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σημαντικών εγγράφων, έτσι ώστε όλοι οι Ευρωπαίοι να μπορούν να κατανοήσουν για τι 
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Για την καλή άμεση επικοινωνία μεταξύ των ευρωπαίων πολιτών, για αξιόπιστες μεταφράσεις, η 
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της ακρίβειας της. 

Στο διαδίκτυο: 

Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία-Δημοκρατικό-Εσπεράντο: μέγεθος:10     %   ή μέγεθος: 1 mm

Ένωση Ευρώπης-Δημοκρατίας-Εσπεράντο (Γαλλία): http://e-d-e.fr/ contact@e-d-e.fr

https://www.europa.eu/eurobarometer
mailto:contact@e-d-e.org
http://e-d-e.fr/
http://demokratio.eu/
http://e-d-e.org/
http://www.europokune.eu/
https://webgate.ec.europa.eu/etranslation
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer
https://www.europa.eu/eurobarometer


Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.3

Πίνακας περιεχομένων
Πίνακας περιεχομένων...........................................................................................................3

ΕΙΣΑΓΩΓΉ..............................................................................................................................4

ΠΕΡΙΛΗΨΗ............................................................................................................................8

I. ΕΥΡΩΠΑΊΟΙ ΠΟΛΊΤΕΣ ΚΑΙ Η ΕΕ (ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ ΠΛΑΙΣΊΟΥ)..........................................11

Ο ΔΕΎΤΕΡΟΣ. Η ΖΩΉ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΈΝΩΣΗ.........................................................20

Ο ΤΡΊΤΟΣ. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΈΝΩΣΗ ΤΟ 2021....................................................................33

1. Τα κυριότερα πλεονεκτήματα της ΕΕ...........................................................................33

2. Οι κυριότερες προκλήσεις της ΕΕ................................................................................40

3. Αξίες της ΕΕ.................................................................................................................47

4. Η ΕΕ στον κόσμο.........................................................................................................53

Ο IV. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΠΡΆΣΙΝΗ ΣΥΜΦΩΝΊΑ......................................................................81

V. ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ.........................................................................................95

1. Οι προκλήσεις της ΕΕ..................................................................................................95

2. Το μέλλον της Ευρώπης............................................................................................106

3. Η ΕΕ το 2030: προτιμήσεις των πολιτών για την κοινωνία τους...............................138

Ο VI. ΓΕΝΙΚΆ ΘΈΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΊΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΏΠΗΣ............144

1. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ............................................................................................................144

2. Συμμετοχή των πολιτών στη συζήτηση για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.....159

VII. ΔΙΆΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΏΠΗΣ...........................................................168

1. Γνωμοδότηση με θέμα «Διάσκεψη για το μέλλον της Ευρώπης».............................168

2. Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης στα Μέσα Ενημέρωσης...........................197

ΣΥΜΠΈΡΑΣΜΑ..................................................................................................................203

ΤΕΧΝΙΚΕΣΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ..............................................................................................204

ΕΠΙΠΡΌΣΘΕΤΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΉΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΊΕΣ.....................................................211

Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης δεν ήταν παθιασμένη με τους Ευρωπαίους.211

Οι Ευρωπαίοι είναι πολύ διχασμένοι όσον αφορά την καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής..........................................................................................................................211



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.4

ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Η παρούσα έκθεση παρουσιάζει τα πλήρη αποτελέσματα του ειδικού Ευρωβαρόμετρου αριθ. 517 (EB96.1) σχετικά με το 
μέλλον της Ευρώπης, το οποίο διεξήχθη μεταξύ 16 Σεπτεμβρίου και 17 Οκτωβρίου 2021 στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. 

Πρόκειται για τη δέκατη έκθεση της σειράς «Το μέλλον της Ευρώπης» μετά από προηγούμενες έρευνες το 20061, το 
2009,  το  20112,  το  2012,  το  201434,  το  20165,  το  201767,  το  20188 και  το  20209.  Οι  έρευνες  αυτές  παρέχουν  μια 
επισκόπηση  του  τρόπου  με  τον  οποίο  οι  Ευρωπαίοι  αντιλαμβάνονται  την  ΕΕ  και  το  μέλλον  της.  Αυτό  το  ειδικό 
Ευρωβαρόμετρο, καθώς και το Ευρωβαρόμετρο του 2020, είναι μια διοργανική έρευνα που διεξάγεται από κοινού από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το σχετικό ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει ερωτήσεις και από τα 
δύο θεσμικά όργανα. 

Το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Συμβούλιο  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  συμφώνησαν  να 
εφαρμόσουν, έως το τέλος της κοινοβουλευτικής περιόδου το 2024, ένα φιλόδοξο πολιτικό και νομοθετικό θεματολόγιο 
για την ανάκαμψη και την ανανέωση του δυναμισμού10. 

Με βάση την πολιτική ατζέντα της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  Ursula von der Leyen11,  τα τρία θεσμικά 
όργανα έχουν καθορίσει έξι στρατηγικούς στόχους πολιτικής για την Ευρωπαϊκή Ένωση για την πενταετή περίοδο 2019-
2024, οι οποίοι έχουν ως εξής: Θ) να καθιερώσει την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία· προετοιμασία για την ψηφιακή 
δεκαετία της Ευρώπης· για την επίτευξη αποταμίευσης στην υπηρεσία των προσώπων· IV) ενίσχυση της θέσης της 
Ευρώπης  στη  διεθνή  σκηνή·  προώθηση  μιας  ελεύθερης  και  ασφαλούς  Ευρώπης·  Να  προστατεύσουμε  και  να 
ενισχύσουμε τη δημοκρατία μας υπερασπίζοντας τις κοινές ευρωπαϊκές αξίες. 

Στις 14 Ιουλίου 2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε σειρά προτάσεων για την προσαρμογή των πολιτικών της ΕΕ για 
το κλίμα, την ενέργεια, τη χρήση γης, τις μεταφορές και τη φορολογία, ώστε να συμβάλει στη μείωση των καθαρών 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 55 % έως το 2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. Οι 
προτάσεις αυτές παρέχουν τα νομοθετικά εργαλεία για την επίτευξη των στόχων της νομοθεσίας της ΕΕ για το κλίμα και  
των φιλοδοξιών της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας12. Ως συννομοθέτες, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  είναι  υπεύθυνα  για  τη  συζήτηση  και  την  εξέταση  αυτής  της  δέσμης  μέτρων  για  τις  
διαπραγματεύσεις με σκοπό την επίτευξη κοινής συμφωνίας, η οποία θα προετοιμάσει το έδαφος για την τελική έγκριση 
των νομοθετικών πράξεων που απορρέουν από τις εν λόγω προτάσεις. 

Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης είναι ένα από τα στοιχεία της συνιστώσας «Ενίσχυση της δημοκρατίας και 
υπεράσπιση  των  ευρωπαϊκών  αξιών».  Πρόκειται  για  ένα  κοινό  σχέδιο  μεταξύ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου,  του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η διάσκεψη αυτή παρέχει την ευκαιρία στους 
ευρωπαίους πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με το μέλλον που επιθυμούν για την Ευρωπαϊκή Ένωση13. 

Η πολύγλωσση ψηφιακή πλατφόρμα της διάσκεψης δρομολογήθηκε στις 19 Απριλίου κατά την εναρκτήρια σύνοδο της 
διάσκεψης που πραγματοποιήθηκε στις 9 Μαΐου 2021, αφού αναβλήθηκε λόγω της πανδημίας COVID-19. 

Οι ομάδες ευρωπαίων πολιτών θα διατυπώσουν συστάσεις που θα παρουσιαστούν και θα συζητηθούν κατά τη σύνοδο 
ολομέλειας της διάσκεψης, όπου θα καθοριστούν οι προτάσεις της διάσκεψης. Οι επιτροπές, οι σύνοδοι ολομέλειας και 
διάφορες εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022.

Τα τελικά αποτελέσματα της διάσκεψης θα παρουσιαστούν σε έκθεση στους προέδρους των τριών ενδιαφερόμενων 
ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων. Στη συνέχεια,  θα εξετάσουν χωρίς καθυστέρηση τον τρόπο με τον οποίο θα δοθεί 
αποτελεσματική συνέχεια στην παρούσα έκθεση, στους τομείς που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά τους. 

Στο  πλαίσιο αυτό,  η  παρούσα έρευνα επικεντρώνεται  στη  Διάσκεψη για  το  Μέλλον  της Ευρώπης και  επιδιώκει  να  
μετρήσει τις στάσεις έναντι αυτής της πρωτοβουλίας και της γνωμοδότησης σχετικά με τα κύρια θέματα που εξέτασε η  
Διάσκεψη. 

1 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 251: πρότυπο:Κατηγορία 

2 Τακτικό Ευρωβαρόμετρο 71 Άνοιξη 2009 — Έκθεση για το μέλλον της Ευρώπης: πρότυπο:Κατηγορία 

3 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 379: πρότυπο:Κατηγορία 

4 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 394: πρότυπο:Κατηγορία 

5 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 413: πρότυπο:Κατηγορία 

6 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 451: πρότυπο:Κατηγορία 

7 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467: πρότυπο:Κατηγορία 

8 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 479: πρότυπο:Κατηγορία 

9 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

10 Κοινές προτεραιότητες των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων 2021-2024 | Ευρωπαϊκή Επιτροπή (europa.eu)  

11 political-guidelines-next-commission_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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Η έρευνα αυτή διεξήχθη σε μια εποχή κατά την οποία η πανδημία του κορονοϊού εξακολουθούσε να επικρατεί  στα 
διάφορα  ευρωπαϊκά  κράτη  μέλη,  τα  οποία  εξακολουθούσαν να  υποφέρουν  από τις  επιπτώσεις  στην  υγεία  και  την 
οικονομία, καθώς και από περιορισμούς σε πολλούς τομείς της καθημερινής ζωής των Ευρωπαίων. 

Τα ποσοστά μόλυνσης έχουν μεταβληθεί από την προηγούμενη έρευνα για το μέλλον της Ευρώπης το φθινόπωρο του 
2020,  αλλά παρά την πρόσφατη επιτάχυνση του αριθμού των παγκόσμιων κρουσμάτων,  τα ποσοστά θνησιμότητας 
παρέμειναν σε γενικές γραμμές σταθερά. Η εμφάνιση της παραλλαγής «Omicron» σημειώθηκε στα τέλη Νοεμβρίου 
2021·  εξαπλώθηκε  εξαιρετικά  γρήγορα,  με  το  μεγαλύτερο  μέρος  της  μόλυνσης  να  οφείλεται  πλέον  σε  αυτή  την 
παραλλαγή14. 

Στις 14 Νοεμβρίου 2021, λίγο μετά την επιτόπια έρευνα, το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC)  
ανέφερε 1,46 εκατομμύρια θανάτους στην Ευρώπη και περισσότερους από 5 εκατομμύρια θανάτους παγκοσμίως. Την 
ίδια  ημερομηνία,  το  ποσοστό  εμβολιασμού  με  τουλάχιστον  μία  δόση  στην  ΕΕ/ΕΟΧ  ήταν  το  70 %  του  συνολικού 
πληθυσμού, ενώ το 65 % του πληθυσμού είχε πλήρες σχήμα εμβολιασμού15. 

Η  πανδημία  COVID-19  εξακολουθεί  να  επηρεάζει  σοβαρά  την  ευρωπαϊκή  οικονομία,  αν  και  πρόσφατες  αναλύσεις 
καταδεικνύουν ταχύτερη από την αναμενόμενη ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οικονομίας μετά την πανδημία ύφεσης. Η 
ευρωπαϊκή οικονομία αναμένεται να διατηρήσει την ανάπτυξη κατά την περίοδο των προβλέψεων, φθάνοντας σε ρυθμό 
ανάπτυξης 5 % το 2021,  4,3 % το 2022 και  2,5 % το 202316.  Το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε επίσης σε 6,7 % τον 
Σεπτέμβριο του 2021, από 6,9 % τον Αύγουστο του 2021 και 7,7 % τον Σεπτέμβριο του 202017. 

Στόχος της παρούσας έρευνας είναι η μέτρηση των απόψεων των Ευρωπαίων σε ολόκληρη την ΕΕ και σε κάθε κράτος  
μέλος, σχετικά με την ΕΕ εν γένει και σχετικά με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, το μέλλον της Ευρώπης και τη  
Διάσκεψη για το μέλλον της Ευρώπης ειδικότερα. Η παρούσα έκθεση χωρίζεται σε επτά κεφάλαια: 

1. Στάση απέναντι στην ΕΕ — το παρόν τμήμα παρουσιάζει το πλαίσιο εξετάζοντας τη γενική στάση των πολιτών έναντι  
της ΕΕ. 

2. Ζώντας στην ΕΕ — το μέρος αυτό επιδιώκει να κατανοήσει εάν οι Ευρωπαίοι είναι ευχαριστημένοι στην ΕΕ το 2021. 

3. Η ΕΕ το 2021 — η παρούσα ενότητα εξετάζει τις αντιλήψεις σχετικά με τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ, τις προκλήσεις  
που αντιμετωπίζει και τις βασικές αξίες της ΕΕ. 

4. Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία — το μέρος αυτό επιδιώκει να κατανοήσει τη σημασία των διαφόρων στόχων της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας,  καθώς και  τις ευρύτερες στάσεις έναντι των περιβαλλοντικών ζητημάτων και της 
κλιματικής αλλαγής. 

5. Στάση απέναντι στο μέλλον της Ευρώπης — το παρόν τμήμα διερευνά, μεταξύ άλλων, γνωμοδοτήσεις σχετικά με τις  
μελλοντικές παγκόσμιες προκλήσεις της Ευρώπης και τον τρόπο αντιμετώπισής τους. 

6. Γενικές ερωτήσεις σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης — η οποία εξετάζει τους διάφορους τρόπους με 
τους οποίους οι φωνές των πολιτών μπορούν να ληφθούν υπόψη σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο. 

7. Γνωμοδοτήσεις σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης — το μέρος αυτό αποσκοπεί στη μέτρηση της 
προθυμίας των Ευρωπαίων να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης και  στον καθορισμό των 
κύριων  θεμάτων  που  πρέπει  να  συζητηθούν,  του  ρόλου  της  νεολαίας  στη  διάσκεψη  και  του  αντικτύπου  της  στη 
δημοκρατία.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 πρότυπο:Κατηγορία   

16 πρότυπο:Κατηγορία   

17 πρότυπο:Κατηγορία   

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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Αντίκτυπος της πανδημίας COVID-19 στην επιτόπια έρευνα

Η  μεθοδολογία  που  χρησιμοποιείται  είναι  αυτή  των  ερευνών  του  Ευρωβαρόμετρου  των  Γενικών  Διευθύνσεων 
Επικοινωνίας  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  και  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  (Μονάδα  Παρακολούθησης  Μέσων 
Ενημέρωσης και  Μονάδα Ευρωβαρόμετρου και  Μονάδα Παρακολούθησης της Κοινής Γνώμης αντίστοιχα).  Ωστόσο, 
λόγω της πανδημίας COVID-19, ήταν δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να διεξαχθούν δια ζώσης συνεντεύξεις σε ορισμένες 
χώρες.  Όπου ήταν δυνατόν, πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις πρόσωπο με πρόσωπο με τους ερωτώμενους ή στο 
κατώφλι τους, στην εθνική τους γλώσσα. Σε όλες τις χώρες όπου ήταν δυνατές οι προσωπικές συνεντεύξεις με πρόσωπο 
με πρόσωπο, χρησιμοποιήθηκε το σύστημα προσωπικής συνέντευξης υποβοηθούμενης από υπολογιστή (CAPI). Όλες 
οι προσωπικές συνεντεύξεις ακολούθησαν μέτρα υγιεινής και φυσικής αποστασιοποίησης σύμφωνα με τους εθνικούς 
κανονισμούς. Όπου ήταν δυνατόν, οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν έξω από το σπίτι, στα χνάρια της πόρτας, προκειμένου 
να παραμείνουν στο ύπαιθρο και να σεβαστούν την κοινωνική αποστασιοποίηση. Όταν ο αριθμός των συνεντεύξεων 
πρόσωπο με πρόσωπο ήταν ανεπαρκής για την επίτευξη του στόχου, ή όταν ήταν αδύνατον, διεξήχθησαν διαδικτυακά με 
τη χρήση CAWI (Computer-Assisted Web Interviewing). Στη Φινλανδία, όλες οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν στο διαδίκτυο. 
Στο Βέλγιο,  την Τσεχία,  τη Δανία και τη Μάλτα, μέρος των συνεντεύξεων διεξήχθη στο διαδίκτυο, ενώ οι υπόλοιπες 
διεξήχθησαν με τη συνήθη μέθοδο πρόσωπο με πρόσωπο.  Ένα τεχνικό σημείωμα σχετικά με τη μεθοδολογία που 
χρησιμοποιείται  για  τις  συνεντεύξεις  που  διεξάγονται  από  τα  ινστιτούτα  Kantar  επισυνάπτεται  ως  παράρτημα  της 
παρούσας έκθεσης. Καθορίζει επίσης τις μεθόδους συντήρησης και τα διαστήματα εμπιστοσύνης.

Σημείωση: στην παρούσα έκθεση, τα κράτη μέλη της ΕΕ ορίζονται με την επίσημη σύντμησή τους, όπως φαίνεται στον 
παρακάτω πίνακα: 

Βέλγιο  ΓΊΝΕ Λετονία  LV 

Βουλγαρία  BG Λιθουανία
 ΤΙ  ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ; 

Δημοκρατία της 
Τσεχίας

 CZ Λουξεμβούργο  ΔΙΑΒΑΣΤΕ 

Δανία  DK Ουγγαρία
 ΜΟΤΟΣΥΚΛΈ
ΤΑ 

Γερμανία  ΑΠΌ Μάλτα  ΑΓΟΡΑ 

Εσθονία  EE Κάτω Χώρες  NL 

Ελλάδα
 ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌΡ 

Αυστρία  ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 

Ισπανία  ΙΣ Πολωνία  PL 

Γαλλία  FR Πορτογαλία  PT 

Κροατία  Α.Ε. Ρουμανία  ΡΩ 

Ιρλανδία  ΕΙΔΗΣΕΙΣ Σλοβενία  ΕΆΝ

Ιταλία  ΤΟ Σλοβακία  SK 

Κυπριακή 
Δημοκρατία *

 ΥΓΕΙΑ Φινλανδία  ΦΙ 

Σουηδία
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

Ευρωπαϊκή Ένωση — σταθμισμένος μέσος όρος για τα 27 κράτη μέλη ΕΕ ΤΩΝ 27 

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. Ωστόσο, το «κοινοτικό κεκτημένο» έχει ανασταλεί  
στο τμήμα της χώρας που δεν ελέγχεται από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Για πρακτικούς λόγους, μόνο 
συνεντεύξεις  που  διεξάγονται  στο  τμήμα  της  χώρας  υπό  τον  έλεγχο  της  κυβέρνησης  της  Κυπριακής  Δημοκρατίας 
περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα του «ΚΥ» και στους μέσους όρους της ΕΕ των 27. 

Θα θέλαμε να εκμεταλλευτούμε αυτή την ευκαιρία για να ευχαριστήσουμε όλους τους πολίτες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που αφιέρωσαν χρόνο για να συμμετάσχουν σε αυτή την έρευνα. 

Χωρίς την ενεργό συμμετοχή τους, η μελέτη αυτή δεν θα ήταν δυνατή. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η  πλειονότητα  των  Ευρωπαίων  πιστεύει  ότι  η  ένταξη  της  χώρας  τους  στην  ΕΕ  είναι  θετική  και  η  σαφής 
πλειοψηφία είναι υπέρ της ΕΕ. Περισσότεροι από τους μισούς Ευρωπαίους έχουν θετική εικόνα της ΕΕ 

Περίπου έξι στους δέκα Ευρωπαίους (62 %) πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι κάτι καλό, ενώ ένας 
στους δέκα (10 %) θεωρεί ότι είναι κακό και το 27 % δηλώνει ότι δεν είναι ούτε καλό ούτε κακό. Η στάση παραμένει 
σταθερή από το φθινόπωρο του 2020. 

Συνολικά, το 73 % είναι υπέρ της ΕΕ, εκ των οποίων το 27 % είναι υπέρ της ΕΕ και του τρόπου με τον οποίο λειτουργεί 
σήμερα, ενώ το 46 % τάσσεται υπέρ της ΕΕ, αλλά όχι με τον τρόπο που λειτουργεί σήμερα. Το ένα τέταρτο είναι είτε 
αντίθετο με την ιδέα της ΕΕ γενικά (4 %) είτε μάλλον επιφυλακτικός, αλλά θα μπορούσε να αλλάξει γνώμη εάν αλλάξει 
πραγματικά ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί (21 %). 

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  (54 %)  των  Ευρωπαίων  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ,  ενώ  μόνο  το  11 %  των 
Ευρωπαίων έχουν αρνητική εικόνα, ενώ άλλοι λένε ότι είναι ουδέτεροι από αυτή την άποψη (34 %). 

Η μεγάλη πλειοψηφία των Ευρωπαίων δηλώνει ότι είναι ευχαριστημένη με την οικογενειακή ζωή, που ζει στη 
χώρα τους και στην ΕΕ. 

Η μεγάλη πλειοψηφία των ερωτηθέντων συμφωνούν να είναι ευχαριστημένοι με την οικογενειακή τους ζωή (89 %) και ένα 
αντίστοιχο ποσοστό ερωτηθέντων δηλώνουν ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στη χώρα τους. 

Τα δύο τρίτα (66 %) συμφωνούν να είναι ευχαριστημένοι με την τρέχουσα δουλειά τους. 

Περισσότεροι από οκτώ στους δέκα (81 %) δηλώνουν επίσης ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στην ΕΕ. 

Για να αντιμετωπίσει τις κύριες προκλήσεις της, η ΕΕ θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα στο περιβάλλον και 
την κλιματική αλλαγή, καθώς και στην ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη. 

Τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους 
δικαίου και της οικονομικής, βιομηχανικής και εμπορικής ισχύος της. Ωστόσο, αυτά τα δύο περιουσιακά στοιχεία είναι 
πλέον λιγότερο πιθανό να αναφερθούν από ό,τι ήταν τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2020. 

Οι τρεις περισσότερο αναφερόμενες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ είναι οι κοινωνικές ανισότητες (36 %), η ανεργία 
και  τα περιβαλλοντικά προβλήματα και  η  κλιματική  αλλαγή (32 % για όλους).  Η τέταρτη περισσότερο αναφερόμενη 
πρόκληση, τα μεταναστευτικά ζητήματα, αναφέρεται από ένα σχεδόν ισοδύναμο ποσοστό (31 %). 

Σχεδόν οι μισοί (49 %) πιστεύουν ότι η ειρήνη ενσαρκώνεται καλύτερα από την ΕΕ παρά από άλλες χώρες, το 47 % 
αναφέρει την ελευθερία της έκφρασης, το 45 % δηλώνει κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη, ενώ το 44 % πιστεύει ότι η 
ΕΕ ενσαρκώνει καλύτερα την ανεκτικότητα και το άνοιγμα προς τους άλλους. Ελάχιστες διακυμάνσεις παρατηρούνται σε 
σύγκριση με το 2020. 

Για την αντιμετώπιση των κυριότερων παγκόσμιων προκλήσεων της ΕΕ, οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι το περιβάλλον και  
η κλιματική αλλαγή (39 %), η ισότητα και η κοινωνική δικαιοσύνη (37 %), η υγεία και η ασφάλεια (32 %) θα πρέπει να 
αντιμετωπιστούν κατά προτεραιότητα. 

Η  πλειονότητα  των  Ευρωπαίων  πιστεύει  ότι  η  ΕΕ  προσφέρει  σταθερότητα  στον  κόσμο  και  μελλοντικές 
προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία 

Σχεδόν επτά στους δέκα ερωτηθέντες (68 %) συμφωνούν ότι η ΕΕ αποτελεί τόπο σταθερότητας σε έναν ταραγμένο 
κόσμο και σχεδόν το 67 % πιστεύει  ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει  μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή 
νεολαία. 

Επιπλέον, το 62 % των ερωτηθέντων θεωρεί την παγκοσμιοποίηση ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη. Αν και το 44 % 
πιστεύει ότι η παγκοσμιοποίηση απειλεί  την ταυτότητα της χώρας τους,  η πλειοψηφία διαφωνεί  με αυτή τη δήλωση 
(47 %). 

Περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα (45 %) πιστεύουν ότι τα συμφέροντα ανθρώπων σαν αυτούς λαμβάνονται καλά 
υπόψη από το πολιτικό σύστημα της χώρας τους, αλλά η πλειοψηφία (50 %) διαφωνεί. 

Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, πολλοί Ευρωπαίοι θεωρούν σημαντικούς περιβαλλοντικούς 
στόχους.  Αναγνωρίζεται  επίσης  ευρέως  ότι  η  αντιμετώπιση  της  κλιματικής  αλλαγής  μπορεί  να  αποφέρει  
διάφορα οφέλη, συμπεριλαμβανομένης της υγείας και της ευημερίας. 

Τουλάχιστον οκτώ στους δέκα Ευρωπαίους θεωρούν ότι οι περιβαλλοντικοί στόχοι είναι πολύ ή μάλλον σημαντικοί για 
αυτούς προσωπικά. Ειδικότερα, περισσότεροι από τους μισούς (58 %) πιστεύουν ότι η αποκατάσταση των δασών, των 
εδαφών, των υγροτόπων και των τυρφώνων στην Ευρώπη για την αύξηση της απορρόφησης της ρύπανσης από CO2 είναι 

«πολύ σημαντική». 

Περίπου το ήμισυ (49 %) θεωρεί «πολύ σημαντικό» την αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην 
ευρωπαϊκή οικονομία και τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 
Η ανακαίνιση των κτιρίων για τη χρήση περισσότερων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης θεωρείται «πολύ σημαντική» από το 46 % των Ευρωπαίων. 
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Σχεδόν εννέα στους δέκα Ευρωπαίους (87 %) συμφωνούν ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να τους 
βοηθήσει να βελτιώσουν την υγεία και την ευημερία τους. Τέλος, το 85 % συμφωνεί ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής μπορεί να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και απασχόληση, ενώ το 83 % μπορεί να 
συμβάλει στη μείωση του κόστους της μεγαλύτερης περιβαλλοντικής ζημίας στο μέλλον. 

Η γνωμοδότηση είναι περισσότερο διχασμένη σχετικά με τον αντίκτυπο στην οικονομία: ενώ το 47 % διαφωνεί με τον 
ισχυρισμό ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να βλάψει την οικονομία, ένα παρόμοιο ποσοστό (45 %) 
συμφωνεί με αυτή τη δήλωση. 

Οι Ευρωπαίοι τάσσονται υπέρ ενός μοντέλου στο οποίο όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ εργάζονται και βρίσκουν από 
κοινού λύσεις σε βασικές παγκόσμιες προκλήσεις 

Τα περιβαλλοντικά ζητήματα και η κλιματική αλλαγή (49 %) θεωρούνται η κύρια παγκόσμια πρόκληση για το μέλλον της 
ΕΕ, ακολουθούμενες από τους κινδύνους για την υγεία (34 %), την αναγκαστική μετανάστευση και τον εκτοπισμό (30 %) 
και την τρομοκρατία (26 %). Η τρομοκρατία έχει μειωθεί κατά 12 μονάδες από το 2020. 

Οι  ερωτηθέντες  πιστεύουν  ότι  ο  καλύτερος  τρόπος  για  να  σημειωθεί  πρόοδος  σε  αυτές  τις  βασικές  παγκόσμιες  
προκλήσεις είναι για όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ να εργαστούν και να βρουν λύσεις από κοινού (76 %) και όχι μεμονωμένα 
κράτη μέλη της ΕΕ (20 %). Η παρούσα γνωμοδότηση αποτελεί επίσης την πλειοψηφία σε εθνικό επίπεδο σε όλα τα 
κράτη μέλη. 

Τα πλέον χρήσιμα στοιχεία για το μέλλον της Ευρώπης θα ήταν να απολαμβάνουν συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο (31 %), 
κοινή  πολιτική  υγείας  (22 %),  ισχυρότερη  αλληλεγγύη  μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ  (21 %)  και  ενεργειακή 
ανεξαρτησία (20 %). 

Για την πλειονότητα των Ευρωπαίων, το καλύτερο επίπεδο για τη διαχείριση των διαφόρων πολιτικών είναι  
τόσο το εθνικό όσο και το ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Σε έρευνα σε διάφορους τομείς πολιτικής, τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι η διαχείριση των 
πολιτικών αυτών θα γίνεται τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Για όλους σχεδόν τους προτεινόμενους τομείς πολιτικής, οι ερωτηθέντες είναι επίσης πιθανότερο να πιστεύουν ότι η 
διαχείρισή τους θα ήταν καλύτερη αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, και όχι μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, ιδίως 
όσον αφορά την καταπολέμηση της τρομοκρατίας (34 % έναντι 8 %), τη μετανάστευση και τους πρόσφυγες (33 % έναντι 
14 %) και το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή (31 % έναντι 10 %). 

Σχεδόν τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες (39 %) θα προτιμούσαν σε δέκα χρόνια να ληφθούν περισσότερες αποφάσεις 
σε επίπεδο ΕΕ από ό,τι  σήμερα, ενώ σχεδόν τόσοι (36 %) θα έλεγαν ότι θα προτιμούσαν περίπου τον ίδιο αριθμό 
αποφάσεων που πρέπει να λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ όπως σήμερα. 

Το 2030, θα ήταν προτιμότερο για την ευρωπαϊκή κοινωνία να δώσει μεγαλύτερη σημασία στην αλληλεγγύη 
παρά στον ατομικισμό. Ταυτόχρονα, η σημασία που πρέπει να δοθεί στις ατομικές ελευθερίες ή τάξη διχάζει τις 
απόψεις 

Όταν ρωτήθηκαν σχετικά με τις προτιμήσεις τους για την ευρωπαϊκή κοινωνία το 2030, περισσότεροι από οκτώ στους 
δέκα  Ευρωπαίους  (83 %)  τάχθηκαν  υπέρ  της  αλληλεγγύης,  ενώ  το  13 %  θα  προτιμούσαν  η  κοινωνία  να  δώσει 
μεγαλύτερη έμφαση στον ατομικισμό. 

Εάν ρωτηθούν αν θα προτιμούσαν μια ευρωπαϊκή κοινωνία το 2030, όπου θα δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στην ατομική 
τάξη ή τις ελευθερίες, το 46 % αναφέρει τις ατομικές ελευθερίες και το 45 % αναφέρει τη σειρά. 

Οι ερωτηθέντες τάσσονται ευρέως υπέρ της μεγαλύτερης συνεκτίμησης της φωνής των πολιτών της ΕΕ στις 
αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης και αναγνωρίζουν σαφώς ότι πρέπει να γίνουν πολύ περισσότερα για 
την ενίσχυση και την προστασία της δημοκρατίας στην ΕΕ. 

Η ψηφοφορία  στις  ευρωπαϊκές  εκλογές  θεωρείται  ο  πιο  αποτελεσματικός  τρόπος  για  να  ακουστούν  οι  φωνές  των 
πολιτών μεταξύ των φορέων λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο (55 %), ακολουθούμενη από την ψηφοφορία σε 
άλλες εκλογές (30 %) και την υπογραφή μιας αναφοράς (21 %). 

Εννέα στους δέκα Ευρωπαίους (90 %) θεωρούν ότι η φωνή των πολιτών της ΕΕ θα πρέπει να ληφθεί περισσότερο 
υπόψη στις αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης (-2 μονάδες από το φθινόπωρο του 2020). 

Περίπου εννέα στους δέκα ερωτηθέντες (89 %, σταθερός από το φθινόπωρο του 2020) συμφωνούν ότι πρέπει να γίνουν 
ακόμη πολλά για την ενίσχυση της δημοκρατίας στην ΕΕ και ένα παρόμοιο ποσοστό (88 %, -1) συμφωνεί ότι πρέπει 
ακόμη να γίνουν πολλά για την προστασία της δημοκρατίας στην ΕΕ. 

Οι Ευρωπαίοι λένε ότι θέλουν να συζητήσουν πρώτα το μέλλον της ΕΕ με φίλους, συγγενείς ή συναδέλφους (36  %), ενώ 
περίπου το ένα τέταρτο (26 %) θα προτιμούσε να το συζητήσει με Ευρωπαίους πολιτικούς, 22 % με εθνικούς πολιτικούς 
και 18 % με πολιτικούς σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο. Ένας στους πέντε (20 %) δήλωσε ότι θα ήθελε να συζητήσει 
το μέλλον της ΕΕ με πολίτες από άλλες χώρες της ΕΕ. 

Η μεγάλη πλειοψηφία των Ευρωπαίων δηλώνει ότι επιθυμεί να ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη τους σε σημαντικές  
αποφάσεις σχετικά με το πού ζουν (82 %), τη χώρα τους (79 %) και την ΕΕ (70 %). 
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Οι ευρωπαίοιπολίτες εκφράζουν ενδιαφέρον να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, τις 
περισσότερες  φορές  απαντώντας  σε  μια  έρευνα.  Τα  σημαντικότερα  θέματα  αυτής  της  διάσκεψης  είναι  η 
κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον, η υγεία και η οικονομία, η κοινωνική δικαιοσύνη και η απασχόληση 

Περισσότεροι από τους μισούς Ευρωπαίους (59 %) δηλώνουν ότι επιθυμούν να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη για το 
Μέλλον της Ευρώπης απαντώντας σε έρευνα. Οι άλλοι τρόποι συμμετοχής είναι η συμμετοχή σε συνεδριάσεις στην 
περιφέρειά τους (46 %) ή σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις (40 %), η ανταλλαγή ιδεών και προτάσεων με εθνικούς και 
ευρωπαίους πολιτικούς (39 %) και η συμμετοχή σε ευρωπαϊκές πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις που σχετίζονται με 
τη διάσκεψη (39 %). 

Η συμμετοχή των συνεντευξιαζόμενων στη διάσκεψη θα ενθαρρυνόταν εάν ήταν πεπεισμένη ότι η συμμετοχή τους θα 
είχε  πραγματικό  αντίκτυπο (53 %).  Οι  άλλες  επιλογές  απάντησης αναφέρονται  από λιγότερο από το  ένα τρίτο των 
ερωτηθέντων. 

Οι Ευρωπαίοι θεωρούν ότι το κύριο όφελος της συμμετοχής των νέων στη διάσκεψη είναι η επικέντρωση σε θέματα που 
τους ενδιαφέρουν (43 %). Τα άλλα οφέλη είναι ότι οι νέοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν την ενέργειά τους και τα κίνητρά 
τους για μεταρρυθμίσεις και αλλαγές (35 %) και να καταστήσουν το μέλλον της Ευρώπης περισσότερο ανταποκρινόμενο 
στις προκλήσεις της σημερινής κοινωνίας (33 %). 

Οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι τα σημαντικότερα θέματα για τη διάσκεψη αυτή είναι η κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον 
(44 %), η υγεία (40 %) και μια ισχυρότερη οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και απασχόληση (40 %). 
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I. ΕΥΡΩΠΑΊΟΙ ΠΟΛΊΤΕΣ ΚΑΙ Η ΕΕ (ΕΡΩΤΉΣΕΙΣ 
ΠΛΑΙΣΊΟΥ) 
Έξι στους δέκα Ευρωπαίους θεωρούν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική, ελαφρώς χαμηλότερη 
από το υψηλότερο επίπεδό της το 2020 
Στο πρώτο αυτό κεφάλαιο  παρουσιάζονται  οι  γενικές στάσεις  των Ευρωπαίων έναντι  της  ΕΕ,  ιδίως ρωτώντας  τους 
σχετικά με τις απόψεις τους σχετικά με την ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ, την τρέχουσα λειτουργία της ΕΕ και τη θετική 
ή αρνητική εικόνα της ΕΕ. 
Περίπου έξι στους δέκα Ευρωπαίους (62 %) θεωρούν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική, ενώ ένας στους 
δέκα (10 %) θεωρεί ότι είναι κακό και ένας στους τέσσερις (27 %) το θεωρεί ουδέτερο. 
Η στάση απέναντι στην ΕΕ είναι ελαφρώς λιγότερο θετική από ό,τι το φθινόπωρο του 2020 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 
για18το μέλλον της Ευρώπης),  καθώς παρατηρείται  μείωση του ποσοστού των Ευρωπαίων που θεωρούν θετική την 
ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ (-4 μονάδες). Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το αποτέλεσμα που παρατηρήθηκε 
την άνοιξη του 2020 ήταν το υψηλότερο που καταγράφηκε ποτέ για το θέμα αυτό και ότι το σημερινό επίπεδο παραμένει 
σχετικά υψηλό σε σύγκριση με τα προηγούμενα έτη. 

18Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

ένα καλό 
πράγμα

Δεν ξέρω

ένα κακό 
πράγμα

ένα 
πράγμα 
που δεν 
είναι ούτε 
καλό ούτε 
κακό

QD21 Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι, για την (ΧΩΡΑ ΜΑΣ), η 
ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι...;
(% — ΕΕ)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε όλα τα κράτη μέλη εκτός από δύο, η πλειονότητα των ερωτηθέντων δηλώνει ότι η συμμετοχή της χώρας τους 
στην ΕΕ είναι θετική (βλ. γράφημα κατωτέρω).
Οι μόνες εξαιρέσεις είναι η Σλοβακία και η Ελλάδα, όπου η πλειοψηφία είναι ότι η ένταξη στην ΕΕ δεν είναι ούτε καλή 
ούτε κακή (50 % έναντι 47 % αντίστοιχα).
Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να θεωρούν την ένταξη στην ΕΕ θετικό πράγμα στο Λουξεμβούργο (89 %), την Ιρλανδία 
(83 %) και τις Κάτω Χώρες (79 %), ενώ τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στην Ελλάδα, τη Σλοβακία (39 % και για 
τις δύο), την Αυστρία (41 %) και τη Ρουμανία (43 %). 
Οι αναλογίες που πιστεύουν ότι η ένταξη στην ΕΕ είναι κάτι κακό κυμαίνεται από 25 % στη Ρουμανία έως μόνο 1 % στο 
Λουξεμβούργο.

Ένα καλό πράγμα Ένα πράγμα που δεν 
είναι ούτε καλό ούτε 
κακό

Δενκάνεις κακά 

πράγματα.
Δεν ξέρω

D21 σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι, για την (ΧΩΡΑ ΜΑΣ), το γεγονός ότι είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
είναι... (%)
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Σε επτά κράτη μέλη, παρατηρείται σημαντική αύξηση του ποσοστού των ατόμων που πιστεύουν ότι η συμμετοχή της 
χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική σε σύγκριση με το φθινόπωρο του 2020. Οι υψηλότερες αυξήσεις παρατηρήθηκαν στο  
Λουξεμβούργο, τη Σουηδία και την Ιταλία (+ 8 μονάδες).
Σε  14  κράτη  μέλη,  αντιθέτως,  η  θετική  γνώμη  μειώθηκε  από  το  φθινόπωρο  του  2020.  Οι  μεγαλύτερες  μειώσεις 
καταγράφηκαν στην Ελλάδα (39 %, -17), στην Τσεχία (49 %, -16), στην Εσθονία (61 %, -15), στη Σλοβενία (59 %, -14) 
και στην Πολωνία (58 %, -12). Η στάση παραμένει σταθερή από το φθινόπωρο του 2020 στα υπόλοιπα έξι κράτη μέλη.

D21 Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι, για την (ΧΩΡΑ ΜΑΣ), η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι...; (%)

Ένα καλό 
πράγμα

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 2021 
— 
Νοέμβριος/Δεκέ
μβριος 2020

Ένα κακό 
πράγμα

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 2021 
— 
Νοέμβριος/Δεκέ
μβριος 2020

Κάτι ούτε καλό 
ούτε κακό

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 2021 
— 
Νοέμβριος/Δεκέ
μβριος 2020

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 62 —1 10 1 27 0 1

ΓΊΝΕ 72 —9 7 3 21 6 0

BG 56 0 9 0 32 —1 3

CZ 49 —16 10 2 41 14 0

DK 75 3 8 —3 17 1 0

ΑΠΌ 76 —5 4 0 19 4 1

EE 61 —15 6 —1 31 14 2

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 83 —4 4 0 13 4 0

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌΡ

39 —17 14 —1 47 18 0

ΙΣ 70 4 5 —3 23 —2 2

FR 58 0 11 0 29 —1 2

Α.Ε. 56 5 9 0 34 —6 1

ΤΟ 47 8 14 —2 38 —6 1

ΥΓΕΙΑ 54 —1 7 —3 38 3 1

LV 54 —8 6 —2 38 9 2

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

64 —7 4 —2 31 8 1

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 89 8 1 —5 9 —4 1

ΜΟΤΟΣΥΚ
ΛΈΤΑ

59 0 7 2 34 —1 0

ΑΓΟΡΑ 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 —1 0

ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ

41 0 18 2 40 —3 1

PL 58 —12 14 6 28 6 0

PT 76 —2 2 0 20 1 2

ΡΩ 43 —6 25 6 30 —1 2

ΕΆΝ 59 —14 8 3 32 10 1

SK 39 —8 11 4 50 4 0

ΦΙ 65 1 12 —5 23 4 0

ΔΗΜΟΣΙΟΓ
ΡΑΦΟΣ

76 8 9 —3 15 —5 0
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι οι άνδρες είναι ελαφρώς πιο πιθανό από τις γυναίκες να 19 πιστεύουν ότι 
η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική (64 % έναντι 60 %), ενώ οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να 
συμφωνήσουν σε σχέση με τους ηλικιωμένους (72 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι 59 % των ατόμων ηλικίας 55 
ετών και άνω).
Οι ερωτηθέντες που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η 
ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική (74 %) σε σύγκριση με εκείνους που τους συνέλαβαν στην ηλικία των 15 
ετών ή κάτω (50 %).
Υπάρχει μια άλλη διαφορά στην κοινωνικο-επαγγελματική κατηγορία, καθώς τα διευθυντικά στελέχη και οι σπουδαστές 
(75 % και για τους δύο) είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι κάτι καλό, ενώ οι 
νοικοκυρές είναι οι λιγότερο πιθανό να συμμεριστούν αυτή την άποψη (47 %).
Οι  ερωτηθέντες  που δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους  λογαριασμούς τους  τις  περισσότερες φορές  είναι  λιγότερο 
πιθανό να θεωρήσουν ότι η ένταξη της χώρας τους στην ΕΕ είναι κάτι καλό (45 % έναντι 69 % εκείνων που ποτέ ή 
σχεδόν ποτέ δεν δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους).

Ένα καλό πράγμα Ένα κακό πράγμα
Ένα πράγμα που 

δεν είναι ούτε καλό 
ούτε κακό

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 62 10 27 1

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 64 10 25 1

Γυναίκα 60 9 30 1

Ηλικία

15-24 72 7 20 1

25-39 65 9 25 1

40-54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

15— 50 10 37 3

16-19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Πάντα μαθητής 75 6 18 1

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 63 9 28 0

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 75 7 18 0

Λοιποί εργαζόμενοι 62 10 27 1

Εργαζόμενοι 55 12 32 1

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 47 11 40 2

Άνεργοι 55 13 32 0

Συνταξιούχοι 60 10 29 1

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 75 6 18 1

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 45 17 36 2

Από καιρό σε καιρό 47 16 36 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 69 6 24 1

19 Η κοινωνικοδημογραφική ερώτηση σχετικά με το φύλο του ερωτώμενου προτείνει τρεις κατηγορίες απαντήσεων: 
άνδρας, γυναίκα και «Όχι/μη δυαδικό/δεν αναγνωρίζεται στις προτεινόμενες κατηγορίες».
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Επτά στους δέκα Ευρωπαίους λένε ότι είναι υπέρ της ΕΕ, αν και σχεδόν οι μισοί λένε ότι είναι υπέρ της, αλλά όχι 
με τον τρόπο που λειτουργεί σήμερα. 
Περισσότεροι από επτά στους δέκα ερωτηθέντες δηλώνουν ότι τάσσονται υπέρ της ΕΕ (73 %, + 3 μονάδες από το εαρινό 
Ευρωβαρόμετρο 2021 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου20)21. Συγκεκριμένα, το 27 % δηλώνει ότι τάσσεται υπέρ της ΕΕ και 
του τρόπου λειτουργίας της σήμερα (+ 4 μονάδες) και το 46 % υποστηρίζει την ΕΕ, αλλά όχι τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργεί σήμερα (-1 μονάδα). 
Το ένα τέταρτο (25 %, -3) έχει μια πιο αρνητική γνώμη, η οποία χωρίζεται σε δύο κατηγορίες: Το 21 % (-2 μονάδες) 
δήλωσε ότι είναι μάλλον επιφυλακτικός για την ΕΕ, αλλά θα μπορούσε να αλλάξει εάν προταθεί ριζική μεταρρύθμιση και 
το 4 % (-1) δήλωσε ότι αντιτίθεται στην ιδέα της ΕΕ γενικά. 
Σε όλα τα κράτη μέλη, η σαφής πλειοψηφία των ερωτηθέντων ανέφερε ότι ήταν υπέρ της ΕΕ, κυμαινόμενη από 88  % 
στην Ιρλανδία έως 59 % στην Ελλάδα. Ειδικότερα, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες στην Ιρλανδία (63 %) 
δηλώνουν υπέρ της ΕΕ «και πώς λειτουργεί σήμερα», καθώς και τουλάχιστον τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες στην 
Πορτογαλία (44 %), τη Μάλτα (43 %) και τη Βουλγαρία (40 %). 

20 Άνοιξη 2021 Parlemeter  —  https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-
survey 

21 Επισημαίνεται ότι η διατύπωση των επιλογών απάντησης έχει αλλάξει σε σχέση με προηγούμενες έρευνες: Είμαι 
υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως έχει επιτευχθεί μέχρι στιγμής/είμαι μάλλον υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
αλλά όχι  όπως  έχει  επιτευχθεί  μέχρι  στιγμής/Είμαι  μάλλον  επιφυλακτικός  για  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση,  αλλά θα 
μπορούσα να αλλάξω γνώμη εάν προταθεί ριζική μεταρρύθμιση/είμαι αντίθετος με την ιδέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
εν γένει. 

Αντιτίθεστε στην ιδέα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 
γενικά 4 (-1)

Είστε μάλλον 
επιφυλακτικοί 
σχετικά με την 
Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά θα 
μπορούσατε να 
αλλάξετε γνώμη 
εάν ο τρόπος που 
λειτουργεί ήταν
στην 
πραγματικότητα 
τροποποιήθηκε 21 
(-2)

Δεν ξέρω
2 (=)

Είστε υπέρ της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και 
πώς λειτουργεί 
σήμερα 27 
(+ 4)

Είστε μάλλον υπέρ 
της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, αλλά όχι με 
τον τρόπο που 
λειτουργεί σήμερα 46 
(-1)

(Επ/Οκτ 2021 — 
Μάρτιος-Απρίλιος 2021)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Οι κοινωνικοδημογραφικέςμεταβλητές δείχνουν ότι οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να είναι υπέρ της ΕΕ από 
ό,τι οι ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας. Το ποσοστό των ατόμων που υποστηρίζουν ότι είναι υπέρ της ΕΕ και πώς 
λειτουργεί σήμερα είναι υψηλότερο μεταξύ των ερωτηθέντων ηλικίας 15-24 ετών σε σύγκριση με τα άτομα ηλικίας 55 
ετών  και  άνω (34 % έναντι  24 %),  ενώ τα  ποσοστά που είναι  επιφυλακτικά  ή  αντίθετα  με  την  ιδέα  της  ΕΕ γενικά 
κυμαίνονται από 17 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών και 27 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω.
Υπάρχει διαφορά στο επίπεδο εκπαίδευσης: πράγματι, όσοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και 
άνω είναι πιθανότερο να είναι υπέρ της ΕΕ (80 % έναντι 63 % των ατόμων που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 
15 ετών και κάτω) και είναι λιγότερο πιθανό να είναι επιφυλακτικοί ή αντίθετοι με την ΕΕ (19 % έναντι 29 %).
Οι  ερωτηθέντες  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  τους  τις  περισσότερες  φορές  είναι  πιο 
επιφυλακτικοί ή αντίθετοι με την ιδέα της ΕΕ (42 % έναντι 21 % εκείνων που ποτέ ή σχεδόν έχουν τέτοιες δυσκολίες) και 
είναι λιγότερο πιθανό να είναι υπέρ της ΕΕ και πώς λειτουργεί σήμερα (14 % έναντι 30 %).

QA31 Ποιες από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση βρίσκονται πλησιέστερα στη γνώμη σας; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Είστε μάλλον υπέρ 
της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, αλλά όχι 
με τον τρόπο που 
λειτουργεί σήμερα 
46 (-1)

Είστε υπέρ της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και πώς 
λειτουργεί 
σήμερα 27 (+ 4)

Είστε μάλλον 
επιφυλακτικοί 
σχετικά με την 
Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά θα 
μπορούσατε να 
αλλάξετε γνώμη 
εάν ο τρόπος που 
λειτουργεί ήταν
στην 
πραγματικότητα 
τροποποιήθηκε 21 
(-2)

Αντιτίθεστε στην 
ιδέα της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης γενικά 4 
(-1)

Δεν 
ξέρω
2 (=)
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QA31 Ποιες από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκονται πλησιέστερα στη γνώμη σας; 
(% — ΕΕ)

Είστε υπέρ της 
Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και πώς 
λειτουργεί σήμερα

Είστε μάλλον υπέρ 
της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά όχι 
με τον τρόπο που 
λειτουργεί σήμερα.

Είστε μάλλον 
επιφυλακτικοί 
σχετικά με την 

Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά θα 
μπορούσατε να 

αλλάξετε γνώμη αν 
πραγματικά 

αλλάξει ο τρόπος 
με τον οποίο 
λειτουργεί.

Αντιτίθεστε στην 
ιδέα της 

Ευρωπαϊκής 
Ένωσης εν γένει

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 27 46 21 4 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 26 47 20 5 2

Γυναίκα 28 44 21 4 3

Ηλικία

15-24 34 46 15 2 3

25-39 29 47 20 3 1

40-54 27 46 22 4 1

«55+ 24 45 22 5 4

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 25 38 22 7 8

16-19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Πάντα μαθητής 35 47 13 2 3

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 25 50 20 4 1

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

30 53 14 2 1

Λοιποί εργαζόμενοι 30 46 19 3 2

Εργαζόμενοι 24 44 26 5 1

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 23 38 27 5 7

Άνεργοι 23 39 28 7 3

Συνταξιούχοι 25 44 21 6 4

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 35 47 13 2 3

Δυσκολίες στην πληρωμή 
των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 14 41 33 9 3

Από καιρό σε καιρό 22 42 27 6 3

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 30 47 18 3 2
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Περισσότεροι από τους μισούς Ευρωπαίους έχουν θετική εικόνα της ΕΕ και οι πολίτες είναι πιθανότερο να είναι  
θετικοί παρά αρνητικοί σε όλα τα κράτη μέλη. 
Περισσότεροι  από  τους  μισούς  (54 %)  των  Ευρωπαίων  έχουν  θετική  εικόνα  για  την  ΕΕ,  ενώ  μόνο  το  11 %  των 
Ευρωπαίων έχουν αρνητική εικόνα. Το ένα τρίτο των Ευρωπαίων (34 %) έχουν μια «ουδέτερη» εικόνα της ΕΕ. 
Σε όλες τις  χώρες,  οι  ερωτηθέντες είναι  πιο πιθανό να είναι  θετικοί  παρά αρνητικοί.  Σε 20 από τα 27 κράτη μέλη,  
τουλάχιστον τα μισά έχουν θετική εικόνα της ΕΕ. Οι χώρες με το υψηλότερο επίπεδο θετικής γνώμης στην ΕΕ είναι η  
Ιρλανδία (81 %), η Πορτογαλία (70 %) και η Σουηδία (66 %), όπου τουλάχιστον τα δύο τρίτα έχουν θετική άποψη για την 
ΕΕ. Οι χώρες με τη λιγότερο θετική γνώμη για την ΕΕ είναι η Ελλάδα (36 %), η Αυστρία (38 %) και η Σλοβακία (41 %). 
Στις περισσότερες χώρες κυριαρχεί η θετική γνώμη. Ωστόσο, η πλειονότητα των ερωτηθέντων έχει ουδέτερη εικόνα της 
ΕΕ στη Σλοβακία (45 %), στην Ελλάδα (42 %) και στην Αυστρία (39 %). 

Πολύ θετική
9

Αρκετά θετική
45

Ουδέτερ
ος
34

Αρκετά αρνητικό
9

Πολύ 
αρνητική
2

Δεν ξέρω
1

(Σεπ/Οκτ 
2021)

D78 Γενικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση προκαλεί μια εικόνα για εσάς 
πολύ θετικό, αρκετά θετικό, ουδέτερο, μάλλον αρνητικό ή πολύ αρνητικό; 
(% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

D78 Η Ευρωπαϊκή Ένωση προκαλεί γενικά μια πολύ θετική, μάλλον θετική, ουδέτερη, μάλλον αρνητική ή 
πολύ αρνητική εικόνα για εσάς; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Σύνολο 
«θετικών»

Ουδέτερ
ος

Σύνολο 
«αρνητικών»

Δεν ξέρω
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν διαφορές ηλικίας, καθώς οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να έχουν 
θετική εικόνα της ΕΕ από ό,τι οι ερωτηθέντες μεγαλύτερης ηλικίας (65 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε σύγκριση με 
το 50 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω). 
Οι ερωτηθέντες που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 20 ετών και άνω είχαν περισσότερες πιθανότητες να έχουν 
θετική εικόνα της ΕΕ (63 %) από εκείνους που τους σταμάτησαν στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (43 %). 
Οι διαφορές εμφανίζονται  επίσης ανάλογα με την κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία,  καθώς τα διευθυντικά στελέχη 
(65 %) και οι σπουδαστές (69 %) είναι πιθανότερο να έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ από εκείνους που ερωτήθηκαν 
χωρίς εργασία (44 %), νοικοκυριό (45 %) ή χειρωνακτικούς εργαζόμενους (48 %). 
Οι  ερωτηθέντες  που δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους  λογαριασμούς τους  τις  περισσότερες φορές  είναι  λιγότερο 
πιθανό να έχουν θετική εικόνα από εκείνους που ποτέ ή σχεδόν ποτέ δεν έχουν τέτοιες δυσκολίες (37 % έναντι 59 %).

D78 Η Ευρωπαϊκή Ένωση προκαλεί γενικά μια πολύ θετική, μάλλον θετική, ουδέτερη, μάλλον αρνητική ή πολύ αρνητική 
εικόνα για εσάς; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Σύνολο 
«θετικών»

Ουδέτερος
Σύνολο 

«αρνητικών»
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 54 34 11 1

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 55 32 13 0

Γυναίκα 53 37 9 1

Ηλικία

15-24 65 30 5 0

25-39 58 33 9 0

40-54 54 34 12 0

«55+ 50 37 12 1

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 43 43 12 2

16-19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Πάντα μαθητής 69 27 4 0

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 59 30 11 0

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 65 27 8 0

Λοιποί εργαζόμενοι 55 36 9 0

Εργαζόμενοι 48 39 13 0

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 45 43 11 1

Άνεργοι 44 41 15 0

Συνταξιούχοι 50 36 13 1

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 69 27 4 0

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 37 41 22 0

Από καιρό σε καιρό 46 40 14 0

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 59 32 9 0
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Ο ΔΕΎΤΕΡΟΣ. Η ΖΩΉ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΈΝΩΣΗ 
Περισσότεροι από οκτώ στους δέκα Ευρωπαίους είναι ευχαριστημένοι με την οικογενειακή τους ζωή και ζουν 
στην ΕΕ 
Το παρόν κεφάλαιο εξετάζει το επίπεδο ικανοποίησης των ερωτηθέντων με διαφορετικές πτυχές της ζωής τους στην ΕΕ, 
συμπεριλαμβανομένης της οικογενειακής και επαγγελματικής τους ζωής. 
Η μεγάλη πλειονότητα των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι είναι ευχαριστημένοι με την οικογενειακή τους ζωή (89 %) και ζουν 
στη χώρα τους (89 %)22. Πράγματι, σε όλες τις περιπτώσεις, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες δηλώνουν ότι 
«συμφωνούν σθεναρά». Λίγο περισσότεροι από οκτώ στους δέκα (81 %) συμφωνούν ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στην 
ΕΕ, με το 37 % να δηλώνει ότι «συμφωνούν σθεναρά». 
Τα δύο τρίτα (66 %) συμφωνούν να είναι ευχαριστημένα με την τρέχουσα δουλειά τους, εκ των οποίων (33 %) δηλώνουν 
ότι «συμφωνούν σθεναρά». Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι μόνο το 13 % διαφωνεί, το 13 % δηλώνει ότι το ερώτημα 
αυτό δεν ισχύει για την περίπτωσή τους και το 8 % δηλώνει ότι δεν γνωρίζει. 
Από τον  Σεπτέμβριο  έως τον  Οκτώβριο  του  2017 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467 για  το  μέλλον  της  Ευρώπης)  — 23η 
μεγαλύτερη αύξηση, κατά τρεις μονάδες, του ποσοστού των ατόμων που αισθάνονται ευτυχείς να ζήσουν στην ΕΕ24. 
Σε εθνικό επίπεδο, τουλάχιστον τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων σε όλες τις χώρες δηλώνουν ευχαριστημένοι με την 
οικογενειακή τους ζωή, από 97 % στη Δανία και την Ιρλανδία και 96 % στην Ισπανία έως 75 % στη Ρουμανία και τη 
Βουλγαρία και 83 % στην Πολωνία και τη Λιθουανία. 

22 Q30  Θα  μπορούσατε  να  μου  πείτε  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή  διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες  
προτάσεις 30.1 Είστε  ευχαριστημένοι  με την οικογενειακή σας ζωή; 30.2 Είστε ευχαριστημένοι  με την τρέχουσα 
εργασία σας. 30.3 Είστε στην ευχάριστη θέση να ζήσετε (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 30.4 Είστε στην ευχάριστη θέση να ζήσετε 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

23 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467: πρότυπο:Κατηγορία 

24 Η ερμηνεία  των τάσεων θα πρέπει  να  αντιμετωπίζεται  με  προσοχή,  δεδομένου ότι  τα  αποτελέσματα του  2017 
βασίζονται στην ΕΕ των 28, ενώ η παρούσα έρευνα αφορά την ΕΕ των 27. 

QA30: Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με κάθε μία από τις επιτυχημένες προτάσεις; (% ΕΕ ΤΩΝ 
27)

Είστε ευχαριστημένοι 
με την οικογενειακή 
σας ζωή

Είστε ευτυχείς να 
ζήσετε (στη χώρα 
μας)

Είστε ευτυχείς να 
ζήσετε στην 
Ευρωπαϊκή 
Ένωση

Είστε 
ευχαριστημένοι 
με την τρέχουσα 
δουλειά σας

Σεπτ. — Οκτ 
2021
Σεπτέμβριος — 
Οκτώβριος 2017Συμφωνώ 

απόλυτα
Προτιμώ 

να 
συμφωνή

σω.

Δεν 
συμφων

ώ.

Δεν 
συμφων

ώ 
καθόλου.

Άνευ 
αντικειμέν

ου 
(αυθόρμητ

ο)

Δεν 
ξέρω

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Σε 16  κράτη  μέλη,  τουλάχιστον  οι  μισοί  από τους  ερωτηθέντες  «συμφωνούν  σθεναρά» με  τον  ισχυρισμό ότι  είναι 
ευχαριστημένοι με την οικογενειακή τους ζωή. 

Από τον Σεπτέμβριο έως τον Οκτώβριο του 2017 έχουν παρατηρηθεί εν γένειμόνο μικρές διακυμάνσεις εν προκειμένω. 
Το συνολικό επίπεδο της συμφωνίας αυξήθηκε σε 12 χώρες, με τις μεγαλύτερες αυξήσεις να καταγράφονται στην Ελλάδα 
και την Τσεχική Δημοκρατία (+ 6 και για τις δύο χώρες). 
Σε 11 χώρες, το επίπεδο της συμφωνίας μειώθηκε, ιδίως στην Πολωνία και τη Ρουμανία (8 μονάδες και στις δύο χώρες). 
Το επίπεδο της συμφωνίας παρέμεινε επίσης σταθερό στην Ιρλανδία, τη Λετονία, τις Κάτω Χώρες και την Πορτογαλία. 

Συμφων
ώ 

απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν 
συμφων

ώ.

Δεν 
συμφων

ώ 
καθόλου.

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν 
ξέρω

Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Είστε ευχαριστημένοι με την οικογενειακή σας ζωή (%)
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Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις; Είστε 
ευχαριστημένοι με την οικογενειακή σας ζωή (%)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ
Σ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 

2021 — 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

Σ ΟΚΤ

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ
Σ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 

2021 — 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

Σ ΟΚΤ

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 89 —2 9 —1 1

CZ 90 6 10 —5 0

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 92 6 8 —6 0

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 83 4 14 —2 2

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

88 4 12 —3 0

SK 85 4 13 —4 2

ΙΣ 96 3 4 —3 0

ΓΊΝΕ 94 2 6 —2 0

EE 89 2 7 —3 3

BG 75 1 13 = 4

FR 92 1 7 1 1

ΥΓΕΙΑ 95 1 5 —1 0

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 95 1 4 = 1

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 97 = 3 = 0

LV 87 = 11 = 1

NL 94 = 4 = 1

PT 94 = 6 = 0

ΦΙ 92 —1 8 2 0

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

92 —1 8 2 0

DK 97 —2 3 2 0

Α.Ε. 87 —2 13 2 0

ΤΟ 88 —2 12 3 0

ΑΠΌ 91 —3 7 2 1

ΑΓΟΡΑ 94 —3 6 3 0

ΕΆΝ 89 —3 10 2 0

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 89 —4 10 3 1

PL 83 —8 16 9 1

ΡΩ 75 —8 23 6 0
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δεν αποκαλύπτουν διαφορές φύλου ή ηλικίας. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις 
σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν, ιδίως σε σύγκριση με εκείνους που τις  
ολοκλήρωσαν στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (92 % έναντι 87 %). 
Όσον αφορά τις κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες, οι άνεργοι (81 %) έχουν λιγότερες πιθανότητες από άλλες ομάδες 
— ιδίως διευθυντικά στελέχη (94 %) — να συμφωνήσουν ότι είναι ευχαριστημένοι με την οικογενειακή τους ζωή. Τέλος, 
όσο  λιγότερο  δύσκολο  ένα  άτομο  πρέπει  να  πληρώσει  τους  λογαριασμούς  του,  τόσο  πιο  πιθανό  είναι  να  είναι 
ευχαριστημένος με την οικογενειακή του ζωή. 
Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις; Είστε 
ευχαριστημένοι με την οικογενειακή σας ζωή (% — ΕΕ)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 89 9 1 1

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 90 9 0 1

Γυναίκα 89 9 1 1

Ηλικία

15-24 90 8 1 1

25-39 91 8 0 1

40-54 90 9 0 1

«55+ 88 10 1 1

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 87 12 0 1

16-19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Πάντα μαθητής 92 6 1 1

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 93 5 1 1

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

94 6 0 0

Λοιποί εργαζόμενοι 90 9 0 1

Εργαζόμενοι 89 10 0 1

Γυναίκες/άνδρες στο 
σπίτι 

92 8 0 0

Άνεργοι 81 18 1 0

Συνταξιούχοι 87 11 1 1

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 92 6 1 1

Δυσκολίες στην 
πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 73 25 1 1

Από καιρό σε καιρό 84 15 1 0

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 93 6 0 1
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Περισσότεροι από έξι στους δέκα ερωτηθέντες σε όλα τα κράτη μέλη δηλώνουν ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στη χώρα  
τους, με τα υψηλότερα επίπεδα συμφωνίας να καταγράφονται στη Δανία (99 %), τη Σουηδία (98 %) και την Ιρλανδία 
(97 %), ενώ είναι μόλις 65 % στη Ρουμανία, 69 % στην Ουγγαρία και 77 % στη Βουλγαρία. Σε 15 χώρες, περισσότερες 
από τις μισές δηλώνουν ότι «συμφωνούν σθεναρά» με τον ισχυρισμό ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στη χώρα τους.

Συμφων
ώ 

απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν 
συμφων

ώ.

Δεν 
συμφων

ώ 
καθόλου.

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν 
ξέρω

Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Είστε ευτυχείς να ζήσετε (η χώρα μας) (%)
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Σε 13 χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Λιθουανίας (+ 12 μονάδες) και της Βουλγαρίας (+ 11 μονάδες), οι ερωτηθέντες 
είναι πλέον πιο πιθανό να δηλώσουν ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στη χώρα τους. 
Σε εννέα χώρες, από την άλλη πλευρά, οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν, με τη μεγαλύτερη μείωση 
στη Μάλτα (-12 μονάδες) και στην Πολωνία (-9). Δεν υπάρχουν διαφορές στις υπόλοιπες πέντε χώρες. 
Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις; Είστε 
ευτυχείς να ζήσετε (η χώρα μας) (%)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 

2021 — 
Σεπτέμβριος/Ο
κτώβριος 2017

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 

2021 — 
Σεπτέμβριος/Ο
κτώβριος 2017

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 89 = 10 = 1

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 87 12 13 —11 0

BG 77 11 19 —13 4

CZ 86 9 14 —9 0

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

69 7 31 —6 0

ΙΣ 94 6 6 —6 0

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 92 4 8 —4 0

ΤΟ 84 4 15 —3 1

ΥΓΕΙΑ 93 3 7 —3 0

EE 94 2 4 —2 2

Α.Ε. 84 2 15 —2 1

PT 96 2 3 —3 1

LV 88 1 11 —1 1

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

98 1 2 —1 0

DK 99 = 1 = 0

FR 93 = 6 = 1

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 96 = 4 1 0

ΕΆΝ 89 = 11 1 0

ΦΙ 95 = 5 1 0

ΓΊΝΕ 89 —1 11 1 0

ΑΠΌ 94 —1 6 2 0

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 97 —1 3 1 0

NL 96 —1 4 1 0

SK 85 —1 13 4 2

ΡΩ 65 —2 34 3 0

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 90 —4 9 3 1

PL 81 —9 18 9 1

ΑΓΟΡΑ 84 —12 15 11 1
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Δεδομένου του υψηλού επιπέδου συνολικής συμφωνίας, δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι τα κοινωνικοδημογραφικά 
δεδομένα παρουσιάζουν ελάχιστες διαφορές, ιδίως όσον αφορά το φύλο, την ηλικία ή το μορφωτικό επίπεδο. Οι άνεργοι  
(82 %) είναι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν με τον ισχυρισμό ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στη χώρα τους, ιδίως σε  
σύγκριση με τους διευθυντές (93 %).
Οι πιο σημαντικές διαφορές εμφανίζονται ανάλογα με την οικονομική κατάσταση, δεδομένου ότι όσο λιγότερο δύσκολο 
ένα άτομο πρέπει να πληρώσει τους λογαριασμούς του, τόσο πιο πιθανό είναι να είναι ευτυχής να ζήσει στη χώρα του. 
Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις; Είστε 
ευτυχείς να ζήσετε (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (% — ΕΕ)

Σύνολο «Συμφωνώ»
Σύνολο «Χωρίς 

συμφωνία»

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 89 10 0 1

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 88 11 0 1

Γυναίκα 89 10 0 1

Ηλικία

15-24 88 11 0 1

25-39 86 13 0 1

40-54 87 12 0 1

«55+ 90 9 0 1

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 89 11 0 0

16-19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Πάντα μαθητής 90 10 0 0

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 89 11 0 0

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 93 7 0 0

Λοιποί εργαζόμενοι 88 11 0 1

Εργαζόμενοι 85 15 0 0

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 86 13 0 1

Άνεργοι 82 17 0 1

Συνταξιούχοι 91 8 0 1

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 90 10 0 0

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 75 24 0 1

Από καιρό σε καιρό 83 17 0 0

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 91 8 0 1
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Η πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  δηλώνει  ότι  είναι  ευτυχής  που  ζει  στην  ΕΕ.  Τα  ποσοστά 
κυμαίνονται μεταξύ 95 % των ερωτηθέντων στην Ιρλανδία, 94 % στη Σουηδία, 92 % στη Δανία και Κάτω Χώρες, 53 % 
στη Ρουμανία, 64 % στην Ουγγαρία και 65 % στην Ελλάδα. 
Σε επτά χώρες, τουλάχιστον οι μισές λένε ότι «συμφωνούν σθεναρά» με αυτή τη δήλωση: Σουηδία, Δανία, Κάτω Χώρες, 
Λουξεμβούργο, Ιρλανδία, Σλοβενία και Ισπανία. 

Συμφων
ώ 

απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν 
συμφων

ώ.

Δεν 
συμφων

ώ 
καθόλου.

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν 
ξέρω

QA30.4 Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
προτάσεις; Είστε ευτυχείς να ζήσετε στην Ευρωπαϊκή Ένωση (%)
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Σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο-Οκτώβρη του 2017, οι ερωτηθέντες έχουν πλέον περισσότερες πιθανότητες σε 18 χώρες 
να δηλώσουν ότι είναι ευτυχείς να ζήσουν στην ΕΕ, ιδίως στην Τσεχία (+ 16 μονάδες), την Κύπρο και τη Μάλτα (+ 11 και 
για τις δύο χώρες). 
Από την άλλη πλευρά, το επίπεδο της συμφωνίας μειώθηκε σε επτά χώρες, με τις μεγαλύτερες μειώσεις στη Ρουμανία (-
9 μονάδες) και το Λουξεμβούργο (-7). Τα ποσοστά των συμφωνιών παρέμειναν σταθερά στη Δανία και τις Κάτω Χώρες.

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 

2021 — 
Σεπτέμβριος/Ο
κτώβριος 2017

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 

2021 — 
Σεπτέμβριος/Ο
κτώβριος 2017

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 81 3 14 —2 4

CZ 74 16 23 —13 3

ΥΓΕΙΑ 86 11 10 —10 3

ΑΓΟΡΑ 81 11 14 —7 4

ΤΟ 75 9 17 —8 5

Α.Ε. 79 7 16 —4 4

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

64 7 33 = 2

BG 71 6 18 —5 10

PT 87 4 8 —5 4

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

94 4 5 —2 1

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 65 3 31 —3 2

ΙΣ 88 3 8 —2 3

FR 84 3 11 —2 4

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 83 3 12 = 4

SK 81 3 14 1 4

ΓΊΝΕ 91 2 9 —2 0

LV 81 2 14 —2 5

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 78 2 17 —2 4

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 95 1 4 = 1

DK 92 = 7 1 1

NL 92 = 7 1 1

ΕΆΝ 84 —1 15 2 1

ΦΙ 87 —1 13 4 0

EE 83 —2 11 1 5

ΑΠΌ 86 —3 9 3 4

PL 79 —4 17 8 3

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 90 —7 2 = 2

ΡΩ 53 —9 38 10 4
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι τα άτομα ηλικίας 15-24 ετών (87 %) είναι πιθανότερο να συμφωνήσουν 
να είναι ευτυχισμένα να ζουν στην ΕΕ, ιδίως σε σύγκριση με τα άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω (79 %). 
Επιπλέον,  όσοι  ολοκλήρωσαν  τις  σπουδές  τους  στην  ηλικία  των  20  ετών  και  άνω  (88 %)  είναι  πιθανότερο  να 
συμφωνήσουν με αυτή την άποψη σε σύγκριση με τους νεότερους ερωτηθέντες, ιδίως εκείνους που ολοκλήρωσαν τις 
σπουδές τους στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (74 %). 
Όσον αφορά την απασχόληση των ερωτηθέντων, τα διευθυντικά στελέχη και οι σπουδαστές είναι πιθανότερο να είναι  
ικανοποιημένοι με τη διαβίωση στην ΕΕ (πλαίσια: 89 %, φοιτητές: 88 %), ιδίως σε σχέση με τα άτομα στο νοικοκυριό 
(75 %). 
Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν ότι όσο λιγότερο δύσκολο είναι να πληρώσει κάποιος τους λογαριασμούς 
του, τόσο πιο πιθανό είναι να είναι ευτυχής να ζει στην ΕΕ. Για παράδειγμα, το 87 % των ανθρώπων που ποτέ ή σχεδόν 
ποτέ δεν δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους είναι ευτυχείς να ζήσουν στην ΕΕ, σε σύγκριση με το 
65 % εκείνων που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές. 
QA30.4 Θα  μπορούσατε  να  μου  πείτε  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή  διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες 
προτάσεις; Είστε ευτυχείς να ζήσετε στην Ευρωπαϊκή Ένωση (% — ΕΕ)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Άνευ αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 81 14 1 4

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 81 15 1 3

Γυναίκα 82 12 2 4

Ηλικία

15-24 87 10 1 2

25-39 84 13 1 2

40-54 81 16 1 2

«55+ 79 14 2 5

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 74 16 3 7

16-19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Πάντα μαθητής 88 8 1 3

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 83 13 1 3

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 89 9 0 2

Λοιποί εργαζόμενοι 83 13 2 2

Εργαζόμενοι 78 18 1 3

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 75 16 3 6

Άνεργοι 77 18 2 3

Συνταξιούχοι 79 14 2 5

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 88 8 1 3

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 65 28 3 4

Από καιρό σε καιρό 72 22 2 4

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 87 9 1 3
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Η πλειονότητα των ερωτηθέντων σε όλα τα κράτη μέλη δηλώνει ικανοποιημένη με την τρέχουσα εργασία της, η οποία 
κυμαίνεται από 88 % των ερωτηθέντων στην Ιρλανδία, 84 % στη Δανία και 83 % στη Φινλανδία έως 49 % στην Ελλάδα, 
52 % στη Γαλλία και 56 % στη Βουλγαρία. 
Σε τέσσερις χώρες, τουλάχιστον οι μισές λένε ότι «συμφωνούν σθεναρά» με αυτή τη δήλωση: Δανία (64 %), Ιρλανδία 
(56 %), Σουηδία (55 %) και Ισπανία (52 %). 

Συμφων
ώ 

απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν 
συμφων

ώ.

Δεν 
συμφων

ώ 
καθόλου.

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν 
ξέρω

QA30.2 Θα μπορούσατε να μου πείτε σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
προτάσεις; Είστε ευχαριστημένοι με την τρέχουσα εργασία σας (%)
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Το επίπεδο ικανοποίησης από την  τρέχουσα απασχόληση αυξήθηκε  σε 22  χώρες,  με  τις  μεγαλύτερες  αυξήσεις  να 
σημειώνονται στις Κάτω Χώρες, το Λουξεμβούργο (+ 13 μονάδες και για τις δύο), τη Μάλτα, την Ελλάδα (+ 12 και για τις 
δύο) και την Κύπρο (+ 11).
Από την άλλη πλευρά, το ποσοστό των ατόμων που δηλώνουν ότι είναι ευχαριστημένοι με την τρέχουσα απασχόλησή 
τους μειώθηκε σε τρεις χώρες, ιδίως στην Αυστρία (-7). Δεν υπάρχουν διακυμάνσεις στη Γερμανία ή τη Σλοβενία. 
QA30.2 Θα  μπορούσατε  να  μου  πείτε  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή  διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες 
προτάσεις; Είστε ευχαριστημένοι με την τρέχουσα εργασία σας (%)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 

2021 — 
Σεπτέμβριος/Ο
κτώβριος 2017

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Σεπτέμβριος/
Οκτώβριος 

2021 — 
Σεπτέμβριος/Ο
κτώβριος 2017

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 66 2 13 —2 8

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 75 13 8 = 10

NL 73 13 9 1 4

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 49 12 20 —6 8

ΑΓΟΡΑ 66 12 11 3 3

ΥΓΕΙΑ 60 11 10 —7 7

CZ 73 9 9 —11 9

ΙΣ 81 9 13 —7 3

BG 56 7 17 —4 7

SK 68 7 16 —4 10

ΤΟ 60 6 17 —6 11

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 79 6 19 —3 1

PT 80 6 14 —7 1

EE 68 5 10 —3 6

ΦΙ 83 5 17 9 0

ΓΊΝΕ 69 4 14 = 4

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 88 4 5 —5 3

LV 62 4 16 —1 4

DK 84 3 10 2 2

FR 52 3 10 —4 14

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

73 3 12 5 4

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

67 1 18 —1 8

PL 65 1 15 2 12

ΑΠΌ 69 = 11 —1 6

ΕΆΝ 68 = 17 1 4

Α.Ε. 73 —1 17 —2 2

ΡΩ 61 —4 23 —1 4

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 72 —7 15 4 3



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.32

Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να είναι ευχαριστημένοι με 
την τρέχουσα εργασία τους (70 % έναντι 64 % των γυναικών). Δείχνουν επίσης ότι όσο περισσότερο έχει εκπαιδευτεί ένα 
άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να είναι ευχαριστημένος με την τρέχουσα δουλειά του: Το 76 % των ατόμων που συνέχισαν 
την εκπαίδευσή τους μέχρι την ηλικία των 20 ετών και άνω, σε σύγκριση με το 51 % εκείνων που ολοκλήρωσαν τις 
σπουδές τους πριν από την ηλικία των 16 ετών. 
Υπάρχουν  σημαντικές  διαφορές  ανάλογα  με  την  κατάσταση  της  απασχόλησης:  οι  μάνατζερ  είναι  πιθανότερο  να 
συμφωνήσουν. 
QA30.2 Θα  μπορούσατε  να  μου  πείτε  σε  ποιο  βαθμό  συμφωνείτε  ή  διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες 
προτάσεις; Είστε ευχαριστημένοι με την τρέχουσα εργασία σας (%)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Άνευ 
αντικειμένου 
(αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 66 13 13 8

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 70 13 11 6

Γυναίκα 64 13 14 9

Ηλικία

15-24 63 14 15 8

25-39 78 17 3 2

40-54 78 17 3 2

«55+ 54 9 23 14

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 51 13 22 14

16-19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Πάντα μαθητής 63 10 17 10

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 88 9 2 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 91 8 1 0

Λοιποί εργαζόμενοι 84 14 1 1

Εργαζόμενοι 78 20 1 1

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 50 16 22 12

Άνεργοι 28 48 16 8

Συνταξιούχοι 42 7 32 19

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 63 10 17 10

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 38 37 16 9

Από καιρό σε καιρό 61 22 10 7

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 71 8 13 8
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Ο ΤΡΊΤΟΣ. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΈΝΩΣΗ ΤΟ 2021 
1. Τα κυριότερα πλεονεκτήματα της ΕΕ 
Τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του 
κράτους δικαίου και της οικονομικής, βιομηχανικής και εμπορικής ισχύος της ΕΕ. 
Το παρόν κεφάλαιο επικεντρώνεται στην τρέχουσα γνωμοδότηση για την ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των κυριότερων 
πλεονεκτημάτων και προκλήσεων της, καθώς και στις αξίες που ενσαρκώνουν. Θα παρουσιάσει επίσης τις απόψεις των 
συνεντευξιαζόμενων σχετικά με τις προτεραιότητες που θα πρέπει να υιοθετηθούν για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων 
προκλήσεων. 
Σύμφωνα με τους Ευρωπαίους, τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου (27 %), καθώς και η οικονομική, βιομηχανική και εμπορική της ισχύς (25 %)25. 
Περισσότεροι από ένας στους πέντε αναφέρουν επίσης τις καλές σχέσεις και την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών 
της ΕΕ και το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ (22 % και για τα δύο). 
Όλα τα άλλα προτεινόμενα περιουσιακά στοιχεία αναφέρονται από λιγότερους από έναν στους δέκα ερωτώμενους. 
Σχεδόν ένας στους πέντε (17 %) ανέφερε την ικανότητα της ΕΕ να προωθεί την ειρήνη και τη δημοκρατία εκτός των 
συνόρων της, ενώ το 15 % ανέφερε τη δέσμευση της ΕΕ για περιβαλλοντική ευθύνη. Τα άλλα κύρια περιουσιακά στοιχεία 
που αναφέρονται περισσότερο είναι τα συστήματα κοινωνικής προστασίας των κρατών μελών και η ικανότητα της ΕΕ να 
ανταποκρίνεται σε μείζονες παγκόσμιες κρίσεις στον τομέα της υγείας, όπως η πανδημία του κορονοϊού (14 % και για τα 
δύο). 
Τέλος,  περίπου ένας  στους  δέκα  Ευρωπαίους  αναφέρει  τις  ικανότητες  έρευνας και  καινοτομίας  της ΕΕ (11 %),  την 
ποιότητα των υποδομών στην ΕΕ και τις δεξιότητες και τα ταλέντα των πολιτών της ΕΕ (10 % και για τα δύο). 
Ενώ ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου, καθώς και η οικονομική, 
βιομηχανική και εμπορική ισχύς της ΕΕ παραμένουν το πρώτο και το δεύτερο περισσότερο αναφερόμενο περιουσιακό 
στοιχείο αντίστοιχα (καθώς και στο Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης26το 2020), είναι πλέον κάπως 
λιγότερο πιθανό να αναφερθούν (-5 μονάδες). Τα υπόλοιπα περιουσιακά στοιχεία παρουσιάζουν μικρή μεταβολή (μεταξύ 
0 και 2 βαθμών). Η ικανότητα της ΕΕ να ανταποκρίνεται σε μείζονες παγκόσμιες κρίσεις στον τομέα της υγείας, όπως η 
πανδημία COVID-19, αποτελεί μια νέα επιλογή αντίδρασης που προτείνεται για πρώτη φορά σε αυτό το κύμα, οπότε δεν 
υπάρχουν δεδομένα τάσεων. 

25 QA15T. Κατά τη γνώμη σας, ποια είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σήμερα; Πρώτα απ’ όλα; Τι 
λες για το δεύτερο; 

26 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε 16 κράτη μέλη, το βιοτικό επίπεδο των ευρωπαίων πολιτών κατατάσσεται στην πρώτη θέση (ενιαίο ή ίσο) των κύριων 
περιουσιακών στοιχείων της ΕΕ, με τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται στη Λετονία (46 %) και στη Λιθουανία 
(43 %). Σε οκτώ χώρες, ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου της ΕΕ 
κατέχει την πρώτη θέση (μόνος ή επί ίσοις όροις), ιδίως στη Σουηδία (51 %). 

Η οικονομική, βιομηχανική και εμπορική ισχύς της ΕΕ έρχεται πρώτη (ενιαία ή ίση) σε έξι χώρες, ιδίως στη Δανία (39 %), 
ενώ στην Κύπρο (32 %), οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να αναφέρουν ως κύριο πλεονέκτημα τις καλές σχέσεις και την 
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ. 

QA15T Κατά τη γνώμη σας, ποια είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ σήμερα; Πρώτα απ’ όλα; Τι θα 
γίνει μετά; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ)

Σεβασμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δημοκρατία, 
τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου

Η οικονομική, βιομηχανική και εμπορική δύναμη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης
Καλές σχέσεις και αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της Ευρωπαϊκής 
ΈνωσηςΗ ικανότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να προωθεί την 
ειρήνη και τη δημοκρατία εκτός των συνόρων της

Η δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
περιβαλλοντική ευθύνη

Συστήματα κοινωνικής προστασίας των κρατών μελών

Η ικανότητα της ΕΕ να ανταποκρίνεται σε μείζονες παγκόσμιες 
κρίσεις στον τομέα της υγείας, όπως η πανδημία του κορονοϊού

Οι ικανότητες έρευνας και καινοτομίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης

Η ποιότητα των υποδομών στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Οι δεξιότητες και τα ταλέντα των πολιτών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης

Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένας 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — 
Νοέμβριος 2020
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Σε ολόκληρη την ΕΕ, τα αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020, αν και  
μπορούν να παρατηρηθούν πιο έντονες διακυμάνσεις σε εθνικό επίπεδο. Στη συνέχεια παρουσιάζονται αποκλίσεις άνω 
των δέκα σημείων σχετικά με το θέμα αυτό.
Με εξαίρεση τις Κάτω Χώρες (σταθερές), οι ερωτηθέντες σε όλες τις χώρες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να επικαλεστούν  
τον σεβασμό της ΕΕ για τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου ως το κύριο πλεονέκτημα της 
ΕΕ. Σε επτά χώρες, η μείωση αυτή είναι τουλάχιστον δέκα μονάδες: Εσθονία (-22 βαθμοί), Ιρλανδία, Λιθουανία (21 και 
για τα δύο), Σλοβενία (-14), Μάλτα (-11), Γαλλία και Δανία (-10 και για τα δύο).
Σε σύγκριση με τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2020, υπάρχουν τώρα 24 χώρες όπου οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό 
να αναφέρουν την οικονομική, βιομηχανική και εμπορική ισχύ της ΕΕ μεταξύ των κύριων πλεονεκτημάτων της, με τις 
μεγαλύτερες μειώσεις στην Πορτογαλία (-17 μονάδες), την Εσθονία, την Ιρλανδία (-16 και για τις δύο), το Λουξεμβούργο 
(-12), τη Λιθουανία και τη Σλοβενία (-11 και για τις δύο) και τη Φινλανδία (-10).
Ο  ρυθμός  αναφοράς  των  καλών  σχέσεων  και  της  αλληλεγγύης  μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ  παρουσιάζει  
σημαντικές μειώσεις, ιδίως στην Εσθονία (-12 μονάδες) και τη Λιθουανία (-11), ενώ το βιοτικό επίπεδο των ευρωπαίων 
πολιτών αναφέρεται πλέον περισσότερο στην Ιρλανδία, με αύξηση 11 μονάδων.
Η μόνη άλλη πτωτική τάση από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 αφορά το ποσοστό των ερωτηθέντων στην  
Κύπρο που επικαλούνται την ικανότητα έρευνας και καινοτομίας της ΕΕ ως το κύριο πλεονέκτημα της ΕΕ (-10).

Σεβασμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου

Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η οικονομική, βιομηχανική και εμπορική δύναμη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Καλές σχέσεις και αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης

QA15T Κατά τη γνώμη σας, ποια είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ σήμερα; Πρώτα απ’ όλα; 
Τι θα γίνει μετά; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ)
(% — Η ΠΙΟ ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΧΏΡΑ)
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QA15T Κατά τη γνώμη σας,  ποια είναι  τα κύρια  πλεονεκτήματα  της  ΕΕ σήμερα;  Πρώτα απ’ όλα;  Τι  θα γίνει  μετά; 
(ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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ΦΟΣ

51 -7 22 -7 23 2 8 = 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.38

Συγκρίνοντας  τις  κοινωνικοδημογραφικές  κατηγορίες,  δεν  υπάρχει  διαφορά  ηλικίας  και  η  μόνη  διακύμανση  που 
παρατηρείται είναι με βάση το φύλο, καθώς οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να αναφέρουν την οικονομική, 
βιομηχανική και εμπορική ισχύ της ΕΕ μεταξύ των σημαντικότερων πλεονεκτημάτων της ΕΕ (28 % έναντι 23 % των 
γυναικών). 
Τα διευθυντικά στελέχη, οι επί μακρόν φοιτητές που απάντησαν και τα άτομα με χαμηλές οικονομικές δυσκολίες είναι  
πιθανότερο να αναφέρουν τον σεβασμό της ΕΕ για τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου ως 
ένα από τα κύρια πλεονεκτήματά της. 
Αυτό ισχύει για το 31 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω, σε 
σύγκριση με το 21 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω. Σχεδόν το 
ένα τρίτο (30 %) όσων απάντησαν με τις λιγότερες οικονομικές δυσκολίες αναφέρουν τον σεβασμό της δημοκρατίας, των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και  του  κράτους  δικαίου,  σε  σύγκριση με το 21 % όσων αντιμετωπίζουν  τις  μεγαλύτερες 
δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών τους. 

QA15T Κατά τη γνώμη σας, ποια είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ σήμερα; Πρώτα απ’ όλα; Τι θα γίνει μετά; (% — 
ΕΕ)

Σ
εβ

α
σ

μ
ός

 τ
ης

 Ε
υρ

ω
π

α
ϊκ

ής
 

Έ
νω

σ
ης

 γ
ια

 τ
η 

δη
μ

οκ
ρ

α
τί

α
, τ

α
 

α
νθ

ρ
ώ

π
ιν

α
 δ

ικ
α

ιώ
μ

α
τα

 κ
α

ι τ
ο 

κρ
ά

το
ς 

δι
κα

ίο
υ Η
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ή,
 β

ιο
μ

ηχ
α

νι
κή

 κ
α

ι 
εμ

π
ορ

ικ
ή 

δύ
να

μ
η

 τ
ης

 Ε
υρ

ω
π

α
ϊκ

ής
 

Έ
νω

σ
ης

Το
 β

ιο
τι

κό
 ε

π
ίπ

εδ
ο 

τω
ν 

π
ολ

ιτ
ώ

ν 
τη

ς 
Ε

υρ
ω

π
α

ϊκ
ής

 Έ
νω

σ
ης

Κ
α

λέ
ς 

σ
χέ

σ
ει

ς 
κα

ι α
λλ

ηλ
εγ

γύ
η 

μ
ετ

α
ξύ

 τ
ω

ν 
κρ

α
τώ

ν 
μ

ελ
ώ

ν 
τη

ς 
Ε

υρ
ω

π
α

ϊκ
ής

 Έ
νω

σ
ης

Η
 ικ

α
νό

τη
τα

 τ
ης

 Ε
υρ

ω
π

α
ϊκ

ής
 

Έ
νω

σ
ης

 ν
α

 π
ρ

οω
θε

ί τ
ην

 ε
ιρ

ήν
η 

κα
ι 

τη
 δ

ημ
οκ

ρ
α

τί
α

 ε
κτ

ός
 τ

ω
ν 

σ
υν

όρ
ω

ν 
τη

ς

Η
 δ

έσ
μ

ευ
σ

η 
τη

ς 
Ε

υρ
ω

π
α

ϊκ
ής

 
Έ

νω
σ

ης
 γ

ια
 τ

ην
 π

ερ
ιβ

α
λλ

ον
τι

κή
 

ευ
θύ

νη

Η
 ικ

α
νό

τη
τα

 τ
ης

 Ε
Ε

 ν
α

 
α

ντ
α

π
οκ

ρ
ίν

ετ
α

ι σ
ε 

μ
εί

ζο
νε

ς 
π

α
γκ

όσ
μ

ιε
ς 

κρ
ίσ

ει
ς 

σ
το

ν 
το

μ
έα

 τ
ης

 

υγ
εί

α
ς,

 ό
π

ω
ς 

η 
π

α
νδ

ημ
ία

 τ
ου

 
κο

ρ
ον

οϊ
ού

Σ
υσ

τή
μ

α
τα

 κ
οι

νω
νι

κή
ς 

π
ρ

οσ
τα

σ
ία

ς 
τω

ν 
κρ

α
τώ

ν 
μ

ελ
ώ

ν

Ο
ι ι

κα
νό

τη
τε

ς 
έρ

ευ
να

ς 
κα

ι 
κα

ιν
οτ

ομ
ία

ς 
τη

ς 
Ε

υρ
ω

π
α

ϊκ
ής

 
Έ

νω
σ

ης

Ο
ι δ

εξ
ιό

τη
τε

ς 
κα

ι τ
α

 τ
α

λέ
ντ

α
 τ

ω
ν 

π
ολ

ιτ
ώ

ν 
τη

ς 
Ε

υρ
ω

π
α

ϊκ
ής

 Έ
νω

σ
ης

Η
 π

οι
ότ

ητ
α

 τ
ω

ν 
υπ

οδ
ομ

ώ
ν 

σ
τη

ν 
Ε

υρ
ω

π
α

ϊκ
ή 

Έ
νω

σ
η

ΕΕ ΤΩΝ 27 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Γυναίκα 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Ηλικία

15-24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25-39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40-54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16-19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Πάντα μαθητής 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Λοιποί εργαζόμενοι 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Εργαζόμενοι 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Άνεργοι 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Συνταξιούχοι 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

Από καιρό σε καιρό 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11
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Σχεδόν ποτέ/ποτέ 30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. Οι κυριότερες προκλήσεις της ΕΕ 
Οι  κοινωνικές  ανισότητες,  η  ανεργία,  τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  η  κλιματική  αλλαγή,  καθώς  και  η 
μετανάστευση συγκαταλέγονται στις κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ 
Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες, οι κυριότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ είναι οι κοινωνικές ανισότητες (36 %), 
η ανεργία και τα περιβαλλοντικά προβλήματα και η κλιματική αλλαγή (32 % για όλους), ενώ τα μεταναστευτικά ζητήματα 
αναφέρονται  σε  σχεδόν  ισοδύναμο  ποσοστό  (31 %)27.  Αυτές  είναι  οι  μόνες  προκλήσεις  που  αναφέρονται  από 
περισσότερους από τρεις στους δέκα ερωτηθέντες. 
Ένας στους πέντε (20 %) θεωρεί ότι το δημόσιο χρέος των κρατών μελών της ΕΕ είναι μία από τις κύριες προκλήσεις της 
ΕΕ, ενώ το 19 % αναφέρει την ανεπαρκή οικονομική ανάπτυξη και τα ζητήματα τρομοκρατίας και ασφάλειας (19 % για 
όλους). Η γήρανση του πληθυσμού θεωρείται μία από τις κύριες προκλήσεις κατά 16 %, ενώ το 15 % αναφέρει την 
παγκόσμια διαχείριση της υγείας και το 12 % αστάθεια στις παραμεθόριες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένας 
στους δέκα (10 %) ανέφερε τον ανταγωνισμό από τις αναδυόμενες χώρες ως μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις για 
την ΕΕ. 
Μόλις ένας στους δέκα (8 %) θεωρεί ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας είναι μία από τις 
σημαντικότερες προκλήσεις για την ΕΕ. 

27 Η  ερώτηση  αυτή  τέθηκε  κατά  τη  διάρκεια  της  προηγούμενης  έρευνας  για  το  μέλλον  της  Ευρώπης  (Ειδικό 
Ευρωβαρόμετρο  500)  το  Σεπτέμβριο-Οκτώβριος  2020,  αλλά  οι  ερωτηθέντες  είχαν  την  ευκαιρία  να  επιλέξουν 
διάφορες επιλογές απάντησης (δεν περιορίζονται σε τρεις απαντήσεις, όπως για την παρούσα έρευνα). Αυτός είναι ο 
λόγος για τον οποίο οι εξελίξεις δεν αναλύονται εδώ. 

QA16 Και, κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες προκλήσεις για την ΕΕ; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%- ΕΕ27)

Κοινωνικές ανισότητες

Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή

Η ανεργία

Μεταναστευτικά θέματα

Το δημόσιο χρέος των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης

Θέματα τρομοκρατίας και ασφάλειας

Ανεπαρκής οικονομική ανάπτυξη

Η γήρανση του πληθυσμού

διαχείριση παγκόσμιων προβλημάτων υγείας

Αστάθεια στις παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ

Ανταγωνισμός από αναδυόμενες χώρες

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας 
και της κοινωνίας

Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένας (αυθόρμητος)

Δεν ξέρω
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Υπάρχουν ορισμένες διαφορές σε εθνικό επίπεδο όσον αφορά τις μείζονες προκλήσεις που εντοπίστηκαν για την ΕΕ. 
Σε δέκα χώρες,  οι  κοινωνικές  ανισότητες  είναι  η  πλέον αναφερόμενη  πρόκληση (ενιαία ή ίση),  αν και  οι  αναλογίες 
κυμαίνονται  από  65 %  στην  Πορτογαλία  έως  26 %  στην  Πολωνία.  Σε  πέντε  χώρες,  ιδίως  στη  Μάλτα  (52 %),  τα 
μεταναστευτικά ζητήματα βρίσκονται στην κορυφή των προκλήσεων της ΕΕ. Η ανεργία θεωρείται η κύρια πρόκληση της 
ΕΕ για τους ερωτηθέντες σε πέντε χώρες, ιδίως στην Ισπανία (61 %). 
Σε πέντε χώρες, ιδίως στη Σουηδία (60 %) και στις Κάτω Χώρες (58 %), τα περιβαλλοντικά ζητήματα και η κλιματική 
αλλαγή θεωρούνται η κύρια πρόκληση της ΕΕ. 
Η Φινλανδία (40 %) είναι η μόνη χώρα στην οποία το δημόσιο χρέος των κρατών μελών της ΕΕ αναφέρεται ως μία από 
τις κύριες προκλήσεις, ενώ η Σλοβενία (38 %, καθώς και οι κοινωνικές ανισότητες) είναι η μόνη χώρα στην οποία η 
γήρανση του πληθυσμού θεωρείται μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις της ΕΕ. Στη Ρουμανία (28 %), η ανεπαρκής 
οικονομική ανάπτυξη αναφέρεται ως η κύρια πρόκληση της ΕΕ. 

Κοινωνικές ανισότητες

Η ανεργία

Το δημόσιο χρέος των κρατών μελών της ΕΕ

Η γήρανση του πληθυσμού

Μεταναστευτικά θέματα

Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή

Ανεπαρκής οικονομική ανάπτυξη

QA16 Και, κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες προκλήσεις για την ΕΕ; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ)
(% — Η ΠΙΟ ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΧΏΡΑ)
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Η κοινωνική ανισότητα είναι η πλέον αναφερόμενη πρόκληση στην ΕΕ στο σύνολό της, η πιο αναφερόμενη (ενιαία ή ίση) 
σε δέκα χώρες και κατατάσσεται στη δεύτερη ή τρίτη από τις πιο αναφερόμενες προκλήσεις σε 12 άλλες χώρες. Ωστόσο,  
υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών μελών, οι  οποίες κυμαίνονται  από 65 % των ερωτηθέντων στην 
Πορτογαλία, 52 % στη Λετονία και 49 % στη Σουηδία έως μόνο 18 % στην Ιταλία, 21 % στη Ρουμανία και 24 % στη 
Μάλτα και την Ιρλανδία. 

Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες στην Ισπανία (61 %) και στην Ελλάδα (52 %) πιστεύουν ότι η ανεργία είναι 
μία από τις κύριες προκλήσεις, σε σύγκριση με το 9 % στις Κάτω Χώρες, το 13 % στην Τσεχική Δημοκρατία και το 14 % 
στη Δανία.  Αυτή είναι  η πιο αναφερόμενη (ή ίση με μια άλλη) πρόκληση σε πέντε χώρες,  και  η δεύτερη ή η τρίτη  
περισσότερο αναφέρεται σε εννέα άλλες χώρες. 

Τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  η  κλιματική  αλλαγή  είναι  η  πιο  αναφερόμενη  πρόκληση  σε  πέντε  χώρες  και 
κατατάσσονται στη δεύτερη ή τρίτη θέση σε 12 άλλες χώρες. Τα ποσοστά που αναφέρουν αυτή την πρόκληση είναι  
μεταξύ 60 % των ερωτηθέντων στη Σουηδία, 58 % στις Κάτω Χώρες, 48 % στη Δανία, σε σύγκριση με 14 % στη Λετονία, 
15 % στη Βουλγαρία και 16 % στην Ελλάδα. 

Οι  ερωτηθέντες  στη  Μάλτα  (62 %),  την  Κύπρο  (52 %)  και  την  Ελλάδα  (49 %)  είναι  οι  πιο  πιθανό  να  αναφέρουν 
μεταναστευτικά ζητήματα, ενώ οι  ερωτηθέντες στην Πορτογαλία (17 %),  την Ισπανία (20 %) και  τη Ρουμανία (21 %) 
έχουν τα χαμηλότερα ποσοστά για την απάντηση αυτή. Αυτή είναι η πλέον αναφερόμενη πρόκληση σε πέντε χώρες και η  
δεύτερη ή η τρίτη περισσότερο αναφερόμενη πρόκληση σε 16 κράτη μέλη. 

Η Φινλανδία (40 %), η Αυστρία (28 %) και η Γερμανία (27 %) είναι οι μόνες χώρες όπου πάνω από το ένα τέταρτο 
θεωρούν το δημόσιο χρέος των κρατών μελών της ΕΕ ως μία από τις κύριες προκλήσεις της ΕΕ. Επιπλέον, αυτή είναι η 
πρόκληση  που  αναφέρθηκε  περισσότερο  από  τους  ερωτηθέντες  στη  Φινλανδία.  Αντιθέτως,  μόνο  το  6 %  των 
ερωτηθέντων στην Εσθονία, το 7 % στη Βουλγαρία και το 9 % στη Λιθουανία συμμερίζονται την άποψη αυτή. 

Η ανεπαρκής οικονομική ανάπτυξη συγκαταλέγεται στις μείζονες προκλήσεις της ΕΕ από το 38 % των ερωτηθέντων στην 
Ελλάδα, το 32 % στην Ιταλία και το 28 % στη Ρουμανία (όπου αυτή είναι η περισσότερο αναφερόμενη πρόκληση), σε 
σύγκριση με μόλις 5 % στη Δανία και τις Κάτω Χώρες και 7 % στη Σουηδία, το Λουξεμβούργο και τη Γερμανία. 

Τα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων  που  αναφέρουν  θέματα  τρομοκρατίας  και  ασφάλειας  κυμαίνονται  από  32 %  στη 
Φινλανδία, 31 % στις Κάτω Χώρες και 26 % στη Σουηδία έως 9 % στην Ισπανία. 

Όσον αφορά τις προκλήσεις που αναφέρονται λιγότερο συχνά σε επίπεδο ΕΕ συνολικά, η γήρανση του πληθυσμού της 
ΕΕ αναφέρεται περισσότερο από τους ερωτηθέντες στη Σλοβενία (38 %, η πιο αναφερόμενη πρόκληση), στη Φινλανδία 
(33 %) και στην Εσθονία (32 %). Αναφέρεται από τουλάχιστον ένα στα πέντε άτομα σε 12 χώρες. 

Οι ερωτηθέντες στη Σλοβενία, τη Ρουμανία (26 % και για τις δύο), τη Λιθουανία και την Ελλάδα (25 % και για τις δύο) 
είναι πιθανότερο να θεωρήσουν τη διαχείριση της παγκόσμιας υγείας ως μία από τις κύριες προκλήσεις της ΕΕ, ενώ η  
αστάθεια στις παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ αναφέρεται συχνότερα από εκείνους της Δανίας (30 %), της Φινλανδίας 
(28 %) και των Κάτω Χωρών (23 %). 

Ο ανταγωνισμός από τις αναδυόμενες χώρες είναι ο περισσότερο αναφερόμενος από τους ερωτηθέντες στην Πολωνία 
(17 %), την Ουγγαρία και την Ελλάδα (15 % και για τις δύο), ενώ οι ερωτηθέντες στη Γερμανία (15 %) είναι οι πιο πιθανό 
να αναφέρουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας και της κοινωνίας. 
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QA16  Και,  κατά  τη  γνώμη  σας,  ποιες  από  τις  ακόλουθες  είναι  οι  κύριες  προκλήσεις  για  την  ΕΕ;  (ΜΈΓΙΣΤΟ  3 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

ΓΊΝΕ 44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

BG 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

CZ 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

DK 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

ΑΠΌ 43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

EE 27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌΡ 

33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

ΙΣ 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

FR 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

Α.Ε. 31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

ΤΟ 18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

ΥΓΕΙΑ 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ; 

47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

ΜΟΤΟΣΥΚΛ
ΈΤΑ 

28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

ΑΓΟΡΑ 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ 

29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

PL 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6

PT 65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

ΡΩ 21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

ΕΆΝ 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

SK 30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8
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ΦΙ 33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3

ΔΗΜΟΣΙΟΓ
ΡΑΦΟΣ 

49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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Δεν υπάρχουν διαφορές απόψεων για το θέμα αυτό ως συνάρτηση της ηλικίας στα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα, 
αλλά ορισμένες  παραλλαγές  είναι  αισθητές  σε  σχέση με  τις  ηλικιακές  ομάδες:  τα  άτομα ηλικίας  15-24  ετών έχουν 
περισσότερες πιθανότητες από άλλες ηλικιακές ομάδες να αναφέρουν την ανεργία μεταξύ των κυριότερων προκλήσεων 
και, μαζί με τα άτομα ηλικίας 25 έως 39 ετών, είναι επίσης τα πιο πιθανό να αναφέρουν τα περιβαλλοντικά προβλήματα 
και την κλιματική αλλαγή. Πράγματι, το 37 % των νεότερων ερωτηθέντων θεωρεί ότι η ανεργία είναι μία από τις κύριες 
προκλήσεις της ΕΕ, σε σύγκριση με το 32 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. Από την άλλη πλευρά, οι νεότεροι 
είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν το δημόσιο χρέος των κρατών μελών της ΕΕ: Το 15 % αναφέρει αυτή την πρόκληση, 
σε σύγκριση με τουλάχιστον ένα στα πέντε άτομα μεταξύ των υψηλότερων ηλικιακών ομάδων. 
Το  επίπεδο εκπαίδευσης παρουσιάζει  ακόμη πιο  έντονες  διαφορές.  Πράγματι,  όσο περισσότερο έχει  μελετήσει  ένα 
άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να αναφέρει τα περιβαλλοντικά προβλήματα και την κλιματική αλλαγή, τα μεταναστευτικά 
ζητήματα ή την αστάθεια στις παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ, και όσο λιγότερο πιθανό είναι να αναφέρει την ανεργία, την 
ανεπαρκή οικονομική ανάπτυξη ή την παγκόσμια διαχείριση της υγείας μεταξύ των κυριότερων προκλήσεων της ΕΕ. 

Για παράδειγμα, το 48 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 15 ετών ή λιγότερο, σε 
σύγκριση με το 24 % των ατόμων που τις ολοκλήρωσαν στην ηλικία των 20 ετών και άνω. Από την άλλη πλευρά, τα 
περιβαλλοντικά προβλήματα και η κλιματική αλλαγή αναφέρονται από το 41 % των ατόμων που συνέχισαν τις σπουδές 
τους μέχρι την ηλικία των 20 ετών και άνω, αλλά μόνο το 21 % αυτών που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία 
των 15 ετών και κάτω. 
Για  τις  κοινωνικοεπαγγελματικές  κατηγορίες,  οι  άνεργοι  έχουν  περισσότερες  πιθανότητες  από  άλλες  ομάδες  να 
αναφέρουν τις κοινωνικές ανισότητες (46 %) και την ανεργία (50 %). Οι διευθυντές (44 %) και οι φοιτητές (41 %) έχουν 
επίσης  περισσότερες  πιθανότητες  από άλλες  κατηγορίες  να  αναφέρουν  περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  την  κλιματική 
αλλαγή, ενώ οι διαχειριστές (36 %) είναι επίσης πιο πιθανό να αναφέρουν ζητήματα μετανάστευσης. 
Τα  άτομα  με  τις  περισσότερες  οικονομικές  δυσκολίες  είναι  επίσης  τα  πιο  πιθανό  να  αναφερθούν  στις  κοινωνικές 
ανισότητες:  Το  43 %  τους  αναφέρει  έναντι  του  37 %  εκείνων  που  δυσκολεύονται  λιγότερο  να  πληρώσουν  τους 
λογαριασμούς τους. 
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QA16 Και, κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες προκλήσεις για την ΕΕ; (ΜΈΓ. 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ (% 
— ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Γυναίκα 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Ηλικία

15-24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25-39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40-54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16-19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Πάντα μαθητής 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Λοιποί εργαζόμενοι 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Εργαζόμενοι 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Γυναίκες/άνδρες 
στο σπίτι 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Άνεργοι 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Συνταξιούχοι 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες 
φορές 

43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

Από καιρό σε καιρό 32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Θεωρεί ότι ανήκει σε

Η εργατική τάξη 42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Κατώτερη μεσαία 
τάξη 

39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

Η μεσαία τάξη 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

Η ανώτερη μεσαία 
τάξη 

36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

Η ανώτερη τάξη 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. Αξίες της ΕΕ 
Οι αξίες της ειρήνης, της ελευθερίας της γνώμης, της κοινωνικής ισότητας και αλληλεγγύης, της ανεκτικότητας 
και του ανοίγματος σε άλλους ενσωματώνονται καλύτερα από την ΕΕ 
Ένας κατάλογος επτά αξιών παρουσιάστηκε στους ερωτώμενους και ρωτήθηκε αν εκπροσωπούνται καλύτερα από την 
ΕΕ, άλλες χώρες ή και τα δύο για κάθε αξία28. 
Σχεδόν οι μισοί (49 %) πιστεύουν ότι η ειρήνη ενσωματώνεται καλύτερα στην ΕΕ, το 47 % αναφέρει την ελευθερία της 
γνώμης, το 45 % δηλώνει κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη, ενώ το 44 % πιστεύει ότι η ΕΕ ενσαρκώνει καλύτερα την 
ανεκτικότητα και το άνοιγμα προς τους άλλους. 
Σχεδόν τέσσερις στους δέκα (38 %) δηλώνουν ότι η ΕΕ ενσαρκώνει με τον καλύτερο τρόπο το σεβασμό για τη φύση και  
το περιβάλλον, το 36 % πιστεύει ότι η ΕΕ ενσαρκώνει καλύτερα τον σεβασμό για την ιστορία και τα διδάγματα της και το  
26 % αναφέρει την πρόοδο και την καινοτομία. 
Περισσότεροι από το ένα τρίτο των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι όλες οι προτεινόμενες αξίες ενσαρκώνονται καλύτερα 
από την ΕΕ, άλλες χώρες ή ομάδες χωρών, με τις αναλογίες να κυμαίνονται από το 47 % να αναφέρει την πρόοδο και 
την καινοτομία έως το 35 % να αναφέρει την ελευθερία της γνώμης και την κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη. 
Η πρόοδος και  η καινοτομία είναι  η μόνη αξία για την οποία τουλάχιστον ένας στους πέντε ανθρώπους θεωρεί  ότι  
εκπροσωπούνται καλύτερα από άλλες χώρες ή ομάδες χωρών (21 %). Από την άλλη πλευρά, μόνο το 8 % αυτής της 
άποψης αφορά την ειρήνη. 
Ελάχιστες εξελίξεις παρατηρήθηκαν από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 (ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το 
μέλλον της Ευρώπης)29 (μεταξύ 0 και 2 μονάδων). 

28 Ε21 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την Ευρωπαϊκή  
Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; 21.1 σεβασμός της φύσης και του  
περιβάλλοντος· 21.2 κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη, 21.3 ειρήνη, 21.4 πρόοδος και καινοτομία· 21,5 ελευθερία 
της γνώμης, 21.6 Ανοχή και ανοικτότητα σε άλλους. 21.7 Σεβασμός στην ιστορία και τα μαθήματά της. 

29 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA21 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% 
— ΕΕ ΤΩΝ 27)

Η ειρήνη

Ελευθερία της 
γνώμης

Κοινωνική ισότητα και 
αλληλεγγύη

Ανεκτικότητα και ανοικτότητα στους 
άλλους

Σεβασμός στη φύση και το περιβάλλον

Ο σεβασμός στην ιστορία και τα 
διδάγματα της

Πρόοδος και καινοτομία

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — 
Νοέμβριος 2020

Η 
Ευρωπαϊκή 

Ένωση

Άλλες χώρες 
στον κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Η ειρήνη 
Σε 15 χώρες, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η ειρήνη ενσωματώνεται καλύτερα στην ΕΕ, με τα υψηλότερα 
ποσοστά στη Φινλανδία (73 %), τη Σλοβενία (67 %), τη Δανία και τη Σουηδία (61 % και για τις δύο χώρες). Από την άλλη 
πλευρά, οι ερωτηθέντες σε 11 χώρες θεωρούν ότι η ειρήνη ενσαρκώνεται καλύτερα από την ΕΕ και άλλες χώρες, ιδίως 
στη Μάλτα (63 %), τη Βουλγαρία (55 %) και τη Σλοβακία (52 %). 
Στη Ρουμανία,  η  γνώμη κατανέμεται  μεταξύ της ΕΕ και  της ΕΕ και  άλλων χωρών (37 % και  για τις δύο χώρες).  Η 
Ρουμανία έχει επίσης το υψηλότερο ποσοστό ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι η ειρήνη ενσωματώνεται καλύτερα σε 
άλλες χώρες (21 %).

Ελευθερία της γνώμης 
Σε 17 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η ελευθερία γνώμης εκπροσωπείται καλύτερα από την 
ΕΕ, με τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται στη Φινλανδία (75 %), στη Σουηδία (65 %) και στο Λουξεμβούργο 
(64 %). Στις υπόλοιπες δέκα χώρες, η πλειοψηφία θεωρεί ότι η ειρήνη ενσωματώνεται καλύτερα από την ΕΕ και άλλες 
χώρες, ιδίως στη Μάλτα (62 %), τη Βουλγαρία (57 %) και τη Σλοβακία (51 %). 
Στη Ρουμανία (25 %) και στην Πολωνία (20 %), τουλάχιστον ένας στους πέντε ανθρώπους πιστεύει ότι η ελευθερία της 
γνώμης ενσαρκώνεται καλύτερα από άλλες χώρες του κόσμου. 

QA21.3 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
Ειρήνη (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω

QA21.5 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
Ελευθερία γνώμης (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω
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Κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη 
Η ΕΕ ενσαρκώνει καλύτερα την κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη για την πλειονότητα των ερωτηθέντων σε 18 κράτη 
μέλη, με τα υψηλότερα ποσοστά στη Φινλανδία (80 %), τη Δανία και τη Σουηδία (61 % και για τα δύο). Στις υπόλοιπες 
εννέα χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η τιμή αυτή αντιπροσωπεύεται καλύτερα από την ΕΕ και  
άλλες χώρες, ιδίως τη Μάλτα (59 %), την Πορτογαλία (53 %), την Ελλάδα και τη Βουλγαρία (50 % και για τις δύο χώρες). 
Τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτηθέντες στην Πολωνία (21 %) και στη Ρουμανία (20 %) δηλώνουν ότι η κοινωνική 
ισότητα και η αλληλεγγύη ενσαρκώνονται καλύτερα από άλλες χώρες.

Ηανοχή και το άνοιγμα στους άλλους 
Οι ερωτηθέντες στη Φινλανδία (68 %), την Κύπρο (59 %) και τη Σλοβενία (56 %) είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η ΕΕ 
ενσαρκώνει καλύτερα την ανεκτικότητα και το άνοιγμα σε άλλους· αυτή είναι η γνώμη της πλειοψηφίας σε 16 κράτη μέλη.  
Σε δέκα κράτη μέλη, ιδίως στη Μάλτα (58 %),  τη Βουλγαρία (53 %),  την Ελλάδα (54 %) και  τη Σλοβακία (51 %),  η 
πλειονότητα πιστεύει ότι η τιμή αυτή αντιπροσωπεύεται καλύτερα από την ΕΕ και άλλες χώρες. 
Στη Ρουμανία, η γνώμη είναι διχασμένη (ΕΕ: 34 %, η ΕΕ και άλλες χώρες: 34 %). Η Ρουμανία (25 %) είναι επίσης η μόνη 
χώρα όπου τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτηθέντες πιστεύει ότι η ανοχή και το άνοιγμα σε άλλους ενσωματώνονται  
καλύτερα από άλλες χώρες. 

Σεβασμός στη φύση και το περιβάλλον 

QA21.2 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ 
ΤΩΝ 27)
Κοινωνική ισότητα και αλληλεγγύη (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο

Δεν ξέρω

QA21.6 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
Ανοχή και άνοιγμα σε άλλους (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω
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Σε 13 χώρες, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι ο σεβασμός προς τη φύση και το περιβάλλον εκπροσωπείται  
καλύτερα από την ΕΕ, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στη Φινλανδία (71 %), τη Σλοβενία (61 %) και τη 
Σουηδία (54 %). Από την άλλη πλευρά, η πλειονότητα των ερωτηθέντων στην Ελλάδα (62 %), τη Βουλγαρία, τη Μάλτα 
(61 % και για τις δύο) και 11 άλλες χώρες πιστεύουν ότι η αξία αυτή αντιπροσωπεύεται καλύτερα από την ΕΕ και άλλες  
χώρες. 
Τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτηθέντες στην Πολωνία (23 %) και στη Γαλλία (20 %) δηλώνουν ότι ο σεβασμός στη 
φύση και το περιβάλλον ενσαρκώνεται καλύτερα από άλλες χώρες.

Ο σεβασμός στην ιστορία και τα διδάγματα της 
Σε επτά κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι ο σεβασμός της ιστορίας και των διδαγμάτων της 
εκπροσωπείται καλύτερα από την ΕΕ, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στη Φινλανδία (51 %), την Κύπρο 
(46 %), τη Γαλλία και το Λουξεμβούργο (44 % και για τα δύο). Στις υπόλοιπες 20 χώρες, η πλειοψηφία θεωρεί ότι ο 
σεβασμός προς την ιστορία και τα διδάγματα της ενσωματώνεται  καλύτερα από την ΕΕ και άλλες χώρες, ιδίως στη 
Μάλτα (65 %), τη Βουλγαρία (61 %) και την Ελλάδα (58 %). 
Τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτηθέντες στη Ρουμανία (25 %), η Ουγγαρία και η Πολωνία (22 % και για τους δύο) 
θεωρούν ότι άλλες χώρες ενσαρκώνουν καλύτερα τον σεβασμό της ιστορίας και των διδαγμάτων της. 

 

QA21.1 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
Σεβασμός της φύσης και του περιβάλλοντος (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω

QA21.7 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
Σεβασμός στην ιστορία και τα διδάγματα της (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω
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Πρόοδος και καινοτομία 
Μόνο μια μειοψηφία όσων απάντησαν σε όλα τα κράτη μέλη πιστεύουν ότι η ΕΕ αποτελεί καλύτερη ενσάρκωση της 
προόδου και της καινοτομίας, με τις χώρες της Κύπρου (39 %), της Σλοβενίας (36 %), της Ιρλανδίας και της Φινλανδίας 
(35 % και για τις δύο) να συμφωνούν. Η πλειοψηφία σε όλες τις χώρες πιστεύει  ότι η τιμή αυτή αντιπροσωπεύεται 
καλύτερα από την ΕΕ και άλλες χώρες, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στη Μάλτα (69 %), τη Βουλγαρία 
και τη Λιθουανία (65 % και για τις δύο χώρες). 
Σε δέκα χώρες,  τουλάχιστον ένας στους πέντε ανθρώπους θεωρεί  ότι  η πρόοδος και η καινοτομία ενσωματώνονται 
καλύτερα σε άλλες χώρες, ιδίως στη Γαλλία (29 %), το Λουξεμβούργο (27 %) και το Βέλγιο (25 %). 

QA21.4 Για κάθε μία από αυτές τις αξίες, μπορείτε να μου πείτε αν είναι καλύτερα ενσωματωμένες από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
Πρόοδος και καινοτομία (%)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Άλλες χώρες στον 
κόσμο

Οι δύο Δεν ξέρω
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  δεδομένα  δείχνουν  την  ακόλουθη  τάση:  Καμία  σημαντική  αλλαγή  δεν  μπορεί  να  γίνει 
αντιληπτή από το φύλο. Ωστόσο, οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να πιστεύουν ότι η ΕΕ είναι μια καλύτερη 
ενσάρκωση της κοινωνικής ισότητας και αλληλεγγύης (48 % έναντι 42 %). 
Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω, καθώς και τα διευθυντικά στελέχη,  
είναι γενικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι διαφορετικές τιμές που προτείνονται ενσωματώνονται καλύτερα στην ΕΕ από 
εκείνους που έχουν ολοκληρώσει τις νεότερες σπουδές τους και εκείνους που έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους στο 
σπίτι. 
Ομοίως,  όσοι  αντιμετωπίζουν  τη  μικρότερη  δυσκολία  να  πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  τους  είναι  πιθανότερο  να 
θεωρήσουν ότι η ΕΕ ενσαρκώνει τις διαφορετικές αξίες που προσφέρονται καλύτερα από εκείνους που αντιμετωπίζουν 
περισσότερες οικονομικές δυσκολίες. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι οι διαφορές όσον αφορά τη φύση και το περιβάλλον είναι μεγαλύτερες από ό,τι για άλλες τιμές: 
οι άνδρες, άτομα ηλικίας 15 έως 39 ετών, όσοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω, οι  
αυτοαπασχολούμενοι εργαζόμενοι, τα διευθυντικά στελέχη, οι φοιτητές και όσοι αντιμετωπίζουν τη μικρότερη δυσκολία να 
πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  τους  είναι  πιθανότερο να  πιστεύουν  ότι  ο  σεβασμός στη  φύση  και  το  περιβάλλον 
ενσαρκώνεται καλύτερα στην ΕΕ. Για όλες τις άλλες κατηγορίες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η αξία 
αυτή ενσωματώνεται  καλύτερα από την ΕΕ και  άλλες χώρες.  Για  παράδειγμα,  το 41 % των ανδρών πιστεύει  ότι  ο 
σεβασμός προς τη φύση και το περιβάλλον ενσαρκώνεται καλύτερα στην ΕΕ, ενώ το 38 % δηλώνει ότι εκπροσωπείται 
καλύτερα από την ΕΕ και άλλες χώρες.
Μεταξύ των γυναικών, το 35 % πιστεύει ότι εκπροσωπείται καλύτερα από την ΕΕ και το 42 % από την ΕΕ και άλλες 
χώρες.  Τέλος,  σε  αντίθεση  με  άλλες  αξίες,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  σε  όλες  τις  κοινωνικοδημογραφικές 
κατηγορίες πιστεύει ότι ο σεβασμός της ιστορίας και των διδαγμάτων της, η πρόοδος και η καινοτομία ενσαρκώνονται 
καλύτερα από την ΕΕ και άλλες χώρες. 
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ΕΕ ΤΩΝ 27 49 47 45 44 38 36 26

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 50 49 48 46 41 37 27

Γυναίκα 47 46 42 42 35 35 25

Ηλικία

15-24 52 48 48 45 42 34 27

25-39 49 49 47 44 41 36 26

40-54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 45 42 39 40 34 35 28

16-19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Πάντα μαθητής 52 50 51 46 42 35 26

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 50 48 47 46 42 38 28

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 51 52 50 49 41 39 23

Λοιποί εργαζόμενοι 47 48 46 43 39 36 27

Εργαζόμενοι 46 43 40 40 35 33 26

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 45 38 38 39 33 34 24

Άνεργοι 44 44 44 42 35 33 22

Συνταξιούχοι 49 48 45 45 38 38 28

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 52 50 51 46 42 35 26

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών 
σας

Τις περισσότερες φορές 43 37 37 36 32 32 23

Από καιρό σε καιρό 42 40 37 37 32 31 25

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 51 51 49 47 41 38 27
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4. Η ΕΕ στον κόσμο 
Πάνω  από  τα  δύο  τρίτα  των  Ευρωπαίων  πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  προσφέρει  σταθερότητα  και  μελλοντικές 
προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία 
Σχεδόν επτά στους δέκα ερωτηθέντες (68 %) συμφωνούν ότι η ΕΕ αποτελεί τόπο σταθερότητας σε έναν ταραγμένο 
κόσμο και σχεδόν το 67 % πιστεύει  ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει  μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή 
νεολαία30.  Λίγο περισσότεροι  από έξι  στους  δέκα (62 %)  συμφωνούν ότι  η  παγκοσμιοποίηση αποτελεί  ευκαιρία  για 
οικονομική ανάπτυξη, αν και το 44 % πιστεύει ότι η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας τους. 
Περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα (45 %) πιστεύουν ότι τα συμφέροντα ανθρώπων σαν αυτούς λαμβάνονται καλά 
υπόψη από το πολιτικό σύστημα της χώρας τους, αλλά το 50 % διαφωνεί. 
Λίγες εξελίξεις έχουν παρατηρηθεί από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το 
μέλλον της31Ευρώπης), η μεγαλύτερη αύξηση, κατά τρία σημεία, παρατηρείται  για το ποσοστό που θεωρεί ότι η ΕΕ 
αποτελεί τόπο σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο. 

30 Ε19 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις; 19.1 Η Ευρωπαϊκή Ένωση Ε 
είναι ένας τόπος σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο. 19.2 Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική 
ανάπτυξη. 19.3 Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας μας. 19.4 Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει 
μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία· 19.5 Τα συμφέροντα των ανθρώπων όπως εσείς λαμβάνονται 
καλά υπόψη από το πολιτικό σύστημα στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ). 

31 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

Σεπτ. — Οκτ 
2021
Οκτώβριος — 
Νοέμβριος 
2020

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν 
συμφωνώ.

Άνευ 
αντικειμένο

υ 
(αυθόρμητο

)

Δεν 
ξέρω

Συμφων
ώ 

απόλυτα

QA19 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
(% ΕΕ 27)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας τόπος 
σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο

Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει μελλοντικές 
προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία

Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για 
οικονομική ανάπτυξη

Τα συμφέροντα ανθρώπων σαν εσάς 
λαμβάνονται υπόψη από το πολιτικό 
σύστημα (της χώρας μας)

Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα 
(της χώρας μας)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Η ΕΕ είναι ένας τόπος σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο 
Σχεδόν  ένας  στους  πέντε  ερωτηθέντες  (18 %)  είναι  «συμφωνημένος»  με  τον  ισχυρισμό  ότι  «η  ΕΕ  είναι  μια  θέση 
σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο», ενώ το 50 % δηλώνει ότι «αντί να συμφωνεί». Τα αποτελέσματα αυτά είναι 
πολύ παρόμοια με εκείνα που παρατηρήθηκαν το 2016 και δείχνουν αύξηση κατά τρεις μονάδες στο συνολικό επίπεδο 
συμφωνίας σε σύγκριση με την προηγούμενη έρευνα για το μέλλον της Ευρώπης τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2020. 
Η ανάλυση των πιο μακροπρόθεσμων τάσεων αποκαλύπτει ότι το συνολικό ποσοστό συμφωνίας έχει σχεδόν επιστρέψει 
στα επίπεδα του 2016 αφού έφθασε στο χαμηλότερο επίπεδό του τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2020.

Σε επίπεδο ΕΕ, πάνω από τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων (68 %) συμφωνούν ότι η ΕΕ αποτελεί τόπο σταθερότητας σε 
έναν ταραγμένο κόσμο, εκ των οποίων το 18 % δηλώνει ότι «συμφωνεί σθεναρά». Πάνω από το ένα τέταρτο (27 %) 
δήλωσε ότι δεν συμφωνεί σε κάποιο βαθμό. 
Η πλειονότητα των ερωτηθέντων σε όλες τις χώρες συμφωνεί ότι η ΕΕ αποτελεί τόπο σταθερότητας σε έναν ταραγμένο 
κόσμο, που κυμαίνεται από 88 % στην Πορτογαλία, 83 % στη Δανία και 82 % στην Ιρλανδία έως 53 % στην Εσθονία, 
57 % στις Κάτω Χώρες και 59 % στη Γαλλία. Οι ερωτηθέντες στις Κάτω Χώρες (40 %), την Εσθονία (34 %) στη Λετονία 
και τη Γαλλία (33 % και για τους δύο) είναι πιθανότερο να διαφωνήσουν. 

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο 
«Χωρίς 
συμφωνία»

Δεν ξέρω

QA19.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια θέση σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο (% — ΕΕ)

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

QA19.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας τόπος σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο (%)
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Το ποσοστό των ερωτηθέντων που συμφωνούν ότι η ΕΕ αποτελεί τόπο σταθερότητας σε έναν προβληματικό κόσμο έχει  
αυξηθεί ελαφρά (+ 3 μονάδες) σε επίπεδο ΕΕ από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020. 
Το ποσοστό της συμφωνίας αυξήθηκε επίσης σε 20 χώρες, με τις μεγαλύτερες αυξήσεις στην Ιταλία και τη Μάλτα (+ 10 
μονάδες και για τις δύο). Αντίθετα, μειώθηκε κατά 14 μονάδες στην Εσθονία. 

QA19.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας τόπος σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 68 3 27 -3 5

ΤΟ 71 10 22 -9 7

ΑΓΟΡΑ 77 10 19 = 4

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α 

75 8 22 -8 3

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 76 6 23 -6 1

ΥΓΕΙΑ 74 6 24 -6 2

PT 88 6 7 -4 5

DK 83 5 15 -5 2

ΙΣ 60 5 31 -7 9

CZ 64 4 31 -9 5

ΦΙ 78 4 22 -4 0

ΓΊΝΕ 73 3 26 -4 1

Α.Ε. 76 3 21 -4 3

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 79 3 16 -8 5

ΡΩ 67 3 27 -5 6

ΕΆΝ 71 3 26 -6 3

LV 61 2 33 -2 6

BG 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

PL 69 1 24 -1 7

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ 

79 1 20 -1 1

FR 59 = 33 -1 8

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 70 = 28 = 2

SK 64 = 29 -4 7

ΑΠΌ 68 -1 29 = 3

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 82 -3 12 -3 6

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 66 -4 26 -4 8

EE 53 -14 34 1 13
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι όσο νεότεροι είναι οι ερωτώμενοι, τόσο πιθανότερο είναι να συμφωνούν 
με τον ισχυρισμό ότι η ΕΕ είναι ένας τόπος σταθερότητας σε έναν προβληματικό κόσμο. Πράγματι, το 70 % των ατόμων 
ηλικίας 15 έως 24 ετών συμμερίζεται την άποψη αυτή, σε σύγκριση με το 65 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. Από 
την άλλη πλευρά, όσο περισσότερο έχει μελετήσει ένα άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να συμφωνήσει με αυτή τη δήλωση: 
περισσότεροι από επτά στους δέκα ερωτηθέντες (71 %) που συνέχισαν την εκπαίδευσή τους μέχρι την ηλικία των 20 
ετών και άνω συμφώνησαν, σε σύγκριση με το 61 % όσων τις ολοκλήρωσαν νωρίτερα. 
Όσον αφορά τις κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες, τα διευθυντικά στελέχη είναι πιθανότερο να συμφωνήσουν με αυτή 
τη δήλωση, ιδίως όσον αφορά τους χειρωνακτικούς εργαζόμενους και τις νοικοκυρές (75 % έναντι 63 %). Τα στοιχεία 
δείχνουν επίσης ότι όσο λιγότερο δύσκολο είναι να πληρώσει ένα άτομο τα τιμολόγιά του, τόσο πιο πιθανό είναι να 
συμφωνήσει με αυτή τη δήλωση: Το 70 % των ατόμων με τις λιγότερες δυσκολίες, σε σύγκριση με το 58 % των ατόμων 
με τις περισσότερες οικονομικές δυσκολίες. Τα στοιχεία επιβεβαιώνουν επίσης ότι οι ερωτηθέντες με θετική εικόνα της ΕΕ 
είναι πολύ πιο πιθανό να συμφωνήσουν από εκείνους με αρνητική εικόνα (82 % έναντι 37 %). 

QA19.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια θέση σταθερότητας σε έναν ταραγμένο κόσμο (% — ΕΕ)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο 
«Χωρίς 

συμφωνία»
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 68 27 5

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 69 27 4

Γυναίκα 66 27 7

Ηλικία

15-24 70 23 7

25-39 71 26 3

40-54 68 29 3

55+ 65 27 8

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 61 27 12

16-19 65 30 5

20+ 71 26 3

Πάντα μαθητής 74 20 6

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 71 26 3

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 75 23 2

Λοιποί εργαζόμενοι 71 26 3

Εργαζόμενοι 63 33 4

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 63 27 10

Άνεργοι 64 31 5

Συνταξιούχοι 64 27 9

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 74 20 6

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 58 36 6

Από καιρό σε καιρό 65 30 5

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 70 25 5

Εικόνα της ΕΕ

Θετικός 82 15 3

Ουδέτερος 57 34 9

Αρνητικός 37 59 4
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Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία 
Λίγο περισσότερο από τα δύο τρίτα (67 %) των ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ συμφωνούν ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο 
προσφέρει  μελλοντικές  προοπτικές  για  την  ευρωπαϊκή  νεολαία,  εκ  των  οποίων  το  19 %  δηλώνει  ότι  «συμφωνεί 
σθεναρά». Σχεδόν το ένα τέταρτο (24 %) διαφώνησε, εκ των οποίων το 6 % δήλωσε «τίποτα».
Σχεδόν καμία αλλαγή στο επίπεδο συμφωνίας δεν παρατηρήθηκε από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 (+ 1 
μονάδα) και, μακροπρόθεσμα, παρέμεινε σχετικά σταθερή από το 2017

QA19.4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία (% — ΕΕ)

 

Σε όλα τα κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει 
μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία, 
τα ποσοστά κυμαίνονταν από 84 % στη Μάλτα, 82 % στην Ουγγαρία, 81 % στην Κροατία και 54 % στη Γαλλία, 56 % 
στην Ισπανία και 63 % στη Σλοβενία. 
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QA19.4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία (%)
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Το επίπεδο συμφωνίας με τον ισχυρισμό ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει μελλοντικές προοπτικές στους νέους 
Η Ευρώπη έχει αναπτυχθεί σε 13 χώρες από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020, με τις μεγαλύτερες αυξήσεις 
στην Ιταλία (+ 11 μονάδες) και στην Κύπρο (+ 9). Η μεγαλύτερη μείωση του ποσοστού συμφωνίας παρατηρείται στη 
Λιθουανία (-7 μονάδες). 
QA19.4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει μελλοντικές προοπτικές για την ευρωπαϊκή νεολαία (%)

Σ
ύν

ολ
ο 

«Σ
υμ

φ
ω

νώ
»

Σ
επ

τέ
μ

β
ρ

ιο
ς/

Ο
κτ

ώ
β

ρ
ιο

ς 
20

21
 —

 
Ο

κτ
ώ

β
ρ

ιο
ς/

Ν
οέ

μ
β

ρ
ιο

ς 
20

20

Σ
ύν

ολ
ο 

«Χ
ω

ρ
ίς

 σ
υμ

φ
ω

νί
α

»

Σ
επ

τέ
μ

β
ρ

ιο
ς/

Ο
κτ

ώ
β

ρ
ιο

ς 
20

21
 —

 
Ο

κτ
ώ

β
ρ

ιο
ς/

Ν
οέ

μ
β

ρ
ιο

ς 
20

20

Δ
εν

 ξ
έρ

ω

ΕΕ ΤΩΝ 27 67 1 24 -3 9

ΤΟ 73 11 20 -10 7

ΥΓΕΙΑ 75 9 21 -11 4

PT 71 6 20 -5 9

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

82 5 14 -5 4

ΑΓΟΡΑ 84 5 10 3 6

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 65 4 31 -4 4

BG 68 3 13 -3 19

ΙΣ 56 3 30 -8 14

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

68 3 21 -10 11

Α.Ε. 81 2 16 -3 3

PL 75 2 16 -2 9

ΡΩ 69 2 24 -3 7

ΦΙ 70 1 30 -1 0

LV 73 = 19 -1 8

ΕΆΝ 63 = 35 -1 2

ΓΊΝΕ 70 -1 27 -2 3

DK 77 -1 18 -1 5

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 69 -1 19 -11 12

CZ 68 -3 25 -4 7

ΑΠΌ 71 -3 22 = 7

FR 54 -3 30 -3 16

SK 71 -3 21 -1 8

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

EE 74 -6 13 -7 13

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 78 -6 11 -5 11

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 80 -7 11 -2 9
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν μικρές διαφορές στην ηλικία ή το φύλο, αλλά τονίζουν το γεγονός ότι όσο 
περισσότερο ένα άτομο έχει μορφωθεί, τόσο πιο πιθανό είναι να συμφωνήσει με αυτή τη δήλωση. Για παράδειγμα, το  
71 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω συμφωνούν ότι το ευρωπαϊκό 
σχέδιο  προσφέρει  μελλοντικές  προοπτικές  για  την  ευρωπαϊκή  νεολαία,  σε  σύγκριση  με  το  58 % των  ατόμων  που 
ολοκληρώνουν τις σπουδές τους στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω. 
Τα διευθυντικά στελέχη (75 %) και οι σπουδαστές (74 %) είναι πιθανότερο να συμφωνήσουν, ιδίως όσον αφορά τους 
ανέργους (57 %) και εκείνους που βρίσκονται στο σπίτι (59 %). Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι όσο λιγότερο δύσκολο 
είναι να πληρώσει κάποιος τα τιμολόγιά του, τόσο πιο πιθανό είναι να συμφωνήσει με αυτόν τον ισχυρισμό. 

QA19.4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα (η χώρα μας) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 67 24 9

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 68 24 8

Γυναίκα 67 23 10

Ηλικία

15-24 70 21 9

25-39 69 23 8

40-54 68 25 7

55+ 65 23 12

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 58 25 17

16-19 66 26 8

20+ 71 21 8

Πάντα μαθητής 74 18 8

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 69 23 8

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

75 20 5

Λοιποί εργαζόμενοι 71 22 7

Εργαζόμενοι 64 28 8

Γυναίκες/άνδρες στο 
σπίτι 

59 25 16

Άνεργοι 57 34 9

Συνταξιούχοι 65 22 13

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 74 18 8

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 50 36 14

Από καιρό σε καιρό 65 27 8

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 70 21 9
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Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη 
Λίγο περισσότεροι από έξι στους δέκα ερωτηθέντες στην ΕΕ (62 %) πιστεύουν ότι η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία 
για οικονομική ανάπτυξη, εκ των οποίων το 19 % δηλώνει ότι «συμφωνεί σθεναρά». Πάνω από το ένα τέταρτο (28 %) 
δήλωσε ότι δεν συμφωνεί. 
Το επίπεδο της συμφωνίας παρέμεινε σχετικά σταθερό από την άνοιξη του 2019 και, με εξαίρεση τον Μάρτιο του 2019  
(πρώτη ημερομηνία αναφοράς του 2019 για τα στοιχεία), η περίοδος που αρχίζει το φθινόπωρο του 2017 (2η ημερομηνία 
αναφοράς) χαρακτηρίστηκε από αύξηση του ποσοστού συμφωνίας, το οποίο έφθασε στο υψηλότερο επίπεδό του από το 
φθινόπωρο του 2009 (2η ημερομηνία αναφοράς). 
Υπάρχουν  σημαντικές  διαφορές  σε  εθνικό  επίπεδο.  Τα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων  που  συμφωνούν  ότι  η 
παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη κυμαίνονται από 81 % στη Μάλτα και 80 % στη Δανία και 
την Πορτογαλία έως 33 % στην Ελλάδα, 44 % στη Γαλλία και 48 % στη Ρουμανία. Ωστόσο, παρά τις διακυμάνσεις αυτές, 
η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα όπου η πλειοψηφία διαφωνεί με αυτή τη δήλωση (60 %), ενώ στη Γαλλία η γνώμη είναι 
διχασμένη για το θέμα αυτό (44 % συμφωνεί με 44 % καμία συμφωνία). 
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QA19.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις: 
Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη (%)
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Οι τάσεις σε εθνικό επίπεδο από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 (ειδικό Ευρωβαρόμετρο για το μέλλον της 
Ευρώπης32) ήταν ετερογενείς. 
Αφενός, το επίπεδο συμφωνίας αυξήθηκε σε 11 χώρες, ιδίως στη Μάλτα (+ 14 μονάδες) και στην Ιταλία (+ 12), ενώ το 
επίπεδο της συμφωνίας αυξήθηκε σε 11 χώρες, ιδίως στη Μάλτα (+ 14 μονάδες) και στην Ιταλία (+ 12).
μειώθηκε σε 15 χώρες, όπως η Εσθονία (-13) και η Λιθουανία (-12). Καμία μεταβολή δεν παρατηρείται στη Γερμανία. 

QA19.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 62 = 28 -2 10

ΑΓΟΡΑ 81 14 11 -4 8

ΤΟ 66 12 26 -11 8

ΥΓΕΙΑ 54 9 35 -11 11

PT 80 8 4 -7 16

SK 55 8 32 -10 13

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α 

77 7 19 -5 4

BG 58 5 20 -4 22

Α.Ε. 73 4 22 -5 5

LV 59 3 29 -1 12

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 60 2 34 -3 6

PL 64 1 23 -2 13

ΑΠΌ 72 = 22 -1 6

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 76 -1 12 -11 12

ΡΩ 48 -2 37 -3 15

ΕΆΝ 65 -2 30 -3 5

ΦΙ 76 -2 24 2 0

DK 80 -3 13 -1 7

ΙΣ 59 -3 24 1 17

ΓΊΝΕ 62 -4 35 1 3

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ 

78 -5 16 = 6

CZ 52 -6 40 -1 8

FR 44 -6 44 4 12

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 57 -6 34 -3 9

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 58 -12 20 -10 22

EE 50 -13 28 9 22

32 2 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  δεδομένα  δείχνουν  ότι  όσο  νεότερος  είναι  ένας  άνθρωπος,  τόσο  περισσότερο  τείνει  να 
πιστεύει ότι η 
η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη: για παράδειγμα, το 74 % των νεότερων ερωτηθέντων 
συμφωνεί με αυτή τη δήλωση, σε σύγκριση με το 55 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. 
Οι απόψεις ποικίλλουν επίσης ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης, καθώς οι ερωτηθέντες που εγκατέλειψαν το σχολείο 
στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (49 %) ήταν σημαντικά λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν σε σχέση με εκείνους που 
συνέχισαν τις σπουδές τους αργότερα, ιδίως σε σύγκριση με εκείνους που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία 
των 20 ετών και άνω (66 %). 
Όσον αφορά τις κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες, οι  σπουδαστές (77 %) και τα διευθυντικά στελέχη (74 %) είναι 
πολύ  πιθανότερο  να  συμφωνήσουν  με  αυτή  τη  δήλωση σε  σχέση  με  εκείνους  που  βρίσκονται  στο  σπίτι  και  τους  
συνταξιούχους  (52 %  και  για  τους  δύο).  Όσον  αφορά  την  οικονομική  κατάσταση,  όσο  λιγότερο  δύσκολο  είναι  να 
πληρώσει ένα πρόσωπο τα τιμολόγιά του, τόσο πιο πιθανό είναι να συμφωνήσει. 

QA19.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση αποτελεί ευκαιρία για οικονομική ανάπτυξη (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 62 28 10

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 64 29 7

Γυναίκα 60 27 13

Ηλικία

15-24 74 17 9

25-39 69 25 6

40-54 63 31 6

55+ 55 30 15

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 49 27 24

16-19 60 31 9

20+ 66 28 6

Πάντα μαθητής 77 15 8

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 67 27 6

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 74 22 4

Λοιποί εργαζόμενοι 66 28 6

Εργαζόμενοι 61 32 7

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 52 30 18

Άνεργοι 55 35 10

Συνταξιούχοι 52 31 17

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 77 15 8

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών 
σας

Τις περισσότερες φορές 50 36 14

Από καιρό σε καιρό 57 33 10

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 65 25 10
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Τα συμφέροντα των ανθρώπων σαν εσάς λαμβάνονται καλά υπόψη από το πολιτικό σύστημα στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 
Μόνο μια  μειοψηφία  (45 %)  πιστεύει  ότι  τα  συμφέροντα  ανθρώπων σαν  αυτούς  λαμβάνονται  καλά υπόψη  από το 
πολιτικό σύστημα της χώρας τους, εκ των οποίων το 11 % δηλώνουν ότι «συμφωνούν σθεναρά». Οι μισοί από τους 
ερωτηθέντες (50 %) διαφώνησαν με αυτή τη δήλωση και το 19 % δήλωσε ότι δεν συμφωνεί καθόλου. 
Έχουν  σημειωθεί  ελάχιστες  αλλαγές  από  τον  Οκτώβριο  του  2020  (Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  500  για  το  μέλλον  της 
Ευρώπης33),  το  επίπεδο  συμφωνίας  βρίσκεται  τώρα  στο  δεύτερο  χαμηλότερο  επίπεδό  του  από  το  2016  (Ειδικό 
Ευρωβαρόμετρο 451 για το μέλλον της Ευρώπης)34. Μεταξύ 2016 και 2021, 2018 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 479 για το 
μέλλον της Ευρώπης)35 είναι η μόνη περίοδος κατά την οποία η κυρίαρχη γνώμη επρόκειτο να συμφωνήσει.
QA19.5 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Τα συμφέροντα ανθρώπων σαν εσάς λαμβάνονται δεόντως υπόψη από το πολιτικό σύστημα (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (% — 
ΕΕ)

Η γενική γνωμοδότηση σε επίπεδο ΕΕ καλύπτει σημαντικές διακυμάνσεις σε εθνικό επίπεδο. Σε 11 χώρες, η πλειοψηφία 
είναι 
σύμφωνα με τη δήλωση αυτή, τα υψηλότερα ποσοστά παρατηρήθηκαν στη Δανία, τη Σουηδία (74 % και για τις δύο) και 
το Λουξεμβούργο (65 %). 
Σε 16 χώρες, από την άλλη πλευρά, η πλειοψηφία διαφωνεί με τον ισχυρισμό ότι τα συμφέροντα ανθρώπων σαν αυτούς 
λαμβάνονται δεόντως υπόψη από το πολιτικό σύστημα της χώρας τους· η άποψη αυτή είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στη 
Λετονία (70 %), τη Σλοβενία (69 %) και την Ελλάδα (68 %). 

33 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

34 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 451: πρότυπο:Κατηγορία 

35 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 479: πρότυπο:Κατηγορία 
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QA19.5 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Τα συμφέροντα των ανθρώπων σαν εσάς λαμβάνονται καλά υπόψη από το πολιτικό σύστημα στην 
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ) (%)

https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Η σταθερότητα των συνολικών αποτελεσμάτων σε επίπεδο ΕΕ συγκαλύπτει σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών 
μελών στο  θέμα αυτό.  Σε  13  χώρες,  οι  ερωτηθέντες  είναι  πλέον  πιθανότερο να  συμφωνήσουν ότι  τα  συμφέροντα 
ανθρώπων σαν αυτούς λαμβάνονται δεόντως υπόψη από το πολιτικό σύστημα της χώρας τους, ιδίως στη Μάλτα (+ 20 
μονάδες) και στην Ουγγαρία (+ 10). 
Από την άλλη πλευρά, στις Κάτω Χώρες (-10) και σε δέκα άλλες χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να 
συμφωνήσουν με αυτή τη δήλωση· Η Φινλανδία, η Γερμανία, η Αυστρία και η Δανία κατέγραψαν μείωση κατά έξι ή 
περισσότερες μονάδες. Η γνώμη παραμένει σταθερή στην Ιρλανδία, την Ελλάδα και την Πολωνία. 

QA19.5 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Τα συμφέροντα των ανθρώπων σαν εσάς λαμβάνονται καλά υπόψη από το πολιτικό σύστημα στην (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 
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ΕΕ ΤΩΝ 27 45 = 50 -1 5

ΑΓΟΡΑ 56 20 41 -10 3

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

58 10 40 -9 2

ΤΟ 50 9 44 -10 6

BG 34 8 54 -9 12

ΕΆΝ 29 6 69 -7 2

SK 40 5 56 -7 4

ΓΊΝΕ 47 4 52 -5 1

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

74 4 23 -5 3

Α.Ε. 37 2 61 -2 2

ΥΓΕΙΑ 30 2 66 -4 4

LV 26 2 70 -3 4

PT 45 2 49 -3 6

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 65 1 25 -11 10

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 52 = 41 -7 7

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 31 = 68 = 1

PL 52 = 42 2 6

FR 30 -1 62 -2 8

EE 37 -2 52 -9 11

ΙΣ 35 -2 59 1 6

CZ 38 -3 59 = 3

ΡΩ 39 -4 57 4 4

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 30 -5 65 = 5

DK 74 -6 23 5 3

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 56 -6 41 5 3

ΑΠΌ 51 -8 45 6 4

ΦΙ 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δεν αποκαλύπτουν σημαντικές διαφορές απόψεων ανά ηλικία ή φύλο,  αλλά το 
επίπεδο εκπαίδευσης, το επάγγελμα, η οικονομική κατάσταση και η εικόνα της ΕΕ αποτελούν βασικούς παράγοντες της 
κοινής γνώμης. 
Όσο περισσότερο έχει μελετήσει ένα άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να συμφωνήσει με αυτή τη δήλωση: αυτό ισχύει για το 
50 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και  άνω, σε σύγκριση με το 37 % 
εκείνων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών. 
Όσον αφορά τις  κοινωνικο-επαγγελματικές κατηγορίες,  οι  διευθυντές είναι  πιθανότερο να συμφωνήσουν με αυτή τη 
δήλωση, ιδίως σε σχέση με εκείνους που βρίσκονται στο σπίτι (56 % έναντι 33 %). Το επίπεδο της συμφωνίας ποικίλλει 
ανάλογα  με  την  οικονομική  κατάσταση,  καθώς  όσοι  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  τους  τις 
περισσότερες φορές (26 %) είναι πολύ λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν σε σχέση με εκείνους που αντιμετωπίζουν 
λιγότερες δυσκολίες. 

QA19.5 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα (η χώρα μας) (% — ΕΕ)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 45 50 5

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 46 50 4

Γυναίκα 44 50 6

Ηλικία

15-24 48 46 6

25-39 48 48 4

40-54 45 51 4

55+ 43 51 6

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 37 54 9

16-19 43 53 4

20+ 50 46 4

Πάντα μαθητής 49 44 7

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 46 50 4

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 56 41 3

Λοιποί εργαζόμενοι 48 48 4

Εργαζόμενοι 43 53 4

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 36 57 7

Άνεργοι 33 62 5

Συνταξιούχοι 41 52 7

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 49 44 7

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 26 68 6

Από καιρό σε καιρό 42 54 4

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 48 47 5

Εικόνα της ΕΕ

Θετικός 57 39 4

Ουδέτερος 34 60 6

Αρνητικός 24 73 3
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Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας μας 
Σε ολόκληρη την ΕΕ, το 44 % των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας τους, 
εκ των οποίων το 15 % δηλώνει ότι «συμφωνεί σθεναρά». Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (47 %) διαφώνησε με αυτή τη 
δήλωση και το 17 % δεν συμφώνησε καθόλου. 
Παρά το γεγονός ότι το συνολικό επίπεδο συμφωνίας έχει μειωθεί μόνο κατά δύο μονάδες από τον Οκτώβριο έως τον  
Νοέμβριο  του  2020 (Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο 500 για το  μέλλον της Ευρώπης),  έχει36πλέον  το χαμηλότερο ιστορικό 
επίπεδο, καθώς και το ποσοστό που δηλώνει ότι είναι «αυστηρώς συμφωνημένο». 
Η διαφωνία με αυτή τη δήλωση αποτελεί τη γνώμη της πλειοψηφίας για δεύτερη συνεχόμενη φορά, το χάσμα μεταξύ  
εκείνων που συμφωνούν και εκείνων που δεν συμφωνούν με τρία επιπλέον σημεία.

QA19.3 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας μας (% — ΕΕ)

Σε 17 χώρες, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας τους, με 
τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Ελλάδα (74 %), την Ουγγαρία (60 %) και την Κύπρο (59 %). Αντίθετα, το 
28 % των ερωτηθέντων στη Γερμανία, το 30 % στη Σουηδία και το 32 % στο Λουξεμβούργο συμφωνούν με αυτή τη 
δήλωση. 
Σε δέκα χώρες, η πλειοψηφία διαφώνησε, ιδίως στη Γερμανία, τη Σουηδία (66 % και για τις δύο) και τη Δανία (62 %). 

36 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

Σύνολο 
«Συμφωνώ
»

Σύνολο 
«Χωρίς 
συμφωνία»

Δεν ξέρω

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

QA19.3 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα (η χώρα μας) (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε 18 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν σε σχέση με το 2020, με τις μεγαλύτερες μειώσεις 
στην  Τσεχία  (-13  μονάδες)  και  στο  Λουξεμβούργο  (-12).  Δεν  παρατηρείται  σημαντική  αύξηση  του  επιπέδου  της 
συμφωνίας. 
QA19.3 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα (η χώρα μας) (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 44 -2 47 = 9

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 74 4 22 -5 4

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

60 4 34 -3 6

PT 36 4 48 -3 16

PL 48 3 41 -2 11

ΦΙ 42 3 58 -3 0

BG 45 = 34 = 21

DK 33 = 62 -3 5

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 45 = 42 -13 13

ΡΩ 52 = 33 -7 15

ΤΟ 52 -1 40 2 8

ΓΊΝΕ 48 -2 49 -1 3

ΑΓΟΡΑ 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 = 4

SK 56 -2 30 -2 14

EE 55 -4 32 -9 13

ΙΣ 34 -4 47 = 19

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 53 -4 42 3 5

ΑΠΌ 28 -5 66 3 6

Α.Ε. 40 -5 55 5 5

FR 51 -6 40 3 9

ΥΓΕΙΑ 59 -7 32 5 9

ΕΆΝ 51 -7 43 1 6

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

30 -7 66 4 4

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 45 -8 35 -12 20

LV 48 -9 40 7 12

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 32 -12 57 1 11

CZ 50 -13 42 5 8
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν ότι όσο μεγαλύτερο είναι ένα άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να συμφωνεί με 
αυτή τη δήλωση. Αυτό ισχύει, για παράδειγμα, για το 46 % των ατόμων ηλικίας 40 ετών και άνω, σε σύγκριση με το 35 % 
των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών. Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι οι φοιτητές (32 %) και τα διευθυντικά στελέχη (38 %) 
είναι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν με τον ισχυρισμό ότι η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα της χώρας τους 
σε σχέση με άλλες κοινωνικο-επαγγελματικές ομάδες, ιδίως τους χειρωνακτικούς εργαζόμενους (49 %). 
Οι ερωτηθέντες που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους κατά καιρούς ή συχνότερα (50-51 %) είναι 
πιο πιθανό να συμφωνήσουν από εκείνους που σπάνια αντιμετωπίζουν τέτοια προβλήματα (40 %). 

QA19.3 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες προτάσεις;
Η παγκοσμιοποίηση απειλεί την ταυτότητα (η χώρα μας) (% — ΕΕ)

Σύνολο 
«Συμφωνώ»

Σύνολο «Χωρίς 
συμφωνία»

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 44 47 9

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 44 49 7

Γυναίκα 43 45 12

Ηλικία

15-24 35 56 9

25-39 41 54 5

40-54 46 49 5

55+ 46 40 14

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 44 32 24

16-19 49 43 8

20+ 41 55 4

Πάντα μαθητής 32 60 8

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 45 50 5

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 38 59 3

Λοιποί εργαζόμενοι 46 48 6

Εργαζόμενοι 49 44 7

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 42 39 19

Άνεργοι 47 43 10

Συνταξιούχοι 45 39 16

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 32 60 8

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 50 36 14

Από καιρό σε καιρό 51 40 9

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 40 51 9
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Το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή, η ισότητα και η κοινωνική δικαιοσύνη, καθώς και η υγεία και η ασφάλεια  
θα πρέπει να αποτελούν τις κορυφαίες προτεραιότητες για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων 
Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες, οι δύο κύριες προτεραιότητες για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων θα 
πρέπει να είναι το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή (39 %) και η ισότητα και η κοινωνική δικαιοσύνη (37 %)37. Η υγεία 
και η ασφάλεια (32 %) είναι η μόνη άλλη παγκόσμια πρόκληση που εντοπίστηκε από τουλάχιστον το ένα τέταρτο των 
ερωτηθέντων.  Αυτές  οι  τρεις  επιλογές  απάντησης  ήταν  επίσης  εκείνες  που  αναφέρθηκαν  περισσότερο  στην 
προηγούμενη έρευνα για το μέλλον της Ευρώπης τον Οκτώβριο-Νοέμβριο 2020 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το 
μέλλον της Ευρώπης)38, αλλά το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή μετακινήθηκαν από την τρίτη στην πρώτη. 
Σχεδόν  το  ένα  τέταρτο  των  ερωτηθέντων (24 %)  θεώρησε  ότι  η  εκπαίδευση  πρέπει  να  αποτελεί  προτεραιότητα.  Η 
πρόοδος και η καινοτομία (16 %) ή το ελεύθερο εμπόριο και η οικονομία της αγοράς (14 %) αναφέρονται λιγότερο. Λίγο 
περισσότεροι από ένας στους δέκα πιστεύουν ότι η πολιτιστική πολυμορφία και το άνοιγμα σε άλλους (11 %) θα πρέπει 
να αποτελούν προτεραιότητα, ενώ το 8 % αναφέρει παραδόσεις και 7 % βιομηχανική ικανότητα της ΕΕ. 
Ελάχιστες εξελίξεις παρατηρήθηκαν από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020, με εξαίρεση τη μείωση κατά έξι  
μονάδες του ποσοστού αναφοράς για την υγεία και την ασφάλεια.

37 ΤΟ QA20. Από τα ακόλουθα, ποια είναι τα δύο στοιχεία στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί η κοινωνία μας για την 
αντιμετώπιση βασικών παγκόσμιων προκλήσεων; 20.1 Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή· 20.2 Ισότητα και κοινωνική 
δικαιοσύνη· 20.3 Ελεύθερες συναλλαγές και οικονομία της αγοράς· 20.4 Πολιτιστική πολυμορφία και ανοικτότητα σε 
άλλους·  20.5  Πρόοδος  και  καινοτομία·  20.6  Παραδόσεις  20.7  Εκπαίδευση·  20.8  Υγεία  και  ασφάλεια  20.9  Η 
βιομηχανική ικανότητα της ΕΕ. 

38 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

ΤΟ QA20. Από τα ακόλουθα, ποια είναι τα δύο στοιχεία στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί η 
κοινωνία μας για την αντιμετώπιση βασικών παγκόσμιων προκλήσεων; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) 

Οκτώβριος — 
Νοέμβριος 2020

Σεπτ. — Οκτ 2021

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή

Ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη

Υγεία και ασφάλεια

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Πρόοδος και καινοτομία

Ελεύθερο εμπόριο και οικονομία της 
αγοράς

Πολιτιστική πολυμορφία και ανοικτότητα 
σε άλλους

Οι παραδόσεις

Η βιομηχανική ικανότητα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης

Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένα (αυθόρμητο)

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Για τους ερωτηθέντες σε 12 χώρες, το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή θα πρέπει να αποτελέσουν προτεραιότητα για 
την αντιμετώπιση των μεγάλων παγκόσμιων προκλήσεων, αν και τα ποσοστά κυμαίνονται από 74 % στη Δανία και 73 % 
στη Σουηδία έως 38 % στην Τσεχία. 
Σε επτά χώρες, η ισότητα και η κοινωνική δικαιοσύνη αποτελούν την ύψιστη προτεραιότητα, με το υψηλότερο ποσοστό 
στην Πορτογαλία (68 %). Στις υπόλοιπες οκτώ χώρες, η υγεία και η ασφάλεια κορυφώθηκαν, με το υψηλότερο ποσοστό 
στην Κύπρο (53 %). 

QA20 Ποια από τα ακόλουθα στοιχεία θα πρέπει να επικεντρωθεί η κοινωνία μας για την αντιμετώπιση των 
βασικών παγκόσμιων προκλήσεων; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — Η ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ 
ΑΝΆ ΧΏΡΑ)

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή Ισότητα και κοινωνική 
δικαιοσύνη

Υγεία και ασφάλεια
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Το ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν  ότι  το  περιβάλλον και  η  κλιματική αλλαγή θα πρέπει  να  αποτελούν 
προτεραιότητα ποικίλλει σημαντικά από χώρα σε χώρα, από 74 % στη Δανία, 73 % στη Σουηδία και 63 % στις Κάτω 
Χώρες  έως  μόνο  12 %  στη  Ρουμανία  και  19 %  στην  Ελλάδα  και  τη  Βουλγαρία.  Αυτή  είναι  μία  από  τις  τρεις 
προτεραιότητες που αναφέρθηκαν περισσότερο σε 22 χώρες. 
Η ισότητα και η κοινωνική δικαιοσύνη είναι μία από τις τρεις περισσότερο αναφερόμενες προτεραιότητες σε 26 κράτη 
μέλη. Αυτή είναι η πλέον αναφερόμενη προτεραιότητα από τους ερωτηθέντες στην Πορτογαλία (68 %), στην Ελλάδα 
(54 %) και στη Λετονία (47 %), ενώ λιγότερο αναφέρεται από εκείνους της Ρουμανίας (19 %), της Ιταλίας (22 %) και της 
Εσθονίας (24 %). 
Περισσότεροι  από τους μισούς ερωτηθέντες στην Πορτογαλία και  την Κύπρο (53 % και  για τους δύο) και  46 % στη 
Λιθουανία πιστεύουν ότι η υγεία και η ασφάλεια θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα για την αντιμετώπιση μεγάλων 
παγκόσμιων προκλήσεων. Από την άλλη πλευρά, μόνο το 4 % στην Κροατία, το 14 % στη Σουηδία και το 20 % στη 
Δανία συμμερίζονται την άποψη αυτή. Αυτή είναι μία από τις τρεις προτεραιότητες που αναφέρθηκαν περισσότερο σε 21 
χώρες. 
Η εκπαίδευση αναφέρεται από λιγότερους από τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες σε όλες τις χώρες, από 38 % στην 
Ισπανία, 35 % στη Γαλλία και 34 % στο Λουξεμβούργο έως 11 % στην Ουγγαρία, 13 % στη Σλοβενία και 15 % στη Δανία, 
την Πολωνία και την Πορτογαλία. Αυτή είναι η δεύτερη ή η τρίτη περισσότερο αναφερόμενη προτεραιότητα σε 10 χώρες. 
Σε τέσσερις  χώρες,  τουλάχιστον ένας στους  πέντε  ανθρώπους πιστεύει  ότι  η  πρόοδος και  η  καινοτομία πρέπει  να 
αποτελούν προτεραιότητα: Ουγγαρία (28 %), Ιταλία (27 %), Ελλάδα (21 %) και Κροατία (20 %). Αντίθετα, μόνο το 7 % 
στη Λετονία και τη Δανία σκέφτονται το ίδιο. Τα ποσοστά των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι το ελεύθερο εμπόριο και η 
οικονομία της αγοράς θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα κυμαίνονται από 32 % στην Κροατία, 25 % στην Πολωνία 
και 24 % στην Ουγγαρία και την Τσεχία έως μόνο 3 % στο Λουξεμβούργο, 5 % στη Γαλλία και 6 % στην Ισπανία. 
Εξετάζοντας τους λιγότερο αναφερόμενους τομείς πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ, φαίνεται ότι οι ερωτηθέντες στην Κροατία και 
την Ουγγαρία (17 % και για τους δύο) είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η πολιτιστική πολυμορφία και το άνοιγμα σε 
άλλους θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα, ενώ οι ερωτηθέντες στη Ρουμανία (18 % και στην Αυστρία (17 %) είναι 
οι πιο πιθανό να αναφέρουν παραδόσεις. Η Βουλγαρία (11 %) και η Ρουμανία (10 %) είναι οι μόνες δύο χώρες όπου 
τουλάχιστον  ένας  στους  δέκα  ανθρώπους  πιστεύει  ότι  η  βιομηχανική  ικανότητα  της  ΕΕ  πρέπει  να  αποτελεί  
προτεραιότητα. 
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QA20 Ποια από τα ακόλουθα στοιχεία θα πρέπει να επικεντρωθεί η κοινωνία μας για την αντιμετώπιση των βασικών 
παγκόσμιων προκλήσεων; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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39 37 32 24 16 14 11 8 7

ΓΊΝΕ 50 36 32 28 12 12 10 7 7

BG 19 40 45 21 13 17 4 12 11

CZ 38 29 34 22 17 24 7 13 6

DK 74 33 20 15 7 19 13 3 3

ΑΠΌ 51 44 21 22 17 13 12 3 7

EE 27 24 30 21 18 20 11 8 9

ΕΙΔΗΣΕΙ
Σ 

52 30 26 29 10 18 13 7 5

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔ
ΌΡ 

19 54 45 23 21 9 5 13 6

ΙΣ 36 42 41 38 10 6 7 2 7

FR 49 37 32 35 8 5 9 6 9

Α.Ε. 30 43 4 22 20 32 17 12 7

ΤΟ 27 22 42 17 27 20 14 10 5

ΥΓΕΙΑ 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ; 

28 39 46 22 16 12 6 8 9

ΔΙΑΒΑΣΤ
Ε 

53 36 33 34 10 3 10 4 6

ΜΟΤΟΣΥ
ΚΛΈΤΑ 

26 28 30 11 28 24 17 16 5

ΑΓΟΡΑ 60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ 

33 34 28 22 19 17 15 17 5

PL 24 35 27 15 16 25 14 15 6

PT 20 68 53 15 11 8 7 5 2

ΡΩ 12 19 36 30 18 17 15 18 10

ΕΆΝ 45 42 37 13 17 13 9 7 6

SK 29 30 37 19 13 19 13 10 8

ΦΙ 47 36 32 18 13 18 10 8 9

ΔΗΜΟΣΙ
ΟΓΡΑΦΟ
Σ 

73 46 14 18 15 12 14 1 3
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Σε ολόκληρη την ΕΕ, τα αποτελέσματα παρέμειναν σταθερά από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020, με εξαίρεση 
την υγεία και την ασφάλεια (-6 μονάδες). Ωστόσο, ορισμένα κράτη μέλη παρουσιάζουν μεγαλύτερες αποκλίσεις. 
Σε 16 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πλέον πιθανότερο να αναφέρουν το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή μεταξύ των 
προτεραιοτήτων, με τις μεγαλύτερες αυξήσεις να παρατηρούνται στη Μάλτα και την Ισπανία (+ 12 μονάδες). Ωστόσο, το 
ποσοστό αναφοράς στον τομέα αυτό μειώθηκε σε εννέα χώρες, ιδίως στην Εσθονία (-21) και τη Λιθουανία (-19). 
Η ισότητα και η κοινωνική δικαιοσύνη είναι λιγότερο πιθανό να αναφερθούν σε 17 χώρες, ιδίως στη Σλοβακία (-11). 
Ωστόσο, είναι πιο πιθανό να αναφερθούν σήμερα από τους ερωτηθέντες στην Ελλάδα (+ 8). 
Σε  22 χώρες,  οι  ερωτηθέντες είναι  πλέον λιγότερο πιθανό να πιστεύουν ότι  η  υγεία και  η  ασφάλεια θα πρέπει  να  
αποτελούν προτεραιότητα, γεγονός που αντιπροσωπεύει μείωση κατά τουλάχιστον 10 μονάδες σε πέντε χώρες: Πολωνία 
(-18 βαθμοί), Πορτογαλία (-14), Σλοβακία (-11), Τσεχία και Ισπανία (-10 και για τις δύο). 
Οι ερωτηθέντες στη Λιθουανία και την Ιρλανδία (+ 10 μονάδες και για τους δύο) είναι πλέον πιθανότερο να πιστεύουν ότι 
θα πρέπει να αποτελέσουν προτεραιότητα. 
Οι εξελίξεις που παρατηρήθηκαν για τις άλλες επιλογές απόκρισης είναι μικρότερες από ένα σημείο, αλλά πρέπει να 
σημειωθούν τα ακόλουθα: 
Οι ερωτηθέντες στο Λουξεμβούργο (+ 8) είναι πλέον πιθανότερο να αναφέρουν την εκπαίδευση. 
Οι ερωτηθέντες στην Ουγγαρία (+ 9 μονάδες) είναι πλέον πιο πιθανό να επικαλεστούν το ελεύθερο εμπόριο και την 
οικονομία της αγοράς, ενώ οι συμμετέχοντες στο Λουξεμβούργο και την Ελλάδα (-7 μονάδες και για τα δύο) είναι πλέον 
λιγότερο πιθανό να 
να το αναφέρεις. 
Οι  ερωτηθέντες  στην  Ουγγαρία  (+ 9)  είναι  πλέον  πιθανότερο  να  αναφέρουν  ως  προτεραιότητες  την  πολιτιστική 
πολυμορφία και το άνοιγμα σε άλλους. 
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παγκόσμιων προκλήσεων; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

ΓΊΝΕ 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

ΑΠΌ 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

ΕΙΔΗΣ
ΕΙΣ

52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑ
ΔΌΡ

19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ΙΣ 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

Α.Ε. 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

ΤΟ 27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

ΥΓΕΙΑ 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

ΔΙΑΒΑ
ΣΤΕ

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1
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ΜΟΤΟ
ΣΥΚΛ
ΈΤΑ

26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

ΑΓΟΡΑ 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

ΣΧΕΤΙ
ΚΆ ΜΕ

33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

ΡΩ 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

ΕΆΝ 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

ΦΙ 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

ΔΗΜΟ
ΣΙΟΓΡ
ΑΦΟΣ

73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να αναφέρουν την υγεία και 
την ασφάλεια ως έναν από τους τομείς που πρέπει να τονιστούν (35 % έναντι 29 % των ανδρών). Καμία διαφορά 
δεν εμφανίζεται για άλλες επιλογές απάντησης. 
Όσο νεότεροι είναι οι ερωτώμενοι, τόσο λιγότερο πιθανό είναι να δώσουν προτεραιότητα στην υγεία και την ασφάλεια,  
αλλά τόσο πιο πιθανό είναι να αναφέρουν την εκπαίδευση. Πράγματι, το 26 % των ερωτηθέντων ηλικίας 15-24 ετών 
συμμερίζεται αυτή την άποψη, σε σύγκριση με το 37 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. Η ηλικιακή ομάδα 15-24 
ετών είναι επίσης λιγότερο πιθανό από άλλες κατηγορίες να δώσουν προτεραιότητα στην ισότητα και την κοινωνική 
δικαιοσύνη. 
Όσο περισσότερο έχει μελετήσει ένα άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να αναφέρει το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή 
και τόσο λιγότερο πιθανό είναι να αναφέρει την υγεία και την ασφάλεια. Για παράδειγμα, το 48 % των ανθρώπων που 
ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω πιστεύουν ότι το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή θα 
πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα, σε σύγκριση με το 28 % εκείνων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία 
των 15 ετών και κάτω. Όσοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 16 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να 
αναφέρουν την πρόοδο και την καινοτομία (17 % έναντι 11 % των ατόμων που τις ολοκλήρωσαν στην ηλικία των 15 ετών 
και κάτω). 
Υπάρχουν  αρκετές  αξιοσημείωτες  διαφορές  ανάλογα  με  την  κατάσταση της  απασχόλησης.  Τα  πλαίσια  (48 %)  είναι 
πιθανότερο από άλλες κατηγορίες να πιστεύουν ότι  το περιβάλλον και  η κλιματική αλλαγή θα πρέπει  να αποτελούν 
προτεραιότητα. Οι άνεργοι (44 %) είναι οι πιο πιθανό να αναφέρουν την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη, ενώ όσοι 
βρίσκονται στο σπίτι (41 %) είναι πιο πιθανό από άλλες κατηγορίες να αναφέρουν την υγεία και την ασφάλεια. 
Οι ερωτηθέντες με τις λιγότερες οικονομικές δυσκολίες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι το περιβάλλον και η κλιματική 
αλλαγή θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα (44 %), αλλά εκείνοι που είναι λιγότερο πιθανό να επικαλεστούν την 
υγεία και την ασφάλεια (30 %). Όσοι δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές 
είναι πιο πιθανό από εκείνους που έχουν λιγότερες οικονομικές δυσκολίες να επικαλεστούν την ισότητα και την κοινωνική 
δικαιοσύνη (45 %). 
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QA20 Ποια από τα ακόλουθα στοιχεία θα πρέπει να επικεντρωθεί η κοινωνία μας για την αντιμετώπιση των βασικών 
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39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

ΓΊΝΕ 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

ΑΠΌ 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

ΕΙΔΗΣ
ΕΙΣ

52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑ
ΔΌΡ

19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ΙΣ 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

Α.Ε. 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

ΤΟ 27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

ΥΓΕΙΑ 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

ΔΙΑΒΑ
ΣΤΕ

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

ΜΟΤΟ
ΣΥΚΛ
ΈΤΑ

26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

ΑΓΟΡΑ 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

ΣΧΕΤΙ
ΚΆ ΜΕ

33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

ΡΩ 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

ΕΆΝ 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

ΦΙ 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

ΔΗΜΟ 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Ο IV. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΠΡΆΣΙΝΗ ΣΥΜΦΩΝΊΑ
Υψηλά  ποσοστά  Ευρωπαίων  θεωρούν  σημαντικούς  περιβαλλοντικούς  στόχους,  συμπεριλαμβανομένης  της 
αποκατάστασης των δασών, του εδάφους, των υγροτόπων και των τυρφώνων στην Ευρώπη για την αύξηση της 
απορρόφησης της ρύπανσης από CO2 
Το  παρόν  κεφάλαιο  εξετάζει  τη  στάση  των  Ευρωπαίων  έναντι  των  περιβαλλοντικών  στόχων  και  τα  μέτρα  που 
προβλέπονται  στην  Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία.  Πρώτον,  ζητήθηκε  από  τους  ερωτηθέντες  να  αναφέρουν  την 
προσωπική  σημασία  που  αποδίδουν  στους  διάφορους  περιβαλλοντικούς  στόχους.  Στη  συνέχεια,  κλήθηκαν  να 
εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με τον αντίκτυπο της καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής στην υγεία και την 
ευημερία, την οικονομία και το μέλλον. 
Οι Ευρωπαίοι θεωρούν ότι οι διάφοροι περιβαλλοντικοί στόχοι είναι σημαντικοί για αυτούς προσωπικά, δεδομένου ότι 
τουλάχιστον οκτώ στους δέκα θεωρούν ότι καθένας από τους προτεινόμενους στόχους είναι πολύ ή μάλλον σημαντικός. 
Πρώτον, περισσότεροι από τους μισούς (58 %) πιστεύουν ότι η αποκατάσταση των δασών, των εδαφών, των υγροτόπων 
και των τυρφώνων στην Ευρώπη για την αύξηση της απορρόφησης της ρύπανσης από CO2 είναι «πολύ σημαντική», 
ενώ το ένα τρίτο (33 %) θεωρεί αυτόν τον στόχο «πολύ σημαντικό». 
Περίπου οι μισοί (49 %) θεωρούν ότι είναι «πολύ σημαντικό» να αυξηθεί το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στην  ευρωπαϊκή  οικονομία  και  να  βελτιωθεί  η  ενεργειακή  απόδοση  για  τη  μείωση  των  εκπομπών  αερίων  του 
θερμοκηπίου, και το 39 % να αποτελέσει «πολύ σημαντικό» στόχο. 
Η ανακαίνιση κτιρίων  για τη χρήση περισσότερων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και  τη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης  θεωρείται  «πολύ  σημαντική»  από  το  46 % των  Ευρωπαίων  και  το  41 % δηλώνει  ότι  αυτό  είναι  «πολύ 
σημαντικό». Περίπου τέσσερις στους δέκα (40 %) πιστεύουν ότι είναι «πολύ σημαντικό» να καταστεί η Ευρώπη η πρώτη 
κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως το 2050, ενώ παρόμοιο ποσοστό (39 %) θεωρεί «πολύ σημαντικό» την προώθηση της 
ανάπτυξης  της  αγοράς  οχημάτων  χαμηλών  και  μηδενικών  εκπομπών  προκειμένου  να  μειωθούν  οι  εκπομπές  που 
σχετίζονται  με τις μεταφορές. Σε όλες τις περιπτώσεις,  περίπου τέσσερις στους δέκα θεωρούν αυτούς τους στόχους 
«πολύ σημαντικούς» (40 % και 41 % αντίστοιχα). 
Για καθέναν από αυτούς τους στόχους, μια μειοψηφία ερωτηθέντων τους θεωρεί «αντί σημαντικούς» ή «μη σημαντικούς 
καθόλου», που κυμαίνονται από 7 % για την αναπλήρωση των δασών, των εδαφών, των υγροτόπων και των τυρφώνων 
στην Ευρώπη, ώστε να αυξηθεί η απορρόφηση της ρύπανσης από CO2 σε 16 % για την προώθηση της ανάπτυξης της 
αγοράς οχημάτων χαμηλών και μηδενικών εκπομπών. 

Παρακαλώ πείτε μου αν κάθε ένας από τους παρακάτω στόχους είναι σημαντικός για εσάς 
προσωπικά και σε ποιο βαθμό. (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Ανασύσταση των δασών, των εδαφών, των 
υγροτόπων και των τυρφώνων στην Ευρώπη, 

ώστε να αυξηθεί η απορρόφηση της ρύπανσης 
από CO2, έτσι ώστε το περιβάλλον μας να είναι 

πιο ανθεκτικό στην κλιματική αλλαγή.
Αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας στην ευρωπαϊκή οικονομία και 
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης για τη 

μείωση των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου.

Ανακαίνιση κτιρίων με σκοπό τη χρήση 
περισσότερων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

και τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης.

Να καταστεί η Ευρώπη η πρώτη κλιματικά 
ουδέτερη ήπειρος έως το 2050.

Προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς 
οχημάτων χαμηλών και μηδενικών 

εκπομπών, προκειμένου να μειωθούν οι 
εκπομπές που σχετίζονται με τις μεταφορές.

Πολύ 
σημαντικό

Αρκετά 
σημαντικό

Δεν έχει 
σημασία

Δεν έχει 
σημασία 
καθόλου

Δεν ξέρω
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Αποκατάσταση των δασών, των εδαφών, των υγροτόπων και των τυρφώνων στην Ευρώπη για την αύξηση της 
απορρόφησης της ρύπανσης από CO2, έτσι ώστε το περιβάλλον μας να είναι πιο ανθεκτικό στην κλιματική 
αλλαγή 
Σε όλα τα κράτη μέλη, τουλάχιστον τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι είναι σημαντικό να ανοικοδομηθούν 
τα δάση, τα εδάφη, οι υγρότοποι και οι τυρφώνες στην Ευρώπη για να αυξηθεί η απορρόφηση της ρύπανσης από CO2.  
Ο στόχος αυτός θεωρείται μάλιστα «πολύ σημαντικός» από τουλάχιστον τους μισούς ερωτηθέντες σε 22 χώρες. 
Οι  ερωτηθέντες  στην  Κύπρο  (98 %),  την  Ελλάδα  (97 %),  τη  Λιθουανία  και  τη  Μάλτα  (96 % και  για  τις  δύο)  είναι 
πιθανότερο να θεωρήσουν αυτόν τον στόχο σημαντικό. Περισσότεροι από επτά στους δέκα ερωτηθέντες θεωρούν ότι  
είναι «πολύ σημαντικό» στη Μάλτα (75 %), στην Ελλάδα (73 %) και στην Κύπρο (72 %). 
Οι ερωτηθέντες στη Φινλανδία,  από την άλλη πλευρά, είναι λιγότερο πιθανό να πιστεύουν ότι ο στόχος αυτός είναι 
σημαντικός για αυτούς προσωπικά (74 % σημαντικός, 26 % δεν είναι σημαντικός). Οι χώρες στις οποίες οι ερωτηθέντες 
θεωρούν ότι  ο  στόχος  αυτός  είναι  λιγότερο  σημαντικός  μετά  τη  Φινλανδία  είναι:  Ρουμανία  (80 %),  Λετονία  (81 %), 
Εσθονία (82 %), Αυστρία (83 %) και Πολωνία (84 %). 

Πολύ 
σημαντικό

Αρκετά 
σημαντικό

Δεν έχει 
σημασία

Δεν έχει 
σημασία 
καθόλου

Δεν ξέρω

Παρακαλώ πείτε μου αν και σε ποιο βαθμό καθένας από τους παρακάτω στόχους είναι σημαντικός για εσάς 
προσωπικά.
Ανακατασκευή δασών, εδαφών, υγροτόπων και τυρφώνων στην Ευρώπη για την αύξηση της 
απορρόφησης της ρύπανσης από CO2, έτσι ώστε το περιβάλλον μας να είναι καλύτερα ανθεκτικό στην 
κλιματική αλλαγή (%)
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Αύξηση  του  μεριδίου  των  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  στην  ευρωπαϊκή  οικονομία  και  βελτίωση  της 
ενεργειακής απόδοσης για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
Σε 24 από τα 27 κράτη μέλη, τουλάχιστον οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες πιστεύουν ότι είναι σημαντικό να αυξήσουν 
προσωπικά το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ευρωπαϊκή οικονομία και να βελτιώσουν την ενεργειακή 
απόδοση για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Ο στόχος αυτός θεωρείται μάλιστα «πολύ σημαντικός» 
από τουλάχιστον το ήμισυ των ερωτηθέντων σε 13 χώρες. 
Οι ερωτηθέντες στην Κύπρο (97 %), τη Μάλτα (95 %), την Πορτογαλία και  τη Σλοβενία (94 % και  για τις δύο) είναι 
πιθανότερο να θεωρήσουν αυτόν τον στόχο σημαντικό. Οι ερωτηθέντες στη Σουηδία είναι πιθανότερο να το θεωρούν  
«πολύ σημαντικό» (71 %), ακολουθούμενο από τους συμμετέχοντες στη Μάλτα (69 %) και στην Κύπρο (67 %). 
Η αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης είναι λιγότερο 
πιθανό να θεωρηθούν σημαντικές από τους ερωτηθέντες στη Λετονία (68 %) και στην Εσθονία (70 %). 

Πολύ 
σημαντικό

Αρκετά 
σημαντικό

Δεν έχει 
σημασία

Δεν έχει 
σημασία 
καθόλου

Δεν ξέρω

QA26.2 Παρακαλώ πείτε μου αν κάθε ένας από τους ακόλουθους στόχους είναι σημαντικός για εσάς προσωπικά, 
και σε ποιο βαθμό.
Αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ευρωπαϊκή οικονομία και βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (%)
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Ανακαίνιση  κτιρίων  για  τη  χρήση  περισσότερων  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  και  τη  βελτίωση  της 
ενεργειακής απόδοσης 
Σε όλα τα κράτη μέλη, πάνω από τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων θεωρούν σημαντικό για αυτούς προσωπικά να 
ανακαινίσουν τα κτίρια  ώστε να χρησιμοποιούν  περισσότερες ανανεώσιμες πηγές  ενέργειας  και  να είναι  ενεργειακά 
αποδοτικότερα. Σε 12 χώρες,  περισσότεροι  από τους μισούς ερωτηθέντες θεωρούν ότι  αυτός ο στόχος είναι  «πολύ 
σημαντικός». 
Οι ερωτηθέντες στην Ελλάδα (96 %), την Κύπρο, τη Μάλτα, τη Σλοβενία (95 % των τριών) και την Πορτογαλία (94 %) 
είναι πιθανότερο να θεωρήσουν αυτόν τον στόχο σημαντικό. Περίπου επτά στους δέκα ερωτηθέντες θεωρούν ότι είναι  
«πολύ σημαντικό» στη Μάλτα (71 %) και στην Κύπρο (70 %). 
Η  ανακαίνιση  κτιρίων  για  τη  χρήση περισσότερων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας  και  την  αύξηση της  ενεργειακής 
απόδοσης θεωρείται λιγότερο σημαντική από τους ερωτηθέντες στη Ρουμανία (78 %), τη Λετονία (80 %), τη Γερμανία και 
την Πολωνία (και οι δύο 82 %). 

Πολύ 
σημαντικό

Αρκετά 
σημαντικό

Δεν έχει 
σημασία

Δεν έχει 
σημασία 
καθόλου

Δεν ξέρω

Παρακαλώ πείτε μου αν κάθε ένας από τους παρακάτω στόχους είναι σημαντικός για εσάς προσωπικά και σε ποιο 
βαθμό.
Ανακαίνιση κτιρίων με σκοπό τη χρήση περισσότερων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης (%)
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Να καταστεί η Ευρώπη η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως το 2050 
Σε 15 κράτη μέλη, περισσότεροι από οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες θεωρούν ότι είναι σημαντικό για αυτούς προσωπικά 
να καταστήσουν την Ευρώπη την πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο έως το 2050. Οι ερωτηθέντες στην Κύπρο, την 
Ουγγαρία (92 % και για τους δύο) και τη Μάλτα (90 %) είναι πιθανότερο να θεωρούν αυτόν τον στόχο σημαντικό, ενώ 
εκείνοι στη Μάλτα (65 %) και στην Κύπρο (61 %) είναι επίσης οι πιο πιθανό να τον αποκαλούν «πολύ σημαντικό». 
Σε τέσσερα κράτη μέλη, λιγότερο από τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων θεωρούν αυτόν τον σημαντικό στόχο: Εσθονία 
(54 %), Λετονία (56 %), Τσεχία (61 %) και Φινλανδία (63 %). 

Πολύ 
σημαντικό

Αρκετά 
σημαντικό

Δεν έχει 
σημασία

Δεν έχει 
σημασία 
καθόλου

Δεν ξέρω

Παρακαλώ πείτε μου αν και σε ποιο βαθμό καθένας από τους παρακάτω στόχους είναι σημαντικός για εσάς 
προσωπικά.
Να καταστεί η Ευρώπη η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως το 2050 (%)
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Προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς οχημάτων χαμηλών και μηδενικών εκπομπών με σκοπό τη μείωση των 
εκπομπών που σχετίζονται με τις μεταφορές 
Η παρούσα πρόταση θεωρείται «πολύ σημαντική» προσωπικά από περισσότερους από τους μισούς ερωτηθέντες σε έξι  
κράτη μέλη: Μάλτα (68 %), Κύπρος (66 %), Ιρλανδία (53 %), Ελλάδα, Σλοβενία και Ισπανία (52 % και στις τρεις). Οι 
ερωτηθέντες  στη  Μάλτα (93 %),  την Κύπρο,  την  Πορτογαλία  (92 % και  για  τους  δύο)  και  την Ελλάδα (89 %) είναι 
πιθανότερο να εξετάσουν αυτόν τον «πολύ» ή «πολύ σημαντικό» στόχο. 
Οι  ερωτηθέντες  που ήταν λιγότερο πιθανό να συμμεριστούν  αυτή την  άποψη ήταν  εκείνοι  της  Τσεχίας  (55 %),  της 
Λετονίας (58 %), της Φινλανδίας (65 %) και της Εσθονίας (67 %). 

Πολύ 
σημαντικό

Αρκετά 
σημαντικό

Δεν έχει 
σημασία

Δεν έχει 
σημασία 
καθόλου

Δεν ξέρω

Παρακαλώ πείτε μου αν κάθε ένας από τους παρακάτω στόχους είναι σημαντικός για εσάς προσωπικά και σε ποιο 
βαθμό.
Προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς οχημάτων χαμηλών και μηδενικών εκπομπών για τη μείωση των 
εκπομπών από τις μεταφορές (%)
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν μια γενικά ομοιογενή εικόνα της γνώμης, αλλά με ορισμένες διαφορές 
μεταξύ των κατηγοριών. 
Οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες έχουν ελαφρώς περισσότερες πιθανότητες  από τους  ερωτηθέντες μεγαλύτερης  ηλικίας  να 
εξετάσουν τους διαφορετικούς σημαντικούς στόχους. Για παράδειγμα, το 87 % των νέων ηλικίας μεταξύ 15 και 24 ετών 
θεωρούν ότι είναι σημαντικό να καταστεί η Ευρώπη η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως το 2050, σε σύγκριση με το 
77 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. 
Οι ερωτηθέντες που έχουν υποβληθεί σε μακροχρόνιες μελέτες είναι πιθανότερο να εξετάσουν τις διάφορες σημαντικές 
προτάσεις.  Για  παράδειγμα,  το  90 % των  ατόμων που  εγκατέλειψαν  το  σχολείο  στην  ηλικία  των  20  ετών και  άνω 
δηλώνουν ότι είναι σημαντικό να αυξηθεί το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ευρωπαϊκή οικονομία και 
να βελτιωθεί η ενεργειακή απόδοση για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, σε σύγκριση με το 81 % των 
ατόμων που εγκατέλειψαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 15 ετών και κάτω. 
Οι ερωτηθέντες που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές βρίσκουν κάποιες 
από αυτές τις προτάσεις λιγότερο σημαντικές. Πράγματι, η προώθηση της ανάπτυξης της αγοράς οχημάτων χαμηλών και 
μηδενικών εκπομπών για τη μείωση των εκπομπών που σχετίζονται με τις μεταφορές θεωρείται σημαντική από το 75 % 
των ατόμων που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές, σε σύγκριση με το 
81 % εκείνων που ποτέ ή σχεδόν ποτέ δεν δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους. 
Οι  ερωτηθέντες που έχουν  γενικά θετική εικόνα για την ΕΕ είναι  πιθανότερο να εξετάσουν τις  διάφορες  προτάσεις  
σημαντικές και, ειδικότερα, τρεις από αυτές: να καταστεί η Ευρώπη η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρος έως το 2050 
(87 % έναντι 60 % των ατόμων με αρνητική εικόνα της ΕΕ), αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στην  ευρωπαϊκή  οικονομία  και  βελτίωση  της  ενεργειακής  απόδοσης  για  τη  μείωση  των  εκπομπών  αερίων  του 
θερμοκηπίου  (94 %  έναντι  71 %)  και  προώθηση  της  ανάπτυξης  της  αγοράς  οχημάτων  χαμηλών  και  μηδενικών 
εκπομπών, προκειμένου να μειωθούν οι εκπομπές που σχετίζονται με τις μεταφορές (88 % έναντι 61 %). 
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QA26 Παρακαλώ πείτε μου εάν καθένας από τους ακόλουθους στόχους είναι σημαντικός για εσάς προσωπικά και σε 
ποιο βαθμό.(% — Σύνολο “σημαντικός”)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 91 88 87 80 80

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 91 87 87 80 80

Γυναίκα 91 88 87 80 80

Ηλικία

15-24 93 92 88 87 86

25-39 91 88 88 83 81

40-54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Ηλικία 
εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 87 81 84 76 76

16-19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Πάντα μαθητής 94 94 90 89 88

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 94 90 89 82 81

Ανώτερα 
διοικητικά 
στελέχη 

93 91 88 84 82

Λοιποί 
εργαζόμενοι 

91 89 88 82 82

Εργαζόμενοι 89 86 85 78 78

Γυναίκες/άνδρες 
στο σπίτι 

87 83 83 76 78

Άνεργοι 92 86 88 81 80

Συνταξιούχοι 89 85 87 76 76

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 94 94 90 89 88

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες 
φορές 

88 82 83 75 75

Από καιρό σε 
καιρό 

89 85 85 78 79

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 92 89 88 81 81

Εικόνα της ΕΕ

Θετικός 95 94 92 87 88

Ουδέτερος 87 85 83 75 75

Αρνητικός 82 71 78 60 61
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Η ιδέα ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής έχει μια σειρά πιθανών οφελών, ιδίως στον τομέα της υγείας 
και της ευημερίας, έχει υψηλό επίπεδο συμφωνίας. 
Σχεδόν εννέα στους δέκα Ευρωπαίους (87 %) συμφωνούν ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να τους 
βοηθήσει να βελτιώσουν την υγεία και την ευημερία τους, εκ των οποίων οι μισοί (50 %) είναι «πολύ συμφωνημένοι». 
Μόνο το 9 % διαφώνησε με αυτή τη δήλωση. 
Περισσότεροι  από  οκτώ  στους  δέκα  (85 %)  συμφωνούν  ότι  η  αντιμετώπιση  της  κλιματικής  αλλαγής  μπορεί  να 
δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και απασχόληση, εκ των οποίων το 43 % δηλώνει ότι «συμφωνεί 
σθεναρά», ενώ το 10 % διαφωνεί. 
Ένα παρόμοιο ποσοστό (83 %) πιστεύει ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί επίσης να συμβάλει στη 
μείωση  του  κόστους  των  υψηλότερων  περιβαλλοντικών  ζημιών  στο  μέλλον,  εκ  των  οποίων  το  43 %  δηλώνει  ότι 
«συμφωνεί σθεναρά» και το 11 % διαφωνεί. 
Υπάρχει λιγότερη συναίνεση σχετικά με τον αντίκτυπο της καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής στην οικονομία. Για 
παράδειγμα,  το  47 % διαφωνεί  με  τον  ισχυρισμό ότι  η  αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί  να βλάψει  την 
οικονομία μας, ενώ ένα αντίστοιχο ποσοστό (45 %) συμφωνεί. 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

QA27 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες δηλώσεις (% — ΕΕ-27)

Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
μπορεί να σας βοηθήσει να βελτιώσετε 

την υγεία και την ευημερία σας

Η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής μπορεί να δημιουργήσει νέες 

ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις 
και απασχόληση

Η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής μπορεί να συμβάλει στη 

μείωση του κόστους των μεγαλύτερων 
οικολογικών ζημιών στο μέλλον

Η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής μπορεί να βλάψει την 

οικονομία μας
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Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να σας βοηθήσει να βελτιώσετε την υγεία και την ευημερία σας 
Σε όλα τα κράτη μέλη, η σαφής πλειοψηφία των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
μπορεί να τους βοηθήσει να βελτιώσουν την υγεία και την ευημερία τους. Σε δέκα χώρες, τουλάχιστον εννέα στους δέκα 
Ευρωπαίους συμφωνούν με τη δήλωση αυτή, ιδίως στην Κύπρο,  τη Μάλτα (96 % και  για τις δύο),  την Πορτογαλία 
(95 %), την Ελλάδα (94 %) και την Ουγγαρία (93 %). Οι ερωτηθέντες που είναι πιθανότερο να «συμφωνήσουν σθεναρά» 
είναι εκείνοι στη Μάλτα (74 %) και στην Κύπρο (73 %). 
Οι συμμετέχοντες στην Εσθονία είναι  λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
μπορεί να τους βοηθήσει να βελτιώσουν την υγεία και την ευημερία τους (64 %), ενώ ακολουθούν εκείνοι στη Λετονία 
(75 %), τη Φινλανδία (76 %), την Αυστρία και τη Βουλγαρία (77 % και για τις δύο χώρες). 

QA27.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες δηλώσεις: Η αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής μπορεί να σας βοηθήσει να βελτιώσετε την υγεία και την ευημερία σας (%)
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Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και  
απασχόληση 
Υπάρχει  σαφής  συναίνεση  σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ  ότι  η  αντιμετώπιση  της  κλιματικής  αλλαγής  μπορεί  να  
δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και απασχόληση. Σε εννέα κράτη μέλη, τουλάχιστον εννέα στους 
δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση, με τα υψηλότερα ποσοστά στη Σουηδία, την Κύπρο (94 % και για τα 
δύο),  τη  Δανία,  το  Λουξεμβούργο  και  τη  Μάλτα  (93 %  για  όλους).  Οι  ερωτηθέντες  που  είναι  πιθανότερο  να  είναι 
«ολοκληρωμένοι» συμφωνούν ήταν εκείνοι στη Σουηδία (66 %), τη Μάλτα (63 %), την Κύπρο (62 %), τη Δανία και τις 
Κάτω Χώρες (61 % και για τις δύο). 
Οι συμμετέχοντες στην Εσθονία είναι  λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
μπορεί να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και απασχόληση (66 %). Τα επίπεδα των συμφωνιών 
είναι σχετικά χαμηλά στη Βουλγαρία, τη Ρουμανία (74 % και για τις δύο) και τη Λετονία (75 %). 

QA27.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες δηλώσεις: Η αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής μπορεί να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και 
απασχόληση (%)
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Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να συμβάλει στη μείωση του κόστους μεγαλύτερης οικολογικής 
ζημίας στο μέλλον 
Σε 23 από τα 27 κράτη μέλη, πάνω από τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων συμφωνούν ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής μπορεί να συμβάλει στη μείωση του κόστους των υψηλότερων περιβαλλοντικών ζημιών στο μέλλον. 
Οι ερωτηθέντες που είναι πιθανότερο να συμφωνήσουν με αυτή τη δήλωση βρίσκονται στην Πορτογαλία (94 %), τη 
Σουηδία, την Κύπρο και τη Μάλτα (93 % για όλους), ενώ το ποσοστό των ατόμων που «συμφωνούν σθεναρά» είναι 
υψηλότερο στη Σουηδία (73 %), στην Κύπρο (68 %) και στη Μάλτα (62 %). 
Τα επίπεδα συμφωνιών είναι χαμηλότερα στη Ρουμανία (66 %), την Εσθονία (67 %), τη Λετονία (69 %) και την Τσεχική 
Δημοκρατία (74 %). 

 

QA27.4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες δηλώσεις: Η αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής μπορεί να συμβάλει στη μείωση του κόστους των υψηλότερων οικολογικών 
ζημιών στο μέλλον (%)
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Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να βλάψει την οικονομία μας 
Σε 17 κράτη μέλη της ΕΕ, η πλειονότητα των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί 
να βλάψει την οικονομία μας. Οι ερωτηθέντες που είναι πιθανότερο να συμφωνήσουν με αυτή τη δήλωση είναι εκείνοι  
στην Ουγγαρία (61 %), τη Σλοβακία (59 %) και τη Ρουμανία (58 %). 
Η γνώμη είναι πολύ διχασμένη στο Λουξεμβούργο (το 48 % συμφωνεί με το 48 % καμία συμφωνία), ενώ στα υπόλοιπα 
εννέα κράτη μέλη η πλειοψηφία διαφωνεί με αυτή τη δήλωση. Οι ερωτηθέντες που είναι πιθανότερο να διαφωνήσουν 
ήταν η Σουηδία (66 %), η Γερμανία (60 %), το Βέλγιο (59 %) και οι Κάτω Χώρες (57 %). Πάνω από το ένα τρίτο των 
ερωτηθέντων στη Σουηδία λένε ότι «δεν έχουν τίποτα» (37 %). 

Όσον αφορά τις κοινωνικοδημογραφικές διαφορές, εμφανίζονται κοινές τάσεις μεταξύ των διαφόρων ομάδων, αλλά αξίζει 
να σημειωθούν ορισμένες ιδιαιτερότητες. 
Όσον αφορά την ηλικία, οι νεότεροι ερωτηθέντες είναι γενικά πιο πιθανό να πιστεύουν ότι η καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής έχει διάφορα οφέλη. Πράγματι, είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής 
μπορεί να τους βοηθήσει να βελτιώσουν την υγεία και την ευημερία τους (91 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι 
84 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω). 
Παρόμοια τάση εμφανίζεται  ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης: οι  ερωτηθέντες που εγκατέλειψαν το σχολείο στην 
ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να πιστεύουν ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να τους 
βοηθήσει να βελτιώσουν την υγεία και την ευημερία τους σε σύγκριση με εκείνους που εγκατέλειψαν το σχολείο στην  
ηλικία των 15 ετών και κάτω (88 % έναντι 82 %). 
Ταυτόχρονα, οι ερωτηθέντες που έχουν ολοκληρώσει μακροχρόνιες μελέτες είναι πολύ πιο πιθανό να διαφωνήσουν με 
τον ισχυρισμό ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να βλάψει την οικονομία, σε σύγκριση με εκείνους που 
εγκατέλειψαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 15 ετών ή νεότεροι (54 % έναντι 38 %). 
Τα δεδομένα κατανεμημένα ανά κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία παρουσιάζουν διαφορές απόψεων ανά επάγγελμα. 
Ενώ η πλειοψηφία των διευθυντικών στελεχών διαφωνεί ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής μπορεί να βλάψει 
την οικονομία (40 % έναντι 57 % διαφωνούν), η συμφωνία είναι η πλειοψηφία των εργαζομένων (το 50 % συμφωνεί με το 
45 % χωρίς συμφωνία), οι χειρωνακτικοί εργαζόμενοι (50 % συμφωνούν έναντι 43 % χωρίς συμφωνία) και οι άνθρωποι 
στο σπίτι (45 % συμφωνούν έναντι 41 % χωρίς συμφωνία). 

Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις ακόλουθες δηλώσεις: Η αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής μπορεί να βλάψει την οικονομία μας (%)
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Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.
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Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις; (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 87 9 85 10 83 11 45 47

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 85 12 86 10 83 12 47 47

Γυναίκα 87 8 85 9 83 10 44 47

Ηλικία

15-24 91 7 89 7 86 10 45 48

25-39 89 9 88 10 86 11 47 48

40-54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 82 9 76 10 78 10 44 38

16-19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Πάντα μαθητής 91 7 91 6 88 9 43 51

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 87 11 86 11 84 13 46 49

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 89 10 91 8 89 9 40 57

Λοιποί εργαζόμενοι 87 10 88 9 84 12 50 45

Εργαζόμενοι 86 11 82 14 81 14 50 43

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 85 9 79 11 80 11 45 41

Άνεργοι 88 9 84 11 84 10 43 50

Συνταξιούχοι 82 10 83 8 81 10 42 45

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 91 7 91 6 88 9 43 51

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 84 11 77 15 77 15 46 44

Από καιρό σε καιρό 87 10 83 12 81 14 51 42

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 87 9 87 8 85 10 43 49
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V. ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
1. Οι προκλήσεις της ΕΕ 
Οι  κύριες  παγκόσμιες  προκλήσεις  για  το  μέλλον  της  ΕΕ  είναι  η  κλιματική  αλλαγή  και  τα  περιβαλλοντικά 
προβλήματα 
Σε αυτό το κεφάλαιο, εξετάζουμε τις αντιλήψεις των Ευρωπαίων σχετικά με τις μείζονες παγκόσμιες προκλήσεις που 
ενδέχεται  να  επηρεάσουν  την  ΕΕ  στο  μέλλον  και  τον  καλύτερο  τρόπο  αντιμετώπισης  αυτών  των  προκλήσεων, 
συμπεριλαμβανομένου  του  καταλληλότερου  επιπέδου  διακυβέρνησης  για  την  αντιμετώπισή  τους.  Θα  συζητήσουμε 
επίσης ιδέες που θα μπορούσαν να είναι πιο χρήσιμες για το μέλλον της Ευρώπης, καθώς και τις προτιμήσεις των 
ερωτηθέντων για την ευρωπαϊκή κοινωνία έως το 2030. 
Τα περιβαλλοντικά ζητήματα και η κλιματική αλλαγή (49 %) θεωρούνται η κύρια παγκόσμια πρόκληση για το μέλλον της 
ΕΕ, ακολουθούμενη από τους κινδύνους για την υγεία (34 %), τη μετανάστευση και τον αναγκαστικό εκτοπισμό (30 %)39. 
Λίγο περισσότερο από το ένα τέταρτο (26 %) αναφέρει  την τρομοκρατία,  η οποία έχει  περάσει  από το δεύτερο στο 
τέταρτο  από  την  τελευταία  έρευνα  (-12  μονάδες).  Σχεδόν  ένας  στους  πέντε  ανθρώπους  αναφέρει  το  οργανωμένο 
έγκλημα ή την επιδείνωση των διεθνών σχέσεων (18 % και για τα δύο) μεταξύ των κυριότερων παγκόσμιων προκλήσεων 
της ΕΕ, ενώ το 17 % αναφέρει τον κυβερνοπολέμο και τις νέες μορφές συγκρούσεων και το 16 % τη μελλοντική άνοδο 
του λαϊκισμού. 
Οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν τις ταχείες αλλαγές στους πληθυσμούς μας, τους κινδύνους που 
απορρέουν από τις νέες τεχνολογίες (13 % και για τις δύο) ή τη μείωση του ποσοστού του ευρωπαϊκού πληθυσμού σε 
σύγκριση με εκείνο του υπόλοιπου κόσμου (12 %) μεταξύ των κυριότερων παγκόσμιων προκλήσεων για το μέλλον της 
ΕΕ40. 
 

39 QA12 Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ;  
(Μέγιστο 3 RESPONSES) Κίνδυνοι  που προκύπτουν από τις νέες τεχνολογίες·  Περιβαλλοντικά προβλήματα και 
κλιματική αλλαγή· Μετανάστευση και αναγκαστική εκτόπιση· Ραγδαίες αλλαγές στους πληθυσμούς μας, Η μελλοντική 
άνοδος του λαϊκισμού· Τρομοκρατία· Κυβερνοπόλεμος και νέες μορφές συγκρούσεων· Το οργανωμένο έγκλημα· Την 
επιδείνωση των διεθνών σχέσεων· Κίνδυνοι για την υγεία· Μείωση του ποσοστού του ευρωπαϊκού πληθυσμού σε 
σύγκριση με τον υπόλοιπο κόσμο. 

40 Το ερώτημα αυτό συγκρίθηκε με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA17 Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το 
μέλλον της ΕΕ (το πολύ 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ-27)

Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή

Κίνδυνοι για την υγεία

Μετανάστευση και αναγκαστικός εκτοπισμός

Τρομοκρατία

Οργανωμένο έγκλημα

Η επιδείνωση των διεθνών σχέσεων

Κυβερνοπόλεμος και νέες μορφές 
σύγκρουσης

Η μελλοντική άνοδος του λαϊκισμού

Ταχείες αλλαγές στους πληθυσμούς μας

Κίνδυνοι που προκύπτουν από τις νέες 
τεχνολογίες

Μείωση του ποσοστού του ευρωπαϊκού 
πληθυσμού σε σύγκριση με τον υπόλοιπο 

κόσμο
Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένας (αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — Νοέμβριος 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Η κλιματική αλλαγή είναι  η  πιο αναφερόμενη  παγκόσμια πρόκληση σε 16 χώρες και  σε ισότιμη βάση με μια άλλη 
πρόκληση σε δύο άλλες χώρες, ωστόσο, οι αναλογίες κυμαίνονται από 72 % στη Σουηδία έως 33 % στην Ουγγαρία. Οι 
κίνδυνοι για την υγεία είναι η πλέον αναφερόμενη ή ίση πρόκληση σε δέκα χώρες, ιδίως στην Πορτογαλία (66 %). 
Η  Εσθονία  (38 %)  είναι  η  μόνη  χώρα  όπου  η  μετανάστευση  και  ο  αναγκαστικός  εκτοπισμός  θεωρούνται  η  κύρια 
παγκόσμια πρόκληση για το μέλλον της ΕΕ. 

Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική 
αλλαγή

Κίνδυνοι για 
την υγεία

Μετανάστευση και 
αναγκαστικός εκτοπισμός

QA17 Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον 
της ΕΕ; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — Η ΠΙΟ ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ ΑΝΆ ΧΏΡΑ)
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Τα περιβαλλοντικά ζητήματα και η κλιματική αλλαγή είναι η συχνότερα αναφερόμενη πρόκληση στην ΕΕ. Το ποσοστό 
αυτό αναφέρεται περισσότερο από τους ερωτηθέντες στη Σουηδία (72 %), τις Κάτω Χώρες (66 %) και τη Δανία (64 %), 
ενώ λιγότερο αναφέρεται από εκείνους της Ρουμανίας (25 %), της Λετονίας (28 %) και της Εσθονίας (30 %). Η Εσθονία 
είναι η μόνη χώρα όπου αυτή η πρόκληση δεν είναι μεταξύ των τριών περισσότερο αναφερόμενων. 
Σε τρεις χώρες, τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες θεωρούν ότι οι κίνδυνοι για την υγεία αποτελούν την κύρια 
παγκόσμια πρόκληση για το μέλλον της ΕΕ: Πορτογαλία (66 %), Ελλάδα (53 %) και Κύπρος (52 %). Οι κίνδυνοι που 
σχετίζονται  με την υγεία είναι οι λιγότερο αναφερόμενοι από αυτούς στη Σουηδία (10 %), τη Φινλανδία και τις Κάτω 
Χώρες (12 % και για τους δύο). Αυτή η πρόκληση είναι μία από τις τρεις πιο αναφερόμενες προκλήσεις σε 19 χώρες. 
Η μετανάστευση και ο αναγκαστικός εκτοπισμός θεωρούνται η κύρια παγκόσμια πρόκληση από τουλάχιστον έναν στους 
πέντε  ερωτηθέντες  σε  όλες  τις  χώρες,  κυρίως  στην  Ελλάδα  (44 %),  τη  Μάλτα  (43 %)  και  την  Κύπρο  (42 %).  Οι 
ερωτηθέντες στη Φινλανδία (20 %), τη Λιθουανία (21 %), τη Βουλγαρία και την Πορτογαλία (24 % και για τους δύο) είναι 
λιγότερο πιθανό να το αναφέρουν ως μία από τις κύριες προκλήσεις της ΕΕ. Αυτή είναι μία από τις τρεις προκλήσεις που  
αναφέρθηκαν περισσότερο σε 22 χώρες. 
Η τρομοκρατία αναφέρεται από το 26 % των ερωτηθέντων συνολικά, αλλά είναι πιθανότερο να θεωρηθεί μία από τις 
κύριες προκλήσεις από εκείνους στη Γαλλία (39 %), την Τσεχία (35 %) και την Κύπρο (34 %). Από την άλλη πλευρά, 
μόνο το 16 % στη Λετονία και τη Σλοβενία και το 17 % στην Πολωνία και τη Ρουμανία αναφέρουν την τρομοκρατία. Αυτή 
είναι μία από τις τρεις προκλήσεις που αναφέρθηκαν περισσότερο σε επτά χώρες. 
Η επιδείνωση των διεθνών σχέσεων είναι πιθανότερο να θεωρηθεί πρόκληση για την ΕΕ από τους ερωτηθέντες στη 
Σουηδία (37 %), τις Κάτω Χώρες και τη Λιθουανία (36 % και για τις δύο), αλλά είναι λιγότερο πιθανό να αναφερθεί από 
τους συμμετέχοντες στην Κύπρο (8 %), την Πορτογαλία και την Ιταλία (10 % και για τα δύο). 
Η Σουηδία (35 %) και η Φινλανδία (30 %) είναι οι μόνες χώρες όπου τουλάχιστον τρεις στους δέκα ανθρώπους πιστεύουν 
ότι το οργανωμένο έγκλημα είναι μία από τις κύριες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ. Ο κυβερνοπόλεμος και οι νέες 
μορφές συγκρούσεων αναφέρονται περισσότερο από τους ερωτηθέντες στην Ιρλανδία (34 %), τη Φινλανδία (32 %), την 
Εσθονία  (31 %)  και  τις  Κάτω  Χώρες  (30 %).  Αυτή  είναι  μία  από  τις  τρεις  κύριες  προκλήσεις  που  αναφέρθηκαν 
περισσότερο σε οκτώ χώρες. 
Μεταξύ  των  λιγότερο  αναφερόμενων  προκλήσεων  σε  επίπεδο  ΕΕ,  η  μελλοντική  άνοδος  του  λαϊκισμού  αναφέρεται  
περισσότερο από τους ερωτηθέντες στη Σουηδία (34 %) και στη Φινλανδία (33 %), ενώ η Σλοβακία (20 %) είναι η μόνη 
χώρα όπου τουλάχιστον ένας στους πέντε ανθρώπους θεωρεί ότι οι κίνδυνοι που ενέχουν οι νέες τεχνολογίες αποτελούν 
παγκόσμια πρόκληση για το μέλλον της ΕΕ. 
Οι ερωτηθέντες στην Αυστρία, την Ουγγαρία (21 % και για τους δύο) και την Ελλάδα (20 %) είναι πιθανότερο να δουν τις 
ραγδαίες αλλαγές στους πληθυσμούς μας ως μία από τις κύριες προκλήσεις, ενώ η μείωση του ευρωπαϊκού πληθυσμού 
σε σχέση με εκείνη του υπόλοιπου κόσμου αναφέρεται μεταξύ των κυριότερων προκλήσεων από τουλάχιστον έναν στους 
πέντε ανθρώπους στην Κροατία (26 %), την Ουγγαρία (24 %) και την Ελλάδα (21 %). 
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QA17 Κατά τη γνώμη σας,  ποιες από τις  ακόλουθες είναι  οι  κύριες παγκόσμιες προκλήσεις  για το μέλλον της ΕΕ; 
(ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 
27

49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

ΓΊΝΕ 54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

BG 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

CZ 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

DK 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

ΑΠΌ 59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

EE 30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

ΕΙΔΗΣΕ
ΙΣ

49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑ
ΔΌΡ

46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

ΙΣ 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

FR 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

Α.Ε. 38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

ΤΟ 43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

ΥΓΕΙΑ 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

ΔΙΑΒΑΣ
ΤΕ

49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

ΜΟΤΟΣ
ΥΚΛΈΤ
Α

33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

ΑΓΟΡΑ 47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

ΣΧΕΤΙΚ
Ά ΜΕ

51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16

PL 33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

PT 56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

ΡΩ 25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

ΕΆΝ 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

SK 35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17
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ΦΙ 51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

ΔΗΜΟΣ
ΙΟΓΡΑΦ
ΟΣ

72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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Η σύγκριση των αποτελεσμάτων σε εθνικό επίπεδο μεταξύ αυτού του κύματος και του κύματος Οκτωβρίου-Νοέμβριου 
2020 παρουσιάζεται στους παρακάτω πίνακες. Η παρουσίαση περιορίζεται σε διακυμάνσεις τουλάχιστον 10 ποσοστιαίων 
μονάδων. 
Σε σύγκριση με τον Οκτώβριο-Νοέμβριο 2020 (δηλαδή σε σύγκριση με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της 
Ευρώπης41),  υπάρχουν  τώρα  17  χώρες  όπου  οι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό  να  θεωρήσουν  τα  περιβαλλοντικά 
ζητήματα και την κλιματική αλλαγή ως μία από τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ. Οι μεγαλύτερες 
αυξήσεις  σημειώθηκαν  στην Πορτογαλία (+ 20 μονάδες),  στην Κύπρο (+ 16)  και  στην Ισπανία (+ 11).  Αντιστρόφως, 
εκείνοι  στην Εσθονία (-16) στη Λιθουανία και το Λουξεμβούργο (-11 και για τα δύο) είναι πλέον λιγότερο πιθανό να 
αναφέρουν αυτή την πρόκληση. 
Οι κίνδυνοι για την υγεία είναι πλέον πολύ πιο πιθανό να θεωρηθούν πρόκληση από τους ερωτηθέντες στην Εσθονία 
(+ 14), τη Σλοβενία, τη Λιθουανία (+ 13 και για τις δύο) και την Ιρλανδία (+ 10), αλλά λιγότερο στην Πολωνία (-15). 
Σε  σύγκριση  με  τον  Οκτώβριο-Νοέμβριο  του  2020,  η  μετανάστευση και  η  αναγκαστική  εκτόπιση είναι  πλέον  πολύ 
λιγότερο πιθανό να αναφερθούν στις μείζονες παγκόσμιες προκλήσεις από τους ερωτηθέντες στη Σλοβενία (-16), την  
Ιρλανδία (-13), τη Μάλτα (-11) και την Εσθονία (-10).
Σε όλα τα κράτη μέλη, οι ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να αναφέρουν την τρομοκρατία ως μία από τις κύριες  
προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ και σε 19 χώρες η τάση είναι τουλάχιστον δέκα μονάδες. Οι μεγαλύτερες μειώσεις 
καταγράφηκαν στη Σλοβενία (-28), τη Σλοβακία, την Εσθονία (21 και για τις δύο) και τη Γαλλία (-20). 
Οι ερωτηθέντες στη Σλοβακία (-11) είναι πλέον λιγότερο πιθανό να αναφέρουν το οργανωμένο έγκλημα σε σχέση με το  
2020. 
Οι Σουηδοί (+ 10) είναι πιο πιθανό να αναφέρουν την επιδείνωση των διεθνών σχέσεων, ενώ οι σχέσεις στην Ιρλανδία (-
10) είναι λιγότερο πιθανό να επικαλεστούν αυτή την πρόκληση. 
Οι ερωτηθέντες στην Ιρλανδία (+ 17) είναι πλέον πολύ πιο πιθανό να θεωρήσουν τον κυβερνοπόλεμο και τις νέες μορφές 
συγκρούσεων  ως  μία  από  τις  σημαντικότερες  προκλήσεις  της  ΕΕ,  αλλά  είναι  λιγότερο  πιθανό  να  αναφέρουν  τη 
μελλοντική άνοδο του λαϊκισμού (-11). Οι ερωτηθέντες στο Λουξεμβούργο και την Εσθονία είναι επίσης πολύ λιγότερο 
πιθανό να αναφέρουν τη μελλοντική άνοδο του λαϊκισμού σε σχέση με τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2020 (-16 και -15 
αντίστοιχα). 

Τα  κοινωνικοδημογραφικά  στοιχεία  δείχνουν  ότι  οι  γυναίκες  έχουν  περισσότερες  πιθανότητες  από  τους  άνδρες  να 
αναφέρουν τους κινδύνους για την υγεία ως μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ (36 % έναντι 
31 %). Υπάρχουν αρκετές διαφορές ανάλογα με την ηλικία: όσο μεγαλύτερος είναι ο ερωτώμενος, τόσο λιγότερο πιθανό 
είναι να αναφερθούν τα περιβαλλοντικά προβλήματα και η κλιματική αλλαγή. Οι ηλικιωμένοι ερωτηθέντες είναι επίσης 
λιγότερο πιθανό να αναφέρουν την επιδείνωση των διεθνών σχέσεων (15 %). 
Το  επίπεδο εκπαίδευσης παρουσιάζει  ακόμη πιο  έντονες  διαφορές  απόψεων.  Όσο περισσότερο έχει  μελετήσει  ένα 
άτομο, τόσο πιο πιθανό είναι να αναφέρει την επιδείνωση των διεθνών σχέσεων, τον κυβερνοπόλεμο και τις νέες μορφές 
συγκρούσεων ή τη μελλοντική άνοδο του λαϊκισμού, αλλά τόσο λιγότερο πιθανό είναι να αναφέρουν την τρομοκρατία ή 
τους κινδύνους για την υγεία. Όσοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι λιγότερο 
πιθανό να πιστεύουν ότι το οργανωμένο έγκλημα είναι μία από τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ 
(16 %). 
Οι διαχειριστές είναι πιο πιθανό να αναφέρουν τα περιβαλλοντικά προβλήματα και την κλιματική αλλαγή (58 %), αλλά 
είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν κινδύνους για την υγεία, ειδικά σε σύγκριση με εκείνους στο σπίτι (22  % έναντι 
43 %). Οι άνεργοι (36 %) έχουν περισσότερες πιθανότητες από άλλες κοινωνικοεπαγγελματικές ομάδες να αναφέρουν τη 
μετανάστευση και τον αναγκαστικό εκτοπισμό. 
Σε σύγκριση με όσους αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες, οι ερωτηθέντες με λιγότερες δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών τους είναι πιθανότερο να αναφέρουν περιβαλλοντικά προβλήματα και την κλιματική αλλαγή (52 %), αλλά 
είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν κινδύνους για την υγεία (31 %). 

41 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 
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QA17 Κατά τη γνώμη σας,  ποιες από τις  ακόλουθες είναι  οι  κύριες παγκόσμιες προκλήσεις  για το μέλλον της ΕΕ; 
(ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 
27 

49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Γυναίκα 49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Ηλικία

15-24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25-39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40-54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16-19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Πάντα 
μαθητής 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητ
οι 

48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Ανώτερα 
διοικητικά 
στελέχη 

58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Λοιποί 
εργαζόμεν
οι 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Εργαζόμεν
οι 

46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Γυναίκες/
άνδρες 
στο σπίτι 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Άνεργοι 49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Συνταξιού
χοι 

46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

ΦΟΙΤΗΤΕ
Σ 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις 
περισσότε

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.102

ρες φορές 

Από καιρό 
σε καιρό 

41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ 

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Υπάρχει ισχυρή προτίμηση για όλα τα κράτη μέλη να εργαστούν και να βρουν λύσεις από κοινού 
Προκειμένου να σημειωθεί πρόοδος σε αυτές τις βασικές παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ, οι ερωτηθέντες 
είναι πολύ πιθανότερο να πιστεύουν ότι όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ θα πρέπει να συνεργαστούν και να βρουν λύσεις από 
κοινού (76 %) αντί να επικεντρωθούν στην πρόοδο των επιμέρους κρατών μελών (20 %) χωριστά42. Ένα μικρό ποσοστό 
(2 %) ανταποκρίνεται αυθόρμητα και στις δύο προσεγγίσεις ταυτόχρονα
Σε  σύγκριση  με  τον  Οκτώβριο-Νοέμβριο  2020  (Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  500  για  το  μέλλον  της  Ευρώπης)43,  οι 
ερωτηθέντες είναι πλέον λιγότερο πιθανό να τάσσονται υπέρ της συνεργασίας και της εξεύρεσης λύσεων από κοινού από 
τα κράτη μέλη της ΕΕ (-4 μονάδες) και είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι διαφορετικά κράτη μέλη της ΕΕ θα πρέπει να  
προχωρήσουν χωριστά (+ 4). 
Σε όλα τα κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει  ότι  εάν όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ εργάζονταν και  
έβρισκαν λύσεις από κοινού, αυτό θα είχε τη μεγαλύτερη πρόοδο όσον αφορά τις βασικές παγκόσμιες προκλήσεις, από 
92 % στο Λουξεμβούργο 91 % στη Μάλτα και 90 % στην Πορτογαλία έως 57 % στη Σλοβακία, 61 % στην Αυστρία και 
63 % στη Ρουμανία. 
Σε τέσσερις χώρες, τουλάχιστον τρεις στους δέκα ερωτηθέντες τάσσονται υπέρ της χωριστής προόδου των επιμέρους 
κρατών μελών: Σλοβακία (34 %), Ρουμανία (33 %), Αυστρία (32 %) και Πολωνία (30 %). 

42 Ποια από τα παρακάτω θα επιτελέσει τη μεγαλύτερη πρόοδο σε αυτές τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το 
μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ συνεργάζονται και βρίσκουν λύσεις από κοινού· Τα 
διάφορα κράτη μέλη της ΕΕ προχωρούν χωριστά· Και τα δύο ταυτόχρονα (SPONTANATED) 

43 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA18 Ποια θα ήταν η μεγαλύτερη πρόοδος σε αυτές τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Δεν 
γνωρίζει 
2 (=)

Και οι δύο με τον ίδιο 
τρόπο
χρόνος (SPONTANE) 2 
(=)Τα διάφορα κράτη μέλη 

της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σημειώνουν 
πρόοδο χωριστά 20 
(+ 4)

Όλα τα κράτη μέλη της Ένωσης
Ευρωπαϊκή εργασία και εξεύρεση 
λύσεων από κοινού 76 (-4)(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 

2021 — Οκτώβριος-
Νοέμβριος 2020)

QA18 Ποια θα ήταν η μεγαλύτερη πρόοδος σε αυτές τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το 
μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Όλα τα κράτη μέλη 
της ΕΕ εργάζονται 
και βρίσκουν λύσεις 
από κοινού

Τα διάφορα κράτη 
μέλη της 
Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 
σημειώνουν πρόοδο 
χωριστά

Και τα δύο 
ταυτόχρονα 
(αυθόρμητα)

Δεν 
ξέρω
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Συνολικά, οι ερωτηθέντες είναι ελαφρώς λιγότερο πιθανό να επικεντρωθούν στην εργασία και την εξεύρεση λύσεων από 
κοινού από ό,τι ήταν τον Οκτώβριο-Νοέμβριο του 2020. Ωστόσο, οι εθνικές τάσεις δείχνουν πιο έντονες εξελίξεις. Οι 
ερωτηθέντες  στην  Αυστρία  (+ 25)  και  στη  Μάλτα  (+ 20)  είναι  πλέον  πολύ  πιθανότερο  να  ευνοήσουν  αυτή  την 
προσέγγιση, ενώ οι συμμετέχοντες στη Λιθουανία (-10) είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν το πρόβλημα αυτό σήμερα. 
Σε  επίπεδο  ΕΕ,  υπάρχουν  20  χώρες  όπου  οι  ερωτηθέντες  είναι  πλέον  λιγότερο  πιθανό  να  προτιμούν  αυτή  την 
προσέγγιση. 
Οι ερωτηθέντες στην Αυστρία είναι  πλέον πιθανότερο να πιστεύουν ότι  τα κράτη μέλη θα πρέπει  να προχωρήσουν 
χωριστά (+ 14) και είναι λιγότερο πιθανό να επιλέξουν την αντίστροφη προσέγγιση (-38). 

QA18 Ποια θα ήταν η μεγαλύτερη πρόοδος σε αυτές τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης; (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 76 -4 20 4 2 = 2

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 61 25 32 14 6 -38 1

ΑΓΟΡΑ 91 20 5 -4 2 -15 2

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 92 6 7 -7 1 1 0

ΥΓΕΙΑ 87 3 9 -5 4 2 0

ΦΙ 85 1 15 = 0 -1 0

DK 78 = 18 = 3 = 1

ΙΣ 88 = 8 -1 2 1 2

ΑΠΌ 79 -1 17 = 3 1 1

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

86 -1 13 = 1 1 0

BG 75 -2 14 -4 8 5 3

Α.Ε. 72 -2 26 3 2 = 0

PT 90 -2 6 1 2 1 2

CZ 73 -3 25 2 2 2 0

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 87 -3 13 4 0 -1 0

LV 82 -3 14 2 1 = 3

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

79 -3 18 2 2 1 1

ΤΟ 73 -4 23 6 2 = 2

NL 83 -4 16 3 0 = 1

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 71 -6 21 = 8 7 0

FR 74 -6 21 5 2 1 3

PL 68 -6 30 6 1 = 1

ΓΊΝΕ 80 -7 18 6 2 2 0

ΕΆΝ 84 -7 11 2 5 5 0

EE 81 -8 11 = 5 5 3

ΡΩ 63 -8 33 7 1 = 3

SK 57 -9 34 3 5 3 4

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 80 -10 11 1 5 5 4
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Δεδομένης αυτής της έντονης προτίμησης για εργασία και εξεύρεση λύσεων από κοινού σε επίπεδο ΕΕ, δεν προκαλεί 
έκπληξη το γεγονός ότι η προτίμηση αυτή κυριαρχεί σε όλες τις κοινωνικοδημογραφικές κατηγορίες. 
Τουλάχιστον  επτά  στους  δέκα  ερωτηθέντες  σε  όλες  τις  κατηγορίες  φύλου,  ηλικίας,  εκπαίδευσης  και  απασχόλησης 
επιλέγουν αυτή την επιλογή — εκείνοι με την υψηλότερη προτίμηση είναι εκείνοι που φοίτησαν μέχρι 20 ετών και άνω,  
στελέχη και φοιτητές (80 % από τους τρεις). 

QA18 Ποια θα ήταν η μεγαλύτερη πρόοδος σε αυτές τις κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης; (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 76 20 2 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 75 21 2 2

Γυναίκα 77 18 3 2

Ηλικία

15-24 79 18 2 1

25-39 77 20 2 1

40-54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 76 18 2 4

16-19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Πάντα μαθητής 80 17 2 1

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 77 19 3 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 80 18 2 0

Λοιποί εργαζόμενοι 76 21 2 1

Εργαζόμενοι 73 23 2 2

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 74 20 2 4

Άνεργοι 79 17 2 2

Συνταξιούχοι 76 18 3 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 80 17 2 1

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 75 19 4 2

Από καιρό σε καιρό 70 26 2 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 79 17 2 2
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2. Το μέλλον της Ευρώπης 
Η αξιοποίηση συγκρίσιμου βιοτικού επιπέδου θα ήταν πιο χρήσιμη για το μέλλον της Ευρώπης. 
Σε έρευνα σχετικά με το τι θα μπορούσε να είναι πιο χρήσιμο για το μέλλον της Ευρώπης, οι ερωτηθέντες τείνουν κυρίως 
να  αναφέρουν  συγκρίσιμο  βιοτικό  επίπεδο  (31 %),  ακολουθούμενη  από  κοινή  πολιτική  υγείας  (22 %),  ισχυρότερη 
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ (21 %) και ενεργειακή ανεξαρτησία (20 %)44. 
Σχεδόν ένας στους πέντε ανθρώπους αναφέρει κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας χωρίς 
αρνητικές επιπτώσεις στο κλίμα ή συγκρίσιμα εκπαιδευτικά πρότυπα (18 % και για τα δύο), ενώ το 17 % πιστεύει ότι μια 
κοινή πολιτική άμυνας και ασφάλειας θα ήταν η πιο χρήσιμη και το 16 % αναφέρει βαθύτερη οικονομική ολοκλήρωση. 
Περισσότεροι από ένας στους δέκα (14 %) θεωρούν ότι θα ήταν πιο χρήσιμο να αυξηθεί η βιομηχανική ικανότητα, ενώ το 
7 % αναφέρει την εισαγωγή του ευρώ σε όλες τις χώρες της ΕΕ. 
Με εξαίρεση την κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας (+ 7 μονάδες), την ενεργειακή ανεξαρτησία (+ 1) και την καθιέρωση 
του ευρώ σε όλες τις χώρες της ΕΕ (=), οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν όλες τις άλλες επιλογές  
απάντησης από ό,τι ήταν τον Οκτώβριο-Νοέμβριο 202045 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης)46. Οι 
μεγαλύτερες μειώσεις είναι η υψηλότερη αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ (-9), το συγκρίσιμο εκπαιδευτικό 
επίπεδο και το συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο (-4 και για τα δύο). 

44 Ε22 Από τα ακόλουθα, ποια θεωρείτε ότι θα ήταν τα δύο πιο χρήσιμα για το μέλλον της Ευρώπης; Συγκρίσιμα 
εκπαιδευτικά πρότυπα· Ενεργειακή ανεξαρτησία· Μεγαλύτερη βιομηχανική ικανότητα· Την εισαγωγή του ευρώ σε 
όλες τις χώρες της ΕΕ· Συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο· Κοινή πολιτική άμυνας και ασφάλειας· Βαθύτερη οικονομική 
ολοκλήρωση· Κοινή πολιτική για την υγεία· Ενίσχυση της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ· Κοινές 
ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας χωρίς δυσμενείς επιπτώσεις στο κλίμα. 

45 Εξαιρουμένης  της  κοινής  πολιτικής  ασφάλειας  και  άμυνας,  η  οποία  αποτελεί  νέα  επιλογή  απάντησης  για  την 
παρούσα έρευνα.

46 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — Νοέμβριος 
2020

QA22 Από τα ακόλουθα, ποια θεωρείτε ότι θα ήταν τα δύο πιο χρήσιμα για το μέλλον της Ευρώπης; 
(Μέγιστο 2 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)

Συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο

Μια κοινή πολιτική για την υγεία

Ισχυρότερη αλληλεγγύη μεταξύ των 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Ενεργειακή ανεξαρτησία

Κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη 
μιας οικονομίας χωρίς δυσμενείς επιπτώσεις στο 

κλίμα

Συγκρίσιμα εκπαιδευτικά πρότυπα

Κοινή πολιτική άμυνας και ασφάλειας

Βαθύτερη οικονομική ολοκλήρωση

Μεγαλύτερη βιομηχανική ικανότητα

Η εισαγωγή του ευρώ σε όλες τις χώρες της ΕΕ

Άλλα (αυθόρμητα)

Κανένας (αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε 17 χώρες, το συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο είναι το πλέον αναφερόμενο (ή σε ισότιμη βάση) ως το πιο χρήσιμο στοιχείο 
για το μέλλον της Ευρώπης, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στη Βουλγαρία (54 %) και στη Λιθουανία 
(53 %). Στην Κύπρο (42 %), την Ιταλία (32 %) και την Ιρλανδία (32 %, ίση με το συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο), η κοινή 
πολιτική υγείας είναι η πλέον αναφερόμενη επιλογή, ενώ στη Σουηδία (40 %),  τις Κάτω Χώρες (38 %) και τη Δανία 
(35 %), η πιο αναφερόμενη απάντηση, η οποία έρχεται πρώτη, αφορά κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη 
μιας οικονομίας χωρίς αρνητικές επιπτώσεις στο κλίμα. 
Σε τρεις χώρες, ιδίως στη Φινλανδία (38 %), η ενεργειακή ανεξαρτησία είναι η περισσότερο αναφερόμενη (ή ισότιμη) 
επιλογή απόκρισης και η ισχυρότερη αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών είναι επίσης η περισσότερο αναφερόμενη (ή 
ισότιμη) απάντηση. 
Μια κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας είναι η απάντηση που αναφέρθηκε περισσότερο από τους ερωτηθέντες στην 
Ουγγαρία και η πιο αναφερόμενη στην Αυστρία (24 %, ίση με συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο). 

QA22 Από τα ακόλουθα, ποια θεωρείτε ότι θα ήταν τα δύο πιο χρήσιμα για το μέλλον της Ευρώπης; (% — η 
πιο αναφερόμενη απάντηση ανά χώρα)

Συγκρίσιμα εκπαιδευτικά πρότυπα
Μια κοινή πολιτική για την υγεία
Κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας χωρίς δυσμενείς επιπτώσεις στο κλίμα
Ενεργειακή ανεξαρτησία
Κοινή πολιτική άμυνας και ασφάλειας
Μεγαλύτερη βιομηχανική ικανότητα
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Σε επίπεδο ΕΕ, το πιο χρήσιμο στοιχείο για το μέλλον της Ευρώπης είναι το «συγκριτικό βιοτικό επίπεδο» αναφέρεται 
από περισσότερους από τους μισούς ερωτηθέντες στη Βουλγαρία (54 %) και στη Λιθουανία (53 %) και κατά 48 % στην 
Πορτογαλία. Αντίθετα, το 14 % των ερωτηθέντων στη Δανία, το 15 % στη Φινλανδία και το 21 % στην Ιταλία αναφέρουν 
αυτή την απάντηση, η οποία είναι μεταξύ των τριών περισσότερο αναφερόμενων σε 23 χώρες. 
Μια κοινή πολιτική υγείας είναι η συχνότερα αναφερόμενη απάντηση στην Κύπρο (42 %), την Πορτογαλία (34 %), την 
Ιρλανδία και την Ιταλία (32 % και για τις δύο), και η λιγότερο αναφερόμενη από τις απαντήσεις στη Φινλανδία (8 %), τη 
Σουηδία (12 %) και τις Κάτω Χώρες (13 %). Η πρόταση αυτή είναι από τις τρεις περισσότερο αναφερόμενες σε 17 χώρες. 
Τα ποσοστά που ανέφεραν  μεγαλύτερη αλληλεγγύη μεταξύ  των κρατών μελών της  ΕΕ κυμαίνονταν από 38 % στη 
Σουηδία και 35 % στο Λουξεμβούργο και τις Κάτω Χώρες έως μόνο 10 % στην Ουγγαρία, 11 % στη Βουλγαρία και 12 % 
στην Πολωνία και την Πορτογαλία. Αυτή η απάντηση είναι μεταξύ των τριών περισσότερο αναφερόμενων σε οκτώ χώρες. 
Η ενεργειακή ανεξαρτησία είναι  πιθανότερο να θεωρηθεί  χρήσιμη από τους ερωτηθέντες στη Φινλανδία (38 %),  την 
Εσθονία (35 %), τη Δανία και την Τσεχία (32 % και για τις δύο), ενώ οι ερωτηθέντες στην Πορτογαλία (5 %), τη Ρουμανία 
(9 %), τη Μάλτα και την Ελλάδα (11 % και για τις δύο) είναι οι λιγότερο πιθανό να την αναφέρουν. Η πρόταση αυτή είναι 
από τις τρεις περισσότερο αναφερόμενες σε 15 χώρες. 
Οι ερωτηθέντες στην Ισπανία (36 %), τη Γερμανία (28 %) και τη Μάλτα (27 %) είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι τα 
συγκρίσιμα εκπαιδευτικά πρότυπα θα ήταν τα πλέον χρήσιμα για το μέλλον της Ευρώπης, ενώ εκείνοι στην Ιταλία, την 
Ουγγαρία (5 % και για τις δύο) και την Εσθονία (8 %) είναι λιγότερο πιθανό να τα αναφέρουν. Η παρούσα πρόταση 
κατατάσσεται δεύτερη ή τρίτη σε έξι χώρες. 
Οι κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας χωρίς δυσμενείς επιπτώσεις στο κλίμα αναφέρονται 
κατά 40 % στη Σουηδία, 38 % στις Κάτω Χώρες και 35 % στη Δανία, έναντι μόλις 5 % στη Λιθουανία, την Πορτογαλία και 
την Κύπρο. Η πρόταση αυτή είναι από τις τρεις περισσότερο αναφερόμενες σε δέκα χώρες. 
Τα ποσοστά που αναφέρονται στην κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας κυμαίνονται από 36 % στην Κύπρο, 31 % στη 
Φινλανδία και 27 % στην Ουγγαρία και τη Λετονία έως μόνο 9 % στην Ισπανία και 10 % στη Βουλγαρία και τη Σλοβενία. 
Πρόκειται για μία από τις τρεις πιο προαναφερόμενες προτάσεις σε επτά χώρες. 
Σε πέντε  χώρες,  τουλάχιστον ένα στα πέντε άτομα αναφέρει  βαθύτερη οικονομική ολοκλήρωση (Πορτογαλία:  29 %, 
Ιταλία: 28 %, Ουγγαρία: 26 %, Σλοβενία: 23 % και Ρουμανία: 20 %) και σε πέντε άλλα πέντε, τουλάχιστον ένας στους 
πέντε θεωρεί ότι θα ήταν πιο χρήσιμο να αυξηθεί η βιομηχανική ικανότητα (Ιταλία: 23 %, Πολωνία και Κροατία: 22 % τόσο 
για τη Ρουμανία όσο και για τη Σλοβακία: 20 % και για τα δύο). 
Τέλος, οι ερωτηθέντες στην Ουγγαρία, την Αυστρία (17 % και για τις δύο) και την Κροατία (16 %) είναι πιθανότερο να 
αναφέρουν την εισαγωγή του ευρώ σε όλες τις χώρες της ΕΕ. 
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QA22 Από τα ακόλουθα, ποια θεωρείτε ότι θα ήταν τα δύο πιο χρήσιμα για το μέλλον της Ευρώπης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

ΓΊΝΕ 25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

BG 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

CZ 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

DK 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

ΑΠΌ 29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

EE 28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

ΕΙΔΗΣΕΙ
Σ

32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔ
ΌΡ

42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

ΙΣ 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

FR 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

Α.Ε. 42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

ΤΟ 21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

ΥΓΕΙΑ 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

ΔΙΑΒΑΣΤ
Ε

22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

ΜΟΤΟΣΥ
ΚΛΈΤΑ

23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

ΑΓΟΡΑ 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ

24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

PL 37 21 12 21 9 7 19 19 22 11

PT 48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

ΡΩ 39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

ΕΆΝ 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

SK 38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

ΦΙ 15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

ΔΗΜΟΣΙ 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Μια εξέταση των διαφορών μεταξύ των κοινωνικοδημογραφικών ομάδων δείχνει ότι οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από 
τους άνδρες να θεωρήσουν ότι μια κοινή πολιτική υγείας θα ήταν η πιο χρήσιμη (24 % έναντι 19 %), αλλά είναι λιγότερο 
πιθανό να αναφέρουν την ενεργειακή ανεξαρτησία (18 % έναντι 23 %). 
Όσο νεότερος ερωτηθείς είναι, τόσο λιγότερο πιθανό είναι να αναφέρουν συγκρίσιμα εκπαιδευτικά πρότυπα ή κοινές 
ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας χωρίς αρνητικές επιπτώσεις στο κλίμα. Ωστόσο, τα άτομα 
ηλικίας 15-24 ετών είναι λιγότερο πιθανό να αναφέρουν την ενεργειακή ανεξαρτησία (15 %). Οι ερωτηθέντες ηλικίας 55 
ετών και άνω είναι πιο πιθανό να επικαλεστούν μια κοινή πολιτική υγείας (25 %). 
Όσο  περισσότερο  έχει  μελετήσει  ένα  άτομο,  τόσο  πιο  πιθανό  είναι  να  αναφέρει  την  ενεργειακή  ανεξαρτησία,  τα 
συγκρίσιμα εκπαιδευτικά πρότυπα ή τις κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας χωρίς αρνητικές 
επιπτώσεις στο κλίμα, και όσο λιγότερο τείνει να αναφέρει μια κοινή πολιτική υγείας. Πράγματι, το 23 % των ατόμων που 
ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω αναφέρουν ενεργειακή ανεξαρτησία, σε σύγκριση με το 
15 % εκείνων που τις ολοκλήρωσαν στην ηλικία των 15 ετών και κάτω. 
Τα διευθυντικά στελέχη και οι σπουδαστές (26 % και για τους δύο) είναι πιο πιθανό από άλλες κοινωνικοεπαγγελματικές 
κατηγορίες να αναφέρουν κοινές ευρωπαϊκές επενδύσεις. 
Οι  άνθρωποι  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους  λογαριασμούς  τους  τις  περισσότερες  φορές  είναι  επίσης 
πιθανότερο να πιστεύουν ότι το συγκρίσιμο βιοτικό επίπεδο θα ήταν το πιο χρήσιμο για το μέλλον της Ευρώπης (39 %). 
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QA22 Από τα ακόλουθα, ποια θεωρείτε ότι θα ήταν τα δύο πιο χρήσιμα για το μέλλον της Ευρώπης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Γυναίκα 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Ηλικία

15-24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25-39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40-54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16-19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Πάντα μαθητής 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Λοιποί εργαζόμενοι 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Εργαζόμενοι 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Γυναίκες/άνδρες 
στο σπίτι 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Άνεργοι 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Συνταξιούχοι 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες 
φορές 

39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

Από καιρό σε 
καιρό 

31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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Η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η διαχείριση αυτών των πολιτικών θα γίνεται τόσο σε εθνικό όσο 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Στους ερωτώμενους υποβλήθηκε κατάλογος 11 τομέων πολιτικής, οι οποίοι κλήθηκαν να αναφέρουν εάν καθένας από 
αυτούς θα πρέπει να αντιμετωπίζεται αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό  
επίπεδο, ή μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο47. 
Για όλους τους τομείς που παρουσιάστηκαν, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι θα ήταν πιο αποτελεσματική η  
διαχείρισή της «τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο». Τα ποσοστά κυμαίνονται από 57 % για το περιβάλλον 
και την κλιματική αλλαγή έως 49 % για τη γεωργία και την αλιεία. 
Σε επτά από τους 11 τομείς, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι το ζήτημα θα πρέπει να αντιμετωπιστεί  
μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, και όχι μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο: η καταπολέμηση της τρομοκρατίας (34 % έναντι 
8 %), η μετανάστευση και οι πρόσφυγες (33 % έναντι 14 %), το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή (31 % έναντι 10 %), η 
πολιτική ασφάλειας και  άμυνας (31 % έναντι  14 %), η εξωτερική πολιτική (30 % έναντι 15 %),  η ενεργειακή πολιτική 
(28 % έναντι 15 %) και η οικονομία και η ανάπτυξη (23 % έναντι 19 %). 
Για τρεις από τους προτεινόμενους τομείς, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η διαχείρισή τους θα ήταν 
καλύτερη αποκλειστικά ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο και όχι μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ: γεωργία και αλιεία (25  % 
έναντι 24 %), απασχόληση και κοινωνική προστασία (28 % έναντι 20 %) και υγεία (24 % έναντι 20 %). 
Όσον αφορά την προστασία των καταναλωτών, η γνώμη διαιρείται (24 % για κάθε ένα)48. 

47 Ε23 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους ακόλουθους 
τομείς; 23.1 Μετανάστευση και πρόσφυγες· 23.2 Καταπολέμηση της τρομοκρατίας· 23.3 Απασχόληση και κοινωνική 
προστασία· 23.4 Ενεργειακή πολιτική· 23.5 Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή· 23.6 Προστασία των καταναλωτών· 
23.7 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ και ΑΝΑΠΤΥΞΗ 23.8 Γεωργία και αλιεία· 23.9 Εξωτερική πολιτική, 23.10 Πολιτική ασφάλειας και 
άμυνας· 23.11 Υγεία. 

48 Το ερώτημα αυτό συγκρίθηκε με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

Σεπτέμβριος-
Οκτώβριος 2021
Οκτώβριος-
Νοέμβριος 2020

QA23, κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η αποτελεσματικότερη διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας

Μετανάστευση και πρόσφυγες

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή

Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας

Εξωτερική πολιτική

Ενεργειακή πολιτική

Προστασία των καταναλωτών

Γεωργία και αλιεία

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ και η ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Απασχόληση και κοινωνική 
προστασία

ΥΓΕΙΑ

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό 

επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας 
Σε όλα τα κράτη μέλη, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η καταπολέμηση της τρομοκρατίας θα ήταν πιο  
αποτελεσματική κυρίως ή αποκλειστικά σε εθνικό επίπεδο· τα μεγαλύτερα ποσοστά που ευνοούν το ευρωπαϊκό επίπεδο 
παρατηρούνται στην Τσεχία (47 %), τη Λετονία (46 %) και την Αυστρία (44 %). Αυτή είναι η πιο αναφερόμενη απάντηση 
σε αυτές τις τρεις χώρες. 
Στα υπόλοιπα 24 κράτη μέλη, οι ερωτηθέντες πιστεύουν συχνότερα ότι η καταπολέμηση της τρομοκρατίας θα ήταν πιο  
αποτελεσματική τόσο σε ενωσιακό όσο και σε εθνικό επίπεδο, με τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται στην Ισπανία 
(73 %), τη Φινλανδία (71 %) και την Κύπρο (68 %). 

QA23.2 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Καταπολέμηση της τρομοκρατίας (%)

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω
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Μετανάστευση και πρόσφυγες 
Σε 25 κράτη μέλη της ΕΕ, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η διαχείριση της μετανάστευσης και των  
προσφύγων θα γίνεται αποτελεσματικότερα μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, παρά μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με 
την προτίμηση για το ευρωπαϊκό επίπεδο να είναι η πιο έντονη στο Λουξεμβούργο (51 %), τις Κάτω Χώρες (50 %) και τη 
Δανία (44 %). 
Σε δύο χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η διαχείριση της μετανάστευσης και των προσφύγων θα 
ήταν καλύτερη σε εθνικό επίπεδο από ό,τι σε επίπεδο ΕΕ: Σλοβακία (31 % έναντι 23 %) και Ουγγαρία (24 % έναντι 
19 %). 
Σε όλες τις χώρες εκτός από τέσσερις, η πιο κοινή απάντηση είναι ότι το ζήτημα της μετανάστευσης και των προσφύγων 
θα αντιμετωπιστεί αποτελεσματικότερα τόσο σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο. Η άποψη αυτή είναι συνηθέστερη 
στην Κύπρο (71 %), στην Ισπανία (67 %) και στη Μάλτα (65 %). Στο Λουξεμβούργο (51 %), τις Κάτω Χώρες (50 %), τη 
Δανία (44 %) και την Τσεχική Δημοκρατία (38 %), οι ερωτηθέντες είναι  πιθανότερο να θεωρούν ότι  η διαχείριση της 
μετανάστευσης και των προσφύγων θα ήταν πιο αποτελεσματική αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ. 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.1 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Μετανάστευση και πρόσφυγες (%)
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Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή 
Στις Κάτω Χώρες (47 %) και στη Δανία (46 %), οι ερωτηθέντες απάντησαν συχνότερα ότι η διαχείριση του περιβάλλοντος 
και  της  κλιματικής  αλλαγής  θα  ήταν  αποτελεσματικότερη  μόνο  ή  κυρίως  σε  επίπεδο  ΕΕ.  Στην  πραγματικότητα,  με 
εξαίρεση την Ισπανία (18 %), τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτώμενους σε όλες τις χώρες συμφωνεί με την άποψη 
αυτή. 
Σε όλες τις χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να προτιμούν τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ παρά 
αποκλειστικά ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, ιδίως στις Κάτω Χώρες, τη Δανία και το Βέλγιο (41 %). 
Σε 25 κράτη μέλη, η συνηθέστερη απάντηση είναι ότι τα ευρωπαϊκά και εθνικά επίπεδα είναι εξίσου αποτελεσματικά στην 
αντιμετώπιση του περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Κύπρο 
(76 %), τη Μάλτα (72 %) και την Ισπανία (71 %). 
 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.5 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή (%)



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.117

Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας 
Σε 22 κράτη μέλη, οι ερωτηθέντες ήταν πιθανότερο να πιστεύουν ότι η πολιτική ασφάλειας και άμυνας 
η διαχείριση θα γίνεται αποτελεσματικότερα μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ και όχι μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με  
τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Αυστρία (49 %), το Λουξεμβούργο (45 %), το Βέλγιο, τη Γερμανία και τις 
Κάτω Χώρες (44 % και στις τρεις). 
Σε τέσσερις χώρες, προτιμάται η διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο 
ΕΕ: Ελλάδα (31 %), Σουηδία (27 %), Σλοβακία (22 %) και Ιρλανδία (21 %). Η γνώμη είναι διχασμένη στη Φινλανδία. 
Σε  24  χώρες,  η  συνηθέστερη  απάντηση  είναι  ότι  η  διαχείριση  της  πολιτικής  ασφάλειας  και  άμυνας  θα  γίνεται 
αποτελεσματικότερα τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο, ιδίως στην Κύπρο (77 %), τη Μάλτα (69 %) και την 
Ισπανία (68 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.10 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (%)
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Εξωτερική πολιτική 
Σε 19 χώρες,  οι  ερωτηθέντες είναι  πιθανότερο να πιστεύουν ότι  η διαχείριση της εξωτερικής πολιτικής θα ήταν πιο 
αποτελεσματική αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο. Οι χώρες με την 
υψηλότερη προτίμηση για το ευρωπαϊκό επίπεδο είναι η Αυστρία (48 %), το Λουξεμβούργο (47 %) και το Βέλγιο (45 %). 
Επιπλέον, αυτή είναι η συχνότερα αναφερόμενη απάντηση στην Αυστρία, το Λουξεμβούργο και τις Κάτω Χώρες (43 %). 
Σε επτά χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας (30 %), της Δανίας (27 %) και της Σουηδίας (26 %), η προτίμηση 
αφορά τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ. Οι απόψεις είναι  
διχασμένες στην Ιρλανδία. 
Η πιο κοινή αντίδραση σε 24 χώρες είναι ότι η διαχείριση της εξωτερικής πολιτικής μπορεί να γίνει αποτελεσματικότερα 
τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Κύπρο (69 %), την 
Ισπανία (68 %) και τη Μάλτα (67 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
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επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.9 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Εξωτερική πολιτική (%)
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Ενεργειακή πολιτική 
Σε 23 χώρες,  οι  ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι το ευρωπαϊκό επίπεδο είναι μόνο ή κυρίως το πιο  
αποτελεσματικό στη διαχείριση της ενεργειακής πολιτικής σε σχέση με το εθνικό επίπεδο, με τις υψηλότερες προτιμήσεις 
να παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (43 %), το Βέλγιο, τη Δανία και τις Κάτω Χώρες (38 % και στις τρεις χώρες). 
Σε τέσσερις χώρες, προτιμάται η διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο 
ΕΕ: Σλοβακία (26 % έναντι 18 %), Βουλγαρία (26 % έναντι 19 %), Φινλανδία (19 % έναντι 14 %) και Ελλάδα (21 % έναντι 
18 %). 
Ωστόσο, η συνηθέστερη απάντηση σε όλα τα κράτη μέλη είναι ότι το ευρωπαϊκό και το εθνικό επίπεδο είναι εξίσου 
αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση της ενεργειακής πολιτικής, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Κύπρο 
(75 %), τη Φινλανδία (67 %) και τη Μάλτα (66 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
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εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.4 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Ενεργειακή πολιτική (%)
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Προστασία των καταναλωτών 
Στην περίπτωση της προστασίας των καταναλωτών, υπάρχουν εννέα χώρες όπου οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να 
πιστεύουν ότι η διαχείρισή της θα ήταν πιο αποτελεσματική μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, και όχι μόνο ή κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο, με τα υψηλότερα ποσοστά για την απάντηση αυτή να παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (38 %), την 
Αυστρία (37 %), τη Δανία και τη Γερμανία (34 % και για τις δύο). Σε 18 χώρες, οι Ευρωπαίοι ευνοούν τη διαχείριση μόνο 
ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στη Σουηδία (39 %), την Ελλάδα και την 
Εσθονία (36 % και για τις δύο χώρες). 
Επιπλέον, η Σουηδία είναι η μόνη χώρα στην οποία η συνηθέστερη αντίδραση είναι η διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό 
επίπεδο. 
Στα  υπόλοιπα 26 κράτη μέλη,  η  συνηθέστερη απάντηση είναι  ότι  το  ευρωπαϊκό και  το εθνικό επίπεδο είναι  εξίσου 
αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση ζητημάτων προστασίας των καταναλωτών, με τα υψηλότερα ποσοστά στην Κύπρο 
(73 %), τη Μάλτα (66 %) και την Ισπανία (64 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.6 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Προστασία των καταναλωτών (%)
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Γεωργία και αλιεία 
Σε οκτώ χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η διαχείριση της γεωργίας και της αλιείας θα ήταν πιο 
αποτελεσματική αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο. Τα υψηλότερα 
ποσοστά παρατηρούνται στο Βέλγιο (38 %), το Λουξεμβούργο, τις Κάτω Χώρες και τη Δανία (37 % για όλους). Σε 18 
χώρες  η  προτίμηση  αντιστρέφεται  και  τα  υψηλότερα  ποσοστά  διαχείρισης  μόνο  ή  κυρίως  σε  εθνικό  επίπεδο 
καταγράφονται στην Ελλάδα (45 %), τη Σλοβακία (40 %) και τη Φινλανδία (39 %). Η γνωμοδότηση διαιρείται μεταξύ των 
δύο δυνατοτήτων στη Γαλλία. 
Σε όλα τα κράτη μέλη εκτός της Δανίας, η συνηθέστερη απάντηση είναι ότι το ευρωπαϊκό και το εθνικό επίπεδο είναι  
εξίσου  αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των  ζητημάτων  γεωργίας  και  αλιείας,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να 
παρατηρούνται στην Κύπρο (73 %), τη Μάλτα (64 %) και την Ισπανία (60 %). Στη Δανία (37 %), η προτίμηση αφορά τη 
διαχείριση μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ. 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.8 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Γεωργία και αλιεία (%)



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.122

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ και η ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Σε  14  χώρες,  οι  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο  να  πιστεύουν  ότι  το  επίπεδο  της  ΕΕ  είναι  μόνο  ή  κυρίως  πιο 
αποτελεσματικό  στην  αντιμετώπιση  των  οικονομικών  και  αναπτυξιακών  ζητημάτων,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να 
παρατηρούνται  στην  Αυστρία  (38 %),  στο Βέλγιο  (33 %)  και  στο  Λουξεμβούργο (32 %).  Σε  12 χώρες  η  προτίμηση 
αντιστρέφεται και τα υψηλότερα ποσοστά διαχείρισης μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο καταγράφονται στην Ελλάδα 
(32 %),  τη  Σλοβακία  (30 %),  την  Τσεχία  (29 %),  τη  Σουηδία  και  την  Ιρλανδία  (28 %).  Στην  Ουγγαρία,  οι  απόψεις 
κατανέμονται μεταξύ των δύο δυνατοτήτων. 
Ωστόσο, η συνηθέστερη απάντηση σε όλα τα κράτη μέλη είναι ότι το ευρωπαϊκό και το εθνικό επίπεδο είναι εξίσου 
αποτελεσματικά  στην  αντιμετώπιση  των  οικονομικών  και  αναπτυξιακών  ζητημάτων,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να 
παρατηρούνται στην Κύπρο (77 %), τη Φινλανδία (73 %) και τη Μάλτα (69 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.7 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Οικονομία και ανάπτυξη (%)
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Απασχόληση και κοινωνική προστασία 
Σε οκτώ χώρες, προτιμάται η αποτελεσματικότερη διαχείριση των ζητημάτων απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας 
μόνο  ή  κυρίως  σε  επίπεδο  ΕΕ  και  όχι  αποκλειστικά  ή  κυρίως  σε  εθνικό  επίπεδο,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να 
παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (32 %), στην Αυστρία (31 %) και στη Ρουμανία (28 %). Στις υπόλοιπες 19 χώρες, οι 
ερωτηθέντες τάσσονται υπέρ της διαχείρισης μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με τα υψηλότερα ποσοστά στη Σουηδία  
(52 %), τη Φινλανδία (49 %), τη Δανία (47 %) και την Τσεχική Δημοκρατία (45 %). 
Οι ερωτηθέντες από 23 χώρες, ιδίως την Κύπρο (75 %), τη Μάλτα (64 %), την Ισπανία και την Πορτογαλία (62 % και για 
τις  δύο)  είναι  πιθανότερο  να  πιστεύουν  ότι  το  εθνικό  και  το  ευρωπαϊκό  επίπεδο είναι  εξίσου  αποτελεσματικά  στην 
αντιμετώπιση ζητημάτων απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας. Στη Σουηδία (52 %), τη Φινλανδία (49 %), τη Δανία 
(47 %)  και  την  Τσεχική  Δημοκρατία  (45 %),  η  πιο  κοινή  απάντηση  είναι  ότι  το  εθνικό  επίπεδο  θα  ήταν  το  πιο 
αποτελεσματικό από αυτή την άποψη. 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.3 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Απασχόληση και κοινωνική προστασία (%)
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ΥΓΕΙΑ 
Σε  έξι  χώρες,  οι  ερωτηθέντες  πιστεύουν  ότι  θα  ήταν  πιο  αποτελεσματική  η  διαχείριση  των  προβλημάτων  υγείας 
αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με τα υψηλότερα ποσοστά να 
καταγράφονται στο Λουξεμβούργο (32 %), στην Αυστρία (29 %) και στο Βέλγιο (28 %). 
Σε 20 χώρες, η προτίμηση αφορά τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο και όχι αποκλειστικά ή κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ, με την προτίμηση αυτή να είναι ιδιαίτερα έντονη μεταξύ των ερωτηθέντων στη Δανία (39 %), τη Σλοβακία 
(36 %) και τη Σουηδία (35 %). Οι απόψεις είναι διχασμένες στην Πολωνία. 
Ωστόσο, οι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό σε όλα τα κράτη μέλη να πιστεύουν ότι η υγεία θα ωφεληθεί από την εξίσου 
αποτελεσματική διαχείριση σε επίπεδο ΕΕ όπως και σε εθνικό επίπεδο, ιδίως στην Κύπρο (78 %), τη Μάλτα (74 %), την 
Κροατία (64 %), την Ουγγαρία, την Πορτογαλία και την Ιταλία (61 % και στα τρία). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA23.11 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Υγεία (%)
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία επιβεβαιώνουν επίσης ότι οι ερωτηθέντες τείνουν να πιστεύουν ότι η διαχείριση των 
διαφόρων προτεινόμενων τομέων θα ήταν πιο αποτελεσματική τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο. 
Τα στοιχεία δείχνουν ότι,  σε γενικές γραμμές,  οι άνδρες είναι  πιθανότερο από τις γυναίκες να πιστεύουν ότι όλοι  οι 
προτεινόμενοι  τομείς  θα  πρέπει  να  αντιμετωπίζονται  μόνο  ή  κυρίως  σε  επίπεδο  ΕΕ.  Το  ίδιο  ισχύει  και  για  τους 
ερωτηθέντες που έχουν ολοκληρώσει μακροχρόνιες σπουδές, διευθυντές ή φοιτητές.
Τέλος, όσο λιγότερο ένα άτομο αντιμετωπίζει οικονομικές δυσκολίες, τόσο περισσότερο τείνει να ευνοεί το ευρωπαϊκό 
επίπεδο, για όλους (ή σχεδόν) τους τομείς. Υπάρχει μία εξαίρεση από την τάση αυτή όσον αφορά την απασχόληση και 
την κοινωνική  προστασία:  οι  χειρωνακτικοί  εργαζόμενοι,  οι  νοικοκυρές  και  όσοι  δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους 
λογαριασμούς τους είναι κάπως πιο πιθανό να πιστεύουν ότι τα ζητήματα αυτά θα αντιμετωπιστούν αποτελεσματικότερα 
σε επίπεδο ΕΕ. 

QA23 Κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους ακόλουθους 
τομείς; (% — σύνολο «μόνο σε επίπεδο ΕΕ»)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Γυναίκα 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Ηλικία

15-24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25-39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40-54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16-19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Πάντα μαθητής 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Ανώτερα 
διοικητικά 
στελέχη 

38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Λοιποί 
εργαζόμενοι 

35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Εργαζόμενοι 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Γυναίκες/άνδρες 
στο σπίτι 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Άνεργοι 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Συνταξιούχοι 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες 
φορές 

29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

Από καιρό σε 
καιρό 

32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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Με εξαίρεση τους φόρους, η συντριπτική πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι αυτές οι άλλες πολιτικές θα  
διαχειρίζονται τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Στους ερωτηθέντες παρουσιάστηκε κατάλογος έξι επιπλέον τομέων πολιτικής, οι οποίοι κλήθηκαν εκ νέου να αναφέρουν 
εάν καθένας από αυτούς θα πρέπει να αντιμετωπίζεται αποκλειστικά ή κυρίως σε ενωσιακό και εθνικό επίπεδο, ή μόνο ή 
κυρίως σε εθνικό επίπεδο49. 
Για όλους τους τομείς που παρουσιάστηκαν, η πλειονότητα των ερωτηθέντων πιστεύει ότι θα ήταν πιο αποτελεσματική η  
διαχείρισή της «τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο». Τα ποσοστά κυμαίνονται από 61 % για την έρευνα και 
την ανάπτυξη έως 40 % για τους φόρους. Ωστόσο, όσον αφορά τους φόρους, θα πρέπει να σημειωθεί ότι ένα σχεδόν 
ισοδύναμο ποσοστό θεωρεί ότι η διαχείρισή τους θα ήταν πιο αποτελεσματική σε εθνικό επίπεδο (39 % έναντι 18 % για 
το ευρωπαϊκό επίπεδο). 
Για τέσσερις από τους έξι προτεινόμενους τομείς, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η διαχείρισή τους θα 
ήταν πιο αποτελεσματική μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, και όχι μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο: προστασία των 
μειονοτήτων (25 % έναντι 16 %), έρευνα και ανάπτυξη (25 % έναντι 12 %), ισότητα των φύλων (24 % έναντι 15 %) και 
ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας (24 % έναντι 14 %). 
Όσον αφορά την εκπαίδευση και την κατάρτιση, υπάρχει τάση για αποτελεσματικότερη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο, παρά αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ (27 % έναντι 19 %). 
Ελάχιστες εξελίξεις παρατηρήθηκαν από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 (μεταξύ 0 και 2 μονάδων) (Ειδικό  
Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης)50. 

49 Q24 Και  κατά τη γνώμη σας,  σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο  αποτελεσματική  η διαχείριση καθενός  από τους 
ακόλουθους τομείς; 24.1 Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας· 24.2 Ισότητα των φύλων· 
24.3 Φόροι, 24.4 Έρευνα και ανάπτυξη· 24.5 Εκπαίδευση και κατάρτιση· 24.6 Προστασία των μειονοτήτων (Ν). 

50 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA24 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση 
καθενός από τους ακόλουθους τομείς; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Προστασία των μειονοτήτων

Έρευνα και ανάπτυξη

Ισότητα των φύλων

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας 
και της κοινωνίας

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ και ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

Φόροι

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — 
Νοέμβριος 2020

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Προστασία των μειονοτήτων 
Περισσότεροι από ένας στους δέκα ερωτηθέντες σε όλα τα κράτη μέλη πιστεύουν ότι η διαχείριση της προστασίας των 
μειονοτήτων  θα  ήταν  αποτελεσματικότερη  μόνο  ή  κυρίως  σε  επίπεδο  ΕΕ,  με  την  άποψη  αυτή  να  είναι  ιδιαίτερα 
διαδεδομένη στο Λουξεμβούργο (37 %), τη Γερμανία και την Αυστρία (36 % και για τους δύο). 
Σε 15 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι θα ήταν πιο αποτελεσματική η διαχείριση των θεμάτων 
προστασίας των μειονοτήτων αποκλειστικά ή κυρίως σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρά μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με 
ιδιαίτερη έμφαση στο Λουξεμβούργο, τη Γερμανία και την Αυστρία.
Στις υπόλοιπες 12 χώρες,  οι  ερωτηθέντες τάσσονται  υπέρ της διαχείρισης μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με τα 
υψηλότερα ποσοστά στη Σλοβακία (39 %), την Τσεχία (36 %) και τη Λιθουανία (31 %). 
Ωστόσο, η συνηθέστερη απάντηση παραμένει σε όλες τις χώρες ότι η προστασία των μειονοτήτων θα αντιμετωπιστεί  
αποτελεσματικότερα τόσο σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο, με ποσοστά που κυμαίνονται από 75 % στην Κύπρο, 
72 % στην Ισπανία και 66 % στη Μάλτα και τη Φινλανδία έως 39 % στη Λετονία. 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA24.6 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Προστασία των μειονοτήτων (%)
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Έρευνα και ανάπτυξη 
Περισσότεροι από ένας στους δέκα ερωτηθέντες σε όλα τα κράτη μέλη πιστεύουν ότι η διαχείριση της Ε & Α θα γίνεται 
αποτελεσματικότερη μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, με την άποψη αυτή να είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στην Αυστρία  
(42 %), τη Γαλλία και το Λουξεμβούργο (34 % και για τους δύο). Είναι μόλις 12 % στη Φινλανδία για να συμμεριστούν 
αυτή την άποψη. 
Σε 25 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι θα ήταν πιο αποτελεσματική η διαχείριση των θεμάτων 
έρευνας και ανάπτυξης αποκλειστικά ή κυρίως σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρά μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με την 
προτίμηση αυτή να είναι ιδιαίτερα έντονη στην Αυστρία (42 %), τη Γαλλία και το Λουξεμβούργο (34 % και για τις δύο 
χώρες). Στη Σλοβακία, υπάρχει μικρή προτίμηση για τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο (20 % έναντι 17 %), 
ενώ η γνώμη διαιρείται στην Εσθονία επί του σημείου αυτού. 
Ωστόσο, η συνηθέστερη απάντηση παραμένει σε όλες τις χώρες ότι η Ε & Α θα αντιμετωπίζεται αποτελεσματικότερα τόσο 
σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο, με τα ποσοστά να κυμαίνονται από 79 % στη Φινλανδία, 72 % στην Κύπρο, τη 
Σουηδία, τη Μάλτα και την Ισπανία έως 48 % στην Αυστρία και 49 % στη Γαλλία. 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA24.4 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Έρευνα και ανάπτυξη (%)
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Ισότητα των φύλων 
Σε 16 χώρες,  οι  ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι το ευρωπαϊκό επίπεδο είναι μόνο ή κυρίως το πιο  
αποτελεσματικό στη διαχείριση των ζητημάτων ισότητας των φύλων σε σχέση με το εθνικό επίπεδο, με την υψηλότερη 
προτίμηση στην Αυστρία (35 %), τη Γερμανία, το Λουξεμβούργο (31 % και για τις δύο) και τη Γαλλία (30 %). Σε 11 χώρες 
η προτίμηση αντιστρέφεται και τα υψηλότερα ποσοστά διαχείρισης μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο καταγράφονται στη 
Σλοβακία (33 %), τη Δανία (29 %) και τη Λετονία (27 %).
Ωστόσο, σε όλα τα κράτη μέλη, η συνηθέστερη απάντηση είναι ότι το ευρωπαϊκό και το εθνικό επίπεδο είναι εξίσου 
αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση των ζητημάτων φύλου, με τα υψηλότερα ποσοστά να παρατηρούνται στην Κύπρο 
(77 %), τη Μάλτα και την Ισπανία (73 % και για τα δύο). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA24.2 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Ισότητα των φύλων (%)
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Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας 
Σε 22 χώρες, οι ερωτηθέντες εξέφρασαν προτίμηση για τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρά μόνο 
ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο του ψηφιακού μετασχηματισμού της οικονομίας και της κοινωνίας. Τα υψηλότερα ποσοστά 
υπέρ του επιπέδου της ΕΕ παρατηρούνται στην Αυστρία (38 %), το Λουξεμβούργο (32 %) και το Βέλγιο (31 %). Στις 
υπόλοιπες πέντε χώρες προτιμάται η διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, ιδίως στη Δανία (26 %), τη Σουηδία 
(25 %) και τη Σλοβακία (22 %). 
Και πάλι, ωστόσο, η πλειονότητα των ερωτηθέντων σε όλες τις χώρες πιστεύει ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός της 
οικονομίας και της κοινωνίας θα αντιμετωπιστεί αποτελεσματικότερα τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο, με 
την υψηλότερη προτίμηση στην Κύπρο (72 %), τη Φινλανδία (71 %), τη Μάλτα και την Ισπανία (68 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA24.1 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της οικονομίας και της κοινωνίας (%)
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ και ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 
Σε πέντε χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η διαχείριση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης θα 
ήταν πιο αποτελεσματική αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ και  όχι  αποκλειστικά ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο:  
Αυστρία (30 %), Ρουμανία (26 %), Λουξεμβούργο (25 %), Ιταλία (20 %) και Κύπρος (17 %). 
Στις άλλες χώρες οι ερωτηθέντες ευνοούν τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε εθνικό επίπεδο, με την άποψη αυτή να είναι  
ιδιαίτερα διαδεδομένη στη Σουηδία (46 %), την Εσθονία (42 %), τη Φινλανδία και τη Λιθουανία (40 % και για τις δύο 
χώρες). Επιπλέον, η προτίμηση για το εθνικό επίπεδο είναι η κυρίαρχη γνώμη στη Σουηδία. 
Ωστόσο, σε όλα τα κράτη μέλη πλην της Σουηδίας, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η εκπαίδευση και η 
κατάρτιση θα ωφεληθούν από την αποτελεσματική διαχείριση τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο, με την 
άποψη αυτή να είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στην Κύπρο (73 %), τη Μάλτα (67 %) και την Ισπανία (64 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA24.5 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Εκπαίδευση και κατάρτιση (%)
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Φόροι 
Όσον  αφορά  τους  φόρους,  το  ένα  τέταρτο  ή  λιγότερο  από  τους  ερωτηθέντες  θεωρούν  ότι  η  αποτελεσματικότερη 
διαχείριση της φορολογίας θα ήταν αποκλειστικά ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ, με τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται 
στη Γερμανία, την Αυστρία (25 % και για τις δύο) και το Βέλγιο (22 %). 
Σε όλες τις χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι το εθνικό επίπεδο είναι μόνο ή κυρίως το πιο 
αποτελεσματικό στη διαχείριση των φόρων σε σχέση με το ευρωπαϊκό επίπεδο, με τη Σουηδία (72 %), τη Δανία και τη 
Φινλανδία (64 % και στις δύο) να προτιμούν. Επιπλέον, σε 14 χώρες, η πιο κοινή απάντηση είναι η διαχείριση μόνο ή 
κυρίως σε εθνικό επίπεδο. 
Στις υπόλοιπες 13 χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η φορολογική διαχείριση θα ήταν εξίσου 
αποτελεσματική σε επίπεδο ΕΕ όπως και σε εθνικό επίπεδο, ιδίως στην Κύπρο (60 %), την Πορτογαλία (54 %), τη Μάλτα 
(53 %) και την Κροατία (52 %). 

Μόνο σε 
επίπεδο ΕΕ

Κυρίως σε 
επίπεδο ΕΕ

Τόσο σε 
ενωσιακό όσο 
και σε εθνικό 

επίπεδο

Κυρίως σε 
εθνικό επίπεδο

Μόνο σε 
εθνικό 

επίπεδο

Δεν ξέρω

QA24.3 Και κατά τη γνώμη σας, σε ποιο επίπεδο θα ήταν η πιο αποτελεσματική η διαχείριση καθενός από τους 
ακόλουθους τομείς;
Φόροι (%)
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Για τους περισσότερους από τους προτεινόμενους τομείς, τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν την ίδια τάση με 
την προηγούμενη ερώτηση (Τ23): η πλειονότητα των ερωτηθέντων σε όλες τις κατηγορίες πιστεύει ότι η διαχείριση των 
διαφόρων τομέων μπορεί να γίνει αποτελεσματικότερα τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο. 
Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι, σε όλες τις περιπτώσεις, όσο νεότερος είναι ο ερωτώμενος, τόσο πιθανότερο είναι να 
ευνοεί τη διαχείριση μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ (σύνολο «σε επίπεδο ΕΕ»). Το ίδιο ισχύει και για τους περισσότερους  
τομείς,  άτομα  που  έχουν  σπουδάσει  έως  20  ετών  και  άνω,  διευθυντικά  στελέχη  και  σπουδαστές,  τα  οποία  είναι 
πιθανότερο να ευνοούν τη διοίκηση μόνο ή κυρίως σε επίπεδο ΕΕ. 
Τέλος, όσο λιγότερο δύσκολο είναι οικονομικά ένα άτομο, τόσο πιθανότερο είναι να προτιμά το επίπεδο της ΕΕ όσον  
αφορά την έρευνα και την ανάπτυξη, καθώς και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας και της κοινωνίας. 
Υπάρχουν αρκετές εξαιρέσεις σε αυτή τη γενική τάση: τα άτομα που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο μεταξύ 16 και 19 
ετών, τα άτομα στο σπίτι και τα άτομα που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους κατά καιρούς είναι 
πιθανότερο να πιστεύουν ότι οι φόροι θα αντιμετωπίζονται αποτελεσματικότερα σε επίπεδο ΕΕ. Το ίδιο ισχύει και για τα 
άτομα που εγκατέλειψαν το σχολείο μεταξύ 16 και 19 ετών, τους χειρωνακτικούς εργάτες και εκείνους που δυσκολεύονται 
να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές για εκπαίδευση και κατάρτιση. 

QA24  Και  κατά  τη  γνώμη  σας,  σε  ποιο  επίπεδο  θα  ήταν  η  πιο  αποτελεσματική  η  διαχείριση  καθενός  από  τους 
ακόλουθους τομείς;
(% — σύνολο «μόνο σε εθνικό επίπεδο»)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 25 25 24 24 19 18

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 27 27 26 26 20 19

Γυναίκα 23 24 21 23 19 16

Ηλικία

15-24 29 30 28 31 24 21

25-39 27 27 25 25 20 19

40-54 27 26 25 25 20 19

55+ 23 22 22 21 18 16

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 21 20 20 20 17 14

16-19 25 25 24 24 21 18

20+ 27 26 25 25 18 17

Πάντα μαθητής 28 28 28 30 22 21

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 27 25 23 24 20 18

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 29 26 26 26 20 18

Λοιποί εργαζόμενοι 24 25 22 23 18 16

Εργαζόμενοι 27 27 25 26 22 21

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 21 25 23 24 21 19

Άνεργοι 23 25 25 22 20 17

Συνταξιούχοι 23 22 21 22 17 15

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 28 28 28 30 22 21

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 23 22 22 20 21 18

Από καιρό σε καιρό 24 23 23 23 20 19

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 26 26 24 25 19 17
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Προτίμηση για τη λήψη αποφάσεων σε ενωσιακό ή εθνικό επίπεδο στο μέλλον 
Σχεδόν τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες (39 %) θα προτιμούσαν περισσότερες αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ σε δέκα 
χρόνια, ενώ σχεδόν τόσοι (36 %) θα προτιμούσαν να λάβουν περίπου τον ίδιο αριθμό αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ όπως 
σήμερα.51 Λίγο περισσότερο από ένας στους πέντε (21 %) θα προτιμούσε λιγότερες αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ σε δέκα 
χρόνια. 
Η προτίμηση για αυξημένη λήψη αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ σε δέκα χρόνια μειώθηκε κατά τρεις μονάδες από τον 
Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης)52. 
Υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των χωρών σε εθνικό επίπεδο.  Σε 13 χώρες,  η πλειοψηφία θα προτιμούσε 
περισσότερες αποφάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά τα ποσοστά κυμαίνονται από 58 % στην Κύπρο και 57 % στο 
Βέλγιο έως 39 % στη Λετονία και 40 % στη Ρουμανία. 
Σε 11 χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Ιρλανδίας (54 %), της Σουηδίας (51 %) και της Δανίας (48 %), οι ερωτηθέντες 
τάσσονται συχνότερα υπέρ της λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ ισοδύναμη με σήμερα. 
Η Σλοβακία (43 %) και η Εσθονία (36 %) είναι οι μόνες χώρες όπου η πιο κοινή απάντηση είναι ότι στο μέλλον θα πρέπει 
να λαμβάνονται λιγότερες αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ. 

51 Ε25 Σκεφτείτε μακροπρόθεσμα, αν φανταστείτε πώς θα είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση σε δέκα χρόνια από τώρα, τι θα 
προτιμούσατε; Μια Ευρωπαϊκή Ένωση που... Λαμβάνονται περισσότερες αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ απ’ ό,τι σήμερα· 
Σε  επίπεδο  ΕΕ  λαμβάνονται  λιγότερες  αποφάσεις  απ’ ό,τι  σήμερα·  Περίπου  ο  ίδιος  αριθμός  αποφάσεων 
λαμβάνονται σε επίπεδο ΕΕ όπως και σήμερα. 

52 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Δεν ξέρω 4 
(=)

Περίπου ο 
ίδιος αριθμός 
αποφάσεων 
λαμβάνονται 
σε επίπεδο ΕΕ 
όπως σήμερα 
36 (+ 2)

Σε επίπεδο ΕΕ 
λαμβάνονται 
περισσότερες 
αποφάσεις απ’ ό,τι 
σήμερα 39 (-3)

Σε επίπεδο ΕΕ λαμβάνονται 
λιγότερες αποφάσεις από ό,τι 
σήμερα 21 (+ 1)

(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 
2021 — Οκτώβριος-
Νοέμβριος 2020)

QA25 Σκεφτείτε μακροπρόθεσμα, αν φανταστείτε πώς θα είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση σε δέκα χρόνια από 
τώρα, τι θα προτιμούσατε; Μια Ευρωπαϊκή Ένωση που...
(%)

Σε επίπεδο ΕΕ 
λαμβάνονται 
περισσότερες 
αποφάσεις 
απ’ ό,τι σήμερα

Περίπου ο ίδιος 
αριθμός 
αποφάσεων 
λαμβάνονται σε 
επίπεδο ΕΕ 
όπως και 
σήμερα.

Σε επίπεδο ΕΕ 
λαμβάνονται 
λιγότερες 
αποφάσεις 
απ’ ό,τι σήμερα

Άλλα 
(αυθόρμητα)

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Από τον Οκτώβριο έως τον Νοέμβριο του 2020 έχει σημειωθεί μικρή αλλαγή στη γνώμη σε επίπεδο ΕΕ, αλλά υπάρχουν 
πιο αξιοσημείωτες διακυμάνσεις σε εθνικό επίπεδο. 
Σε δέκα χώρες, οι ερωτηθέντες είναι πλέον πιθανότερο να πιστεύουν ότι θα πρέπει να ληφθούν περισσότερες αποφάσεις 
σε επίπεδο ΕΕ σε δέκα χρόνια, με τη μεγαλύτερη αύξηση να καταγράφεται στη Μάλτα (+ 11 μονάδες). 
Από  την  άλλη  πλευρά,  σε  15  χώρες,  ιδίως  τη  Σλοβενία  (-15)  και  τη  Λιθουανία  (-14),  είναι  λιγότερο  πιθανό  να 
συμμεριστούν αυτή την άποψη. Δεν υπάρχουν διακυμάνσεις στην Κροατία ή την Τσεχία. 

QA25 Σκεφτείτε μακροπρόθεσμα, αν φανταστείτε πώς θα είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση σε δέκα χρόνια, τι θα προτιμούσατε; 
Μια Ευρωπαϊκή Ένωση που... (%)
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ΑΓΟΡΑ 52 11 12 -3 32 1

ΥΓΕΙΑ 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 = 32 -5

ΦΙ 23 4 32 -4 45 1

LV 39 3 20 -1 34 -4

ΔΗΜΟΣΙΟΓ
ΡΑΦΟΣ

17 2 29 -6 51 3

DK 20 1 29 -4 48 2

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌ
Ρ

43 1 26 4 28 -5

ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ

25 1 24 -4 46 8

PT 46 1 13 3 32 -3

CZ 25 = 36 -5 38 4

Α.Ε. 45 = 18 = 36 =

ΑΠΌ 45 -2 18 = 34 1

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 52 -2 13 1 33 =

ΤΟ 33 -3 19 -1 43 3

ΡΩ 40 -3 21 1 33 -1

EE 22 -4 36 2 34 -5

ΙΣ 52 -4 10 -2 28 3

ΜΟΤΟΣΥΚ
ΛΈΤΑ

31 -4 22 1 45 3

PL 24 -4 27 3 46 1

ΓΊΝΕ 57 -5 16 2 26 3

FR 44 -7 23 5 26 1

SK 17 -7 43 3 35 1

BG 23 -8 24 1 42 3

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 25 -8 21 2 54 6

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

35 -14 20 2 38 5
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ΕΆΝ 36 -15 18 4 40 6
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι όσο νεότεροι είναι οι ερωτώμενοι, τόσο πιο πιθανό είναι να επιθυμούν 
περισσότερες αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ μέσα σε δέκα χρόνια. Το 43 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών, για παράδειγμα, 
είναι της άποψης αυτής, σε σύγκριση με το 36 % των ηλικιωμένων. 
Οι ερωτηθέντες που μελέτησαν έως 20 ετών και άνω (43 %) είναι επίσης πιο πιθανό να συμμεριστούν αυτή την άποψη 
από εκείνους που τους σταμάτησαν στην ηλικία των 19 ετών και κάτω. Τα διευθυντικά στελέχη και οι σπουδαστές (45 % 
και για τους δύο) είναι πιθανότερο να ευνοήσουν τη λήψη περισσότερων αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ σε σύγκριση με 
άλλες κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες. 

QA25 Σκεφτείτε μακροπρόθεσμα, αν φανταστείτε πώς θα είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση σε δέκα χρόνια, τι θα προτιμούσατε; 
Μια Ευρωπαϊκή Ένωση που... (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 39 21 36 4

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 40 22 34 3

Γυναίκα 38 19 37 5

Ηλικία

15-24 43 16 37 4

25-39 42 18 36 3

40-54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 35 19 35 11

16-19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Πάντα μαθητής 45 14 37 4

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 37 25 36 2

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 45 16 37 2

Λοιποί εργαζόμενοι 35 21 41 2

Εργαζόμενοι 38 23 35 3

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 37 19 32 11

Άνεργοι 42 19 32 6

Συνταξιούχοι 36 23 34 6

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 45 14 37 4

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 37 26 30 6

Από καιρό σε καιρό 36 22 36 5

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 40 19 36 4
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3. Η ΕΕ το 2030: προτιμήσεις των πολιτών για την κοινωνία 
τους 
Περισσότεροι από οκτώ στους δέκα ανθρώπους θέλουν η αλληλεγγύη το 2030 να είναι πιο σημαντική από τον 
ατομικισμό 
Σε έρευνα σχετικά με τις προτιμήσεις τους για την κοινωνία το 2030, περισσότεροι από οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες 
(83 %) θα ήθελαν να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στην αλληλεγγύη, ενώ το 13 % θα προτιμούσε μεγαλύτερη έμφαση στον 
ατομικισμό53. Μόνο το 3 % απάντησε αυθόρμητα ότι προτιμά μια κοινωνία όπου και οι δύο θα είχαν την ίδια σημασία. 
Σε σύγκριση με το 2017, (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467 για το μέλλον της Ευρώπης), 54οι ερωτηθέντες είναι πλέον πολύ 
πιθανότερο να επιθυμούν η ευρωπαϊκή κοινωνία να επικεντρωθεί στην αλληλεγγύη το 2030 (+ 21 μονάδες) και λιγότεροι 
άνθρωποι επιθυμούν μια κοινωνία όπου η αλληλεγγύη και ο ατομικισμός θα ήταν ίσης σημασίας (-15). 
Ο επανυπολογισμός των αποτελεσμάτων χωρίς να λαμβάνονται υπόψη αυθόρμητες απαντήσεις δείχνει ελαφρά αύξηση 
της προτίμησης για αλληλεγγύη (από 83 % το 2017 σε 87 %) και μείωση της προτίμησης του ατομικισμού (από 17 % σε 
13 %). 
Σε κάθε κράτος μέλος, η πλειονότητα των ερωτηθέντων επιθυμεί η αλληλεγγύη να είναι πιο σημαντική στην ευρωπαϊκή 
κοινωνία το 2030, κυμαινόμενη από 94 % στην Ισπανία, 93 % στην Ελλάδα και 91 % στη Γαλλία και το Λουξεμβούργο, 
έως 58 % στην Αυστρία, 62 % στη Σλοβακία και 68 % στη Φινλανδία. 
Υπάρχουν  έξι  χώρες  στις  οποίες  τουλάχιστον  ένας  στους  πέντε  ανθρώπους  επιθυμεί  μεγαλύτερη  έμφαση  στον 
ατομικισμό: Αυστρία και Φινλανδία (31 % και στις δύο χώρες), Σλοβακία (25 %), Ρουμανία (24 %), Πολωνία (22 %) και 
Ιρλανδία (21 %). 
Η  Βουλγαρία  είναι  η  μόνη  χώρα  όπου  τουλάχιστον  ένας  στους  δέκα  ερωτηθέντες  επιθυμεί  μια  κοινωνία  όπου  η 
αλληλεγγύη και ο ατομικισμός θα έχουν την ίδια σημασία (12 %). 

53 Ας συζητήσουμε τώρα τι θέλετε, όχι τι σχεδιάζετε, για το μέλλον. Το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα προτιμούσατε 
μια κοινωνία όπου θα δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην αλληλεγγύη ή περισσότερο στον ατομικισμό; 

54 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467: πρότυπο:Κατηγορία 

Δεν ξέρω
1 (-3)

Αλληλεγγύη
83 (+ 21)

Ο ατομικισμός
13 (=)

Μια κοινωνία όπου και 
οι δύο θα έχουν την 

ίδια σημασία 
(αυθόρμητο) 3 (-15)

Καμία αλλαγή, όπως 
στη σημερινή 

κοινωνία (αυθόρμητο) 
0 (-3)

(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2021 — 
Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2017)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Αλληλεγγύη Μια κοινωνία 
όπου και οι δύο 
θα έχουν την ίδια 
σημασία 
(αυθόρμητη)

Ο ατομικισμός Καμία αλλαγή, 
όπως στη 
σημερινή 
κοινωνία 
(αυθόρμητη)

Δεν ξέρω

Ας συζητήσουμε τώρα τι θέλετε, όχι τι σχεδιάζετε, για το μέλλον. Το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα 
προτιμούσατε μια κοινωνία όπου θα δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην αλληλεγγύη ή περισσότερο στον 
ατομικισμό; (%)
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Δεδομένου του μεγάλου ποσοστού των ανθρώπων που επιθυμούν να δώσουν μεγαλύτερη έμφαση στην αλληλεγγύη 
από τον ατομικισμό, μπορεί να μην προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν μόνο 
σπάνιες αποχρώσεις. 
Δεν υπήρχαν σημαντικές διαφορές απόψεων με βάση την ηλικία, το φύλο, το μορφωτικό επίπεδο, το επάγγελμα, την 
οικονομική κατάσταση ή την κοινωνική τάξη που υποδεικνύεται από τον ερωτώμενο. 

Ας συζητήσουμε τώρα τι θέλετε, όχι τι σχεδιάζετε, για το μέλλον. Το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα προτιμούσατε μια  
κοινωνία όπου θα δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην αλληλεγγύη ή περισσότερο στον ατομικισμό; (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 83 13 3 0 1

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 81 15 3 0 1

Γυναίκα 85 11 3 0 1

Ηλικία

15-24 82 14 3 0 1

25-39 81 15 3 0 1

40-54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 85 9 4 0 2

16-19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Πάντα μαθητής 83 13 3 0 1

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 83 13 3 0 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 85 12 3 0 0

Λοιποί εργαζόμενοι 83 13 3 0 1

Εργαζόμενοι 79 17 2 1 1

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 83 11 3 1 2

Άνεργοι 84 11 2 1 2

Συνταξιούχοι 85 9 4 0 2

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 83 13 3 0 1

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 82 13 3 1 1

Από καιρό σε καιρό 79 17 2 1 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 85 11 3 0 1

Θεωρεί ότι ανήκει σε

Η εργατική τάξη 83 11 3 1 2

Κατώτερη μεσαία τάξη 80 16 4 0 0

Η μεσαία τάξη 84 12 3 0 1

Η ανώτερη μεσαία τάξη 84 12 2 1 1

Η ανώτερη τάξη 82 16 0 0 2
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Όσον αφορά την προτίμηση για ατομική τάξη ή ελευθερία στην ΕΕ του 2030, δεν προκύπτει σαφής τάση, ακόμη 
και αν υπάρχει έμφαση στην πόλωση των απόψεων. 
Όσον αφορά το κατά πόσον θα προτιμούσαν η ευρωπαϊκή κοινωνία το 2030 να δώσει μεγαλύτερη σημασία στην ατομική 
τάξη ή ελευθερία, δεν προέκυψε σαφής συναίνεση μεταξύ των ερωτηθέντων55. Περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα 
(46 %) προτιμούν μεγαλύτερη έμφαση στην ατομική ελευθερία, ενώ το 45 % προτιμούν την τάξη. Περισσότεροι από ένας 
στους είκοσι (7 %) απάντησαν αυθόρμητα ότι θα προτιμούσαν μια κοινωνία όπου και οι δύο θα είχαν την ίδια σημασία. 
Σε σύγκριση με το 2017 (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467 για το μέλλον της56Ευρώπης),  περισσότεροι ερωτηθέντες είναι 
πλέον πιθανότερο να ευνοήσουν την ατομική ελευθερία (+ 12 μονάδες) ή τη σειρά (+ 10), εις βάρος όσων προτιμούν μια 
κοινωνία όπου και οι δύο θα είχαν την ίδια σημασία (-18). 
Με την εξαίρεση αυθόρμητων απαντήσεων από τον υπολογισμό, υπάρχει μεγάλη ομοιότητα με τα αποτελέσματα που 
επιτεύχθηκαν το 2017: και στις δύο περιπτώσεις, οι απόψεις κατανέμονται σχεδόν ισότιμα μεταξύ εκείνων που προτιμούν 
την τάξη και εκείνων που προτιμούν την ατομική ελευθερία (2017: 51 % έναντι 49 %· 2021: 49 % έναντι 51 %. 
Σε 14 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων προτιμούν η ευρωπαϊκή κοινωνία το 2030 να δώσει μεγαλύτερη 
έμφαση στην τάξη, ιδίως στη Μάλτα (59 %), την Ισπανία και τη Φινλανδία (56 % και στις δύο χώρες) και την Πολωνία 
(55 %). 
Σε 12 χώρες, οι περισσότεροι ερωτηθέντες επιθυμούν μεγαλύτερη έμφαση στην ατομική ελευθερία, ιδίως στην Ελλάδα 
και τις Κάτω Χώρες (59 % και στις δύο χώρες) και στην Αυστρία (58 %). 

55 Ε29 Και το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα προτιμούσατε μια κοινωνία όπου θα δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην 
τάξη ή στην ατομική ελευθερία; 

56 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 467: πρότυπο:Κατηγορία 

Δεν ξέρω
2 (-1)

Παραγγελία
45 (+ 10)

Ατομική 
ελευθερία
46 (+ 12)

Μια κοινωνία όπου και 
οι δύο θα είχαν την ίδια 
σημασία (αυθόρμητο) 7 

(-18)

Καμία αλλαγή, όπως 
στη σημερινή κοινωνία 

(αυθόρμητο) 0 (-3)

(Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2021 — 
Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2017)

Και το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα προτιμούσατε μια κοινωνία όπου θα 
δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην τάξη ή στην ατομική ελευθερία; (% — ΕΕ ΤΩΝ 
27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Για να 
παραγγείλετε

Μια κοινωνία 
όπου και οι δύο 
θα έχουν την ίδια 
σημασία 
(αυθόρμητη)

Ατομικές 
ελευθερίες

Καμία αλλαγή, 
όπως στη 
σημερινή 
κοινωνία 
(αυθόρμητη)

Δεν ξέρω

Και το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα προτιμούσατε μια κοινωνία όπου θα δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην 
τάξη ή στην ατομική ελευθερία; (%)
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  δεδομένα  επιβεβαιώνουν  ότι  στις  περισσότερες  κοινωνικοδημογραφικές  ομάδες,  οι 
ερωτηθέντες επιθυμούν η ατομική ελευθερία να είναι πιο σημαντική από την τάξη στην ευρωπαϊκή κοινωνία το 2030. Η 
τάση αυτή παρατηρείται στους άνδρες (48 %), στους ερωτηθέντες ηλικίας 15 έως 54 ετών, σε όσους ολοκλήρωσαν τις 
σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω (49 %), σε όσους αντιμετωπίζουν τη μεγαλύτερη δυσκολία πληρωμής των 
λογαριασμών τους (47 %) και σε όλα τα επαγγέλματα εκτός από το σπίτι και τη συνταξιοδότηση. 
Οι κατηγορίες που είναι εξαιρετικές, και θέλουν να δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στην τάξη, είναι οι άνω των 55 ετών  
(52 %), εκείνοι που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο στην ηλικία των 15 ετών ή λιγότερο (56 %), συνταξιούχοι (54 %) και 
όσοι βρίσκονται στο νοικοκυριό (48 %). 
Οι  απόψεις  είναι  απόλυτα  ισορροπημένες  ή  σχεδόν  ισορροπημένες  μεταξύ  των  γυναικών,  εκείνων  που  έχουν 
ολοκληρώσει τις σπουδές τους μεταξύ 16 και 19 ετών και εκείνων που έχουν χρόνο και χρόνο, σχεδόν ποτέ ή ποτέ δεν  
δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους. 

Και το 2030, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα προτιμούσατε μια κοινωνία όπου θα δοθεί μεγαλύτερη σημασία στην τάξη ή 
στην ατομική ελευθερία; (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 45 46 7 0 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 44 48 6 1 1

Γυναίκα 46 45 7 0 2

Ηλικία

15-24 36 56 6 0 2

25-39 38 55 6 0 1

40-54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 56 34 7 1 2

16-19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Πάντα μαθητής 37 56 6 0 1

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 42 50 6 0 2

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 42 51 6 0 1

Λοιποί εργαζόμενοι 44 51 5 0 0

Εργαζόμενοι 43 49 6 1 1

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 48 43 6 0 3

Άνεργοι 39 50 8 1 2

Συνταξιούχοι 54 36 8 0 2

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 37 56 6 0 1

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών 
σας

Τις περισσότερες φορές 43 47 7 2 1

Από καιρό σε καιρό 46 47 5 1 1

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 45 46 7 0 2
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Ο VI. ΓΕΝΙΚΆ ΘΈΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΊΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ 
ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΏΠΗΣ
1. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
Οι πολίτες πιστεύουν ότι η ψήφος στις εκλογές είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί ότι η ψήφος τους 
θα ακουστεί. 
Το παρόν κεφάλαιο επικεντρώνεται σε γενικά θέματα που σχετίζονται με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης. Ξεκινά 
συζητώντας θέματα που σχετίζονται με τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως ο τρόπος με τον οποίο οι πολίτες  
μπορούν  να  ακούνε  τη  φωνή τους  σε  εθνικό  και  ενωσιακό  επίπεδο,  κατά  πόσον οι  αποφάσεις  για  το  μέλλον  της 
Ευρώπης θα πρέπει να λαμβάνουν περισσότερο υπόψη τις απόψεις των πολιτών και κατά πόσον πρέπει ακόμη να 
γίνουν  πολλά  για  την  ενίσχυση  της  δημοκρατίας  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Στη  συνέχεια,  το  κεφάλαιο  εξετάζει  τη 
συμμετοχή των πολιτών σε συζητήσεις σχετικά με το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως των πολιτών με τους 
οποίους οι Ευρωπαίοι επιθυμούν να συζητήσουν το μέλλον της Ευρώπης, και εάν επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο 
υπόψη οι απόψεις τους στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Οι  ερωτηθέντες κλήθηκαν να υποδείξουν τι  θεωρούν ως τον καλύτερο τρόπο για να διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή τους 
ακούγεται  από  τους  υπεύθυνους  λήψης  αποφάσεων  σε  εθνικό  επίπεδο,  επιλέγοντας  τρεις  απαντήσεις  από  έναν 
κατάλογο εννέα. 
Τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων (68 %, + 1 μονάδα σε σύγκριση με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της 
Ευρώπης57)  λένε ότι η ψηφοφορία στις εκλογές είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί  ότι η ψήφος τους θα 
ακουστεί, καθιστώντας την με διαφορά την καλύτερη απάντηση. Για έναν στους τέσσερις (25 %, -2), «υπογράφει μια 
αναφορά», ενώ περίπου ένας στους πέντε απαντά στη «συμμετοχή σε εκδηλώσεις όπως συνελεύσεις ή συζητήσεις» 
(19 %, -2) ή «συμμετοχή σε μια εκδήλωση» (18 %, -2). 
Η απεργία είναι ο καλύτερος τρόπος για το 15 % των ερωτηθέντων (=), ενώ ένα παρόμοιο ποσοστό (14 %, -1) αναφέρει 
«Υποστήριξη ή ένταξη σε ένα πολιτικό κόμμα». Οι άλλες απαντήσεις  είναι  δημοφιλείς  με περίπου έναν στους δέκα 
ερωτηθέντες: συμμετοχή σε διαδικτυακές συζητήσεις (12 %, =), υποστήριξη ή συμμετοχή σε οργάνωση της κοινωνίας 
των πολιτών, όπως μη κυβερνητική οργάνωση (11 %, -1) και στήριξη ή συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση (11 %, -
1). 
Συνολικά, το 6 % των Ευρωπαίων απάντησε αυθόρμητα ότι «δεν θα ακουστεί ούτως ή άλλως» ή ότι «δεν τους ενδιαφέρει 
να ακουστούν» (+ 3). 

57 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA1 Από τα ακόλουθα, ποιοι είναι οι καλύτεροι τρόποι για να διασφαλιστεί ότι η φωνή σας ακούγεται από 
τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — Νοέμβριος 
2020

ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Υπογράψτε μια αίτηση

Συμμετοχή σε εκδηλώσεις όπως συνελεύσεις ή 
συζητήσεις πολιτών, κ.λπ.

Συμμετέχετε σε μια εκδήλωση

ΑΠΕΡΓΙΑ

Στήριξη ή συμμετοχή σε πολιτικό κόμμα

Συμμετοχή σε συζητήσεις στο Διαδίκτυο ή στα 
διαδικτυακά κοινωνικά δίκτυα

Στήριξη ή συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση

Στήριξη ή συμμετοχή σε οργάνωση της κοινωνίας των 
πολιτών, όπως μη κυβερνητική οργάνωση

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν ενδιαφέρεσαι να ακουστείς (αυθόρμητος)

Δεν θα ακουστεί έτσι κι αλλιώς (αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε όλα τα κράτη μέλη, η ψηφοφορία στις εκλογές θεωρείται ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί ότι οι ψήφοι των 
πολιτών ακούγονται από τους φορείς λήψης αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο. Οι ερωτηθέντες στη Φινλανδία (91 %), τη 
Σουηδία (87 %), τη Δανία (86 %) και τις Κάτω Χώρες (82 %) ήταν οι πιο πιθανό να έχουν επιλέξει αυτή την απάντηση. Οι 
ερωτηθέντες στη Σλοβακία (51 %),  την Ιταλία,  την Πολωνία και  τη Ρουμανία (52 % στις  τρεις αυτές χώρες)  είναι  οι 
χαμηλότεροι. 
Οι ερωτηθέντες στις Κάτω Χώρες (40 %) και στη Φινλανδία (38 %) είναι πιθανότερο να δηλώσουν ότι η υπογραφή μιας 
αναφοράς είναι ένας από τους καλύτερους τρόπους για να διασφαλιστεί ότι η φωνή τους ακούγεται. Η συμμετοχή σε 
εκδηλώσεις όπως συνελεύσεις ή συζητήσεις αναφέρεται συχνότερα από τη Γερμανία (29 %) και τη Δανία (27 %). 
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ΕΕ ΤΩΝ 
27

68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

ΓΊΝΕ 68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

BG 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

CZ 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

DK 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

ΑΠΌ 78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

EE 67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

ΕΙΔΗΣΕΙ
Σ

77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔ
ΌΡ

67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

ΙΣ 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

FR 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

Α.Ε. 60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

ΤΟ 52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

ΥΓΕΙΑ 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

ΔΙΑΒΑΣ
ΤΕ

72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

ΜΟΤΟΣ
ΥΚΛΈΤΑ

74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

ΑΓΟΡΑ 78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

ΣΧΕΤΙΚ
Ά ΜΕ

66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3

PL 52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

PT 61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

ΡΩ 52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

ΕΆΝ 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

SK 51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7
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ΦΙ 91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

ΔΗΜΟΣΙ
ΟΓΡΑΦ
ΟΣ

87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0
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Τα κοινωνικοδημογραφικά αποτελέσματα είναι γενικά παρόμοια μεταξύ ανδρών και γυναικών, αν και οι γυναίκες είναι  
ελαφρώς πιο πιθανό από τους άνδρες να δηλώσουν ότι η υπογραφή μιας αναφοράς είναι ένας από τους καλύτερους 
τρόπους για να διασφαλιστεί ότι η φωνή τους ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο 
(26 % έναντι 23 %). 
Οι διαφορές σημειώνονται επίσης από την ηλικία. Οι νέοι που ερωτήθηκαν είναι πιο πιθανό να ανταποκριθούν σε μια 
εκδήλωση (33 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε σύγκριση με το 13 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω), ενώ οι 
ηλικιωμένοι  ερωτηθέντες είναι  πιο πιθανό να δηλώσουν ότι  η ψήφος στις εκλογές είναι  ο καλύτερος τρόπος για να 
ακουστούν οι ψήφοι των πολιτών (72 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω έναντι 55 % των ατόμων ηλικίας 15-24 
ετών). 
Υπάρχουν επίσης διαφορές ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που συνέχισαν τις σπουδές τους μέχρι 
την ηλικία  των 20  ετών και  άνω είναι  πιο πιθανό να επιλέξουν  πολλαπλές  απαντήσεις,  συμπεριλαμβανομένης  της 
υπογραφής μιας αίτησης (28 % έναντι 16 % των ατόμων που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 15 ετών) και να 
συμμετάσχουν σε εκδηλώσεις όπως συνελεύσεις ή συζητήσεις (23 % έναντι 12 %). 
Οι  ερωτηθέντες  που δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους  λογαριασμούς τους  τις  περισσότερες φορές  είναι  λιγότερο 
πιθανό να ψηφίσουν στις εκλογές (53 % έναντι 72 %). 

QA1  Από  τα  ακόλουθα,  ποιοι  είναι  οι  καλύτεροι  τρόποι  για  να  διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  σας  ακούγεται  από  τους 
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε εθνικό επίπεδο; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Γυναίκα 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Ηλικία

15-24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25-39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40-54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16-19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Πάντα μαθητής 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Λοιποί εργαζόμενοι 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Εργαζόμενοι 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Άνεργοι 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Συνταξιούχοι 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

Από καιρό σε καιρό 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2
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Η ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές εκλογές θεωρείται ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί  ότι  η φωνή της  
ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ 
Στους  ερωτηθέντες  παρουσιάστηκε  μια  σειρά  από  τρόπους  με  τους  οποίους  οι  πολίτες  της  ΕΕ  θα  μπορούσαν 
ενδεχομένως να διασφαλίσουν ότι η φωνή τους ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ και 
ήταν σε θέση να επιλέξουν έως και  τρεις απαντήσεις  για να περιγράψουν ποιες από αυτές φαίνονταν οι  καλύτερες 
μέθοδοι. Συνολικά, τα πορίσματα είναι παρόμοια με εκείνα που διαπιστώθηκαν σε εθνικό επίπεδο ανωτέρω. Με άλλα 
λόγια, οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι οι καλύτεροι τρόποι για να ακουστεί η φωνή των πολιτών είναι οι ίδιοι σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο όπως και σε εθνικό επίπεδο. 
Η ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές εκλογές θεωρείται σαφώς ως ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί ότι η φωνή της θα  
ακουστεί από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ, όπως αποδεικνύεται από το 55 % των Ευρωπαίων 
που επέλεξαν αυτή την απάντηση (καμία αλλαγή από το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης που 
πραγματοποιήθηκε το 2020)58. 
Η κύρια διμοιρία ολοκληρώθηκε με ψηφοφορία σε άλλες εκλογές (30 %, + 4 μονάδες) και υπέγραψε αίτηση (21 %, -2), 
την οποία επικαλέστηκε τουλάχιστον ένας στους πέντε ερωτηθέντες. 
Άλλες  μορφές  πολιτικής  συμμετοχής,  που  αναφέρονται  από  πάνω  από  το  10 %  των  Ευρωπαίων,  είναι  οι  εξής: 
συμμετοχή σε εκδήλωση (14 %, =), συμμετοχή σε εκδηλώσεις όπως συνελεύσεις ή συζητήσεις (13 %, -2) και συμμετοχή 
σε Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών (13 %, + 4) και απεργία (11 %, -1). 
Σύμφωνα με ένα στα  δέκα  άτομα,  ο  καλύτερος  τρόπος για να ακουστεί  η  φωνή τους  είναι  να  υποστηρίξουν  ή να 
ενταχθούν σε ένα πολιτικό κόμμα (10 %, -2), να συμμετάσχουν σε συζητήσεις στο διαδίκτυο ή στα διαδικτυακά κοινωνικά 
δίκτυα  (10 %,  =)  ή  να  υποστηρίξουν  ή  να  ενταχθούν  σε  μια  οργάνωση της  κοινωνίας  των  πολιτών,  όπως μια  μη 
κυβερνητική οργάνωση (9 %, -2). Η συμμετοχή σε ευρωπαϊκές διαδικτυακές διαβουλεύσεις (7 %, -3) ή η υποστήριξη ή η 
ένταξή τους σε συνδικαλιστική οργάνωση (7 %, -2) αναφέρεται από λιγότερους από έναν στους δέκα. Συνολικά, το 7 % 
των Ευρωπαίων πιστεύει ότι δεν θα ακουστεί ούτως ή άλλως ή ότι δεν ενδιαφέρεται να ακουστεί (+ 3). 

58 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — Νοέμβριος 
2020

QA2 Από τα ακόλουθα, ποιοι είναι οι καλύτεροι τρόποι για να διασφαλιστεί ότι η φωνή σας ακούγεται από τους 
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; (Μέγιστο 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)

Ψηφοφορία στις ευρωεκλογές

ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ σε αλλες ΕΚΛΟΓΕΣ

Υπογράψτε μια αίτηση

Συμμετέχετε σε μια εκδήλωση

Συμμετοχή σε εκδηλώσεις όπως συνελεύσεις ή 
συζητήσεις πολιτών, κ.λπ.

Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών

ΑΠΕΡΓΙΑ

Συμμετοχή σε συζητήσεις στο Διαδίκτυο ή στα διαδικτυακά 
κοινωνικά δίκτυα

Στήριξη ή συμμετοχή σε πολιτικό κόμμα

Στήριξη ή συμμετοχή σε οργάνωση της κοινωνίας των 
πολιτών, όπως μη κυβερνητική οργάνωση

Συμμετοχή σε ευρωπαϊκές διαδικτυακές διαβουλεύσεις

Στήριξη ή συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν ενδιαφέρεσαι να ακουστείς (αυθόρμητος)

Δεν θα ακουστεί έτσι κι αλλιώς (αυθόρμητος)

Δεν ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι περισσότεροι ερωτηθέντες λένε ότι η ψήφος στις ευρωπαϊκές εκλογές είναι ο 
καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί ότι η φωνή τους ακούγεται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο 
ΕΕ. Η απάντηση αυτή είναι επίσης η περισσότερο αναφερόμενη σε καθένα από τα κράτη μέλη, εκτός από τη Σλοβακία 
(όπου η «υπογραφή μιας αναφοράς» είναι η περισσότερο αναφερόμενη απάντηση, 33 %). Ωστόσο, το ποσοστό των 
ερωτηθέντων που επέλεξαν αυτή την απάντηση ποικίλλει σημαντικά από χώρα σε χώρα. 
Η Βόρεια Ευρώπη είναι το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων που αναφέρουν ότι αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος 
για να ακουστούν οι φωνές τους, ιδίως στη Σουηδία (88 %), τη Φινλανδία (83 %), τη Δανία (79 %) και τις Κάτω Χώρες 
(77 %). Τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στη Σλοβακία (27 %), στην Πολωνία (34 %), στη Ρουμανία (41 %), στη 
Βουλγαρία (42 %) και στην Ιταλία (43 %). 

QA2 Από τα ακόλουθα, ποιοι είναι οι καλύτεροι τρόποι για να διασφαλιστεί ότι η φωνή σας ακούγεται από τους 
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)

Ο θρύλος του χάρτη
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Όπως προαναφέρθηκε, η ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές εκλογές σε 26 κράτη μέλη θεωρείται ο καλύτερος τρόπος για τους 
πολίτες  να  διασφαλίσουν  ότι  η  φωνή τους  ακούγεται  από τους  υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε  επίπεδο ΕΕ.  Η 
ψηφοφορία σε άλλες εκλογές, η οποία είναι μεταξύ των τριών κορυφαίων απαντήσεων σε κάθε χώρα, έχει τα υψηλότερα 
ποσοστά  στην  Ιρλανδία  (42 %),  την  Κύπρο,  τη  Φινλανδία  και  τη  Μάλτα  (40 %  στις  τρεις  αυτές  χώρες).  Έχει  τα 
χαμηλότερα ποσοστά στην Πορτογαλία και την Τσεχική Δημοκρατία (18 %) στις δύο αυτές χώρες. 
Εκτός από την πιο αναφερόμενη απάντηση στη Σλοβακία, η υπογραφή μιας αναφοράς εμφανίζεται στο κορυφαίο τρίο σε 
19 άλλες χώρες. Έχει τα υψηλότερα ποσοστά στη Σλοβακία (33 %), την Τσεχική Δημοκρατία (32 %) και τη Μάλτα (30 %), 
και το χαμηλότερο στην Εσθονία (7 %) και στην Πορτογαλία (9 %). 
Επιπλέον,  σε  ορισμένες  χώρες,  ένα  σημαντικό  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  αναφέρεται  σε  άλλες  απαντήσεις.  Στη 
Σουηδία, για παράδειγμα, το 34 % δηλώνει ότι υποστηρίζει ή συμμετέχει σε ένα πολιτικό κόμμα, ενώ στη Φινλανδία το 
32 % των ερωτηθέντων αναφέρουν συμμετοχή σε μια Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών. Στην Πορτογαλία, το 18 % των 
ερωτηθέντων απάντησε αυθόρμητα ότι η φωνή του δεν θα ακουστεί ούτως ή άλλως, ποσοστό πολύ υψηλότερο από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο (5 %). 

QA2  Από  τα  ακόλουθα,  ποιοι  είναι  οι  καλύτεροι  τρόποι  για  να  διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  σας  ακούγεται  από  τους 
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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ΕΕ 
ΤΩΝ 27

55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2

ΓΊΝΕ 59 23 27 11 12 16 7 11 11 10 9 15 2 2

BG 42 33 15 14 11 10 10 11 13 8 5 7 11 2

CZ 53 18 32 13 13 17 10 10 10 7 4 8 2 1

DK 79 36 19 6 11 13 2 15 8 10 8 7 1 1

ΑΠΌ 70 38 26 14 17 14 6 12 10 8 5 5 3 1

EE 46 27 7 4 10 10 4 9 11 8 4 5 12 3

ΕΙΔΗΣ
ΕΙΣ

66 42 28 14 9 10 7 10 10 7 7 6 1 0

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑ
ΔΌΡ

61 30 21 14 20 12 11 4 15 9 5 6 11 4

ΙΣ 53 30 14 14 7 9 16 4 7 4 5 5 7 3

FR 56 25 22 15 10 10 12 6 8 7 7 5 7 2

Α.Ε. 50 30 29 14 15 17 9 8 15 13 7 8 2 2

ΤΟ 43 24 18 16 14 16 19 13 10 14 11 8 5 2

ΥΓΕΙΑ 60 40 18 11 9 12 7 7 10 5 3 6 12 3

LV 47 21 12 6 9 9 8 6 13 7 5 5 11 3

ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

47 33 21 7 9 16 7 3 13 4 4 6 10 2

ΔΙΑΒΑΣ
ΤΕ

63 30 27 11 8 8 8 7 12 7 8 8 1 1

ΜΟΤΟ
ΣΥΚΛΈ
ΤΑ

55 34 20 6 10 11 5 7 9 7 7 8 3 3

ΑΓΟΡΑ 67 40 30 12 5 9 6 17 13 6 7 10 1 3

NL 77 28 27 5 9 23 2 20 10 12 8 17 2 0

ΣΧΕΤΙΚ
Ά ΜΕ

55 38 20 10 15 16 10 12 13 10 9 7 5 2

PL 34 30 24 18 15 13 10 9 11 11 10 11 3 4
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PT 49 18 9 14 9 7 11 10 7 3 9 4 18 4

ΡΩ 41 34 17 15 14 13 11 6 11 11 7 10 6 3

ΕΆΝ 54 23 22 10 10 11 7 8 10 10 5 6 5 5

SK 27 22 33 11 15 10 14 7 12 8 5 8 6 7

ΦΙ 83 40 25 5 5 32 5 13 6 12 6 6 1 0

ΔΗΜΟ
ΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0
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Οι  διαφορές  από  τη  μία  κοινωνικοδημογραφική  ομάδα  στην  άλλη  είναι  παρόμοιες  με  εκείνες  που  αναφέρθηκαν 
παραπάνω όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να ακουστούν σε εθνικό επίπεδο. 
Οι ηλικιωμένοι είναι πιο πιθανό να αναφέρουν «ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές εκλογές» (58 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών 
και άνω σε σύγκριση με το 46 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών) και «ψηφοφορούν σε άλλες εκλογές» (33 % έναντι 
23 %). Οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να επιλέξουν άλλες απαντήσεις, όπως «συμμετοχή σε μια επίδειξη» 
(24 % των ατόμων ηλικίας μεταξύ 15 και 24 ετών σε σύγκριση με το 10 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω). Δεν 
υπάρχουν διαφορές μεταξύ των φύλων. 
Ωστόσο, υπάρχουν διαφορές ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που συνέχισαν τις σπουδές τους 
μέχρι την ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να αναφέρουν διάφορες απαντήσεις, όπως «ψηφοφορία στις 
ευρωπαϊκές εκλογές» (64 % έναντι 50 % των ατόμων που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 15 ετών) και να 
υπογράψουν αίτηση (23 % έναντι 15 %). 
Όσον αφορά τις κοινωνικοεπαγγελματικές ομάδες,  η ψήφος στις  ευρωπαϊκές εκλογές έλαβε το υψηλότερο ποσοστό 
μεταξύ των διευθυντικών στελεχών (64 %) και το χαμηλότερο μεταξύ των ανέργων (43 %). 
Οι  ερωτηθέντες  που δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους  λογαριασμούς τους  τις  περισσότερες φορές  είναι  λιγότερο 
πιθανό να απαντήσουν «ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές εκλογές» (40 % έναντι  61 %) ή «άλλες εκλογές» (23 % έναντι 
32 %). 
Οι ερωτηθέντες με γενικά θετική εικόνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι  πιο πιθανό να πουν ότι  η «ψηφοφορία στις 
ευρωπαϊκές εκλογές» είναι ένας από τους καλύτερους τρόπους για να ακουστεί η φωνή κάποιου (63 % έναντι 38 % όσων 
έχουν αρνητική εικόνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης)  και  είναι  επίσης πιο πιθανό να αναφέρουν «ψηφοφορία σε άλλες 
εκλογές» (33 % έναντι 23 %). 
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QA2 Από  τα  ακόλουθα,  ποιοι  είναι  οι  καλύτεροι  τρόποι  για  να  διασφαλιστεί  ότι  η  φωνή  σας  ακούγεται  από  τους 
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Γυναίκα 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Ηλικία

15-24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25-39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40-54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16-19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Πάντα μαθητής 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Λοιποί εργαζόμενοι 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Εργαζόμενοι 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Γυναίκες/άνδρες 
στο σπίτι 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Άνεργοι 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Συνταξιούχοι 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες 
φορές 

40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

Από καιρό σε καιρό 45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

Εικόνα της ΕΕ

Θετικός 63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Ουδέτερος 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Αρνητικός 38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2
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Πολλοί ευρωπαίοι πολίτες επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις τους στις αποφάσεις για το 
μέλλον  της  Ευρώπης  και  πιστεύουν  ότι  πρέπει  να  γίνουν  πολύ  περισσότερα  για  την  ενίσχυση  και  την 
προστασία της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Η πολύ μεγάλη πλειονότητα των Ευρωπαίων (90 %, -2 μονάδες σε σύγκριση με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το 
μέλλον της Ευρώπης που πραγματοποιήθηκε το 202059)  συμφωνεί  ότι οι  φωνές των πολιτών της ΕΕ θα πρέπει  να 
λαμβάνονται περισσότερο υπόψη στις αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης. Συνολικά, περίπου οι μισοί (52 %, -3) 
«συμφωνούν σθεναρά» με αυτή τη δήλωση, ενώ το 38 % (+ 1) «συμφωνούν» και μόνο το 7 % (+ 1) διαφωνούν. 
Περίπου εννέα στους δέκα ερωτηθέντες (89 %, =) συμφωνούν ότι υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν για την 
ενίσχυση  της  δημοκρατίας  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση και  το  7 % (-1)  διαφωνεί.  Ένα παρόμοιο  ποσοστό  (88 %,  -1) 
συμφωνεί  ότι  υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει  να γίνουν για  την προστασία της  δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, ενώ το 8 % (=) διαφωνεί. 
Οι φωνές των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να ληφθούν περισσότερο υπόψη στις αποφάσεις 
για το μέλλον της Ευρώπης. 
Στα κράτη μέλη της  ΕΕ,  οι  ερωτηθέντες  συμφωνούν ότι  οι  φωνές  των πολιτών της ΕΕ θα πρέπει  να λαμβάνονται  
περισσότερο υπόψη όταν αποφασίζουν για το μέλλον της Ευρώπης. Σε όλες τις χώρες, περισσότεροι από οκτώ στους 
δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση.
Η άποψη αυτή συμμερίζεται ιδιαίτερα την Ελλάδα (97 %), την Πορτογαλία, τη Φινλανδία (96 % και στις δύο χώρες), τη 
Σλοβακία και  την Κροατία (94 % και στις δύο χώρες).  Οι χώρες με το χαμηλότερο αριθμό ψήφων ήταν η Ρουμανία 
(81 %), η Εσθονία (84 %) και οι Κάτω Χώρες (85 %). Το ποσοστό των ανθρώπων που «συμφωνούν σθεναρά» με αυτή 
τη δήλωση είναι  υψηλότερο στην Κύπρο (73 %),  την Ελλάδα (70 %) και  τη Μάλτα (68 %),  και  το  χαμηλότερο στην 
Πολωνία και τη Δανία (41 % και στις δύο χώρες). 

 

59 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις; (% — ΕΕ ΤΩΝ 
27)

Οι φωνές των πολιτών θα πρέπει να 
λαμβάνονται περισσότερο υπόψη στις 
αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης

Υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να 
γίνουν για την ενίσχυση της δημοκρατίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να 
γίνουν για την προστασία της 
δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Σεπτ. — Οκτ 2021

Σεπτέμβριος — 
Οκτώβριος 2020

Συμφωνώ 
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Προτιμώ να 
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ω.
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Δεν 
ξέρω

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.156

Υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν για την ενίσχυση της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
Σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, τουλάχιστον οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι πρέπει να γίνουν ακόμη πολλά 
για την ενίσχυση της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ποσοστό των ερωτηθέντων που μοιράζονται αυτή την 
άποψη είναι υψηλότερο στην Κύπρο (97 %), την Ελλάδα, τη Φινλανδία (96 % και στις δύο χώρες), τις Κάτω Χώρες και τη 
Σουηδία (95 % και στις δύο χώρες), και το χαμηλότερο στην Εσθονία (80 %), τη Ρουμανία (83 %) και την Αυστρία (84 %). 
Το ποσοστό των ανθρώπων που «συμφωνούν σθεναρά» με αυτή τη δήλωση κυμαίνεται από 75 % στην Κύπρο έως 
36 % στην Πολωνία. 

Υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν για την προστασία της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
Σε όλες τις χώρες, τουλάχιστον τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να 
γίνουν για την προστασία της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο στην Ελλάδα 
(98 %), τη Φινλανδία, την Κύπρο (96 % και στις δύο χώρες) και τη Σουηδία (95 %), και το χαμηλότερο στην Εσθονία 
(76 %), τη Ρουμανία (78 %) και τη Σλοβενία (82 %). 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

QA4.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις;
Η φωνή των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να ληφθεί περισσότερο υπόψη στις αποφάσεις 
για το μέλλον της Ευρώπης (%)

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

QA4.2 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις;
Υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν για την ενίσχυση της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
(%)
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Οι χώρες με το υψηλότερο ποσοστό ερωτηθέντων που «συμφωνούν σθεναρά» με αυτή τη δήλωση είναι η Σουηδία  
(73 %), η Ελλάδα (67 %), η Κύπρος (65 %), η Φινλανδία και η Μάλτα (64 % και στις δύο χώρες), και οι χαμηλότερες είναι 
η Πολωνία (36 %) και η Εσθονία (40 %). 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφων
ήσω.

Δεν συμφωνώ. Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

QA4.3 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις;
Υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν για την προστασία της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (%)
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Σε γενικές γραμμές, τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν ότι το ποσοστό των ατόμων που υποστηρίζουν αυτούς 
τους τρεις ισχυρισμούς παραμένει υψηλό σε όλες τις ομάδες. 
Ωστόσο,  μπορεί  να  σημειωθεί  ότι  το  ποσοστό αυτό είναι  ελαφρώς υψηλότερο μεταξύ  εκείνων που συμμετείχαν  σε 
μακροχρόνιες μελέτες (μέχρι την ηλικία των 20 ετών και άνω). 
QA4 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις; (% — σύνολο «Συμφωνώ»)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 90 89 88

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 90 90 89

Γυναίκα 89 88 88

Ηλικία

15-24 90 84 83

25-39 90 91 91

40-54 91 89 90

55+ 89 88 89

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 86 84 85

16-19 90 89 90

20+ 92 92 91

Πάντα μαθητής 91 86 83

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 90 93 91

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 91 93 92

Λοιποί εργαζόμενοι 91 89 93

Εργαζόμενοι 89 89 87

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 88 79 86

Άνεργοι 89 89 90

Συνταξιούχοι 89 88 89

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 91 86 83

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 89 88 89

Από καιρό σε καιρό 86 86 85

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 91 90 90
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2. Συμμετοχή των πολιτών στη συζήτηση για το μέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Οι  Ευρωπαίοι  θα  ήθελαν  να  συζητήσουν  το  μέλλον  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  με  φίλους,  συγγενείς  και  
συναδέλφους, καθώς και με πολιτικούς. 
Οι Ευρωπαίοι είναι πιο πιθανό να πουν ότι θα ήθελαν να συζητήσουν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης με φίλους,  
συγγενείς ή συναδέλφους (36 %, -1 μονάδα σε σύγκριση με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης 
που  επιτεύχθηκε  το  2020),60ενώ περίπου  το  ένα  τέταρτο  (26 %,  -6)  θα  ήθελαν  να  το  συζητήσουν  με  ευρωπαίους 
πολιτικούς και λίγο λιγότερο με εθνικούς πολιτικούς (22 %, νέα απάντηση) ή με τοπικούς ή περιφερειακούς πολιτικούς 
(18 %, -11).
Ένας στους πέντε (20 %, -5) δήλωσε ότι θα ήθελε να συζητήσει το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης με πολίτες από 
άλλες χώρες της ΕΕ. 
Λιγότεροι  ερωτηθέντες  θα  ήθελαν  να  συζητήσουν  το  μέλλον  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  με  μέλη  οργανώσεων  της 
κοινωνίας των πολιτών (11 %, -4) ή με ακτιβιστές ή παράγοντες επιρροής (7 %, =). Ένα μικρό ποσοστό (9 %, + 3) 
δηλώνει αυθόρμητα ότι δεν τον ενδιαφέρει να συζητήσει το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

60 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA3 Με ποιον θα θέλατε να συζητήσετε για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (Μέγιστο 2 απαντήσεις) (% — 
ΕΕ27)

Οικογένεια, φίλοι, συνάδελφοι

Ευρωπαίοι πολιτικοί

Εθνικοί πολιτικοί

Πολίτες άλλων χωρών της ΕΕ

Μέλη οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, π.χ. 
μη κυβερνητικές οργανώσεις

Τοπικοί ή περιφερειακοί πολιτικοί

Ακτιβιστές, influencers

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν σας ενδιαφέρει να συζητήσετε για το μέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (αυθόρμητο)

Δεν ξέρωΣεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — Νοέμβριος 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε  21  κράτη  μέλη,  οι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό  να  δηλώσουν  ότι  θα  ήθελαν  να  συζητήσουν  το  μέλλον  της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με φίλους, συγγενείς ή συναδέλφους, ενώ σε τέσσερις χώρες προτιμούν να το συζητήσουν με 
εθνικούς  πολιτικούς:  Σουηδία,  Φινλανδία,  Ιταλία  και  Πολωνία.  Στις  Κάτω  Χώρες  και  τη  Ρουμανία,  οι  περισσότεροι 
προτιμούν να συζητούν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης με Ευρωπαίους πολιτικούς. 

Στην Πορτογαλία, το 36 % των ερωτηθέντων απάντησε αυθόρμητα ότι «δεν είναι ενδιαφέρον να συζητηθεί το μέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης». 

QA3 Με ποιον θα θέλατε να συζητήσετε για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% 
— Η ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ ΑΝΆ ΧΏΡΑ)

Οικογένεια, φίλοι, 
συνάδελφοι

Εθνικοί πολιτικοί Ευρωπαίοι πολιτικοί



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.161

Περισσότεροι Ευρωπαίοι σε ολόκληρη την ΕΕ δηλώνουν ότι θα ήθελαν να συζητήσουν το μέλλον της ΕΕ με φίλους, 
συγγενείς ή συναδέλφους. Η απάντηση αυτή δίνεται συχνότερα από τους ερωτηθέντες στη Δανία (58 %), τη Λετονία, το 
Λουξεμβούργο (54 % και στις δύο χώρες) και την Ουγγαρία (51 %), και τη λιγότερο συχνή στην Πολωνία (22 %) και στην 
Ιταλία (24 %). 
Οι ερωτηθέντες στις Κάτω Χώρες, τη Σουηδία (39 % και στις δύο χώρες) και τη Φινλανδία (36 %) είναι οι πιο πιθανό να 
θέλουν να συζητήσουν το μέλλον της ΕΕ με ευρωπαίους πολιτικούς, ενώ η Ουγγαρία (12 %), η Λετονία και η Πορτογαλία 
(13 % και στις δύο χώρες) και η Εσθονία (14 %) είναι οι χαμηλότερες. 
Η ευκαιρία να συζητηθεί το μέλλον της ΕΕ με εθνικούς πολιτικούς είναι επίσης υψηλότερη μεταξύ των ερωτηθέντων στη 
Σουηδία (44 %), τη Φινλανδία (43 %) και τις Κάτω Χώρες (38 %), και τη χαμηλότερη στην Εσθονία (10 %), τη Λετονία 
(11 %), την Κύπρο, την Πορτογαλία και τη Σλοβενία (12 % στις τρεις αυτές χώρες). 

QA3 Με ποιον θα θέλατε να συζητήσετε για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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BG 46 17 21 14 20 10 11 7

CZ 40 28 22 21 19 8 4 4

DK 58 26 27 17 12 5 5 2

ΑΠΌ 45 31 21 27 19 7 5 4

EE 44 14 10 8 13 6 15 11

ΕΙΔΗΣΕ
ΙΣ

48 21 28 13 26 8 2 7

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑ
ΔΌΡ

45 16 20 25 20 14 14 10

ΙΣ 34 22 18 16 13 10 13 5

FR 40 19 15 21 19 10 11 8

Α.Ε. 39 26 18 30 17 15 5 5

ΤΟ 24 30 30 17 21 16 9 8

ΥΓΕΙΑ 44 20 12 24 11 9 10 10
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ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

47 17 16 16 15 5 14 6

ΔΙΑΒΑΣ
ΤΕ

54 23 22 19 13 12 1 6

ΜΟΤΟΣ
ΥΚΛΈΤ
Α

51 12 16 11 19 15 6 6

ΑΓΟΡΑ 48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6

ΣΧΕΤΙΚ
Ά ΜΕ

36 24 23 19 22 10 13 10

PL 22 23 27 15 23 20 11 8

PT 30 13 12 10 10 5 36 3
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ΡΩ 31 32 16 22 18 15 6 9

ΕΆΝ 49 18 12 15 15 11 11 12

SK 40 25 15 15 17 8 9 17

ΦΙ 31 36 43 15 14 8 2 11

ΔΗΜΟΣ
ΙΟΓΡΑΦ
ΟΣ

33 39 44 30 16 12 1 2
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Τα κοινωνικοδημογραφικά αποτελέσματα είναι παρόμοια μεταξύ ανδρών και γυναικών, αν και οι πρώτοι είναι πιο πιθανό 
να πουν ότι θα ήθελαν να συζητήσουν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης με ευρωπαίους πολιτικούς (29 % έναντι 23 %) 
ή εθνικούς πολιτικούς (25 % έναντι  20 %),  ενώ ένα υψηλότερο ποσοστό γυναικών από ό,  τι  οι  άνδρες παραθέτουν 
φίλους, οικογένεια ή συναδέλφους (38 % έναντι 34 %). 
Συνολικά, τα αποτελέσματα είναι σταθερά σε όλες τις ηλικιακές ομάδες. Ωστόσο, οι ερωτηθέντες ηλικίας 55 ετών και άνω 
είναι ελαφρώς πιο πιθανό να αναφέρουν τους φίλους, την οικογένεια ή τους συναδέλφους τους (39 % έναντι 33-37 % 
μεταξύ των νεότερων ηλικιακών ομάδων) και λιγότερο πιθανό να αναφέρουν τους ευρωπαίους πολιτικούς (21 % έναντι 
27-30 %) ή τους πολίτες άλλων χωρών της ΕΕ (15 % έναντι 23-25 %). 
Οι διαφορές προκύπτουν ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην 
ηλικία  των 20 ετών και  άνω είναι  πιθανότερο να αναφέρουν τους ευρωπαίους πολιτικούς (34 % έναντι  16 %),  τους 
εθνικούς πολιτικούς (27 % έναντι 18 %) και τους πολίτες από άλλες χώρες της ΕΕ (25 % έναντι 11 %). Από την άλλη 
πλευρά,  όσοι  εγκατέλειψαν  το  σχολείο  στην  ηλικία  των  15  ετών  είναι  πιο  πιθανό να  αναφέρουν  τους  φίλους,  την 
οικογένεια ή τους συναδέλφους τους (38 % έναντι 33 % των ατόμων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους στην ηλικία 
των 20 ετών και άνω). 
Λιγότεροι ερωτηθέντες που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους θα ήθελαν να συζητήσουν το μέλλον 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με διαφορετικές ομάδες ανθρώπων. Για παράδειγμα, το 20 % των ατόμων που αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες  τις  περισσότερες  φορές  θα  ήθελαν  να  συζητήσουν  το  μέλλον  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  με  ευρωπαίους 
πολιτικούς, σε σύγκριση με το 28 % εκείνων που ποτέ ή σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες. 

QA3 Με ποιον θα θέλατε να συζητήσετε για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Γυναίκα 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Ηλικία

15-24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25-39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40-54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16-19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Πάντα μαθητής 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 29 39 27 28 18 14 3 7 1

Λοιποί εργαζόμενοι 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Εργαζόμενοι 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 33 20 21 15 15 10 18 6 3

Άνεργοι 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Συνταξιούχοι 42 19 20 14 19 8 13 3 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 35 20 17 19 19 9 16 7 2

Από καιρό σε καιρό 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 37 28 24 21 18 11 7 6 2
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Τουλάχιστον επτά στους δέκα ερωτηθέντες επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις τους σε 
σημαντικές αποφάσεις σχετικά με το πού ζουν, τη χώρα τους και την ΕΕ. 
Οκτώ  στους  δέκα  Ευρωπαίους  (82 %)  δήλωσαν  ότι  θα  ήθελαν  να  ληφθεί  περισσότερο  υπόψη  η  γνώμη  τους  σε 
σημαντικές αποφάσεις σχετικά με το πού ζουν, και το ποσοστό αυτό περιλαμβάνει το 41 % που απάντησε «ναι, αρκετά». 
Οι αριθμοί είναι παρόμοιοι για «τη χώρα στο σύνολό της». Περίπου οκτώ στους δέκα (79 %) δήλωσαν ότι θα ήθελαν να 
ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη τους σε σημαντικές αποφάσεις που αφορούν τη χώρα τους στο σύνολό της, και το 
ποσοστό αυτό περιλαμβάνει το 37 % που απάντησε «ναι, αρκετά». 
Λιγότεροι ερωτηθέντες δηλώνουν ότι επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις τους στις αποφάσεις που 
αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της. Επτά στους δέκα (70 %) θα ήθελαν να ληφθεί περισσότερο υπόψη η 
γνώμη τους, και το ποσοστό αυτό περιλαμβάνει το 27 % που απάντησε «ναι, αρκετά». 
Σε όλες τις περιπτώσεις, μια μειοψηφία όσων απάντησαν δήλωσαν ότι δεν επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο υπόψη 
οι απόψεις τους, απαντώντας «και όχι» ή «καθόλου». Αυτό είναι 16 % για τις αποφάσεις σχετικά με τον τόπο κατοικίας 
τους,  19 % για αποφάσεις που αφορούν τη χώρα τους στο σύνολό της και  27 % για αποφάσεις  που αφορούν την 
Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της. 
Που ζεις 
Σε καθένα από τα 27 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων δήλωσε ότι θα ήθελε να ληφθούν περισσότερο υπόψη 
οι απόψεις τους σε σημαντικές αποφάσεις σχετικά με τον τόπο κατοικίας τους. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο στη  
Σλοβακία (88 %), την Ιταλία (87 %), το Βέλγιο, την Ιρλανδία, τη Φινλανδία, την Κύπρο και τη Λετονία (86 % στις πέντε 
αυτές χώρες). Το ποσοστό αυτό έφθασε στα χαμηλότερα επίπεδα στη Λιθουανία (62 %) και στην Κροατία (71 %). 
Σε τρία κράτη μέλη, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες απαντούν «ναι, αρκετά» στο ερώτημα εάν επιθυμούν να 
ληφθεί  περισσότερο υπόψη η γνώμη τους σε σημαντικές αποφάσεις σχετικά με τον τόπο κατοικίας τους:  Η Κύπρος 
(58 %),  η Λετονία (53 %) και  η Μάλτα (52 %),  ενώ η Λιθουανία (23 %),  η Κροατία (27 %),  η Πολωνία (30 %) και  η 
Ουγγαρία (31 %) είναι οι χαμηλότερες. 
Οι ερωτηθέντες στη Λιθουανία είναι πιθανότερο να επιθυμούν να συμμετάσχουν περισσότερο στις αποφάσεις σχετικά με 
τον τόπο κατοικίας τους (35 %), ακολουθούμενοι από αυτούς στην Κροατία (28 %) και στην Ελλάδα (26 %). Μόνο ένας 
στους δέκα ερωτηθέντες δηλώνει το ίδιο στη Σλοβακία και την Ιταλία (10 % και στις δύο χώρες). 

ΕΑ5 Σε ποιο βαθμό κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις αντιστοιχεί στη γνώμη σας; Θα 
επιθυμούσατε να ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη σας στις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν: 
(% — ΕΕ ΤΩΝ 27)
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Η χώρα σας στο σύνολό της 
Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες σε όλα τα κράτη μέλη δηλώνουν ότι επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο 
υπόψη  οι  απόψεις  τους  σε  σημαντικές  αποφάσεις  που αφορούν  τη  χώρα τους  στο  σύνολό της.  Το  ποσοστό  των 
ερωτηθέντων που συμμετείχαν στην έρευνα είναι υψηλότερο στη Γαλλία, το Λουξεμβούργο (88 % και στις δύο χώρες), το 
Βέλγιο,  την  Ιταλία,  την  Κύπρο  και  τη  Σλοβακία  (86 %  στις  τέσσερις  αυτές  χώρες).  Τα  χαμηλότερα  ποσοστά 
παρατηρούνται μεταξύ των ερωτηθέντων στη Λιθουανία (56 %), ακολουθούμενη από την Κροατία (67 %), την Εσθονία 
(68 %) και τη Σλοβενία (69 %). 
Οι ερωτηθέντες στην Κύπρο είναι οι πιο πιθανό να πουν ότι, «ναι, αρκετά», θέλουν να ληφθεί περισσότερο υπόψη η  
γνώμη τους στις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν τη χώρα τους (58 %), ακολουθούμενες από εκείνες της Λετονίας 
και της Μάλτας (49 % και στις δύο χώρες). 
Το ποσοστό αυτό είναι χαμηλότερο στη Λιθουανία (22 %), την Κροατία (25 %), την Πολωνία (26 %) και την Ουγγαρία 
(27 %). 
Οι  ερωτηθέντες  στη  Λιθουανία  είναι  πιθανότερο να  επιθυμούν  να  συμμετάσχουν  περισσότερο στις  αποφάσεις  που 
αφορούν τη χώρα τους (41 %), ακολουθούμενες από εκείνες της Κροατίας (32 %), της Σλοβενίας (30 %), της Εσθονίας 
και της Ελλάδας (28 % στις δύο αυτές χώρες). Το ποσοστό αυτό είναι το χαμηλότερο στη Γαλλία και το Λουξεμβούργο 
(9 % στις δύο αυτές χώρες). 
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ΕΑ5.1 Σε ποιο βαθμό κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις αντιστοιχεί στη γνώμη σας; Θα επιθυμούσατε να 
ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη σας στις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν: Πού ζείτε (%)
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QA5.2 Σε ποιο βαθμό κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις αντιστοιχεί στη γνώμη σας; Θα 
επιθυμούσατε να ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη σας στις σημαντικές αποφάσεις που 
αφορούν: Η χώρα σας στο σύνολό της (%)
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της 
Σε 25 κράτη μέλη, η πλειονότητα των ερωτηθέντων δήλωσε ότι θα ήθελε να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις 
τους σε σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της. Οι εξαιρέσεις είναι η Λιθουανία 
(όπου το 41 % θα ήθελε να ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη τους, αλλά το 55 % όχι) και η Ελλάδα (το 50 % θα το 
ήθελε, το 50 % όχι). 
Οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις τους στις αποφάσεις που 
αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση στο Λουξεμβούργο (82 %), τη Γαλλία (81 %), το Βέλγιο και τη Φινλανδία (77 % και στις 
δύο χώρες). Το ποσοστό αυτό είναι χαμηλότερο στη Λιθουανία (41 %), την Εσθονία, την Ελλάδα (50 % και στις δύο 
χώρες) και την Κροατία (55 %). 
Οι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να πουν ότι, «ναι, αρκετά» θα ήθελαν να ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη τους στις  
σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση στο Λουξεμβούργο, την Κύπρο (39 % και στις δύο χώρες) 
και τη Γαλλία (37 %). Το ποσοστό αυτό βρίσκεται στο χαμηλότερο επίπεδο στη Λιθουανία (10 %), την Πολωνία και την 
Κροατία (15 % και στις δύο χώρες). 
Οι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να επιθυμούν να συμμετάσχουν περισσότερο στις αποφάσεις της ΕΕ στη Λιθουανία 
(55 %), την Ελλάδα (50 %), την Εσθονία και την Κροατία (43 % και στις δύο χώρες). Το ποσοστό αυτό είναι χαμηλότερο 
στη Γαλλία (14 %) και στο Λουξεμβούργο (15 %). 

 

Ναι, 
μάλλον

Όχι, δεν 
ξέρω.

Όχι, 
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ΕΑ5.3 Σε ποιο βαθμό κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις αντιστοιχεί στη γνώμη σας; Θα επιθυμούσατε να 
ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη σας στις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν: Η Ευρωπαϊκή Ένωση στο 
σύνολό της (%)
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  δεδομένα  δείχνουν  κάποια  σταθερότητα  από  τη  μια  ομάδα  στην  άλλη.  Οι  άνδρες  είναι 
ελαφρώς πιο πιθανό από τις  γυναίκες να θέλουν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι  απόψεις  τους  σε σημαντικές  
αποφάσεις, ιδίως εκείνες που αφορούν τη χώρα τους (82 % έναντι 77 %) και την ΕΕ (72 % έναντι 67 %). 
Οι ερωτηθέντες από ομάδες μέσης ηλικίας είναι πιο πιθανό να επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις  
τους στις αποφάσεις, και τα άτομα ηλικίας 55 ετών και άνω είναι λιγότερο πιθανό να επιθυμούν να ληφθούν περισσότερο 
υπόψη οι απόψεις τους. Για παράδειγμα, όσον αφορά τις αποφάσεις που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση, το 75 % των 
25-39 και το 74 % των ατόμων ηλικίας 40-54 ετών θα ήθελαν να ληφθεί περισσότερο υπόψη η γνώμη τους, σε σύγκριση 
με το 64 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω. 
Η καθαρή διαφορά πρέπει να αυξηθεί ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Περισσότεροι ερωτηθέντες με υψηλότερο 
επίπεδο εκπαίδευσης θα ήθελαν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις τους όταν αποφασίζουν πού ζουν, τη χώρα 
τους και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για παράδειγμα, το ποσοστό των αποφάσεων που αφορούν τη χώρα τους κυμαίνεται 
από 85 % μεταξύ εκείνων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω, έως 69 % των ατόμων 
που τις σταμάτησαν στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω. 
Τα αποτελέσματα είναι σε γενικές γραμμές ομοιογενή από τη μία κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία στην άλλη, αν και 
πρέπει να σημειωθεί μια απόκλιση σε σχέση με τις αποφάσεις που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι διευθυντές είναι 
πιο πιθανό να θέλουν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι απόψεις τους σε αυτές τις αποφάσεις (79 %), ενώ το ποσοστό 
αυτό είναι το χαμηλότερο μεταξύ των ατόμων στο σπίτι (59 %) και στη συνταξιοδότηση (61 %). 

ΕΑ5 Σε ποιο βαθμό κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις αντιστοιχεί  στη γνώμη σας; Θα επιθυμούσατε να ληφθεί  
περισσότερο υπόψη η γνώμη σας στις σημαντικές αποφάσεις που αφορούν: (% — σύνολο «Ναι»)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 82 79 70

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 83 82 72

Γυναίκα 80 77 67

Ηλικία

15-24 81 79 71

25-39 84 83 75

40-54 86 84 74

55+ 79 76 64

Ηλικία εγκατάλειψης του 
σχολείου

—15 73 69 54

16-19 83 79 67

20+ 86 85 77

Πάντα μαθητής 81 81 74

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 87 84 75

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 88 87 79

Λοιποί εργαζόμενοι 87 86 76

Εργαζόμενοι 83 79 70

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 77 74 59

Άνεργοι 81 79 66

Συνταξιούχοι 76 73 61

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 81 81 74

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 80 77 63

Από καιρό σε καιρό 81 77 66

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 82 80 71
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VII. ΔΙΆΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΏΠΗΣ
1. Γνωμοδότηση με θέμα «Διάσκεψη για το μέλλον της 
Ευρώπης» 
Οι Ευρωπαίοι δηλώνουν ότι  ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης με 
διάφορους τρόπους, τις περισσότερες φορές απαντώντας σε μια έρευνα. 
Το κεφάλαιο αυτό είναι αφιερωμένο στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης61. Πρώτα αξιολογεί τον βαθμό στον οποίο 
οι Ευρωπαίοι είναι πρόθυμοι να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη με διάφορους τρόπους και στη συνέχεια εξετάζει τι θα τους 
ενθάρρυνε να συμμετάσχουν. Στη συνέχεια συζητούνται τα οφέλη της συμμετοχής των νεότερων γενεών, τα κύρια θέματα 
της ένταξης και η στάση απέναντι στον αντίκτυπο της Διάσκεψης. Στη συνέχεια, ρώτησε τους Ευρωπαίους αν είχαν 
διαβάσει ή ακούσει τίποτα για τη Διάσκεψη στα μέσα ενημέρωσης ή στο διαδίκτυο, και για ποιες πηγές είχαν ρωτήσει. Οι  
ερωτηθέντες ερωτήθηκαν αν είναι πρόθυμοι να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης  με  διάφορους  τρόπους.  Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  (59 %)  δηλώνουν  πρόθυμοι  να 
απαντήσουν σε μια έρευνα και ένας στους πέντε (19 %) δηλώνει ότι είναι «πλήρως» πρόθυμος να συμμετάσχει με αυτόν 
τον τρόπο. 
Η δεύτερη περισσότερο αναφερόμενη μορφή συμμετοχής είναι η συμμετοχή σε συνεδριάσεις στις περιφέρειές τους, για 
παράδειγμα  σε  συνελεύσεις  πολιτών  ή  συζητήσεις.  Σχεδόν  οι  μισοί  (46 %)  δηλώνουν  ότι  είναι  πρόθυμοι  να 
συμμετάσχουν με αυτόν τον τρόπο, το 12 % των οποίων δηλώνουν ότι είναι «πλήρως» πρόθυμοι να το πράξουν. 
Περίπου τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες θα ήταν πρόθυμοι να συμμετάσχουν σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις, μέσω 
πλατφορμών συζήτησης (40 %), μοιράζοντας τις ιδέες και τις προτάσεις τους με εθνικούς και ευρωπαίους πολιτικούς 
(39 %) και συμμετέχοντας σε ευρωπαϊκές πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις που σχετίζονται με τη Διάσκεψη (39 %). 
Σε κάθε περίπτωση, περίπου ένας στους δέκα ανθρώπους ισχυρίζεται ότι είναι «πολύ» πρόθυμος να συμμετάσχει με 
αυτόν τον τρόπο (11 %, 10 % και 10 %, αντίστοιχα). 
Λίγο περισσότερο από το ένα τρίτο δηλώνουν ότι είναι πρόθυμοι να δραστηριοποιηθούν στα κοινωνικά δίκτυα (35 %), 
συμπεριλαμβανομένου του 10 % που θα ήταν «πλήρως» πρόθυμοι να το πράξουν, ενώ συνολικά πάνω από το ένα 
τέταρτο θα συμμετείχαν σε συνεδριάσεις σε άλλη χώρα της ΕΕ, καθώς και στις Βρυξέλλες ή στο Στρασβούργο (28 %, εκ 
των οποίων το 9 % θα ήταν «πλήρως» πρόθυμο να το πράξει). 

61 Πριν ερωτηθούν σχετικά με το θέμα αυτό, οι συμμετέχοντες έμαθαν τις ακόλουθες εξηγήσεις σχετικά με τη Διάσκεψη 
για το Μέλλον της Ευρώπης (COFE): η ΕΕ έχει δρομολογήσει διάφορες εκδηλώσεις, συζητήσεις και διαβουλεύσεις 
με τίτλο «Διάσκεψη για το μέλλον της Ευρώπης», στόχος της οποίας είναι να συζητηθεί και να καθοριστεί το μέλλον 
της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

QA11 Θα ήσασταν προσωπικά πρόθυμοι να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το 
Μέλλον της Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους; (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Απαντώντας σε μια έρευνα (πρόσωπο με 
πρόσωπο, μέσω τηλεφώνου ή μέσω 
διαδικτύου)Συμμετοχή σε συνεδριάσεις στην περιφέρειά 

σας, π.χ. σε συνελεύσεις πολιτών ή σε 
συζητήσεις
Συμμετέχοντας σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις, 
μέσω πλατφορμών συζήτησης

Ανταλλαγή των ιδεών και των προτάσεών σας 
με εθνικούς και ευρωπαίους πολιτικούς 
(αυτοπροσώπως, μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, μέσω ταχυδρομείου κ.λπ.Συμμετοχή σε ευρωπαϊκές πολιτιστικές και 

αθλητικές εκδηλώσεις που σχετίζονται με τη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης
Ενεργός στα διαδικτυακά κοινωνικά δίκτυα

Συμμετοχή σε αυτές τις ίδιες συνεδριάσεις σε 
άλλη χώρα της ΕΕ, καθώς και στις Βρυξέλλες 
ή στο Στρασβούργο

Ναι, 
αρκετά 
καλά.

Ναι, μάλλον Όχι, μάλλον 
όχι.

Όχι, καθόλου. Δεν σας ενδιαφέρει 
να συμμετέχετε σε 

μια τέτοια 
συζήτηση 

(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω
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Απαντώντας σε μια έρευνα 
Σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, η πιο δημοφιλής μορφή συμμετοχής στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το 
Μέλλον της Ευρώπης είναι η απάντηση σε μια έρευνα. Είναι ιδιαίτερα δημοφιλής στους ερωτηθέντες στη Σουηδία (όπου 
το 89 % θα ήταν πρόθυμο να συμμετάσχει κατ’ αυτόν τον τρόπο), ακολουθούμενοι από αυτούς στις Κάτω Χώρες (79 %), 
στη Μάλτα (78 %), στην Ιρλανδία (72 %) και στην Κύπρο (71 %). 
Από την άλλη πλευρά, λιγότεροι  από τους μισούς ερωτηθέντες δηλώνουν πρόθυμοι να απαντήσουν σε έρευνα στη 
Λιθουανία (36 %), την Εσθονία, τη Λετονία (38 % και στις δύο χώρες) και τη Σλοβενία (40 %). 

 

QA11.4 Θα ήσασταν προσωπικά πρόθυμοι να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για 
το Μέλλον της Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους;
Απαντώντας σε μια έρευνα (πρόσωπο με πρόσωπο, μέσω τηλεφώνου ή μέσω διαδικτύου) (%)

Σύνολο «ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν σας ενδιαφέρει να συμμετέχετε 
σε μια τέτοια συζήτηση 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι ηλικιωμένοι (55 ετών και άνω) είναι λιγότερο πιθανό να είναι πρόθυμοι  
να απαντήσουν σε μια έρευνα στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης (51 % έναντι 
62 %-67 % μεταξύ των νεότερων ομάδων). 
Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω είχαν σημαντικά περισσότερες 
πιθανότητες να πουν ότι θα ήταν πρόθυμοι να απαντήσουν σε μια έρευνα, σε σύγκριση με εκείνους που εγκατέλειψαν το 
σχολείο στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (69 % έναντι 39 %). 
Μεταξύ των διαφόρων κοινωνικο-επαγγελματικών κατηγοριών, τα διευθυντικά στελέχη είναι πιο πιθανό να απαντήσουν 
σε μια έρευνα (73 %), ενώ οι λιγότερο κλίνοντες είναι εκείνοι που συνταξιοδοτούνται (48 %) και στο σπίτι (52 %). 
Όταν οι  ερωτώμενοι  έχουν θετική άποψη για τον  αντίκτυπο της Διάσκεψης,  είναι  πιθανότερο να είναι  πρόθυμοι  να 
απαντήσουν σε μια έρευνα. Από εκείνους που συμφωνούν ότι «η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο για τη 
δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση», το 69 % θα ήταν πρόθυμο να απαντήσει σε μια έρευνα, σε σύγκριση με το 58 % 
όσων συμφωνούν ότι «η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό αντίκτυπο, ότι δεν θα αλλάξει πολύ». 
QA11.4 Θα ήσασταν προσωπικά πρόθυμοι  να συμμετάσχετε  ως πολίτες στις  δραστηριότητες της Διάσκεψης για το 
Μέλλον της Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους; 
Συμμετοχή σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις, μέσω πλατφορμών συζήτησης (% — ΕΕ)

Σ
ύν
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ο 
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α

ι»

Σ
ύν
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ο 

«ό
χι

»

Δ
εν

 ξ
έρ

ω

ΕΕ ΤΩΝ 27 59 38 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 60 37 2

Γυναίκα 58 37 3

Ηλικία

15-24 65 30 4

25-39 67 30 2

40-54 62 35 2

55+ 51 44 3

16-19 57 40 2

20+ 69 28 2

Πάντα μαθητής 69 27 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 65 33 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 73 26 1

Λοιποί εργαζόμενοι 65 32 2

Εργαζόμενοι 58 39 2

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 52 42 3

Άνεργοι 56 41 2

Συνταξιούχοι 48 47 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 69 27 3

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών 
σας

Τις περισσότερες φορές 51 45 2

Από καιρό σε καιρό 56 41 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 60 36 2

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ της Διάσκεψης για το μέλλον της Ευρώπης

Η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική 
πρόοδο για τη δημοκρατία στην ΕΕ

69 29 1

Η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό 
αντίκτυπο, δεν θα αλλάξει πολύ

58 40 1
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Συμμετοχή σε συνεδριάσεις στην περιφέρειά σας, π.χ. σε συνελεύσεις πολιτών ή σε συζητήσεις 
Οι ερωτηθέντες στη Ρουμανία (62 %) και στην Ιταλία (59 %) είναι πιθανότερο να είναι πρόθυμοι να συμμετάσχουν σε 
συνεδριάσεις στις περιφέρειές τους,  π.χ.  σε συνελεύσεις πολιτών ή συζητήσεις, στο πλαίσιο της Διάσκεψης. Αυτή η  
μορφή συμμετοχής είναι επίσης δημοφιλής μεταξύ των ερωτηθέντων στην Πολωνία (53 %), την Ιρλανδία και τη Σουηδία 
(50 % και στις δύο χώρες). 
Ωστόσο, μόνο το ένα τρίτο περίπου των ερωτηθέντων θα ήταν πρόθυμο να συμμετάσχει σε τέτοιες συνεδριάσεις στη 
Λιθουανία (32 %), την Εσθονία, τη Γαλλία (33 % και στις δύο χώρες) και τη Λετονία (34 %). 

Θα ήσασταν προσωπικά πρόθυμοι να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το 
Μέλλον της Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους;
Συμμετοχή σε συνεδριάσεις στην περιφέρειά σας, π.χ. σε συνελεύσεις πολιτών ή σε συζητήσεις (%)

Σύνολο «ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν σας ενδιαφέρει να συμμετέχετε 
σε μια τέτοια συζήτηση 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  στοιχεία  δείχνουν  ότι  οι  άνδρες  έχουν  περισσότερες  πιθανότητες  από  τις  γυναίκες  να 
συμμετέχουν σε συνεδριάσεις στις περιφέρειές τους, π.χ. σε συνελεύσεις ή σε συζητήσεις με τους πολίτες (48 % έναντι 
43 %). 
Όσον αφορά τις ηλικιακές ομάδες, το ενδιαφέρον για τοπικές συναντήσεις είναι υψηλότερο μεταξύ των ατόμων ηλικίας 
40-54 ετών (52 %) και 25-39 ετών (51 %), και το χαμηλότερο μεταξύ των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω (39 %). 
Οι διαφορές προκύπτουν ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην 
ηλικία των 20 ετών και άνω ήταν πιο πιθανό να δηλώσουν ότι θα ήταν πρόθυμοι να παρακολουθήσουν μια συνάντηση 
στην περιφέρειά τους (51 %) από εκείνους που τους συνέλαβαν στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (34 %).
Μεταξύ των κοινωνικο-επαγγελματικών κατηγοριών, το ενδιαφέρον αυτό κυμαίνεται από 58 % για τα στελέχη έως 34 % 
για τους συνταξιούχους. 
Η  προθυμία  συμμετοχής  σε  τοπικές  συναντήσεις  είναι  ισχυρότερη μεταξύ  των ερωτηθέντων που πιστεύουν  ότι  «η 
Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο για τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση» (56 %, σε σύγκριση με το 
45 % όσων λένε ότι «η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό αντίκτυπο, ότι δεν θα αλλάξει πολύ»). 

Θα ήσασταν προσωπικά πρόθυμοι να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους;
Συμμετοχή σε συνεδριάσεις στην περιφέρειά σας, π.χ. σε συνελεύσεις πολιτών ή συζητήσεις (% — ΕΕ)
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ω

ΕΕ ΤΩΝ 27 46 51 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 48 49 2

Γυναίκα 43 53 2

Ηλικία

15-24 47 47 4

25-39 51 47 1

40-54 52 46 1

55+ 39 57 2

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 34 60 3

16-19 44 52 2

20+ 51 46 2

Πάντα μαθητής 49 47 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 53 45 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 58 40 1

Λοιποί εργαζόμενοι 52 45 2

Εργαζόμενοι 46 50 2

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 37 57 3

Άνεργοι 44 53 2

Συνταξιούχοι 34 61 3

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 49 47 3

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 41 55 2

Από καιρό σε καιρό 48 49 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 45 52 2

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ της Διάσκεψης για το μέλλον της Ευρώπης

Η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική 
πρόοδο για τη δημοκρατία στην ΕΕ

56 42 1

Η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό 
αντίκτυπο, δεν θα αλλάξει πολύ

45 53 1
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Συμμετέχοντας σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις, μέσω πλατφορμών συζήτησης 
Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες στην Ιταλία (54 %) δηλώνουν πρόθυμοι να συμμετάσχουν σε διαδικτυακές 
διαβουλεύσεις  στο  πλαίσιο  της  Διάσκεψης  για  το  Μέλλον  της  Ευρώπης.  Αυτή  η  μορφή  συμμετοχής  είναι  επίσης 
δημοφιλής μεταξύ των ερωτηθέντων στη Ρουμανία (50 %), την Ιρλανδία (48 %), το Βέλγιο και την Πολωνία (47 % και στις 
δύο χώρες). 
Οι  ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο πρόθυμοι  να συμμετάσχουν σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις  στην Εσθονία (24 %),  τη 
Δανία, τη Λετονία (26 % και στις δύο χώρες), τη Λιθουανία και τη Σλοβενία (27 % και στις δύο χώρες). 

Θα θέλατε προσωπικά να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους;
Συμμετέχοντας σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις, μέσω πλατφορμών συζήτησης (%)

Σύνολο «ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν σας ενδιαφέρει να συμμετέχετε 
σε μια τέτοια συζήτηση 
(αυθόρμητος)

Δεν ξέρω
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει  ότι  οι  άνδρες  έχουν  περισσότερες  πιθανότητες  από  τις  γυναίκες  να 
συμμετάσχουν σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις (43 % έναντι 37 %). 
Υπάρχουν σαφείς διαφορές μεταξύ των ηλικιακών ομάδων. Στην πραγματικότητα, οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι  πιο 
πιθανό να επιλέξουν αυτή τη μέθοδο συμμετοχής (54 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών). Ειδικότερα, το ενδιαφέρον αυτό 
είναι σημαντικά χαμηλότερο μεταξύ των ερωτηθέντων ηλικίας 55 ετών και άνω (25 %). 
Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω ήταν πιο πιθανό να δηλώσουν ότι  
θα ήταν πρόθυμοι να συμμετάσχουν σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις σε σύγκριση με εκείνους που ολοκλήρωσαν τις 
σπουδές τους στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω (47 % έναντι 20 %). 
Δεδομένου  ότι  οι  ερωτηθέντες  λένε  ότι  «η  Διάσκεψη  αντιπροσωπεύει  πραγματική  πρόοδο  για  τη  δημοκρατία  στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση», είναι  πιο πρόθυμοι να συμμετάσχουν σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις (51 % έναντι  40 % όσων 
συμφωνούν ότι «η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό αντίκτυπο, ότι δεν θα αλλάξει πολύ»). 

Θα θέλατε προσωπικά να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης με  
κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους; 
Συμμετοχή σε διαδικτυακές διαβουλεύσεις, μέσω πλατφορμών συζήτησης (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 40 56 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 43 54 2

Γυναίκα 37 58 3

Ηλικία

15-24 54 40 4

25-39 52 46 1

40-54 46 51 2

55+ 25 69 3

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 20 72 4

16-19 37 59 2

20+ 47 50 2

Πάντα μαθητής 56 39 3

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 48 50 1

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 54 43 2

Λοιποί εργαζόμενοι 52 45 2

Εργαζόμενοι 40 56 2

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 31 63 2

Άνεργοι 41 56 2

Συνταξιούχοι 20 73 4

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 56 39 3

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 35 60 2

Από καιρό σε καιρό 43 53 2

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 38 57 3

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ της Διάσκεψης για το μέλλον 
της Ευρώπης

Η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο 
για τη δημοκρατία στην ΕΕ

51 47 1

Η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό αντίκτυπο, 
δεν θα αλλάξει πολύ

40 58 1
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Όπως  προαναφέρθηκε,  οι  ερωτηθέντες  στην  Ιταλία  και  τη  Ρουμανία  είναι  πιθανότερο  να  είναι  πρόθυμοι  να 
συμμετάσχουν σε περιφερειακές συνεδριάσεις και διαδικτυακές διαβουλεύσεις στο πλαίσιο της Διάσκεψης για το Μέλλον 
της Ευρώπης. Οι ερωτηθέντες στις χώρες αυτές είναι επίσης πιθανότερο να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για άλλους τύπους 
δραστηριοτήτων, για παράδειγμα μέσω της ανταλλαγής ιδεών και προτάσεων με εθνικούς και ευρωπαίους πολιτικούς 
(55 % στην Ιταλία,  52 % στη Ρουμανία).  Το ενδιαφέρον για αυτό το είδος δραστηριότητας είναι  επίσης υψηλό στην 
Ιρλανδία (50 %) και στην Πολωνία (48 %), με το χαμηλότερο επίπεδο στην Εσθονία (19 %) και τη Λιθουανία (20 %). 
Οι ερωτηθέντες στην Ιταλία (55 %), τη Ρουμανία (52 %) και την Πολωνία (48 %) είναι επίσης περισσότερο πρόθυμοι να 
συμμετάσχουν σε ευρωπαϊκές πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις που σχετίζονται με τη Διάσκεψη, ενώ οι λιγότερο 
πρόθυμοι είναι στη Δανία, την Ουγγαρία (28 % και στις δύο χώρες) και τη Φινλανδία (29 %). 
Η ενεργός δραστηριότητα στα διαδικτυακά κοινωνικά δίκτυα αποτελεί προτιμώμενη μέθοδο συμμετοχής κυρίως από τους 
ερωτηθέντες στην Ιταλία (52 %), τη Ρουμανία (49 %), την Κροατία (48 %), την Ιρλανδία και την Πολωνία (47 % και στις 
δύο χώρες) και, τέλος, αλλά όχι λιγότερο σημαντικό, τους ερωτηθέντες στη Φινλανδία (19 %), τη Λιθουανία και τις Κάτω 
Χώρες (21 % και στις δύο χώρες). 
Τέλος, οι ερωτηθέντες στη Ρουμανία (49 %), την Ιταλία (46 %) και την Πολωνία (42 %) είναι περισσότερο πρόθυμοι να 
συμμετάσχουν σε συνεδριάσεις σε άλλη χώρα της ΕΕ, ενώ οι λιγότερο πρόθυμοι είναι στη Δανία (14 %), τη Φινλανδία 
(15 %), την Εσθονία και την Ισπανία (17 % και στις δύο χώρες). 
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QA11 Θα ήσασταν προσωπικά πρόθυμοι να συμμετάσχετε ως πολίτες στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον 
της Ευρώπης με κάθε έναν από τους ακόλουθους τρόπους; Σύνολο «Ναι» (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 
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59 46 40 39 39 35 28

ΓΊΝΕ 68 47 47 44 43 36 28

BG 53 46 36 40 34 44 30

CZ 53 45 32 31 32 31 19

DK 64 39 26 25 28 25 14

ΑΠΌ 62 47 34 36 35 27 21

EE 38 33 24 19 37 29 17

ΕΙΔΗΣΕΙ
Σ

72 50 48 50 43 47 31

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔ
ΌΡ

64 49 40 34 31 40 23

ΙΣ 53 37 36 31 35 35 17

FR 52 33 33 30 32 23 19

Α.Ε. 64 44 43 43 38 48 29

ΤΟ 59 59 54 55 55 52 46

ΥΓΕΙΑ 71 48 35 38 40 40 34

LV 38 34 26 24 34 23 18

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

36 32 27 20 30 21 20

ΔΙΑΒΑΣΤ
Ε

63 44 43 40 42 34 25

ΜΟΤΟΣΥ
ΚΛΈΤΑ

54 36 33 30 28 35 23

ΑΓΟΡΑ 78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ

58 47 38 38 35 38 28

PL 56 53 47 48 48 47 42

PT 51 43 41 42 41 42 33

ΡΩ 62 62 50 52 52 49 49

ΕΆΝ 40 38 27 25 30 28 19

SK 52 44 36 32 34 41 23

ΦΙ 67 35 32 32 29 19 15
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ΔΗΜΟΣΙ
ΟΓΡΑΦΟ
Σ

89 50 35 34 41 28 22
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Ο καλύτερος τρόπος για να ενθαρρυνθούν οι πολίτες να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη θα ήταν να τους πείσουμε 
ότι η συμμετοχή τους θα έχει πραγματικό αντίκτυπο. 
Οι ερωτηθέντες ερωτήθηκαν τι θα τους ενθάρρυνε να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον 
της Ευρώπης. Η συνηθέστερη απάντηση που δόθηκε, από λίγο περισσότερους από τους μισούς ερωτηθέντες, είναι να 
πειστούν  ότι  η  συμμετοχή  τους  θα  έχει  πραγματικό  αντίκτυπο  (53 %,  + 3  μονάδες  σε  σύγκριση  με  το  Ειδικό 
Ευρωβαρόμετρο 500 για το μέλλον της Ευρώπης που επιτεύχθηκε το 202062). Περίπου το ένα τρίτο (31 %, -1 βαθμός) 
ισχυρίζονται ότι θα ήταν πρόθυμοι να συμμετάσχουν αν εκπροσωπούνταν όλα τα συστατικά στοιχεία της εταιρείας. 
Περίπου  το  ένα  τέταρτο  των  ερωτηθέντων  δηλώνουν  ότι  θα  ήταν  πρόθυμοι  να  συμμετάσχουν  εάν  μπορούσαν να 
επιλέξουν μια ευέλικτη μορφή συμμετοχής (π.χ. μόνο από το σπίτι, κ.λπ.) (28 %, + 1 μονάδα), εάν είχαν την ευκαιρία να 
μιλήσουν  απευθείας  με  έναν  συμμετέχον  πολιτικό  εκπρόσωπο  (27 %,  + 2  βαθμοί)  ή  εάν  είχαν  εγγυημένη  τακτική 
ενημέρωση σχετικά με τα αποτελέσματα της συμμετοχής τους (23 %, σταθερή). 
Ένας  στους  πέντε  (20 %,  + 2  βαθμοί)  δηλώνει  ότι  θα  ενθαρρύνονταν  να  συμμετάσχουν  εάν  ήταν  βέβαιοι  ότι  η 
συνεισφορά  τους  θα  παρέμενε  ανώνυμη,  ενώ μόνο  ένας  στους  δέκα  (10 %,  + 3  βαθμοί)  θα  επηρεαζόταν  από  τη 
συμμετοχή διασημοτήτων (π.χ. ηθοποιοί, καλλιτέχνες, αθλητές υψηλού επιπέδου). Περίπου ένας στους έξι ανθρώπους 
(11 %, + 2 βαθμοί) δήλωσε ότι δεν θα τον ενθάρρυνε επειδή δεν ενδιαφερόταν για μια τέτοια πρωτοβουλία. 

62 Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 500: πρότυπο:Κατηγορία 

QA12 Τι θα σας ενθάρρυνε, εάν υπάρχουν, να συμμετάσχετε στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης; (δυνατότητα αρκετών απαντήσεων) (% — ΕΕ-27)

Αν ήσασταν πεπεισμένοι ότι η συμμετοχή σας 
θα είχε πραγματικό αντίκτυπο

Εάν όλα τα στοιχεία της εταιρείας 
εκπροσωπούνται

Εάν μπορείτε να επιλέξετε μια ευέλικτη μορφή 
συμμετοχής (π.χ. μόνο από το σπίτι, κ.λπ.)

Εάν είχατε την ευκαιρία να μιλήσετε απευθείας 
με έναν συμμετέχοντα πολιτικό εκπρόσωπο

Εάν είχατε την εγγύηση να λαμβάνετε τακτικές 
ενημερώσεις σχετικά με τα αποτελέσματα της 

συμμετοχής σας

Αν ήσουν σίγουρος ότι η συνεισφορά σου θα 
παρέμενε ανώνυμη

Κατά πόσον συμμετείχαν διασημότητες (π.χ. 
ηθοποιοί, καλλιτέχνες, αθλητές υψηλού 

επιπέδου)
Τίποτα, μια τέτοια πρωτοβουλία δεν σας 

ενδιαφέρει (αυθόρμητος)

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν ξέρω

Σεπτ. — Οκτ 2021

Οκτώβριος — Νοέμβριος 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Σε 19 κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες δηλώνουν ότι θα ήθελαν να συμμετάσχουν στη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης εάν ήταν πεπεισμένοι ότι η συμμετοχή τους θα είχε πραγματικό αντίκτυπο. Το 
ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο στις Κάτω Χώρες (76 %), στη Σουηδία (74 %), στη Φινλανδία (70 %), στο Βέλγιο (67 %) 
και στην Ελλάδα (66 %). 
Οι ερωτηθέντες στην Πολωνία (41 %), την Ουγγαρία (42 %), τη Σλοβακία (44 %), την Αυστρία και τη Ρουμανία (45 % και 
στις δύο χώρες) είναι λιγότερο πιθανό να το θεωρήσουν ως λόγο συμμετοχής. 

QA12 Τι θα σας ενθάρρυνε, εάν υπάρχουν, να συμμετάσχετε στις δραστηριότητες της 
Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης; (Δυνατότητα αρκετών απαντήσεων) 
(% — εάν ήσασταν πεπεισμένοι ότι η συμμετοχή σας θα είχε πραγματικό 
αντίκτυπο)

Ο θρύλος του χάρτη
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Το ποσοστό των ερωτηθέντων που είναι πρόθυμοι να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης εάν 
εκπροσωπούνται όλες οι συνιστώσες της κοινωνίας είναι το υψηλότερο στην Ελλάδα, τη Σουηδία (42 % και στις δύο 
χώρες), τη Γερμανία και την Ιρλανδία (41 % και στις δύο χώρες). Οι ερωτηθέντες στη Λετονία (14 %), τη Λιθουανία (16 %) 
και την Εσθονία (17 %) είναι οι λιγότερο πρόθυμοι να το θεωρήσουν ως λόγο συμμετοχής. 
Στη  Σουηδία  και  τη  Φινλανδία,  περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  δηλώνουν  ότι  η  επιθυμία  τους  να 
συμμετάσχουν θα αυξηθεί εάν μπορούσαν να επιλέξουν μια ευέλικτη μορφή συμμετοχής (52 % και 51 %, αντίστοιχα). Το 
ποσοστό αυτό είναι επίσης υψηλό στις Κάτω Χώρες (48 %), με το χαμηλότερο επίπεδο στη Λετονία (16 %), την Ισπανία 
και τη Σλοβενία (19 % και στις δύο χώρες). 

QA12 Τι θα σας ενθάρρυνε, εάν υπάρχουν, να συμμετάσχετε στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης; (ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΠΟΛΛΑΠΛΏΝ ΑΠΑΝΤΉΣΕΩΝ) (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 53 31 28 27 23 20 10 11

ΓΊΝΕ 67 35 36 26 35 21 8 3

BG 51 21 25 18 16 16 12 15

CZ 60 20 24 23 14 21 12 6

DK 57 28 41 27 19 15 4 10

ΑΠΌ 52 41 38 34 21 20 8 10

EE 48 17 20 13 17 13 9 17

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 54 41 29 29 28 24 8 4

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌΡ

66 42 25 30 29 17 6 18

ΙΣ 47 28 19 19 16 14 4 20

FR 61 26 20 24 21 17 7 14

Α.Ε. 48 34 29 21 19 23 11 8

ΤΟ 51 32 26 32 25 24 16 7

ΥΓΕΙΑ 55 33 26 29 23 23 8 18

LV 54 14 16 13 17 15 8 16

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

52 16 24 15 18 14 7 20

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 52 25 28 27 25 19 10 2

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

42 28 27 14 17 30 12 8

ΑΓΟΡΑ 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 45 34 35 33 27 26 15 15

PL 41 24 24 22 20 22 15 12

PT 52 27 21 22 18 27 7 25

ΡΩ 45 32 22 31 29 20 19 10

ΕΆΝ 54 29 19 16 21 13 7 17

SK 44 22 22 23 20 22 10 16

ΦΙ 70 21 51 16 26 17 3 3

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ 74 42 52 42 38 14 5 3
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ΦΟΣ
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν διαφορές μεταξύ των φύλων. Οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες 
να πουν ότι  δύο παράγοντες θα τις  ενθάρρυναν να συμμετάσχουν στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης,  για 
παράδειγμα, την ευκαιρία να μιλήσουν απευθείας με έναν πολιτικό εκπρόσωπο που συμμετέχει (30 % έναντι 43 %) και 
εάν ήταν πεπεισμένοι ότι η συμμετοχή τους θα είχε πραγματικό αντίκτυπο (55 % έναντι 51 %). 
Από την άποψη της ηλικιακής ομάδας, οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πολύ πιο πιθανό να απαντήσουν παρά να πειστούν 
ότι η συμμετοχή τους θα είχε πραγματικό αντίκτυπο θα τους ενθάρρυνε να συμμετάσχουν στη διάσκεψη, σε αντίθεση με 
τις  μεγαλύτερες  ηλικιακές  ομάδες  (48 % των ερωτηθέντων ηλικίας  55  ετών και  άνω έναντι  56-59 % των  νεότερων 
ηλικιακών ομάδων). Οι νεώτεροι είναι επίσης πιθανότερο να δηλώσουν ότι η επιθυμία τους να συμμετάσχουν θα αυξηθεί 
εάν τους εξασφαλίζεται ότι θα λαμβάνουν τακτικές ενημερώσεις σχετικά με τα αποτελέσματα της συμμετοχής τους (18 % 
των ερωτηθέντων ηλικίας 55 ετών και άνω σε σύγκριση με το 25-26 % των νεότερων ομάδων). 
Από  την  άλλη  πλευρά,  οι  ηλικιωμένοι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό  να  απαντήσουν  ότι  δεν  θα  υπήρχε  κίνητρο 
συμμετοχής επειδή δεν ενδιαφέρονται για αυτό το είδος πρωτοβουλίας (18 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω σε 
σύγκριση με 5-7 % των νεότερων ηλικιακών ομάδων). 
Οι απαντήσεις διαφέρουν επίσης ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές 
τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να αναφέρουν διάφορους παράγοντες. Για παράδειγμα, το 62 % 
δηλώνει ότι η επιθυμία του να συμμετάσχει θα αυξηθεί εάν ήταν πεπεισμένη ότι η συμμετοχή τους θα είχε πραγματικό  
αντίκτυπο, ποσοστό που έφθασε στο χαμηλότερο επίπεδο (39 %) των ατόμων που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία 
των 15 ετών και κάτω. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους νωρίτερα είναι πιο πρόθυμοι να πουν ότι 
τίποτα δεν θα τους ενθάρρυνε (27 % εκείνων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε ηλικία 15 ετών ή λιγότερο σε 
σύγκριση με το 6 % εκείνων που τις ολοκλήρωσαν σε ηλικία 20 ετών και άνω). 
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QA12 Τι θα σας ενθάρρυνε, εάν υπάρχουν, να συμμετάσχετε στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης; (ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΑ ΑΡΚΕΤΏΝ ΑΠΑΝΤΉΣΕΩΝ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Γυναίκα 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Ηλικία

15-24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25-39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40-54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Ηλικία 
εγκατάλειψης 
του σχολείου

—15 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16-19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Πάντα μαθητής 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Ανεξάρτητοι 61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Ανώτερα 
διοικητικά 
στελέχη 

62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Λοιποί 
εργαζόμενοι 

58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Εργαζόμενοι 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Γυναίκες/άνδρες 
στο σπίτι 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Άνεργοι 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Συνταξιούχοι 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Δυσκολίες στην πληρωμή 
των λογαριασμών σας

Τις 
περισσότερες 
φορές 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

Από καιρό σε 
καιρό 

49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Σχεδόν 
ποτέ/ποτέ 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2
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Το σημαντικότερο όφελος από τη συμμετοχή των νεότερων γενεών στο Συνέδριο είναι η εστίαση σε θέματα που 
τους ενδιαφέρουν. 
Για περισσότερους από τέσσερις στους δέκα πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (43 %), το σημαντικότερο όφελος από τη 
συμμετοχή των νεότερων γενεών στη  Διάσκεψη για  το  Μέλλον  της Ευρώπης είναι  η  εστίαση σε  θέματα που τους 
ενδιαφέρουν, όπως το περιβάλλον, η εκπαίδευση και ο πολιτισμός ή η καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων. 
Περίπου το ένα τρίτο των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η ενέργειά τους και τα κίνητρά τους για μεταρρυθμίσεις και αλλαγές 
(35 %)  και  η  καλύτερη ανταπόκριση  του  μέλλοντος  της  Ευρώπης στις  προκλήσεις  της  σημερινής  κοινωνίας  (33 %) 
συγκαταλέγονται στα σημαντικά οφέλη. 
Ένας  στους  πέντε  ερωτηθέντες  δήλωσε  ότι  η  επικαιροποίηση  της  εικόνας  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (21 %)  και  η 
επιτάχυνση της αλλαγής προς περισσότερη καινοτομία, για παράδειγμα προς μια πιο ψηφιακή Ευρώπη (20 %) είναι 
σημαντικά οφέλη. 

Ποια είναι τα σημαντικότερα οφέλη της συμμετοχής των νεότερων γενεών στη Διάσκεψη για το Μέλλον της 
Ευρώπης; (Μέγιστο 2 απαντήσεις) (% — ΕΕ27)

Εστίαση σε θέματα μεγάλου ενδιαφέροντος για αυτούς, 
όπως το περιβάλλον, η εκπαίδευση και ο πολιτισμός ή η 

καταπολέμηση όλων των μορφών διακρίσεων

Βάζοντας την ενέργειά τους και τα κίνητρά τους στην 
υπηρεσία των μεταρρυθμίσεων και των αλλαγών

Βελτίωση της ανταπόκρισης του μέλλοντος της Ευρώπης 
στις προκλήσεις της σημερινής κοινωνίας

Επικαιροποίηση της εικόνας της ΕΕ

Επιτάχυνση της μετάβασης προς περισσότερη καινοτομία, 
π.χ. προς μια πιο ψηφιακή Ευρώπη

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν ξέρω
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Σε 22 κράτη μέλη, οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να θεωρούν ότι η εστίαση σε θέματα μεγάλου ενδιαφέροντος για τη 
νεότερη  γενιά  αποτελεί  ένα  από  τα  σημαντικότερα  οφέλη  της  συμμετοχής  των  νεότερων  γενεών.  Η  καλύτερη 
ανταπόκριση του μέλλοντος της Ευρώπης στις προκλήσεις της σημερινής κοινωνίας θεωρείται το κύριο όφελος σε τρεις 
χώρες: Βουλγαρία, Σλοβενία και Τσεχική Δημοκρατία. 
Στη Λιθουανία,  το σημαντικότερο όφελος είναι  να θέσουν την ενέργειά τους και  τα κίνητρά τους στην υπηρεσία των 
μεταρρυθμίσεων και των αλλαγών. Στη Φινλανδία, δύο απαντήσεις έρχονται στο προσκήνιο ex aequo: επικεντρωθείτε σε 
θέματα  μεγάλου ενδιαφέροντος  για  τη νεότερη γενιά και  χρησιμοποιήστε την ενέργειά τους και  τα κίνητρά τους για 
μεταρρυθμίσεις και αλλαγές. 

Ποια είναι τα σημαντικότερα οφέλη της συμμετοχής των νεότερων γενεών στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης; 
(ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — Η ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ ΑΝΆ ΧΏΡΑ)

Εστίαση σε θέματα μεγάλου ενδιαφέροντος για αυτούς, όπως το περιβάλλον, η εκπαίδευση και ο 
πολιτισμός ή η καταπολέμηση όλων των μορφών διακρίσεων

Βελτίωση της ανταπόκρισης του μέλλοντος της Ευρώπης στις προκλήσεις της σημερινής κοινωνίας

Βάζοντας την ενέργειά τους και τα κίνητρά τους στην υπηρεσία των 
μεταρρυθμίσεων και των αλλαγών
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Σε  τέσσερα  κράτη  μέλη,  περισσότεροι  από τους  μισούς  ερωτηθέντες  δηλώνουν  ότι  η  εστίαση  σε  θέματα  μεγάλου 
ενδιαφέροντος για τη νεότερη γενιά αποτελεί ένα από τα σημαντικά οφέλη της συμμετοχής τους στη Διάσκεψη: Κάτω 
Χώρες (64 %), Σουηδία (63 %), Κύπρος (59 %) και Μάλτα (56 %). Οι ερωτηθέντες στη Βουλγαρία (30 %), την Εσθονία 
(31 %), την Τσεχία και τη Σλοβενία (33 % και στις δύο χώρες) είναι οι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν. 
Οι ερωτηθέντες στη Φινλανδία (45 %) δηλώνουν ότι ένα από τα κύρια οφέλη της συμμετοχής των νέων γενεών είναι η 
χρήση της ενέργειάς τους και τα κίνητρά τους για μεταρρυθμίσεις και αλλαγές, ακολουθούμενες από εκείνες στη Γερμανία 
(44 %),  τη Λιθουανία (43 %) και  την Ελλάδα (42 %).  Το ποσοστό αυτό είναι  χαμηλότερο στη Ρουμανία (23 %),  την 
Εσθονία (26 %), τη Δανία και τη Μάλτα (28 % και στις δύο χώρες). 
Η  καλύτερη ανταπόκριση  του  μέλλοντος  της  Ευρώπης στις  προκλήσεις  της  σημερινής  κοινωνίας  θεωρείται  όφελος 
κυρίως στην Πορτογαλία (46 %), τη Βουλγαρία (44 %), τη Σουηδία (43 %) και τη Γαλλία (42 %). Οι ερωτηθέντες στη 
Λιθουανία (20 %), τη Λετονία (25 %) και τη Γερμανία (26 %) είναι εκείνοι που το αντιλαμβάνονται λιγότερο ως όφελος. 
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Ποια είναι τα σημαντικότερα οφέλη της συμμετοχής των νεότερων γενεών στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης; 
(ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 43 35 33 21 20

ΓΊΝΕ 47 32 41 22 19

BG 30 37 44 18 17

CZ 33 36 38 15 22

DK 45 28 41 27 15

ΑΠΌ 46 44 26 25 24

EE 31 26 30 17 20

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 44 32 40 28 16

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 47 42 35 21 17

ΙΣ 36 32 27 25 16

FR 45 29 42 17 13

Α.Ε. 45 39 29 15 28

ΤΟ 38 37 31 22 28

ΥΓΕΙΑ 59 40 31 20 19

LV 45 33 25 9 19

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 42 43 20 20 17

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 45 31 33 30 16

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΑ 45 31 28 22 28

ΑΓΟΡΑ 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 42 35 35 29 18

PL 37 29 34 18 22

PT 47 41 46 8 13

ΡΩ 40 23 30 26 21

ΕΆΝ 33 32 41 27 20

SK 37 31 30 20 22

ΦΙ 45 45 38 14 15

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ 63 41 43 14 14
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  δεδομένα  είναι  ως  επί  το  πλείστον  ομοιογενή  μεταξύ  των  διαφόρων  ηλικιακών  ομάδων. 
Ωστόσο, οι  ερωτηθέντες ηλικίας μεταξύ 15 και 24 ετών έχουν περισσότερες πιθανότητες από τους ηλικιωμένους να 
αναφέρουν ως σημαντικά οφέλη της συμμετοχής των νέων γενεών «επικεντρώνοντας σε θέματα μεγάλου ενδιαφέροντος 
για αυτούς» (49 % έναντι 40 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω) και «επιτάχυνση της αλλαγής προς περισσότερη 
καινοτομία» (25 % έναντι 16 %). 
Υπάρχουν διαφορές ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης: οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην 
ηλικία των 20 ετών και άνω είναι πιο πιθανό να θεωρήσουν όλες τις απαντήσεις ως οφέλη. Η διαφορά είναι πιο έντονη 
στην εστίαση σε θέματα μεγάλου ενδιαφέροντος για τη νεότερη γενιά (47 % σε σύγκριση με το 35 % των ατόμων που 
εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 15 ετών ή κάτω). 

Ποια είναι τα σημαντικότερα οφέλη της συμμετοχής των νεότερων γενεών στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης; 
(ΜΈΓΙΣΤΟ 2 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 43 35 33 21 20 1 6

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 40 35 34 22 22 1 6

Γυναίκα 45 36 31 20 19 1 7

Ηλικία

15-24 49 33 33 20 25 1 3

25-39 45 35 36 21 24 1 3

40-54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 35 32 27 22 14 2 15

16-19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Πάντα μαθητής 51 35 33 21 25 1 2

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 40 38 37 22 23 1 3

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 48 39 37 20 24 1 1

Λοιποί εργαζόμενοι 46 36 35 20 23 1 4

Εργαζόμενοι 42 33 34 22 21 1 6

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 38 34 25 20 19 2 13

Άνεργοι 42 34 32 21 19 1 7

Συνταξιούχοι 39 35 29 22 15 1 11

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 51 35 33 21 25 1 2

Δυσκολίες στην πληρωμή των λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 37 35 33 20 18 2 9

Από καιρό σε καιρό 41 33 35 21 21 1 7

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 44 36 32 22 21 1 6
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Οι  Ευρωπαίοι  πιστεύουν  ότι  η  κλιματική αλλαγή και  το  περιβάλλον,  η  υγεία  και  η  οικονομία,  η  κοινωνική 
δικαιοσύνη και η απασχόληση είναι τα σημαντικότερα θέματα της Διάσκεψης και για το μέλλον της Ευρώπης. 
Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαριθμήσουν, από έναν κατάλογο εννέα θεμάτων, τα τρία πιο σημαντικά για αυτούς για τη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης. 
Τρία θέματα  ξεχωρίζουν με παρόμοιο επίπεδο σημασίας:  κλιματική αλλαγή και  περιβάλλον (επιλεγμένη  από 44 %), 
ακολουθούμενη από την υγεία και ισχυρότερη οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και απασχόληση (40 % και για τα δύο). 
Περίπου τρεις στους δέκα ερωτηθέντες αναφέρουν την εκπαίδευση, τον πολιτισμό, τη νεολαία και τον αθλητισμό (32 %), 
αφενός, και τις αξίες και τα δικαιώματα, το κράτος δικαίου και την ασφάλεια (31 %), αφετέρου. Περίπου το ένα τέταρτο 
(26 %) δήλωσε ότι η μετανάστευση είναι ένα σημαντικό θέμα για τη Διάσκεψη. 
Ένας στους  πέντε  (21 %) αναφέρει  την ευρωπαϊκή δημοκρατία ως σημαντικό  θέμα,  ενώ περίπου ένας  στους δέκα 
αναφέρει την ΕΕ στον κόσμο (12 %) και τον ψηφιακό μετασχηματισμό (11 %). 

QA14 Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης συζητά επί του παρόντος ορισμένα θέματα. Εξ αυτών, κατά τη 
γνώμη σας, οι οποίες είναι σημαντικές για το μέλλον της Ευρώπης (το πολύ 3 απαντήσεις) (% — ΕΕ-27)

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον

Ισχυρότερη οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και 
απασχόληση

ΥΓΕΙΑ

Εκπαίδευση, πολιτισμός, νεολαία και αθλητισμός

Αξίες και δικαιώματα, κράτος δικαίου και ασφάλεια

Μετανάστευση

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Η ΕΕ στον κόσμο

Ψηφιακός μετασχηματισμός

Άλλα (αυθόρμητα)

Δεν ξέρω
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Η κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον και η υγεία θεωρούνται αμφότερα τα σημαντικότερα θέματα της Διάσκεψης για το 
Μέλλον της Ευρώπης σε 10 κράτη μέλη. Σε πέντε κράτη μέλη, το σημαντικότερο ζήτημα είναι η ισχυρότερη οικονομία, η 
κοινωνική δικαιοσύνη και η απασχόληση. 
Οι ερωτηθέντες στη Φινλανδία είναι πιο πιθανό να επιλέξουν αξίες και δικαιώματα, το κράτος δικαίου και την ασφάλεια, 
ενώ τρία θέματα έρχονται πρώτα στην Τσεχική Δημοκρατία: κλιματική αλλαγή και περιβάλλον, υγεία και μετανάστευση. 

Σε οκτώ κράτη μέλη, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες δηλώνουν ότι η κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον 
είναι ένα από τα σημαντικότερα θέματα της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο  
στη Σουηδία (68 %),  τη Δανία (66 %) και  τις Κάτω Χώρες (63 %),  και  το χαμηλότερο στη Ρουμανία (16 %) και  στη 
Βουλγαρία (19 %). 
Οι ερωτηθέντες στην Κύπρο (61 %), την Πορτογαλία (60 %) και την Ισπανία (59 %) είναι πιο πιθανό να πουν ότι η υγεία 
είναι  ένα  σημαντικό  θέμα,  ενώ  εκείνοι  στη  Σουηδία  (14 %)  και  τη  Φινλανδία  (18 %)  είναι  λιγότερο  πιθανό  να 
συμμεριστούν αυτή την άποψη. 
Οι ερωτηθέντες στην Πορτογαλία είναι πιθανότερο να πουν ότι η ισχυρότερη οικονομία, η κοινωνική δικαιοσύνη και η 
απασχόληση αποτελούν  σημαντικό  θέμα (63 %),  ακολουθούμενο  από  αυτούς  στην  Ελλάδα (58 %),  στη  Βουλγαρία 
(54 %) και  στην Κροατία (52 %).  Οι ερωτηθέντες στο Λουξεμβούργο (28 %) και  στη Μάλτα (30 %) είναι  οι  λιγότερο 
πιθανό να επιλέξουν αυτή την απάντηση. 
Ένα άλλο ενδιαφέρον μάθημα είναι το υψηλό ποσοστό των ερωτηθέντων που σε ορισμένες χώρες πιστεύουν ότι οι αξίες 
και τα δικαιώματα, το κράτος δικαίου και η ασφάλεια είναι ένα σημαντικό θέμα. Ενώ το 31 % των ερωτηθέντων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της υπέβαλαν αυτή την απάντηση, τουλάχιστον οι μισοί εξ αυτών στη Φινλανδία (56 %), 
στη Σουηδία (52 %) και στις Κάτω Χώρες (49 %). 

QA14 Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης συζητά επί του παρόντος ορισμένα θέματα. Από αυτά, κατά τη 
γνώμη σας, ποια είναι σημαντικά για το μέλλον της Ευρώπης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — Η ΠΙΟ 
ΑΝΑΦΕΡΌΜΕΝΗ ΑΝΆ ΧΏΡΑ)

Κλιματική αλλαγή και περιβάλλον
ΥΓΕΙΑ

Μετανάστευ
ση

Ισχυρότερη οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και 
απασχόλησηΑξίες και δικαιώματα, κράτος δικαίου και ασφάλεια
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QA14 Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης συζητά επί του παρόντος ορισμένα θέματα. Από αυτά, κατά τη γνώμη 
σας, ποια είναι σημαντικά για το μέλλον της Ευρώπης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (%)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

ΓΊΝΕ 54 42 38 33 34 28 19 13 7

BG 19 50 54 32 35 18 12 9 7

CZ 33 37 36 29 37 37 25 13 11

DK 66 28 36 17 31 36 23 15 12

ΑΠΌ 57 23 34 27 33 29 32 14 22

EE 27 39 42 35 27 32 9 7 11

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 50 49 39 37 25 21 17 10 7

ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔΌΡ

31 48 58 36 42 39 15 9 5

ΙΣ 40 59 48 43 25 23 12 5 4

FR 53 42 34 42 29 28 17 12 5

Α.Ε. 37 41 52 34 34 16 17 11 9

ΤΟ 39 46 42 25 25 27 16 11 13

ΥΓΕΙΑ 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

31 49 43 38 23 37 8 8 6

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 53 42 28 35 27 30 26 10 7

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈ
ΤΑ

31 44 37 30 30 33 25 10 10

ΑΓΟΡΑ 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 46 38 35 29 30 31 25 16 17

PL 27 45 37 25 29 17 21 13 10

PT 32 60 63 39 31 11 12 8 6

ΡΩ 16 48 39 34 27 13 19 10 12

ΕΆΝ 43 47 44 32 37 11 18 7 12

SK 29 43 40 34 36 21 14 8 9

ΦΙ 48 18 47 20 56 24 27 25 7

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

68 14 39 19 52 40 35 11 6
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι γυναίκες έχουν περισσότερες πιθανότητες από τους άνδρες να πουν ότι  
η  υγεία  (43 %  έναντι  37 %)  και  η  εκπαίδευση,  ο  πολιτισμός,  η  νεολαία  και  ο  αθλητισμός  (34 %  έναντι  30 %) 
συγκαταλέγονται  στα  σημαντικά  θέματα  της  Διάσκεψης.  Οι  άνδρες  είναι  ελαφρώς  πιο  πιθανό  να  αναφέρουν  τη 
«μετανάστευση» (28 % έναντι 25 %). 
Σε επίπεδο ηλικιακής ομάδας, η κύρια απόκλιση είναι η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η νεολαία και ο αθλητισμός, ένα θέμα 
που αναφέρεται πολύ περισσότερο από τους νεότερους (43 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε σύγκριση με το 28 % 
των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω). Οι νεότεροι είναι επίσης πιο πιθανό να αναφέρουν την κλιματική αλλαγή και το 
περιβάλλον (49 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε σύγκριση με το 41 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω), ενώ οι 
ηλικιωμένοι είναι πιο πιθανό να αναφέρουν την υγεία (44 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω σε σύγκριση με 36-
38 % των νεότερων ηλικιακών ομάδων). Οι ερωτηθέντες ηλικίας 15-24 ετών είναι λιγότερο πρόθυμοι να αναφέρουν «μια 
ισχυρότερη οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και απασχόληση» (33 % έναντι 40-42 % σε άλλες ηλικιακές ομάδες). 
Οι  διαφορές  προκύπτουν  ανάλογα  με  το  επίπεδο  εκπαίδευσης.  Η  πιο  εντυπωσιακή  παρατήρηση  αφορά  τους 
ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω, οι οποίοι είναι πιο πιθανό να πουν 
ότι η «κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον» είναι ένα σημαντικό θέμα για το Συνέδριο (52 % έναντι 34 % των ατόμων που 
έχουν εγκαταλείψει το σχολείο στην ηλικία των 15 ετών ή λιγότερο), αλλά είναι οι λιγότερο πιθανό να ανταποκριθούν στην 
«υγεία» (31 % έναντι 58 %). 
Οι ερωτηθέντες που δυσκολεύονται να πληρώσουν τους λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές είναι πιθανότερο να 
αναφέρουν «μια ισχυρότερη οικονομία, κοινωνική δικαιοσύνη και απασχόληση» (49 % έναντι 39 % εκείνων που ποτέ ή 
σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες) και «εκπαίδευση, πολιτισμός, νεολαία και αθλητισμός» (38 % έναντι 31 %). 
Ωστόσο, λιγότεροι ερωτηθέντες αναφέρουν «κλιματική αλλαγή και περιβάλλον» (33 % έναντι 48 %). 
Η  κλιματική  αλλαγή  και  το  περιβάλλον  αναφέρονται  συχνότερα  ως  σημαντικό  θέμα  για  τη  Διάσκεψη  από  τους 
ερωτηθέντες που έχουν θετική εικόνα για την Ευρωπαϊκή Ένωση (51 % έναντι 29 % των ατόμων με αρνητική εικόνα). 
Από την  άλλη  πλευρά,  τα  άτομα με  αρνητική  εικόνα της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  είναι  πιο  πιθανό να  αναφέρουν  τη 
«μετανάστευση» (32 % έναντι  25 % των  ατόμων  με  θετική  εικόνα).  Τα  αριθμητικά  αυτά  στοιχεία  επιβεβαιώνουν  τις 
απαντήσεις που δόθηκαν σχετικά με τις κύριες προκλήσεις της ΕΕ (βλ. τμήμα IV). 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.194

QA14 Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης συζητά επί του παρόντος ορισμένα θέματα. Από αυτά, κατά τη γνώμη 
σας, ποια είναι σημαντικά για το μέλλον της Ευρώπης; (ΜΈΓΙΣΤΟ 3 ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 43 37 40 30 31 28 21 14 14

Γυναίκα 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Ηλικία

15-24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25-39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40-54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Ηλικία εγκατάλειψης 
του σχολείου

—15 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16-19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Πάντα μαθητής 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Κοινωνικοεπαγγελμ
ατική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 45 36 42 28 34 26 22 14 14

Ανώτερα διοικητικά 
στελέχη 

55 28 39 29 33 28 24 15 16

Λοιποί εργαζόμενοι 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Εργαζόμενοι 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Γυναίκες/άνδρες στο 
σπίτι 

36 52 38 35 30 26 15 8 8

Άνεργοι 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Συνταξιούχοι 42 46 39 28 30 27 22 9 6

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Εικόνα της ΕΕ

Θετικός 51 37 40 33 32 25 22 13 13

Ουδέτερος 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Αρνητικός 29 39 41 29 35 32 20 7 7
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Οι απόψεις διίστανται σχετικά με τον αντίκτυπο της Διάσκεψης στη δημοκρατική πρόοδο και τις συγκεκριμένες 
αλλαγές 
Η  πλειοψηφία  των  Ευρωπαίων  (55 %)  πιστεύει  ότι  η  Διάσκεψη  αποτελεί  ένα  πραγματικό  βήμα  προόδου  για  τη 
δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εκ των οποίων το 13 % είναι «πολύ συμφωνημένοι». Ωστόσο, τρεις στους δέκα 
(30 %) διαφωνούν με αυτή τη δήλωση. 
Ταυτόχρονα, το ίδιο ποσοστό Ευρωπαίων (55 %) συμφωνεί ότι η Διάσκεψη δεν θα έχει πραγματικό αντίκτυπο, ότι αυτό 
δεν θα αλλάξει πολύ, και το ποσοστό αυτό περιλαμβάνει το 18 % των ανθρώπων που «συμφωνούν σθεναρά». Περίπου 
τρεις στους δέκα ανθρώπους (31 %) διαφωνούν. 
Σε  όλες  τις  χώρες,  η  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων  συμφωνεί  ότι  η  Διάσκεψη  για  το  Μέλλον  της  Ευρώπης 
αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο για τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο 
στην Κύπρο (74 %), τη Σουηδία (71 %) και την Ιταλία (70 %). Οι χώρες με τη μεγαλύτερη διαφωνία με αυτή τη δήλωση 
είναι η Φινλανδία (46 %), η Τσεχία και η Σλοβενία (42 % στις δύο αυτές χώρες). 
Σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η πλειονότητα των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η Διάσκεψη δεν θα έχει 
πραγματικό αντίκτυπο, ότι δεν θα αλλάξει πολύ. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο στη Φινλανδία (68 %), τη Σλοβενία 
(64 %), το Βέλγιο και την Ελλάδα (63 % και στις δύο χώρες). 
Οι  ερωτηθέντες είναι  πιο πιθανό να διαφωνήσουν με αυτή τη δήλωση στην Κροατία (45 %),  τη Μάλτα (42 %),  την 
Εσθονία (39 %), την Ιρλανδία και τη Ρουμανία (37 % και στις δύο χώρες). 

 

Συμφωνώ 
απόλυτα

Προτιμώ 
να 

συμφωνήσ
ω.

Δεν 
συμφωνώ

.

Δεν 
συμφωνώ 
καθόλου.

Δεν 
ξέρω

Η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει 
πραγματική πρόοδο για τη δημοκρατία 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Το συνέδριο δεν θα έχει πραγματικό 
αντίκτυπο, δεν θα αλλάξει πολύ

QA10 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με τη 
Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης: (% — ΕΕ ΤΩΝ 27)

Σύνολο «Συμφωνώ» Σύνολο «Χωρίς συμφωνία» Δεν ξέρω

QA10.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον 
της Ευρώπης: 
Η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο για τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση (%)
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Τα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία δείχνουν ότι οι νεώτεροι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να δουν τη Διάσκεψη ως ένα 
πραγματικό βήμα προόδου για τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση (61 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι 
52 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω). 
Η τήρηση αυτής της δήλωσης είναι υψηλότερη μεταξύ των ατόμων με μακροχρόνια εκπαίδευση (58 % των ατόμων που 
ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε ηλικία 20 ετών και άνω σε σύγκριση με το 50 % των ατόμων που τις ολοκλήρωσαν 
στα 15 ή λιγότερο). 
Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι οι φοιτητές (63 %), τα στελέχη (60 %) και άλλοι υπάλληλοι γραφείου (61 %) επικυρώνουν 
τον ισχυρισμό αυτό συχνότερα, σε αντίθεση με εκείνους που βρίσκονται στο σπίτι (47 %). 
Το  ποσοστό  των  μελών  είναι  χαμηλότερο  μεταξύ  των  ερωτηθέντων  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους 
λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές (46 % έναντι 56 % εκείνων που ποτέ ή σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες). 
Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι όσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες της Διάσκεψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης με διάφορους τρόπους είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο για 
τη δημοκρατία: για παράδειγμα, το 65 % των ατόμων που θα συμφωνήσουν να συμμετάσχουν σε μια έρευνα και το 69 % 
όσων θα παρευρεθούν σε συνεδριάσεις στην περιοχή τους, συμφωνούν ότι η Διάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική 
πρόοδο για τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

QA10.1 Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της  
Ευρώπης:
ΗΔιάσκεψη αντιπροσωπεύει πραγματική πρόοδο για τη δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 55 30 15

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 55 31 14

Γυναίκα 56 28 16

Ηλικία

15-24 61 24 15

25-39 58 29 13

40-54 57 31 12

55+ 52 30 18

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 50 27 23

16-19 55 32 13

20+ 58 29 13

Πάντα μαθητής 63 22 15

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 58 31 11

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 60 28 12

Λοιποί εργαζόμενοι 61 28 11

Εργαζόμενοι 56 33 11

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 47 29 24

Άνεργοι 49 34 17

Συνταξιούχοι 50 30 20

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 63 22 15

Δυσκολίες στην πληρωμή των 
λογαριασμών σας

Τις περισσότερες φορές 46 39 15

Από καιρό σε καιρό 57 31 12

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 56 29 15
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2. Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης στα Μέσα 
Ενημέρωσης 
Το ένα τρίτο των Ευρωπαίων έχει πρόσφατα διαβάσει ή ακούσει κάτι σχετικά με τη Διάσκεψη 
Ένας στους τρεις Ευρωπαίους (33 %) δήλωσε ότι πρόσφατα διάβασε, είδε ή άκουσε κάτι σχετικά με τη Διάσκεψη για το 
Μέλλον της Ευρώπης. Αυτό το ποσοστό περιλαμβάνει έναν στους δέκα (10 %) που είδε ή άκουσε κάτι γνωρίζοντας τι 
είναι, και το 23 % που δεν ξέρει πραγματικά τι είναι. 
Το ποσοστό των ατόμων που έχουν διαβάσει, δει ή ακούσει κάτι σχετικά με τη Διάσκεψη ποικίλλει από το ένα κράτος  
μέλος στο άλλο. Στη Φινλανδία, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες (54 %) είδαν ή άκουσαν κάτι, το οποίο είναι 
επίσης σχετικά υψηλό στη Μάλτα (49 %),  την Κροατία και  την Ουγγαρία (45 % και  στις  δύο χώρες).  Από την άλλη 
πλευρά, μόνο το 20 % των ερωτηθέντων στη Γαλλία είδαν ή άκουσαν κάτι, ελαφρώς λιγότερο από ό,τι στη Βουλγαρία 
(22 %), τη Δανία και τη Λιθουανία (26 % και στις δύο χώρες). 
Το ποσοστό των ερωτηθέντων που δηλώνουν ότι έχουν δει ή ακούσει κάτι και γνωρίζουν περί τίνος πρόκειται κυμαίνεται  
από 17 % στη Μάλτα έως 4 % στη Γαλλία. 
 

QA6 Έχετε διαβάσει πρόσφατα στον Τύπο, έχετε δει στο διαδίκτυο ή στην τηλεόραση ή 
ακούσατε κάτι στο ραδιόφωνο σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης; (% — ΕΕ 
ΤΩΝ 27)

(Σεπ. — Οκτώβριος 2021)
Όχι
67

Δεν ξέρω
0 Ναι, και ξέρεις περί 

τίνος πρόκειται.
10

Ναι, αλλά δεν 
ξέρεις περί τίνος 

πρόκειται.
23
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι άνδρες έχουν περισσότερες πιθανότητες από τις γυναίκες να πουν ότι 
πρόσφατα διάβασαν, είδαν ή άκουσαν κάτι για τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης (35 % έναντι 31 %). Μεταξύ των 
ηλικιακών ομάδων, τα παιδιά ηλικίας 40-54 ετών είναι πιο πιθανό να θυμούνται να διαβάζουν, να βλέπουν ή να ακούν 
κάτι (36 % έναντι 31-34 % σε άλλες ηλικιακές ομάδες). 
Οι διαφορές προκύπτουν ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευσης. Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην 
ηλικία των 20 συχνά θυμούνται να διαβάσουν, να δουν ή να ακούσουν κάτι σχετικά με το Συνέδριο (38  % έναντι 23 % 
εκείνων  που  τις  ολοκλήρωσαν  στην  ηλικία  των  15  ετών  ή  λιγότερο).  Όσον  αφορά  τις  κοινωνικοεπαγγελματικές 
κατηγορίες,  τα  διευθυντικά  στελέχη  (43 %)  και  οι  αυτοαπασχολούμενοι  (40 %)  είναι  πιθανότερο  να  αναφέρουν  ότι 
πρόσφατα διάβασαν, είδαν ή άκουσαν κάτι σχετικά με τη Διάσκεψη, ενώ εκείνοι που ερωτήθηκαν στο σπίτι (23 %) και οι 
άνεργοι (24 %) είναι λιγότερο πιθανό να το πουν. 

QA6 Έχετε διαβάσει πρόσφατα στον Τύπο, έχετε δει στο διαδίκτυο ή στην τηλεόραση ή ακούσατε κάτι στο ραδιόφωνο 
σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης; (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 10 23 67 0

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 12 23 65 0

Γυναίκα 8 23 69 0

Ηλικία

15-24 10 22 68 0

25-39 11 23 66 0

40-54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 5 18 77 0

16-19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Πάντα μαθητής 12 21 67 0

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 14 26 60 0

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 15 28 57 0

Λοιποί εργαζόμενοι 10 27 63 0

Εργαζόμενοι 8 23 69 0

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 6 17 77 0

Άνεργοι 6 18 76 0

Συνταξιούχοι 10 20 70 0

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 12 21 67 0

Χρήση του διαδικτύου

Κάθε μέρα 11 25 64 0

Συχνά/μερικές φορές 8 24 68 0

Ποτέ 4 15 81 0



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.199

Από τους ερωτηθέντες που δήλωσαν προηγουμένως ότι είχαν δει, διαβάσει ή ακούσει κάτι σχετικά με τη Διάσκεψη για το  
Μέλλον της Ευρώπης, το 62 % θεώρησε ότι είχε λάβει πληροφορίες στην τηλεόραση, το 30 % στα διαδικτυακά μέσα 
ενημέρωσης και το 28 % στα έντυπα μέσα ενημέρωσης.
Το ραδιόφωνο (18 %) και οι πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης (15 %) είναι οι λιγότερο αναφερόμενες. 

Ερωτηθέντες που διάβασαν πρόσφατα, είδαν ή άκουσαν κάτι σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης (33  % 
του συνολικού δείγματος) 

QA17 Πού είδατε, διαβάσατε ή ακούσατε τίποτα για τη Διάσκεψη για το Μέλλον της 
Ευρώπης; (δυνατότητα αρκετών απαντήσεων) (% — ΕΕ-27)

Στην τηλεόραση

Σχετικά με τα online μέσα ενημέρωσης

Στα έντυπα μέσα (εφημερίδες ή άλλα έντυπα περιοδικά)

Στο ραδιόφωνο

Στις πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης

Δεν ξέρω

Άλλα (αυθόρμητα)
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Οι ερωτηθέντες στην Πορτογαλία (81 %), την Ιταλία (74 %) και τη Βουλγαρία (72 %) ήταν οι πιο πιθανό να έχουν δει κάτι 
σχετικά  με  τη  Διάσκεψη  για  το  Μέλλον  της  Ευρώπης  στην  τηλεόραση.  Το  ποσοστό  αυτό  είναι  χαμηλότερο  στο  
Λουξεμβούργο (39 %) και στην Εσθονία (46 %). 
Η  Κύπρος  (51 %),  η  Ελλάδα  (50 %)  και  η  Λιθουανία  (49 %)  κατέχουν  τα  υψηλότερα  ποσοστά  ερωτηθέντων  που 
αναφέρουν ότι έχουν δει κάτι στα διαδικτυακά μέσα ενημέρωσης. Από την άλλη πλευρά, οι ερωτηθέντες στην Πορτογαλία 
(13 %) και στη Γαλλία (19 %) είναι οι λιγότερο πιθανό να το πουν. 
Για τους ερωτηθέντες που είδαν κάτι  σχετικά με τη Διάσκεψη στον Τύπο, όπως εφημερίδες ή περιοδικά, η Αυστρία 
(47 %), το Βέλγιο (39 %) και η Γερμανία, η Ιταλία, η Πορτογαλία και η Φινλανδία (35 % στις τέσσερις αυτές χώρες) είναι οι 
μεγαλύτερες αναλογίες. Από την άλλη πλευρά, οι ερωτηθέντες στη Λετονία (5 %), τη Βουλγαρία (7 %) και τη Λιθουανία 
(9 %) είναι οι λιγότερο πιθανό να το αναφέρουν. 
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ΕΕ ΤΩΝ 27 62 30 28 18 15 0 1

PT 81 13 35 12 14 1 3

ΤΟ 74 28 35 13 22 0 1

BG 72 38 7 10 35 0 1

ΥΓΕΙΑ 69 51 16 10 17 0 2

ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤ
Α

66 35 15 11 18 0 1

ΕΆΝ 64 41 26 21 11 0 1

FR 63 19 18 23 13 0 3

ΕΛ ΣΑΛΒΑΔΌΡ 62 50 17 7 22 1 1

PL 62 23 27 16 13 0 1

ΙΣ 61 33 14 13 9 1 1

DK 60 23 22 21 11 1 2

ΑΠΌ 59 34 35 25 14 0 1

SK 59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

ΦΙ 57 28 35 15 10 0 0

Α.Ε. 55 41 21 12 17 0 2

ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΑΥΤΌ; 55 49 9 10 25 1 0

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ

54 33 33 29 17 2 0

ΑΓΟΡΑ 52 46 18 12 37 0 0

ΓΊΝΕ 51 27 39 24 18 0 0

CZ 49 44 14 19 16 0 1

ΣΧΕΤΙΚΆ ΜΕ 49 26 47 17 13 1 3

ΕΙΔΗΣΕΙΣ 48 23 18 33 13 0 0

LV 48 31 5 18 29 2 2

ΡΩ 48 23 22 14 13 2 1

EE 46 40 12 18 19 0 5

ΔΙΑΒΑΣΤΕ 39 35 29 24 18 1 0
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα δείχνουν κάποιες σαφείς διαφορές μεταξύ των ηλικιακών ομάδων. Οι ηλικιωμένοι 
ερωτηθέντες είχαν περισσότερες πιθανότητες να έχουν δει κάτι στην τηλεοπτική διάσκεψη (71 % των ατόμων ηλικίας 55 
ετών και άνω σε σύγκριση με το 51 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών) και στα έντυπα μέσα ενημέρωσης (34 % έναντι 
16 %).  Ωστόσο, οι  νεότεροι  αναφέρουν συχνότερα από τους ηλικιωμένους ότι  έχουν δει  κάτι  στα διαδικτυακά μέσα 
ενημέρωσης (43 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών έναντι 19 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω) ή σε πλατφόρμες 
κοινωνικής δικτύωσης (34 % έναντι 6 %). 
Οι ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω ανέφεραν ότι είχαν δει ή ακούσει  
κάτι σχετικά με τις διαφορές στην πηγή, συμπεριλαμβανομένων των διαδικτυακών μέσων ενημέρωσης (38 % έναντι 
12 % των ατόμων που εγκατέλειψαν το σχολείο στην ηλικία των 15 ετών και κάτω). Η τηλεόραση αποτελεί εξαίρεση: 
αναφέρεται συχνότερα από τους ερωτηθέντες που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε ηλικία 15 ετών λιγότερο (80 % 
έναντι 57 % εκείνων που ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην ηλικία των 20 ετών και άνω). 
Οι ερωτηθέντες με θετική εικόνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι πιο πιθανό από εκείνους που έχουν αρνητική εικόνα να 
έχουν δει κάτι στην τηλεόραση (64 % έναντι 51 %) ή στα έντυπα μέσα ενημέρωσης (30 % έναντι 24 %). Ωστόσο, δεν 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές σε άλλα είδη μέσων ενημέρωσης. 
Τέλος, υπάρχουν ορισμένες σημαντικές διαφορές στο επίπεδο γνώσης της Διάσκεψης μεταξύ των συνεντευξιαζόμενων. 
Εκείνοι που έχουν δει κάτι γι’ αυτό, και ξέρουν τι είναι, είναι πιο πιθανό να έχουν δει κάτι σε όλα τα μέσα ενημέρωσης από 
εκείνους που είδαν επίσης κάτι, αλλά χωρίς να γνωρίζουν περί τίνος πρόκειται. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα όταν βλέπουμε κάτι  
στα διαδικτυακά μέσα ενημέρωσης (40 % έναντι 26 % αντίστοιχα) και στα έντυπα (36 % έναντι 24 % αντίστοιχα). 
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QA7 Πού είδατε,  διαβάσατε ή ακούσατε τίποτα για τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης; (Δυνατότητα αρκετών 
απαντήσεων) (% — ΕΕ)
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ΕΕ ΤΩΝ 27 62 30 28 18 15

Φύλο

ΑΝΘΡΩΠ 60 34 29 19 15

Γυναίκα 63 27 27 18 15

Ηλικία

15-24 51 43 16 15 34

25-39 53 39 24 18 21

40-54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Ηλικία εγκατάλειψης του σχολείου

—15 80 12 21 17 5

16-19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Πάντα μαθητής 50 46 17 15 35

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Ανεξάρτητοι 63 35 33 18 16

Ανώτερα διοικητικά στελέχη 51 39 34 22 14

Λοιποί εργαζόμενοι 58 38 22 14 19

Εργαζόμενοι 59 28 25 19 16

Γυναίκες/άνδρες στο σπίτι 68 21 21 16 14

Άνεργοι 73 30 17 16 18

Συνταξιούχοι 74 16 34 19 5

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 50 46 17 15 35

Γνώση της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης

Είδα κάτι γι’ αυτό, αλλά δεν ξέρω 
περί τίνος πρόκειται

66 40 36 22 18

Έχει δει κάτι γι’ αυτό και ξέρει περί 
τίνος πρόκειται

60 26 24 16 14
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ΣΥΜΠΈΡΑΣΜΑ
Η  παρούσα  έρευνα  του  Ευρωβαρόμετρου  διερευνά  διάφορα  θέματα  που  σχετίζονται  με  το  μέλλον  της  Ευρώπης. 
Πραγματοποιήθηκε εν μέσω της πανδημίας του κορονοϊού, η οποία διαταράσσει τη ζωή των Ευρωπαίων καθ’ όλη τη 
διάρκεια του 2020 και του 2021. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να εξεταστούν οι απόψεις για το μέλλον της Ευρώπης υπό  
το πρίσμα αυτού του άνευ προηγουμένου πλαισίου υγείας. 
Οι Ευρωπαίοι παραμένουν υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης Πάνω από τους μισούς λένε ότι έχουν θετική εικόνα για την 
ΕΕ και περισσότεροι από έξι στους δέκα είναι ικανοποιημένοι ότι η χώρα τους είναι μέλος της ΕΕ. Ταυτόχρονα, αν και  
σχεδόν τα τρία τέταρτα βρίσκονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σχεδόν τα μισά από αυτά τάσσονται υπέρ της ύπαρξής της, 
αλλά όχι στον σημερινό τρόπο λειτουργίας της. 
Η συντριπτική πλειοψηφία των Ευρωπαίων είναι ικανοποιημένοι με την οικογένειά τους και την καθημερινή τους ζωή και 
περισσότεροι από οκτώ στους δέκα είναι ευτυχείς να ζήσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον, πάνω από τα δύο τρίτα 
πιστεύουν ότι η ΕΕ προσφέρει μελλοντικές προοπτικές για τους νέους και ότι η ΕΕ αποτελεί τόπο σταθερότητας σε έναν 
ταραγμένο κόσμο. 
Οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιμετωπίζει πολλές προκλήσεις, όπως οι κοινωνικές ανισότητες, η 
ανεργία, τα περιβαλλοντικά προβλήματα και η κλιματική αλλαγή, καθώς και τα μεταναστευτικά ζητήματα. Σε παγκόσμιο 
επίπεδο, η κλιματική αλλαγή και τα περιβαλλοντικά προβλήματα αποτελούν μακράν τις πλέον αναφερόμενες προκλήσεις 
για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακολουθούμενες από κινδύνους για την υγεία και αναγκαστική μετανάστευση και 
εκτοπισμό.  Προκειμένου  να  ανταποκριθούν  σε  αυτές  τις  προκλήσεις,  οι  Ευρωπαίοι  πιστεύουν  ότι  υπάρχει  ανάγκη 
εστίασης στην κλιματική αλλαγή, την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη, καθώς και στην υγεία και την ασφάλεια. Για 
την  υποστήριξη  αυτών  των  απόψεων,  το  συγκρίσιμο  βιοτικό  επίπεδο,  η  κοινή  πολιτική  υγείας  και  η  ενίσχυση  της 
αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ θεωρούνται τα πλέον χρήσιμα στοιχεία για το μέλλον της Ευρώπης. 
Οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι για να σημειωθεί όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πρόοδος, όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ πρέπει να 
εργαστούν  και  να βρουν λύσεις  από κοινού.  Αυτή η προτίμηση για κοινή δράση σε ευρωπαϊκό  και  εθνικό επίπεδο 
περιλαμβάνει διάφορους τομείς, όπως το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή, η φορολογία, η απασχόληση, η κοινωνική 
προστασία και η μετανάστευση και οι πρόσφυγες. Τουλάχιστον το ένα τρίτο θεωρεί ότι η διαχείριση της καταπολέμησης 
της τρομοκρατίας και του ζητήματος της μετανάστευσης και των προσφύγων είναι αποτελεσματικότερη όταν διεξάγεται σε 
επίπεδο ΕΕ. 
Οι Ευρωπαίοι  τάσσονται  ευρέως υπέρ μιας δέσμης περιβαλλοντικών στόχων που κατοχυρώνονται  στην Ευρωπαϊκή 
Πράσινη  Συμφωνία.  Για  τη  συντριπτική  πλειοψηφία  τους,  πολλοί  στόχοι  είναι  σημαντικοί  για  αυτούς  προσωπικά, 
συμπεριλαμβανομένης της αποκατάστασης των δασών, των εδαφών, των υγροτόπων και των τυρφώνων στην Ευρώπη, 
προκειμένου  να  αυξηθεί  η  απορρόφηση  της  ρύπανσης  από  CO2.  Στην  πραγματικότητα,  σχεδόν  έξι  στους  δέκα 
Ευρωπαίους λένε ότι  αυτό είναι  πολύ σημαντικό για  αυτούς.  Ένα μεγάλο ποσοστό συμφωνεί  επίσης σχετικά με τα 
ατομικά και  συλλογικά οφέλη της καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής,  συμπεριλαμβανομένης της βελτίωσης της 
υγείας και της ευημερίας τους, και της συμβολής στη μείωση του κόστους των μεγαλύτερων οικολογικών ζημιών στο 
μέλλον. Αν και περισσότεροι από οκτώ στους δέκα Ευρωπαίους πιστεύουν ότι η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής 
μπορεί να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για καινοτομία, επενδύσεις και απασχόληση, οι απόψεις διαφέρουν ως προς τον 
αντίκτυπό της στην οικονομία. 
Κοιτάζοντας το μέλλον, περισσότεροι  από οκτώ στους δέκα Ευρωπαίους προτιμούν η κοινωνία του 2030 να δώσει 
μεγαλύτερη σημασία στην αλληλεγγύη παρά στον ατομικισμό. Ωστόσο, οι απόψεις των Ευρωπαίων συμμερίζονται όταν 
τους  ζητείται  να  επιλέξουν  μεταξύ  τάξης  και  ατομικής  ελευθερίας.  Σχεδόν  τέσσερις  στους  δέκα  ερωτηθέντες  θα 
προτιμούσαν να ληφθούν περισσότερες αποφάσεις σε επίπεδο ΕΕ σε δέκα χρόνια, ενώ περίπου το ίδιο ποσοστό θα 
ευνοούσε ένα status quo εν προκειμένω. 
Οι  Ευρωπαίοι  θέλουν  να  ακουστούν  όταν  λαμβάνονται  αποφάσεις  για  το  μέλλον  της  Ευρώπης.  Εννέα  στους  δέκα 
Ευρωπαίους πιστεύουν ότι  οι  φωνές  των ευρωπαίων πολιτών θα πρέπει  να λαμβάνονται  περισσότερο υπόψη στις 
αποφάσεις που αφορούν το μέλλον της Ευρώπης και επτά στους δέκα θα ήθελαν να ληφθούν περισσότερο υπόψη οι 
απόψεις τους σε σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Περισσότεροι από τους μισούς πιστεύουν 
ότι η ψηφοφορία στις ευρωπαϊκές εκλογές είναι ο καλύτερος τρόπος για να διασφαλιστεί ότι οι φωνές των ευρωπαίων 
πολιτών ακούγονται από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε επίπεδο ΕΕ. 
Το ενδιαφέρον για το μέλλον της Ευρώπης εκδηλώνεται επίσης από την προθυμία των Ευρωπαίων να συμμετάσχουν 
στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, ιδίως απαντώντας σε μια έρευνα ή συμμετέχοντας σε συνεδριάσεις στις 
περιφέρειές τους. 
Μεταξύ των θεμάτων της  Διάσκεψης,  πολλά κρίθηκαν  σημαντικά από τους ερωτηθέντες,  κυρίως από την κλιματική 
αλλαγή και  το περιβάλλον, την υγεία και  μια ισχυρότερη οικονομία,  κοινωνική δικαιοσύνη και  απασχόληση. Περίπου 
εννέα στους δέκα ερωτηθέντες πιστεύουν ότι υπάρχουν ακόμη πολλά που πρέπει να γίνουν για την ενίσχυση και την 
προστασία της δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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ΤΕΧΝΙΚΕΣΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 
Μεταξύ 16 Σεπτεμβρίου και 17 Οκτωβρίου 2021, η Kantar διενήργησε το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο αριθ. 517 (EB96.1),  
κατόπιν  αιτήματος  των  Γενικών  Διευθύνσεων  Επικοινωνίας  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  της  Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής (Μονάδα  Παρακολούθησης των  Μέσων  και  Ευρωβαρόμετρου και  Μονάδα Παρακολούθησης  της  Κοινής 
Γνώμης). 
Το κύμα 96.1 καλύπτει τον εθνικό πληθυσμό ηλικίας 15 ετών και άνω που έχει την ιθαγένεια ενός από τα κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατοικεί σε ένα από τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Η αρχή της δειγματοληψίας που εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες και εδάφη είναι μια τυχαία (πιθανοφανής) πολυφασική 
επιλογή. Σε κάθε χώρα, διαμορφώθηκαν διάφορα σημεία πτώσης με πιθανότητα ανάλογη του μεγέθους του πληθυσμού 
(για την κάλυψη ολόκληρης της χώρας) και της πληθυσμιακής πυκνότητας. 
Αυτά  τα σημεία πτώσης σχεδιάστηκαν συστηματικά σε καθεμία από τις  «περιφερειακές  διοικητικές μονάδες»,  αφού 
διαστρωματώθηκαν  ανά μονάδα και  ανά  τύπο  περιφέρειας.  Αντιπροσωπεύουν  έτσι  το  σύνολο της  επικράτειας  των 
χωρών  που  μελετήθηκαν,  σύμφωνα  με  το  EUROSTAT-NUTS  II  (ή  ισοδύναμο)  και  ανάλογα  με  την  κατανομή  του 
πληθυσμού που ζει στη χώρα σε μητροπολιτικές, αστικές και αγροτικές περιοχές.63 
Σε κάθε ένα από τα επιλεγμένα σημεία πτώσης, μια διεύθυνση εκκίνησης επιλέχθηκε τυχαία. Άλλες διευθύνσεις (κάθε 
διεύθυνση  N)  επιλέχθηκαν  στη  συνέχεια  με  διαδικασίες  «τυχαίας  διαδρομής»  από  την  αρχική  διεύθυνση.  Σε  κάθε 
νοικοκυριό, ο ερωτώμενος επιλέχθηκε τυχαία (ακολουθώντας τον κανόνα των «σχεδόν γενεθλίων»). Εάν κανένα μέλος 
του  νοικοκυριού  δεν  απάντησε  στον  επιθεωρητή  ή  όταν  το  επιλεγμένο  άτομο  δεν  ήταν  διαθέσιμο  (απουσία  ή 
κατειλημμένο),  ο  συνεντευξιαστής  επικοινώνησε  με  το  ίδιο  νοικοκυριό  για  έως  και  τρεις  επιπλέον  φορές  (συνολικά 
τέσσερις  απόπειρες επικοινωνίας).  Οι  ερευνητές  δεν αναφέρουν  ποτέ εκ  των προτέρων ότι  η  μελέτη διεξάγεται  για 
λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής· μπορούν να παράσχουν τις πληροφορίες αυτές μετά την ολοκλήρωση της 
μελέτης, κατόπιν αιτήματος. 
Η φάση πρόσληψης ήταν ελαφρώς διαφορετική στις Κάτω Χώρες και στη Σουηδία, όπου από τον κατάλογο επιλέχθηκε 
δείγμα διευθύνσεων από κάθε περιφερειακό σημείο πτώσης (κάνναβο 1 km2). Η επιλογή διευθύνσεων έγινε τυχαία. Στη 
συνέχεια, τα νοικοκυριά επικοινώνησαν τηλεφωνικά και προσλήφθηκαν για να συμμετάσχουν στη μελέτη. 
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Ημερομηνίες της επιτόπιας εργασίας

Χώρα Ινστιτούτα
Αριθμός 

συνεντεύξεων
Ημερομηνίες

Πληθυσμός 
15+

Αναλογία ΕΕ-
27

ΓΊΝΕ Βέλγιο
Mobiel Centre Έρευνα 

Αγοράς
1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

BG Βουλγαρία Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

CZ
Δημοκρατία 
της Τσεχίας

Kantar CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

DK Δανία Kantar Gallup 1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

ΑΠΌ Γερμανία Kantar Deutschland 1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

EE Εσθονία Norstat Εσθονία 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

ΕΙΔΗΣ
ΕΙΣ

Ιρλανδία B & A Έρευνα 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

ΕΛ 
ΣΑΛΒ
ΑΔΌΡ

Ελλάδα
Ξενοδοχεία κοντά σε: Kantar 

Greece
1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

ΙΣ Ισπανία
TNS Investigación de 
Mercados y Opinión

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

FR Γαλλία Καντάρ Δημόσια Γαλλία 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

Α.Ε. Κροατία Hendal 1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

ΤΟ Ιταλία Kantar Italia 1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

ΥΓΕΙΑ Κύπρος Rep. Έρευνα αγοράς cymar 504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV Λετονία Kantar TNS Λετονία 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

Λιθουανία TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

ΔΙΑΒΑ
ΣΤΕ

Λουξεμβούργο Kantar Βέλγιο 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

ΜΟΤΟ
ΣΥΚΛ
ΈΤΑ

Ουγγαρία Kantar Hoffmann 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

ΑΓΟΡ
Α

Μάλτα
Ξενοδοχεία κοντά σε: Misco 

International
534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Κάτω Χώρες Kantar Ολλανδία 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

ΣΧΕΤΙ
ΚΆ ΜΕ

Αυστρία
Das Österreichische Gallup 

Ινστιτούτο
1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

PL Πολωνία Kantar Polska 1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %

PT Πορτογαλία
Marktest — Διαφήμιση 

Organização e Formação
1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

ΡΩ Ρουμανία
Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP)

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

ΕΆΝ Σλοβενία
Ξενοδοχεία κοντά σε: 

Mediana DOO
1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

SK Σλοβακία Kantar Czechia 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

ΦΙ Φινλανδία Kantar TNS Oy 1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

ΔΗΜΟ
ΣΙΟΓΡ
ΑΦΟΣ

Σουηδία Kantar Sifo 1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

Σύνολο ΕΕ των 27 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 %*

* Πρέπει να σημειωθεί ότι τα συνολικά ποσοστά που εμφαίνονται στον πίνακα αυτό μπορεί να υπερβαίνουν το 100 % 
λόγω στρογγυλοποίησης
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** Οι προσλήψεις για διαδικτυακές συνεντεύξεις στο Βέλγιο και την Τσεχία πραγματοποιούνται από την Kantar Belgium 
και την Kantar CZ αντίστοιχα*
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

Χώρα 
Αριθμός 

συνεντεύξεων 
του ΚΑΠ

Αριθμός 
συνεντεύξεων 

CAWI

Συνολικός 
αριθμός 

συνεντεύξεων

ΓΊΝΕ Βέλγιο 707 363 1070

BG Βουλγαρία 1032 1032

CZ
Δημοκρατία της 

Τσεχίας
760 257 1017

DK Δανία 769 240 1009

ΑΠΌ Γερμανία 1557 1557

EE Εσθονία 1004 1004

ΕΙΔΗΣ
ΕΙΣ

Ιρλανδία 1007 1007

ΕΛ 
ΣΑΛΒ
ΑΔΌΡ

Ελλάδα 1014 1014

ΙΣ Ισπανία 1009 1009

FR Γαλλία 1004 1004

Α.Ε. Κροατία 1010 1010

ΤΟ Ιταλία 1027 1027

ΥΓΕΙΑ Rep._de_Κύπρος 504 504

LV Λετονία 1002 1002

ΤΙ 
ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

Λιθουανία 1012 1012

ΔΙΑΒΑ
ΣΤΕ

Λουξεμβούργο 506 506

ΜΟΤΟ
ΣΥΚΛ
ΈΤΑ

Ουγγαρία 1013 1013

ΑΓΟΡ
Α

Μάλτα 358 176 534

NL Κάτω Χώρες 1011 1011

ΣΧΕΤΙ
ΚΆ 
ΜΕ

Αυστρία 1012 1012

PL Πολωνία 1036 1036

PT Πορτογαλία 1020 1020

ΡΩ Ρουμανία 1060 1060

ΕΆΝ Σλοβενία 1004 1004

SK Σλοβακία 1020 1020

ΦΙ Φινλανδία 1010 1010

ΔΗΜ
ΟΣΙΟ
ΓΡΑΦ
ΟΣ

Σουηδία 1026 1026

ΣΥΝΟΛΟ_UE27 24484 2046 26530

ΤΟ ΚΑΠΙ: Έρευνα με τη βοήθεια υπολογιστή πρόσωπο με πρόσωπο

ΤΟ CAWI: Ηλεκτρονική έρευνα με τη βοήθεια υπολογιστή
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Αντίκτυπος της πανδημίας COVID-19 στην επιτόπια έρευνα 
● Πρόσωπο με πρόσωπο συνεντεύξεις
Στο μέτρο του δυνατού,  οι  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν μπροστά από το σπίτι  των συνεντευξιαζομένων ή στο 
κατώφλι  τους,  στην κατάλληλη εθνική γλώσσα.  Σε όλες τις  χώρες  και  περιοχές όπου ήταν  δυνατές οι  προσωπικές 
συνεντεύξεις με πρόσωπο με πρόσωπο, χρησιμοποιήθηκε το σύστημα προσωπικής συνέντευξης υποβοηθούμενης από 
υπολογιστή (CAPI). Για όλες τις δια ζώσης συνεντεύξεις, έχουν τηρηθεί ανά πάσα στιγμή μέτρα υγιεινής και φυσικής 
αποστασιοποίησης  σύμφωνα  με  τις  απαιτήσεις  των  δημόσιων  αρχών.  Όπου  ήταν  δυνατόν,  πραγματοποιήθηκαν 
συνεντεύξεις εκτός των κατοικιών, στο χείλος της πόρτας, προκειμένου να πραγματοποιηθούν στο ύπαιθρο και σύμφωνα 
με τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης. 
● Προσωπικές και διαδικτυακές συνεντεύξεις
Στο Βέλγιο, την Τσεχία, τη Δανία και τη Μάλτα, ήταν δυνατή η διεξαγωγή δια ζώσης συνεντεύξεων, αλλά όχι η επίτευξη  
του αριθμού των συνεντεύξεων που είχαν προγραμματιστεί κατά τη διάρκεια του χρόνου που διατέθηκε για επιτόπια 
εργασία  λόγω  του  αντικτύπου  των  περιορισμών  της  νόσου  COVID-19:  πολλοί  άνθρωποι  ήταν  απρόθυμοι  να 
καλωσορίσουν τους  ερευνητές  στα  σπίτια  τους,  αν  και  οι  κανόνες  υγιεινής  και  η  κοινωνική αποστασιοποίηση (π.χ.  
φορώντας μάσκες και χρήση υδρο-αλκοολικής γέλης) τηρήθηκαν. 
Έτσι, προκειμένου να πραγματοποιηθεί ο αριθμός των συνεντεύξεων που είχαν προγραμματιστεί κατά τη διάρκεια των 
επιτόπιων εργασιών, πραγματοποιήθηκαν πρόσθετες συνεντεύξεις μέσω διαδικτύου με τη χρήση της τεχνικής CAWI 
(Computer-Assisted Web Interviewing). 
● Online συνεντεύξεις 
Στη Φινλανδία, ήταν τυπικά αδύνατο να διεξαχθούν προσωπικές συνεντεύξεις.  Ως αποτέλεσμα, όλες οι συνεντεύξεις 
διεξήχθησαν στο διαδίκτυο χρησιμοποιώντας την τεχνική CAWI. 

Προσλήψεις για διαδικτυακές συνεντεύξεις 
Οι διαδικτυακές συνεντεύξεις δεν σχεδιάστηκαν με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις χώρες, αλλά με βάση το τι ήταν δυνατό 
εντός του διαθέσιμου χρόνου για επιτόπια έρευνα. Όπου ήταν δυνατόν, το επιγραμμικό δείγμα βασίστηκε σε πιθανοτική 
δειγματοληψία. Τα άτομα που προσλήφθηκαν για να απαντήσουν στην ηλεκτρονική έρευνα προσλήφθηκαν με τη χρήση 
τυχαίας διαδικασίας κλήσης (RDD) κινητών τηλεφώνων ή μικτών (κινητών και σταθερών) αριθμών. Με αυτόν τον τρόπο, 
όλοι οι άνθρωποι με τηλέφωνα σε κάθε χώρα ήταν εξίσου πιθανό να λάβουν συνέντευξη. Η επιλογή της χρήσης μόνο 
δείγματος  αριθμών κινητής  τηλεφωνίας  ή  μικτών τηλεφωνικών  αριθμών (κινητών  και  σταθερών)  εξαρτάται  από την 
υποδομή σταθερής τηλεφωνίας της εν λόγω χώρας. Όταν η υποδομή αυτή ήταν αρκετά σύγχρονη ώστε να καλύπτει 
σημαντικό  αριθμό  νοικοκυριών  με  σταθερά  τηλέφωνα,  το  δείγμα  αφορούσε  μικτούς  αριθμούς.  Αυτή  η  μικτή 
δειγματοληψία καθιστά δυνατή τη βελτιστοποίηση της αναπαράστασης στο δείγμα των ερωτηθέντων. Το δείγμα με τυχαία 
σύνθεση, τόσο για το κινητό όσο και για το σταθερό δείγμα, εξήχθη από τα εθνικά σχέδια τηλεφωνικής αριθμοδότησης. 
Το σχέδιο του δείγματος σταθερών γραμμών διαστρωματώνεται ανά περιφέρειες NUTS3 με βάση τα προθέματα και το 
δείγμα κινητών τηλεφώνων με βάση τον φορέα εκμετάλλευσης, πριν από τη δημιουργία συστηματικού τυχαίου δείγματος 
αριθμών των οποίων το μέγεθος είναι ανάλογο προς τον συνολικό αριθμό που μπορεί να παραχθεί σε κάθε στρώμα. Οι  
ερωτηθέντες προσλήφθηκαν μέσω αυτής της διαδικασίας δειγματοληψίας στο Βέλγιο, την Τσεχία και τη Μάλτα. 
Στη Φινλανδία και τη Δανία, δεν χρησιμοποιήθηκαν δείγματα ΔΑΑ και το δείγμα τηλεφώνου αντλήθηκε από τον εθνικό 
τηλεφωνικό κατάλογο. Στις χώρες αυτές, οι τηλεφωνικοί κατάλογοι καλύπτουν ολόκληρο τον πληθυσμό με ένα τηλέφωνο 
και προσδιορίζουν τον σταθερό και κινητό αριθμό κάθε ατόμου. 
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Ποσοστό απάντησης
Σε κάθε  χώρα,  έγινε  σύγκριση  μεταξύ  του  δείγματος  των  ερωτηθέντων και  του  σύμπαντος  (δηλαδή του  συνολικού 
πληθυσμού της χώρας). Εφαρμόστηκαν βάρη για να ταιριάξουν το δείγμα με το σύμπαν από την άποψη του φύλου, της  
ηλικίας, της περιοχής και του βαθμού αστικοποίησης. Όσον αφορά τις ευρωπαϊκές εκτιμήσεις (δηλαδή τον μέσο όρο σε 
επίπεδο ΕΕ), το βάρος κάθε χώρας προσαρμόστηκε προς τα πάνω ή προς τα κάτω, ώστε να ληφθεί υπόψη το ποσοστό 
του πληθυσμού της ηλικίας 15 ετών και άνω σε σύγκριση με τον πληθυσμό των 15 ετών και άνω στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 
Τα ποσοστά ανταπόκρισης υπολογίζονται διαιρώντας τον συνολικό αριθμό των πλήρων συνεντεύξεων με τον συνολικό 
αριθμό  των  διευθύνσεων  στις  οποίες  πραγματοποιήθηκε  επίσκεψη,  εξαιρουμένων  των  διευθύνσεων  που  δεν  είναι 
επιλέξιμες, συμπεριλαμβανομένων εκείνων στις οποίες η επιλεξιμότητα είναι άγνωστη. Για το Ευρωβαρόμετρο 96.1, τα 
ποσοστά  ανταπόκρισης  για  τις  27  χώρες  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  που  υπολογίζονται  από  την  Kantar,  είναι  τα 
ακόλουθα: 

ΓΊΝΕ 38,6 % EE 32,3 % LV 44,1 % PL 42,2 %

ΓΊΝΕ* 21,0 %
ΕΙΔΗΣΕΙ
Σ

33,8 %
ΤΙ ΕΊΝΑΙ 
ΑΥΤΌ;

40,5 % PT 38,5 %

BG 45,9 %
ΕΛ 
ΣΑΛΒΑΔ
ΌΡ

27,5 %
ΔΙΑΒΑΣΤ
Ε

19,4 % ΡΩ 62,0 %

CZ 39,1 % ΙΣ 33,4 %
ΜΟΤΟΣΥ
ΚΛΈΤΑ

61,1 % ΕΆΝ 47,8 %

CZ* 24,9 % FR 27,5 % ΑΓΟΡΑ 83,6 % SK 66,8 %

DK 37,3 % Α.Ε. 39,6 %

ΞΕΝΟΔΟ
ΧΕΊΑ 
ΚΟΝΤΆ 
ΣΕ: MT*

33,0 % ΦΙ* 32,8 %

DK* 19,7 % ΤΟ 21,9 % NL 71,3 %
ΔΗΜΟΣΙ
ΟΓΡΑΦΟ
Σ

62,9 %

ΑΠΌ 19,7 % ΥΓΕΙΑ 44,4 %
ΣΧΕΤΙΚΆ 
ΜΕ

43,0 %

*CAWI και χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η φάση πρόσληψης
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Περιθώρια σφάλματος 
Υπενθυμίζεται στους αναγνώστες ότι τα αποτελέσματα μιας μελέτης είναι εκτιμήσεις των οποίων η ακρίβεια, όλα τα άλλα 
πράγματα ίση, εξαρτάται από το μέγεθος του δείγματος και το ποσοστό που παρατηρείται. 

Για  δείγματα  περίπου  1.000  συνεντεύξεων,  τα  πραγματικά  ποσοστά  ταλαντεύονται  στα  ακόλουθα  διαστήματα 
εμπιστοσύνης: 

Στατιστικά περιθώρια λόγω της διαδικασίας δειγματοληψίας

(95 % επίπεδο εμπιστοσύνης)

μεγέθη δειγμάτων στη γραμμή αποτελέσματαπου παρατηρήθηκαν στις στήλες

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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ΕΠΙΠΡΌΣΘΕΤΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΉΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΊΕΣ
Τα ακόλουθα δεν περιλαμβάνονταν στην αρχική επίσημη έκθεση, αλλά προστέθηκαν για να καταστεί δυνατή η περαιτέρω 
εξέταση με βάση τα αριθμητικά στοιχεία που περιέχονται στην έκθεση.

Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης δεν ήταν παθιασμένη 
με τους Ευρωπαίους
Ερώτηση QA6: «Μήπως διαβάσατε πρόσφατα στον Τύπο, είδατε στο διαδίκτυο ή στην τηλεόραση ή ακούσατε κάτι στο 
ραδιόφωνο σχετικά με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης;». Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι τα ανώτερα 
στελέχη  και  τα  άτομα  με  μακροχρόνιες  σπουδές  είναι  καλύτερα  ενημερωμένοι  από  τους  ανθρώπους  που  δεν 
χρησιμοποιούν ποτέ το διαδίκτυο. Από την άλλη πλευρά, είναι αξιοσημείωτο ότι οι άνθρωποι σε ορισμένες χώρες είναι 
πολύ καλύτερα ενημερωμένοι από άλλες και ότι η διασπορά των αποτελεσμάτων ανά χώρα είναι μεγαλύτερη από ό, τι  
μεταξύ των κοινωνικών κατηγοριών. Τα φινλανδικά και τα μαλτέζικα λένε πολύ περισσότερα (τρεις ή τέσσερις φορές 
περισσότερα) ότι έχουν ενημερωθεί γι’ αυτή τη διάσκεψη από ό,τι οι Γάλλοι. Οι τελευταίοι, κατά μέσο όρο, βρίσκονται στο 
ίδιο επίπεδο με τους Ευρωπαίους που δεν χρησιμοποιούν ποτέ το Διαδίκτυο, κάτω από τους ανέργους, τα άτομα με  
μικρή εκπαίδευση ή τα άτομα στο σπίτι.

Οι Ευρωπαίοι είναι πολύ διχασμένοι όσον αφορά την 
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής
Ερώτηση QA17: «Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το  
μέλλον της ΕΕ;». 
Ο κατάλογος των πιθανών απαντήσεων ήταν [περιβαλλοντικά προβλήματα και κλιματική αλλαγή, κίνδυνοι για την υγεία,  
μετανάστευση και  αναγκαστικός εκτοπισμός,  τρομοκρατία,  οργανωμένο έγκλημα,  επιδείνωση των διεθνών σχέσεων, 
κυβερνοπόλεμος και νέες μορφές συγκρούσεων, Η μελλοντική άνοδος του λαϊκισμού, κίνδυνοι που προκύπτουν από τις 
νέες  τεχνολογίες,  ταχείες αλλαγές στον πληθυσμό,  οπισθοδρόμηση του ευρωπαϊκού πληθυσμού από τον  υπόλοιπο 
κόσμο]
Η πιο συχνά αναφερόμενη απάντηση αφορούσε τα περιβαλλοντικά ζητήματα και την κλιματική αλλαγή (49 % για την ΕΕ 
στο σύνολό της).

Αλλά αυτός ο μέσος όρος κρύβει μεγάλες διαφορές: οι «ανατολικές χώρες» είναι πολύ λιγότερο υποκινούμενες από την 
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής από άλλες.

Οι Ρουμάνοι είναι μόνο το 25 % που δίνουν σημασία στο περιβάλλον σε σύγκριση με το 72 % των Σουηδών, τρεις φορές 
λιγότερο. Συγκριτικά, δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ των φύλων: οι γυναίκες έχουν την ίδια γνώμη με τους άνδρες. Παρά το 
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γεγονός ότι οι νέοι ανησυχούν κάπως περισσότερο για το περιβάλλον από τους ηλικιωμένους, η διαφορά είναι μόνο 
μερικές ποσοστιαίες μονάδες.

Η ερώτηση QA20 αφορούσε το ίδιο θέμα, αλλά με κάπως διαφορετική διατύπωση, περισσότερο προσανατολισμένη στη 
δράση: Από τα ακόλουθα, ποια είναι τα δύο στοιχεία στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί η κοινωνία μας για την  
αντιμετώπιση των κυριότερων παγκόσμιων προκλήσεων; (Το πολύ 2 απαντήσεις)».
Η λίστα ήταν: [Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή, Ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη, Υγεία και ασφάλεια Εκπαίδευση, 
πρόοδος και καινοτομία, ελεύθερο εμπόριο και οικονομία της αγοράς, πολιτιστική πολυμορφία και άνοιγμα σε άλλους, 
παραδόσεις, βιομηχανική ικανότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης].

Και πάλι, οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι μεγαλύτερες από ό, τι μεταξύ των κοινωνικών ομάδων. Μόνο το 12 % των 
Ρουμάνων επιθυμεί σταθερή δράση για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή, σε σύγκριση με το 74 % των Δανών, έξι 
φορές περισσότερο. Παρόλο που τα ανώτερα διοικητικά στελέχη δίνουν μεγαλύτερη σημασία στην καταπολέμηση της 
κλιματικής αλλαγής από τους ανέργους, η διαφορά είναι μόνο λίγες ποσοστιαίες μονάδες.
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 517, το μέλλον της Ευρώπης σ.213

Το Συμπέρασμα: είναι δύσκολο να εμπλακούν όλοι οι Ευρωπαίοι σε μια κοινή περιβαλλοντική 
πολιτική.  Οι  διαφορές  μεταξύ  των  χωρών  είναι  πολύ  μεγαλύτερες  από  ό,  τι  μεταξύ  των 
κοινωνικών ομάδων: οι κάτοικοι μιας χώρας δεν κατανοούν τις ανησυχίες των κατοίκων μιας 
άλλης χώρας. 

Είναι πιθανό αυτές οι διαφορές μεταξύ των χωρών να συνδέονται με τις διαφορές μεταξύ των 
γλωσσών.  Η  κοινή  γνώμη  σε  ευρωπαϊκό  επίπεδο  απαιτεί  δημόσιο  διάλογο  σε  ευρωπαϊκό 
επίπεδο και, ως εκ τούτου, κοινή γλώσσα. Η καλύτερη κοινή γλώσσα θα ήταν η Εσπεράντο, μια 
απλή γλώσσα για μάθηση, ακριβής και δίκαιη.
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